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Les outils VIRAX sont fabriqués avec précision et sont concus a l'attention des utilisateurs professionnels. Ces
outils d’une grande fiabilité procurent un rendement important lorsqu’ils sont utilisés correctement et avec soin.
Comme pour tous les outils électriques, il faut respecter les instructions du fabricant pour obtenir le meilleur
rendement. Veuillez lire le présent document, «Notice d'utilisation», avant d’utiliser I'appareil, ceci afin de bien
comprendre son fonctionnement et toutes les précautions et mises en garde sur la sécurité. Consultez votre
représentant ou distributeur VIRAX si vous avez des questions au sujet de I'outil ou de son fonctionnement.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Service client France : +33 (0)3.26.59.56.78 - Service client international : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX compte plus de 20 années d’expérience dans la conception et la fabrication d’outils électro-hydrauliques
et électro-mécaniques de sertissage sanitaire. Des échantillons sont prélevés régulierement de la production et
sont testés dans des conditions extrémes. Chaque outil est individuellement testé lors de la fabrication pour
contrdler son bon fonctionnement.

Notice originale :

1- Déballage
Grace aux techniqgues modernes de fabrication, il est peu probable que votre outil soit défectueux ou qu’une
piece soit manquante. Si toutefois vous trouviez une anomalie, n'utilisez pas l'outil avant que les pieces aient
été remplacées ou que le défaut soit corrigé. Ne pas respecter cette régle pourrait causer de graves blessures.

2- Introduction

Votre nouvel outil a été congu et produit selon tous les standards de qualité pour répondre aux exigences les
plus élevées. Son utilisation est facile et sécurisée. Une utilisation correcte, vous permettra de conserver
longtemps votre outil.

: ~ Avertissement!

'A@j Lire attentivement cette notice avant d'utiliser votre nouvel outil. Préter attention aux sections
=T «Avertissement». Votre outil électrique posséde des caractéristiques qui facilitent votre travail. Cet
instrument a été concu et produit selon toutes les exigences de sécurité pour que son usage et son entretien
soient faciles.

Ne pas jeter les outils électroportatifs avec les ordures ménageéres!
=mm Les déchets provenant d'outils électroportatifs ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres.
Des lieux spécialisés existent pour collecter et recycler les outils électroportatifs.

RESPECT DE L’ENVIRONNEMENT

En vue de protéger I'environnement, les appareils, leurs accessoires et leurs emballages, doivent pouvoir
suivre chacun une voie de recyclage appropriée. Nos piéces en matiéres plastiques ont été marquées en vue
d’'un recyclage sélectif.

3- Avertissements de sécurité généraux pour |'outil

AVERTISSEMENT:

) = Lire tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Ne pas suivre les
avertissements et instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

\\- Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement.
= Le terme « outil » dans les avertissements fait référence a votre outil électroportatif alimenté par le
secteur avec cordon d’alimentation.

3.1. Sécurité de la zone de travail
= CONSERVER LA ZONE DE TRAVAIL PROPRE ET BIEN ECLAIREE. Les zones mal éclairées ou en

désordres sont sources d’accidents.




= NE PAS FAIRE FONCTIONNER LES OUTILS ELECTRIQUES EN ATMOSPHERE EXPLOSIVE (LIQUIDES
INFLAMMABLES, GAZ OU POUSSIERES). Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

= MAINTENIR LES ENFANTS ET LES PERSONNES PRESENTES ELOIGNEES DE LA ZONE DE TRAVAIL.
Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle de I'outil.

3.2. Sécurité électrique
= IL FAUT QUE LA FICHE DE L'OUTIL ELECTRIQUE SOIT ADAPTEE A LA PRISE ELECTRIQUE. NE

JAMAIS MODIFIER LA FICHE DE QUELQUE MANIERE QUE CE SOIT. Des fiches non modifiées et des
prises électriques adaptées réduiront le risque de choc électrique.

= EVITER TOUT CONTACT DU CORPS AVEC DES SURFACES RELIEES A LA TERRE TELLES QUE LES
TUYAUX, LES RADIATEURS, LES CUISINIERES ET LES REFRIGERATEURS. Il existe un risque accru de
choc électrique si votre corps est relié a la terre.

= NE PAS EXPOSER LES OUTILS A LA PLUIE OU A DES CONDITIONS HUMIDES. La pénétration d'eau a
I'intérieur de 'outil augmentera le risque de choc électrique.

= NE PAS MALTRAITER LE CORDON. NE JAMAIS UTILISER LE CORDON POUR PORTER, TIRER OU
DEBRANCHER L'OUTIL. MAINTENIR LE CORDON A L'ECART DE LA CHALEUR, DE LUBRIFIANT,
D’ARETES VIVES OU DE PARTIES EN MOUVEMENT. Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

= LORSQU'ON UTILISE UN OUTIL A L'EXTERIEUR, UTILISER UN PROLONGATEUR ADAPTE A
L'UTILISATION EXTERIEURE. L'utilisation d’'un cordon adapté a I'utilisation extérieure réduit le risque de choc
électrique.

= S| L'USAGE D'UN OUTIL DANS UN EMPLACEMENT HUMIDE EST INEVITABLE, UTILISER UNE
ALIMENTATION PROTEGEE PAR UN DISPOSITIF A COURANT DIFFERENTIEL RESIDUEL (RCD). L'usage
d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

* BRANCHER L'OUTIL A LA BONNE SOURCE D’ALIMENTATION ELECTRIQUE. Une source d’alimentation
électrique plus élevée que celle indiquée peut causer de grave dommages a l'utilisateur ou a 'outil. L'utilisation
d’'une source d’alimentation électrique plus basse que celle indiquée sur la notice, peut endommager le moteur.
Si vous avez des hésitations a ce sujet, ne branchez pas I'outil.

= EN CAS DE BESOIN, UTILISER UNE RALLONGE ADAPTEE A L'OUTIL. Afin d'éviter une éventuelle
surchauffe, déroulez complétement le cable de la rallonge. Assurez-vous que la section du céble de la rallonge
est conforme a I'intensité du courant consommeée par I'outil.

= NE PAS UTILISER L'OUTIL LORSQUE SON CABLE EST ENDOMMAGE. NE PAS TOUCHEZ LE CABLE
ENDOMMAGE. DEBRANCHER L'OUTIL. Les cables endommagés augmentent le risque d’électrocution.

3.3. Sécurité des personnes

= RESTER VIGILANT, REGARDER CE QUE VOUS ETES EN TRAIN DE FAIRE ET FAIRE PREUVE DE BON
SENS. NE PAS UTILISER UN OUTIL LORSQUE VOUS ETES FATIGUE OU SOUS L'’EMPRISE DE
DROGUES, D’ALCOOL OU DE MEDICAMENTS. Un moment d'inattention en cours d’utilisation de I'outil peut
entrainer des blessures graves.

= UTILISER DES EQUIPEMENTS DE SECURITE. TOUJOURS PORTER DES LUNETTES DE SECURITE. Les
équipements de sécurité tels que les masques contre les poussieres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées réduiront
tout risque de blessures.

= EVITER TOUT DEMARRAGE INTEMPESTIF. Porter I'outil en ayant le doigt sur la gachette ou brancher I'outil
dont l'interrupteur est en position marche est source d’accidents.

= NE PAS SE PRECIPITER. GARDER UNE POSITION ET UN EQUILIBRE ADAPTES A TOUT MOMENT. Cela
permet un meilleur contréle de I'outil dans des situations inattendues.
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= S'HABILLER DE MANIERE ADAPTEE. NE PAS PORTER DE VETEMENTS AMPLES OU DE BIJOUX.
GARDER LES CHEVEUX, LES VETEMENTS ET LES GANTS A DISTANCE DES PARTIES EN MOU-
VEMENT. Des vétements amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en
mouvement.

INTERDIRE L’EMPLOI DE LA MACHINE AUX ENFANTS OU AUX PERSONNES SANS FORMATION.
L’emploi de la machine sans avoir recu une formation appropriée peut entrainer de graves Iésions corporelles.

= TOUJOURS UTILISER L'OUTIL APPROPRIE AU TRAVAIL. Ne pas utiliser les outils a des fins qui ne sont pas
conformes a son utilisation.

3.4. Utilisation et entretien de 'outil

UTILISER L'OUTIL ADAPTE A VOTRE APPLICATION. Un outil adapté réalisera un travail correct en toute
sécurité.

* NE PAS UTILISER L'OUTIL SI LINTERRUPTEUR NE PERMET PAS DE PASSER DE L'ETAT DE MARCHE A
ARRET ET VICE VERSA. Tout outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

= DEBRANCHER LA FICHE DE LA SOURCE D’ALIMENTATION EN COURANT AVANT TOUT REGLAGE,
CHANGEMENT D’ACCESSOIRES OU AVANT DE RANGER L'OUTIL. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

= CONSERVER LES OUTILS DANS DES LIEUX SURS, SECS ET FERMES, HORS DE PORTEE DES
ENFANTS. NE PAS PERMETTRE A DES PERSONNES NE CONNAISSANT PAS L'OUTIL OU LES
PRESENTES INSTRUCTIONS DE LES FAIRE FONCTIONNER. Les outils sont dangereux entre les mains
d’utilisateurs novices.

= OBSERVER LA MAINTENANCE DE L'OUTIL. VERIFIER QU'IL N'Y A PAS DE MAUVAIS ALIGNEMENT, DE
BLOCAGE DES PARTIES MOBILES OU DE PIECES CASSEES AVANT UTILISATION. De nombreux
accidents sont dus a des outils mal entretenus. Toute protection, interrupteur ou autres pieces endommagées
ou défectueuses doivent étre réparés ou remplacés par un technicien qualifié.

UTILISER OUTIL ET ACCESSOIRES CONFORMEMENT A CES INSTRUCTIONS, EN TENANT COMPTE
DES CONDITIONS DE TRAVAIL ET DU TRAVAIL A REALISER. L'utilisation de l'outil pour des opérations
différentes de celles prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses. Toujours respecter les
capacités de la machine, en tenant compte des conditions de travail et des taches a effectuer. L’emploi de la
machine pour d’autres utilisations que celles prévues est dangereux et annule toutes les garanties.

= TENIR COMPTE DU MILIEU DE TRAVAIL. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ni les ranger dans un
endroit humide ou détrempé.

UTILISER SEULEMENT DES ACCESSOIRES RECOMMANDES PAR VIRAX POUR VOTRE MODELE. Le
non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour I'utilisateur et annule la garantie.

= NE JAMAIS TENTER D’AJUSTER OU DE CHANGER LES ACCESSOIRES SANS DEBRANCHER L'OUTIL.

3.5. Maintenance et entretien de 'outil
» ENTRETENIR SOIGNEUSEMENT VOTRE OUTIL. Gardez vos outils propres pour un bon fonctionnement.

= LA POIGNEE DOIT ETRE PROPRE ET EXEMPTE D'HUILE. Conservez les outils propres pour une
manutention en toute sécurité.

= FAIRE ENTRETENIR L'OUTIL PAR UN REPARATEUR AGREE UTILISANT DES PIECES DE RECHANGE
D’'ORIGINE. Le non-respect de cette consigne peut présenter un danger pour I'utilisateur et annule la garantie.



3.6. Conseils de sécurité spécifiques

Le VIRAFAL® ne doit étre utilisé que par une entreprise spécialisée agréée de chauffage et d'installations
sanitaires. Avant l'installation, vérifiez que I'appareil n‘a subi aucun dommage pendant le transport.

Protéger I'appareil du gel et ne pas le placer a proximité immédiate de sources de chaleur élevée. L'appareil lui-
méme est agréé pour une température d'‘eau de max. 30 degrés C / pour une température ambiante de max.
40°C.

Respectez impérativement le sens d‘écoulement indiqué par les fleches placées sur I'appareil.

Il est d‘'une importance capitale de traiter avec soin et hygiene le produit alimentaire qu‘est l'eau potable.
L‘exercice de ce devoir incombe a l‘exploitant du réseau d‘eau potable ou a la personne qu'il a habilité pour le
faire.

Lors de l'installation, respecter les directives locales en matiére d’eau potable, notamment les directives de
I'association du gaz et de I'eau en Allemagne (DVGW, DIN 1988), de la SVGW en Suisse, de la OVGW en
Autriche. L‘eau injectée doit d‘abord étre nettoyé par un filtre a particules fines de pollution (DIN 1988, DIN
50930).

Avant leur connexion a des systemes d‘eau potable il faut s‘assurer que le compresseur de ringage et tous les
accessoires (tels que les tuyaux, les régulateurs de pression) sont parfaitement propres d‘un point de vue
hygiénique.

L'installation des appareils se fait conformément au plan d‘installation. Si le réseau de tuyauteries est utilisé
comme terre de protection, les appareils peuvent étre court-circuités électriquement.

Attention :

En cas de panne de courant ou de défaillance du fusible du transformateur, de l‘eau coule dans le canal
pendant la réactivation. C'est pourquoi, il faut immédiatement couper I‘alimentation en eau de l'installation de
I'adoucissement de I'eau et prévenir le service aprés-vente!

Pour tout renseignement, veuillez indiquer le type d‘installation, le numéro de I‘appareil, I'année de fabrication,
le numéro de série, etc.

Ce qu'‘il ne faut pas faire :

Ne touchez pas a la téte, aux cylindres, aux ailettes de refroidissement et a la conduite d‘alimentation car
celles-ci peuvent atteindre des températures trés élevées pendant le fonctionnement et rester brilantes
pendant encore un certain temps aprés l‘arrét de I'‘appareil. Ne placez aucune matiere inflammable a proximité
et/ou sur le compresseur.

Ne dirigez jamais le jet d‘air comprimé vers des personnes ou des animaux.

Ne mettez jamais en marche le compresseur sans filtre a air.

N‘utilisez jamais I'‘appareil dans un environnement présentant un risque d‘explosion.

Le flux d‘air pour refroidir le compresseur ne doit pas étre entravée. C’'est pourquoi, il doit étre mis en place a au
moins 50 cm de tout obstacle.

4- Caractéristigues techniques
4.1. Données techniques

Compresseur :

Raccordement de la conduite......................... Raccord 3/4“
Puissance d‘aspiration.............ccccoeveeviiiininnnn. 200 I/min
Débit MaX......c.coiiiiii i 5m3/h
Pression de service max. ..........o.covveiieinnnnnn. 8 bars
Pression de l'eaumax. ..........ccovviiiiiiei e annnn. 7 bars
Contenance du récipient.............ccoveeeeeveeennnn. 9,5 litres
Température de I'eau ..........cooviiiiiiiie e, 30°C
Puissance du moteur.............ccccoveiivnneeenn e, 1,5 kw
Protection..........coooiiiiii IP 22
Raccordement SECteUr ..........ccvvvviiiiieninenn.n. ~230V, 50 Hz
Classe de protection...........c.coveveveveninevenennnn. I

Intermittent ..................ocoiiie s, S3 15%

Niveau acoustique typique psophométrique A:

Niveau de pression acoustique
(LpA)

Niveau de puissance
acoustique (LWA)

Pendant le travail le niveau de bruit peut dépasser 85 dB (A). Porter une
protection acoustique!

Les valeurs mesurées sont évaluées conformément a EN 61029-1:2010.

77dB (A) | KpA 3 dB (A)

88 dB (A) | KWA 3 dB (A)
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Microfiltre :

Taux de séparation de I'huile ................oeeeees 99,9 %
Dimension de rétention des particules ............. 0,3 um
Echange dufiltre............ccooiiii i, tous les 6 mois
" ™ &
o .-
ITe o e a1 Affichage LED pour débit et
Panneau de commande £ ﬁ ﬁ \ .g P
s [ — 1 impulsions de dosage
avec touches de sélection !
e , i _
des programmes AT Filtres d’entrée d’air
| compresseur
Raccord pour tuyaux !
| Compresseur
Raccord rapide de pris f L
d’air comprimé | Commutateur Avec/Sans

additif

Manomeétre du réservoir ———— &1 — R
d'air _‘\@ Q\ ’\l'_\Béti avec roues
g2 | . i | .' \
Récipient d’air e \"l\ Manometre pour
.'

[
o . .

\ surpression et Impulsion
Soupape de vidange

Filtre & air, séparateur d’eau

4.1. Raccordement au secteur

Connecter uniquement a un seul courant 230V 50Hz. Connectez uniquement a des prises correctement mise a
la terre. La machine ne peut étre exploité que par un RCD avec un courant de défaut nominal maximum de 30
mA. Raccordement : brancher I'appareil dans une prise électrique et appuyer sur le bouton vert « RESET ».
Lorsque le témoin de fonctionnement rouge est allumé, I'appareil est prét a 'emploi. A chaque débranchement
ou en cas de panne de courant, I'appareil s’éteint automatiquement.

Test de fonctionnement : appuyer sur le bouton bleu « TEST » : l'appareil s’éteint. Appuyer sur le bouton
«RESET»> (réinitialisation) : lorsque le témoin de fonctionnement rouge s'allume, I'appareil est prét a I'emploi.
Réaliser un test de fonctionnement avant chaque mise en service. En cas de défaillance répétée, faire vérifier
I'appareil raccordé.

Veuillez tenir compte du fait que ce disjoncteur ne saurait remplacer une mesure de sécurité fondamentale. Afin
d'écarter tout danger de mort, veillez toujours a une utilisation appropriée des appareils électriques.

Protection fiable des personnes contre les électrocutions dangereuses. Les courants de fuite sont détectés en
quelques fractions de secondes et I'alimentation électrique est immédiatement interrompue. On limite ainsi de
maniére significative la mise en péril des personnes et des animaux.

5- Fonctionnement de I'appareil

La centrale de désembouage VIRAFAL® est un appareil multifonctions, piloté électroniquement, et congu pour
nettoyer et assainir.

Il'y a deux cycles de lavage a I'eau et air mélangé:

Nettoyage a impulsions: Mélange pulsant eau-air comprimé (piloté par microprocesseur).

Nettoyage continu a air comprimé: élimine efficacement le sable, la rouille, la graisse et les autres dépéts.

- conduite d’eau potable : Désinfectant pour eau portable ref. 295058

- circuit de chauffage avec radiateur : Désembouant ref. 295055

- circuit de chauffage avec chauffage au sol / chauffage de surface : Désembouant/Assainissant ref. 295056

En outre, les circuits de chauffage peuvent encore étre protégés avec le liquide VIRAFAL® de Protection ref.
295057 apres le nettoyage.

Suivre les instructions du mode d’emploi de I'additif correspondant.



6- Installation et fonctionnement

6.1. Informations générales

L'installation devra étre placée directement en aval d‘un filtre fin homologué, en amont de la batterie de
distributeurs ou a tout autre endroit ou il existe une possibilité de connexion adéquate au réseau de conduites
d‘une part et d‘'un raccordement a I'égout de l‘autre.

Attention : Bien faire attention au sens d‘écoulement de la centrale de désembouage.

1. Le systéme de production d‘eau chaude et/ou les appareils de traitement de I'eau doivent étre pontés.

2. Pour la sécurisation de I'eau potable, il faut, en respect des normes EN 1717, qu‘un disconnecteur de
conduite ou de systéeme adéquat ait été monté en amont du compresseur de ringage.

3. L'installation des composants définitifs de l'installation (tels que mixer, robinets d'équerre, etc.) ne doit
pas avoir été effectuée avant le processus de nettoyage.

En cas de présence de robinets de chasse, respecter les instructions du fabricant.

4. 1l faudra relier les tuyaux de vidange aux vannes de sortie en les positionnant de fagon a ce qu'ils ne
soient pas pliés. Ensuite, les tuyaux doivent étre amenés a un drain de dimensions suffisantes et étre bien
fixés (il y aurait sinon risque de glissement de I‘extrémité du tuyau en cas d‘impulsion importante).

5. La longueur maximale de la tuyauterie de nettoyage ne doit pas dépasser 100 m.

6. Pour protéger les vannes sensibles il faudra toujours installer un réducteur de pression en amont du
VIRAFAL® ref. 295052.

7. Il faudra vérifier I‘étanchéité de toutes les conduites d‘eau installées.

8. Aprés chaque utilisation : Videz complétement les tuyaux et la centrale de désembouage. Evitez qu'il
ne reste de I'eau dans les tuyaux et la centrale de désembouage. Entreposez le tout a un endroit sec.

ATTENTION : pour l'utilisation avec additifs, il faut vous reporter a la notice d’utilisation
de I'injecteur ref. 295051 livré en standard avec la version réf. 295053 Kit Virafal complet.
Les parties suivantes ne concernant que le nettoyage dit mécanique, sans additifs.

6.2. Nettoyage d’une installation domestique

1. Basculer le commutateur sur Sans additif. I

2. Actionner la touche de programmation « Marche / Arrét ». Le compresseur remplit ‘O\
automatiquement le réservoir d'air.

Lors du remplissage de la centrale de désembouage, pendant que le compresseur tourne, ne pas tirer sur
le cordon d‘alimentation secteur.

3. Ouvrir l'arrivée d‘eau.

4. Lire le débit & vitesse d‘écoulement minimale et le laisser se stabiliser. Si la vitesse -..-..|
d‘écoulement minimale minimum de 0,5 m / sec. n‘est pas atteinte, le nettoyage ne pourra

pas se faire correctement. Nettoyer le systéme par trongon dans ce cas.

5. Appuyer sur la touche de programmation « Eau + air (par impulsions) ».

Et procéder au nettoyage.

6. Alterner environ toutes les 10min entre les deux modes Nettoyage a impulsions et
Nettoyage continu a air comprimé afin de nettoyer efficacement l'installation.

7. Le processus de nettoyage est terminé lorsqu'il n'y a plus de trace visible de résidus en sortie. A cet
effet, il est recommandé de faire passer I'eau en sortie des points d‘eau par treillis de filtrage ayant un
maillage de 100 p environ.

8. Aprés le nettoyage, il faut arréter la centrale de désembouage. Le compresseur ne doit pas étre en train
de fonctionner. Le processus de remplissage (8 bar) doit étre terminé.

9. Ensuite fermer l'arrivée d'eau.
10. Débrancher le VIRAFAL® du réseau électrique.

11. L'automate de nettoyage doit étre débranché du tuyau d‘essai, tous les raccords devant étre montés
de fagon correcte. Il est ensuite nécessaire de procéder a un essai d‘étanchéité.

6.3. Nettoyage de chauffages par le sol
1. Séparer la conduite d’arrivée d’eau et la chaudiére.

2. Pour la protection d’eau potable, un tube ou un séparateur de systéme doit étre monté en amont du
compresseur de rincage selon EN 1717.

3. Séparer le retour ou bien le fermer et installer un tuyau d’évacuation. En outre, le
tuyau doit étre amené et fixé a une évacuation suffisamment dimensionnée.

4. En cas de faible pression de I'eau, nettoyer le systéme de chauffage par troncon.




1 Filtre fin

2 Distributeur d’eau potable J Conduite d'alimentati

3 Disconnecteur de conduite s A " Retour

4 Centrale de désembouage é

VIRAFAL® -

5 Circuit de chauffage au sol Conduite dalimentati ] ?

6 Tuyaux de raccordement é Tq

7 Tuyau d’'évacuation :

8 Robinet d'arrét 5 g ’ Chaudiere  Evacuation
7

9 Evacuation

Nettoyage :

1. Placer le commutateur sur « Sans additif » ‘ d) \
2. Appuyer sur la touche programme « marche / arrét ». Le compresseur remplit

automatiqguement la cuve sous pression. Ne retirez pas la fiche électrique pendant le remplissage
de la cuve sous pression lorsque le compresseur est en marche.

3. Ouvrir l'arrivée d’eau.
4. Appuyer sur la touche programme « eau + air (impulsion) », et effectuer le nettoyage. ‘-.._ -.._\

5. Le nettoyage est terminé lorsqu’on ne constate plus aucune évacuation. A cet effet, nous vous
recommandons de laisser I'eau s'écouler depuis le point de prélévement a travers un filet d'une largeur de
maille d’env.100 pl.

6. Apres le nettoyage, éteindre la centrale de désembouage.

7. Puis fermez 'alimentation d’eau.

8. Débrancher le VIRAFAL®

9. Le compresseur ne doit pas effectuer de remplissage. Le remplissage (8 bar) doit étre terminé. Séparer
la centrale de désembouage de l'installation, remonter correctement tous les raccordements. Ensuite, il
est impératif de vérifier 'étanchéité.

6.4. Instructions spéciales pour nettoyage des conduites d’eau potable sur une nouvelle installation
(avant la 1°° mise en route de I'installation)

En respect des normes EN 806-4, les conduites d‘eau potable récemment installées doivent étre nettoyées
avant usage, sachant qu‘effectuer cette opération de nettoyage a l‘aide d‘'un mélange eau/air pulsé améliore le
résultat du nettoyage.

Cette centrale de désembouage est congu pour le nettoyage de conduites d‘un diamétre intérieur jusqu‘a 2.
Lors de l‘assainissement d‘installations contaminées par les légionelles, il est recommandé de procéder a un
nettoyage avec un mélange eau/air pulsé avant de passer aux mesures de désinfection.

Avant toute connexion a des systéemes d‘eau potable il faut impérativement s‘assurer que la centrale de
désembouage et tous les accessoires (tels que les tuyaux, les régulateurs de pression) sont parfaitement
propres d‘un point de vue hygiénique.

En général, voici les points devant étre observés lors du nettoyage:

1. Le constructeur ou I'architecte doit étre présent lors du nettoyage. Une fois le nettoyage effectué, il faudra
établir le protocole de ringage correspondant.

2. L’eau potable utilisée pour le nettoyage doit étre filtrée.

3. L'eau de ringage doit avoir une vitesse d'écoulement minimale de 0,5 m/s dans le tuyau au diamétre le plus
important. Pour atteindre ce débit, il doit y avoir un nombre minimum de prises d’eau de Diam. 15 d’ouvertes
(voir tableau). Si en dépit de cela, le débit volumique requis (la vitesse d’écoulement requise) n'est quand
méme pas atteint, il faudra ajuster la vitesse au moyen d’'un réservoir et d’'une pompe.

4. Les conduites d‘eau chaude et d‘eau froide doivent étre nettoyées séparément. Le nettoyage des systemes
de conduites se fait par troncons. En régle générale, chaque colonne montante est considérée comme un
trongon de nettoyage. La longueur de conduite de chacun des trongons de nettoyage ne doit pas dépasser
100m. On commencera par la colonne montante se trouvant le plus prés de la centrale de désembouage. S'il
devait se faire qu‘une branche montante soit trop étroite pour garantir le débit volumique minimum dans la
conduite de distribution, il faudra associer plusieurs branches montante dans le méme troncon de nettoyage.



Débit volumigue minimum et nombre minimal de prises d’eau & ouvrir pour le nettoyage a une vitesse
d’écoulement minimale de 0,5 m/s :

Plus grand diamétre nominal de la conduite de
distribution DN
Débit minimum dans le cas d'un remplissage
complet des conduites de distribution Q en I/min
Nombre minimum de points de prélevement a
ouvrir DN 15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. Dans chacun des troncons de nettoyage les prises d‘eau sont ouvertes étage par étage en commencant en
bas et en montant, sachant que pour chacune des étages, ce sera la prise d‘eau la plus éloignée de la colonne
montante qui sera ouverte en premier. Toutes les autres prises d'‘eau sont alors ouvertes dans le méme ordre
de « bas en haut » et de la « plus éloignée de la colonne montante a la plus proche»

6. La durée de nettoyage par métre de tuyau courant doit étre de 15 secondes au minimum. En outre, chaque
prise d‘eau doit étre nettoyée pendant au moins 2 minutes. Une fois qu‘est atteint, sur la prise d‘eau ouverte en
dernier, la durée de nettoyage requise, on procédera a la fermeture des prises d'‘eau dans l‘'ordre inverse de
celui observé lors de l'ouverture.

7. Aprés le nettoyage, il faut couper l‘arrivée d‘eau et arréter la centrale de désembouage.

Ensuite, il faut couper l'alimentation électrique de I'appareil. Attention ! La centrale de désembouage ne doit pas
se trouver en mode remplissage du réservoir. La centrale de désembouage doit étre séparée de la conduite
nettoyée. Il est ensuite nécessaire de renouveler I'essai d'étanchéité. Pour terminer, procéder a l'installation
correcte définitive des conduites.

7- Mise en service et remarques concernant la maintenance du compresseur

- Contréler sur la plague signalétique la concordance entre la tension indiquée et la tension du réseau.
- Raccorder la fiche dans la prise de courant adaptée. La prise fournie est de type VDE 16A.

ATTENTION : Le fonctionnement du compresseur est piloté automatiquement au moyen du régulateur de
pression qui, d’'une part, arréte le compresseur dés que la pression dans le récipient a atteint la valeur
maximale et qui, d’autre part, fait redémarrer le compresseur lorsque la pression est retombée a la valeur
minimum.

ATTENTION : Le fonctionnement automatique correct du compresseur est signalisé par une chasse d’air
comprimé a chaque arrét du moteur.

7.1 Exploitation

Avant de commencer le travail, il faut laisser tourner le compresseur pendant 10 minutes, robinet d’air
entierement ouvert, pour permettre I'adaptation des piéces mobiles.

Attention ! A lire attentivement !

Ce compresseur n'a pas été concu, ni fabriqué pour une utilisation en continu ; il est recommandé de ne pas le

faire fonctionner a plus de 50% de sa capacité et de ne pas dépasser une durée de fonctionnement du
compresseur de 15 minutes en continu.

ATTENTION : Installez toujours le compresseur a une distance minimale de 50 cm de tout obstacle susceptible
d’entraver le flux d'air et donc le refroidissement.

7.2. Entretien périodique
Au bout des 5 premiéres heures de fonctionnement, controler la tension des vis a téte et des vis d’habillage.

Une fois par semaine
Evacuez le condensat en ouvrant le robinet. Placez le réservoir de facon a ce que : -
l'ouverture du robinet de vidange soit orientée vers le bas. P Al
Fermez le robinet dés que l'air commence a ne plus s’écouler. Etant donné que le [ i
compresseur ne contient pas de lubrifiant, le condensat peut étre éliminé avec les o _
eaux usées. —
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Une fois par mois (ou plus souvent si I'appareil est utilisé dans un environnement poussiéreux) : Démontez le
filtre d’'aspiration et remplacez-le (s'il est endommagé) ou bien nettoyez I'élément
filtrant. Retirez le couvercle du filtre et sortez I'élément filtrant.

Nettoyez-le avec un détergent, rincez-le a I'eau et essuyez-le correctement. Ne mettez
jamais en marche le compresseur sans filtre d’aspiration.

Panne
Si la pression descend au-dessous de 5,5 bar sur 'indicateur de pression et le manometre et si le compresseur
ne réagit pas, vérifiez que l'interrupteur de mise en marche sur le pressostat est en position ON.

7.3. Dépannage
Dans le cas d’'une perte d'air, procéder de la maniére suivante:

a) Recharger le compresseur a la pression maximum.

b) Retirer la fiche de la prise de courant.

c¢) Badigeonner tous les raccords avec un pinceau enduit d'eau savonneuse.
L'existence d’'une perte d’air peut étre détectée grace a I'apparition de bulles d’air.

Si I'on constate une perte d’air au niveau de la soupape de régulation de pression lorsque le
compresseur est arrété, il faut procéder de la maniére suivante:

a) Laisser s’échapper tout I'air comprimé du récipient.

b) Retirer le bouchon de fermeture N de la soupape de rétention.

c) Nettoyer soigneusement le siege de la soupape et la bague. Puis repositionner I'ensemble.

Disjoncteur-protecteur

Le compresseur est équipé d'un disjoncteur-protecteur qui interrompt automatiquement
I'alimentation électrique en cas de surcharge.

Dans ce cas, coupez immédiatement I'alimentation électrique et attendez quelques minutes
avant de réenclencher le disjoncteur-protecteur et de remettre I'appareil en marche. Si le
disjoncteur-protecteur se déclenche une nouvelle fois, coupez I'alimentation électrique et
adressez-vous a votre service aprés-vente agréeé.

Nous conseillons de laisser s'échapper I'air comprimé du réservoir.

ATTENTION : Si possible, ne retirer aucune piece de raccordement lorsque le récipient est sous pression. Pour
ce faire, il faut toujours s’assurer que le récipient est vide.

ATTENTION : Si la fiche est branchée dans la prise de courant, le couvercle du régulateur de pression ne doit
pas étre démonté.

8- Elimination des déchets

Certaines parties de I'appareil sont des matériaux valorisables et peuvent étre recyclées. Des entreprises de
valorisation agréées et certifiées sont a votre disposition pour cela.

Pour [I'élimination des piéces non valorisables (par ex. déchets électroniques) dans le respect de
I'environnement, veuillez vous adresser a I'autorité compétente en matiere de déchets.

Pour les pays européens uniqguement:

européenne 2002/96/CEE relative aux déchets d‘équipements électriques et électroniques et sa
transposition dans la législation nationale, les appareils électriques usagés doivent faire I'objet d‘'une
collecte sélective ainsi que d‘un recyclage respectueux de I'environnement.

ﬁ- Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménagéres ! Conformément a la directive
&
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VIRAX tools are precision manufactured and are designed for professional users. These highly reliable tools
provide excellent results when used correctly and carefully. As for all electric tools, you must respect the
manufacturer's instructions for the best results. Please read this "User manual" document before using the
appliance to understand how it operates and learn all the safety warnings and instructions. Consult your VIRAX
representative or distributor if you have any questions about the tool or its operation.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
France customer services: +33 (0)3.26.59.56.78 - International customer services: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX has over 20 years' experience in designing and manufacturing electro-hydraulic and electro-mechanical
sanitary crimping tools. Samples are regularly taken from production and are tested under extreme conditions.
Each tool is tested individually during manufacture to check that it is operating correctly.

Translation from the original manual :

1- Unpacking
Thanks to modern manufacturing techniques, it is highly unlikely that your tool will be defective or a part will be
missing. If, however, you do find a problem, do not use the tool before the parts are replaced or the fault is
corrected. Failure to respect this rule may cause serious injury.

2- Introduction
Your new tool has been designed and produced according to quality standards to meet the highest
requirements. It is easy and safe to use. Using your tool correctly will guarantee that it will last a long time.

Warning!

Read this manual carefully before using your new tool. Pay attention to the "Warning" sections. Your
> electrical tool has characteristics that will make your work easier. This instrument has been designed

and produced according to all safety requirements to ensure that it is easy to use and maintain.

Do not throw portable tools out with domestic rubbish!
=mm \Vaste from portable tools must not be discarded with household waste. There are specialist sites for
collecting and recycling portable tools.

RESPECT FOR THE ENVIRONMENT
In order to protect the environment, the appliances, their accessories and their packaging must be able to be
recycled appropriately. Our plastic parts have been marked to enable selective recycling.

3- General safety warnings for the tool
WARNING:
) = Read all the safety warnings and all the instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may lead to an electric shock, a fire and/or a serious injury.
\ " Keep all the warnings and instructions to be able to refer to them later.
b= The term "tool" in the warnings refers to your portable tool supplied by the mains with
power cable.

3.1. Working zone safety
= KEEP THE WORKING ZONE CLEAN AND WELL LIT. Poorly lit or untidy zones are sources of accidents.

= DO NOT OPERATE ELECTRIC TOOLS IN EXPLOSIVE ATMOSPHERES (FLAMMABLE LIQUIDS, GAS OR
DUST). Electric tools create sparks which may cause dust or smoke to catch fire.

= KEEP CHILDREN AND ANY PEOPLE PRESENT AWAY FROM THE WORKING ZONE. Distractions may
cause you to lose control of the tool.
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3.2. Electrical safety

= THE ELECTRICAL TOOL'S PLUG MUST BE ADAPTED TO THE ELECTRICITY SOCKET. NEVER MODIFY
THE PLUG IN ANY WAY. Unmodified plugs and adapted electricity sockets will reduce the risk of electric
shock.

= AVOID ALL PHYSICAL CONTACT WITH EARTHED SURFACES, SUCH AS PIPES, RADIATORS,
COOKERS AND FRIDGES. There is an increased risk of electric shock if your body is connected to the earth.

= DO NOT EXPOSE THE TOOLS TO RAIN OR DAMP CONDITIONS. Water entering the tool will increase the
risk of electric shock.

= DO NOT MISUSE THE LEAD. DO NOT USE THE LEAD TO CARRY, PULL OR DISCONNECT THE TOOL,;
KEEP THE LEAD AWAY FROM HEAT, LUBRICANT, SHARP EDGES OR MOVING PARTS. Damaged or
tangled leads increase the risk of electric shock.

= WHEN USING A TOOL OUTDOORS, USE AN EXTENSION SUITABLE FOR OUTDOOR USE. Using a lead
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» [F YOU CANNOT AVOID USING A TOOL IN A DAMP LOCATION, USE A POWER SUPPLY PROTECTED
BY A RESIDUAL CURRENT DIFFERENTIAL (RCD). Using an RCD reduces the risk of electric shock.

= CONNECT THE TOOL TO THE CORRECT ELECTRICITY SUPPLY SOURCE. A higher electricity source
than the one indicated may cause serious damage to the user or the tool. Using a lower electricity source than
the one indicated in the manual may damage the motor. If you have any doubt on this subject do not connect
the tool.

* [F NECESSARY, USE AN EXTENSION ADAPTED TO THE TOOL. To avoid any overheating, unroll the
extension cable fully. Make sure that the extension cable section conforms to the intensity of the current
consumed by the tool.

* DO NOT USE THE TOOL WHEN ITS CABLE IS DAMAGED. DO NOT TOUCH THE DAMAGED CABLE.
DISCONNECT THE TOOL. Damaged cables increase the risk of electrocution.
3.3. Personal safety

= STAY ALERT, WATCH WHAT YOU ARE DOING AND USE COMMON SENSE. DO NOT USE A TOOL WHEN
YOU ARE TIRED OR ARE UNDER THE INFLUENCE OF DRUGS, ALCOHOL OR MEDICATION. Failure to
pay attention even for a moment when using the tool may cause serious injury.

= USE SAFETY EQUIPMENT. ALWAYS WEAR SAFETY GLASSES. Safety equipment such as dust masks, non-
slip safety shoes, helmets or acoustic protection used for the appropriate conditions will reduce all risk of injury.

= AVOID ANY UNPLANNED START-UP. Carrying the tool with a finger on the trigger or connecting a tool whose
switch is in on position is a source of accidents.

= DO NOT RUSH. KEEP A SUITABLE POSITION AND BALANCE AT ALL TIMES. This will enable better control
over the tool in unexpected situations.

» DRESS SUITABLY. DO NOT WEAR BULKY CLOTHING OR JEWELLERY. KEEP HAIR, CLOTHES AND
GLOVES AWAY FROM MOVING PARTS. Bulky clothing, jewellery or long hair may be caught up in moving

parts.

» PREVENT THE MACHINE FROM BEING USED BY CHILDREN OR UNTRAINED PEOPLE. Using the machine
without appropriate training may cause serious physical harm.

= ALWAYS USE THE APPROPRIATE TOOL FOR THE WORK. Do not use tools for purposes that do not conform
to their use.
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3.4. Using and maintaining the tool
= USE THE TOOL THAT IS SUITABLE FOR YOUR APPLICATION. A suitable tool will do a good job in complete
safety.

= DO NOT USE THE TOOL IF THE SWITCH CANNOT GO FROM ON TO OFF AND VICE VERSA. Any tool
which cannot be controlled by the switch is dangerous and must be repaired.

* DISCONNECT THE PLUG FROM THE CURRENT SOURCE BEFORE ANY ADJUSTMENT OR ACCESSORY
CHANGE OR BEFORE PUTTING THE TOOL AWAY. These preventive safety measures reduce the risk of the
tool starting accidentally.

= KEEP THE TOOLS IN SAFE, DRY AND CLOSED LOCATIONS, OUT OF CHILDREN'S REACH. DO NOT
ALLOW PEOPLE WHO ARE UNFAMILIAR WITH THE TOOL OR THESE INSTRUCTIONS TO OPERATE IT.
The tools are dangerous in the hands of novice users.

= OBSERVE TOOL MAINTENANCE. CHECK THAT THERE IS NO INCORRECT ALIGNMENT, LOCKING OF
MOVING PARTS OR BROKEN PARTS BEFORE USE. Numerous accidents are due to poorly maintained tools.
Any damaged or defective protection, switches or other parts must be repaired or replaced by a qualified
technician.

= USE THE TOOL AND ACCESSORIES ACCORDING TO THESE INSTRUCTIONS, TAKING ACCOUNT OF
THE WORKING CONDITIONS AND THE WORK TO BE CARRIED OUT. Using the tool for operations other
than those specified may lead to dangerous situations. Always respect the machine's capacities, taking account
of the working conditions and the tasks to be performed. Using the machine other than for the planned usage is
dangerous and invalidates all warranties.

= TAKE ACCOUNT OF THE WORKING ENVIRONMENT. Do not expose electrical tools to rain or store them in
damp or wet locations.

= ONLY USE ACCESSORIES RECOMMENDED BY VIRAX FOR YOUR MODEL. Failure to respect this
instruction may present a danger for the user and invalidate the warranty.

= NEVER TRY TO ADJUST OR CHANGE THE ACCESSORIES WITHOUT DISCONNECTING THE TOOL.

3.5. Maintaining the tool
= MAINTAIN YOUR TOOL CAREFULLY. Keep your tools clean for correct operation.

= THE HANDLE MUST BE CLEAN AND FREE OF OIL. Keep the tools clean for safe handling.

= HAVE THE TOOL MAINTAINED BY AN APPROVED REPAIR COMPANY USING ORIGINAL SPARE PARTS.
Failure to respect this instruction may present a danger for the user and invalidate the warranty.

3.6. Specific safety instructions

The use of the VIRAFAL® system is restricted to specialized companies approved in the field of heating and
plumbing installations. Before installation, check that the system has not been damaged during transport.
Protect the unit from frost and keep it away from intense heat sources. The unit itself is approved for a max
water temperature of 30 degrees C / for a max ambient temperature of 40°C.

Always observe the flow direction indicated by the arrows on the unit.

Always treat drinking water with care and hygiene as it is a food grade product. This duty is entrusted with the
operator of the drinking water network or person authorized to handle it.

During the installation, apply local directives on drinking water, particularly directives from the gas and water
association in Germany DVGW, DIN 1988), SVGW in Switzerland, OVGW in Austria. The water injected must
first be cleaned with a fine pollution particle filter (DIN 1988, DIN 50930).

Before connecting them to drinking water systems, check the rinsing compressor and all accessories (such as
pipes, pressure regulators) are perfectly clean in terms of hygiene.

The units are installed as per the installation plan. If the pipe network is used as protection earth connection, the
units must be electrically short-circuited.
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Caution:

In case of power failure or faulty transformer fuse, water flows in the channel during reactivation. This is why the
water supply of the water softener unit must be cut immediately and the after-sales service naotified!

For any information, specify the type of installation, unit number, year of manufacture, serial number, etc.
Do not:

Avoid any contact with the head, cylinders, cooling fins and supply pipe as these may reach very high
temperatures during operation, and remain hot for some time after the unit has been stopped. No flammable
material should be located next to and/or on the compressor.

Never direct the compressed air jet towards persons or animals.
Never start the compressor without an air filter.
Never use the unit in an environment subject to a risk of explosion.

The air flow to cool the compressor must not be disturbed. This is why it must be located at least 50 cm away
from any obstacle.

4- Technical characteristics

4.1. Technical data
Compressor:

Pipe fitting.......cocooiii i 3/4* coupling
SUCLION POWET ....v e e, 200 I/min
Max flow. ......oooiviii 5m3/h

Max operating pressure ............c......... 8 bar

Max water pressure .........c.ccoveevvenennns 7 bar
Container capacity..........ccccoevevviveninnnns 9.5 litres
Water temperature.............cooeeeevvennnnn. 30°C

MOtOr POWET......i i 1.5 kW
Protection..........coooiii i IP 22

Mains connection..............c.ccoeveeennen. ~230V, 50 Hz
Protection class..........c.coovoviiii e I

Intermittent ..o S315%
Micro-filter:

Oil separationrate .............ccocevneennnnn. 99.9 %
Particle retention dimension................ 0.3 um

Filter replacement..................ccooeeeni every 6 months

——_LED display for flow rate
i and dosage pulses

Control panel with program/ .
selection keys :

Compressor air inlet filters

Pipe coupling

Compressor
Compressed air fast

coupling With/Without additive switch

Air tank manometer .
Frame with wheels

Manometer for overpressure
and Pulse

Air container

Bleed valve

Air filter, water separator
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4.1. Mains connection

Connect only to a single 230V 50Hz current. Connect the unit only to properly earthed power outlets. The
machine can be operated only by an RCD with a maximum rated fault current of 30 mA. Connection: connect
the unit to a power outlet and press the green “RESET” button.

When the red running lamp is lit, the unit is ready for use. Upon each disconnection or in case of power failure,
the unit switches off automatically.

Operating test: press the blue “TEST” button: the unit switches off. Press the “RESET” button: when the red
running lamp is lit, the unit is ready for use. Perform an operating test before each start-up. In case of repeated
failure, have the connected unit checked.

Consider the fact that this circuit breaker cannot substitute for a fundamental safety measure. To avoid any
lethal hazard, always ensure electrical devices are used appropriately.

Reliable protection of persons from hazardous electrocutions. Leak currents are detected in a few fractions of
seconds, and the power supply interrupted immediately. This considerably limits danger for persons and
animals.

5- Operation of the unit

The VIRAFAL® sludge removal unit is an electrically-controlled multifunction device designed for cleaning and
sanitizing.

There are two water and air mix washing cycles:

Pulse cleaning: Pulsating water-compressed air mix (controlled by microprocessor).

Continuous compressed air cleaning: effectively removes sand, rust, grease, and other deposits.

- drinking water pipe: Disinfectant for drinking water ref. 295058

- heating circuit with radiator: Sludge remover ref. 295055

- heating circuit with heated floor / surface heater: Sludge remover/Sanitizer ref. 295056

In addition, heating circuits may additionally be protected with the VIRAFAL® Protection fluid ref. 295057 after
cleaning.

Follow the instructions in the operating manual of the corresponding additive.

6- Installation and operation

6.1. General information

The installation must be located directly downstream an approved fine filter, upstream the bank of dispensers or
any other location allowing for appropriate connection to the pipe network on the one hand and a sewer
connection on the other.

Caution: Beware the flow direction of the sludge removal unit.

1. The hot water production system and/or water treatment devices must be bridged.

2. To ensure drinking water safety, in compliance with the EN 1717 standards, a pipe or system disconnector
must be fitted upstream the rinsing compressor.

3. The installation of final components of the installation (such as mixer, angle valves, etc.) must not have been
performed before the cleaning process.

When flushing valves are present, apply the manufacturer instructions.

4. Connect the drain pipes to the outlet valves while positioning them to ensure they are not bent. Then, the
pipes must be extended to a drain with sufficient dimensions and be fastened properly (otherwise the end of the
pipe is likely to slide in case of major pulse).

5. The maximum length of the cleaning pipes must not exceed 100 m.

6. To protect sensitive valves, always fit a pressure reducer upstream the VIRAFAL® ref. 295052.

7. Sealing of all water pipes installed must be checked.

8. After each use: Completely drain the pipes and sludge removal unit. Avoid any water from remaining in the
pipes and the sludge removal unit. Store the entire assembly in a dry location.

CAUTION: when using additives, refer to the operating manual
of the injector ref. 295051 supplied in standard with version ref. 295053 Complete Virafal® Kit.
The following sections concern only so-called mechanical cleaning, without additives.

6.2. Cleaning a domestic installation
1. Flip the switch to Without additive. I
2. Press the “On / Off” program key. The compressor fills the air tank automatically. O
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While the sludge remover unit is filling, with the compressor running, do not pull the power supply

cable.

3. Open the water supply. ~
4. Read the minimum flow rate and let it stabilize. If the minimum flow speed of 0.5 m / sec. is not
reached, cleaning cannot be performed properly. In this case, clean the system by segments.

5. Press the “Water + Air (pulses)” program key.

And clean.

6. Alternate the two Pulse cleaning and Continuous compressed air cleaning about every 10min to
clean the installation effectively.

7. The cleaning process is complete when there are no more visible traces of residue at the outlet. To this
effect, we advise to run the water at the outlet of the water points through filtering strainers with a mesh of about
100 p.

8. After cleaning, stop the sludge removal unit. The compressor must not be running. The filling process (8 bar)
must be finished.

9. Then close the water supply.
10. Disconnect the VIRAFAL® from the electric network.

11. The cleaning controller must be disconnected from the test pipe, all couplers must be fitted properly. A
sealing test must then be performed.

6.3. Cleaning floor heaters
1. Separate the water inlet pipe from the boiler.

2. To protect drinking water, a tube or separator system must be fitted upstream the rinsing
compressor as per EN 1717.

3. Separate the return or close it and fit an evacuation pipe. In addition, the pipe must be
extended and fastened to a sufficiently large evacuation.

4. In case of low water pressure, clean the heating system by section.

1 Fine filter

2 Drinking water dispenser ,_J Conduite d'alimentati
H

3 Pipe disconnector _ Retour
4 VIRAFAL® sludge removal unit é
5 Floor heater circuit

] ) Conduite d'alimentati ] 7
6 Connection pipes

7 Evacuation pipe

&

8 Stop valve o [
. ﬁ " Chaudiere  Evacuation

9 Evacuation ¥ LA

Cleaning:
1. Flip the switch to "Without additive". ‘ (‘b \

2. Press the “On / Off” program key. The compressor fills the pressurized tank automatically. Do not
remove the electric plug when the pressure tank is filling and the compressor running.
3. Open the water inlet.

4. Press the “water + air (pulse)” program key and clean.
5. Cleaning is complete when no evacuation is seen. To this effect, we recommend to leave the water m
flowing from the collection point through a strainer with a mesh size of about 100 pl.

6. After cleaning, stop the sludge removal unit.

7. Then close the water supply.

8. Disconnect the VIRAFAL®

9. The compressor must not perform any filling. The filling process (8 bar) must be finished. Separate the sludge
removal unit from the installation, refit all couplings properly. Then sealing must be checked.

6.4. Special instructions for cleaning drinking water pipes on a new installation (before the 1°' start-up of
the installation)

As set out in the EN 806-4 standards, recently installed drinking water pipes must be cleaned before use,
knowing that performing this cleaning operation using a pulsated water/air mix improves the cleaning result.
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This sludge removal unit is designed for cleaning pipes with an inner diameter up to 2“.

When sanitizing installations contaminated with legionella, we advise to clean with a pulsated water/air mix
before applying disinfection measures.

Before any connection to drinking water systems, always check that the sludge removal unit and all accessories
(such as pipes, pressure regulators) are perfectly clean in terms of hygiene.

In general terms, always observe the following points when cleaning:

1. The builder or architect must be present during cleaning. Once cleaning performed, the corresponding rinsing
protocol must be defined.

2. Drinking water used for cleaning must be filtered.

3. Rinsing water must have a minimum flow rate of 0.5 m/s in the largest diameter pipe. To reach this flow rate,
there must be a minimum number of water inlets Diam. 15 open (see table). If despite this, the volumetric flow
required (the flow rate required) is still not achieved, the rate must be adjusted using a tank and a pump.

4. The hot and cold water pipes must be cleaned separately. Cleaning pipe systems is performed by sections.
As a general rule, each riser is considered to be a cleaning section. The pipe length in each cleaning sections
must not exceed 100m. Start with the riser located closer to the sludge removal unit. Should a riser be too
narrow to guarantee the minimum volumic flow rate in the distribution pipe, several risers will be combined in the
same cleaning section.

Minimum_volumic flow and minimum number of water inlets to open for cleaning at a minimum flow rate of
0.5m/s:

Largest nominal diameter of the distribution pipe
ND
Minimum flow rate for complete filling of the Q
distribution pipes in |/min
Minimum number of collection points to open
ND 15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. In each of the cleaning sections, the water collections are open floor by floor, starting from the bottom and
upwards, knowing that for each floor, the water collection farthest from the riser will be opened first. All other
water collections are then opened in the same « bottom up » sequence and from the « farthest from the riser to
the closest »

6. The cleaning time per current pipe metre must be 15 seconds minimum. In addition, each water collection
must be cleaned for about 2 minutes. Once the cleaning time is reached on the water collection opened last, the
water collections are closed in the reverse order of that observed upon opening.

7. After cleaning, the water inlet must be closed and the sludge removal unit stopped.

The power supply of the unit must then be switched off. Caution! The sludge removal unit must not be in the
tank filling mode. The sludge removal unit must be separated from the pipe cleaned. A new sealing test must
then be performed. To finish, perform the final proper installation of the pipes.

7- Start-up and comments on compressor maintenance

- On the information plate, check the network voltage matches the voltage indicated.
- Connect the plug into the appropriate power outlet. The plug supplied is of the 16A VDE type.

CAUTION: Operation of the compressor is controlled automatically using the pressure regulator which, on the
one hand, stops the compressor once pressure in the container reaches the maximum value and, on the other
hand, restarts he compressor when pressure has dropped to the minimum value.

CAUTION: Proper automatic operation of the compressor is indicated by compressed air flushing at each stop
of the motor.

7.1 Operation
Before starting the work, run the compressor for 10 minutes, with the air valve fully open, to allow mobile parts

to adapt.
Caution! Read carefully!

This compressor was neither designed nor manufactured for continuous use; it is advised not to run it at more
than 50% its capacity and not exceed a compressor continuous operating time of 15 minutes.

CAUTION: Always install the compressor at a minimum distance of 50 cm from any obstacle likely to block the
air flow, hence cooling.
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7.2. Periodical maintenance
After the first 5 hours operation, check the tightening of the head screws and cladding screws.

Once per week e
Evacuate the condensate by opening the valve. Place the tank as to ensure the : o (RS

opening of the drain valve is turned downwards. T
Close the valve once air flow starts dropping. As the compressor contains no lubricant, [
the condensate can be eliminated with used waters.

Once per month (or more often if the device is used in a dusty environment): Remove the suction filter and
change it (if damaged) or clean the filtering element. Remove the filter cover and pull

out the filtering element.
Clean it with a detergent, rinse it with water, and wipe it properly. Never start the
compressor without a suction air filter.

Failure

If pressure drops below 5.5 bar on the pressure indicator and the manometer, and if the compressor does not
react, check that the on/off switch on the pressure switch is set to ON.

7.3. Repairing
In the case of a loss of air, proceed as follows:

a) Recharge the compressor to maximum pressure.

b) Remove the plug from the power outlet.

¢) Smear all couplings with a brush wet with soapy water.
The presence of air bubbles indicates that an air loss is present.

If loss is seen on the level of the pressure regulation valve when the compressor is stopped,
proceed as follows:

a) Bleed all the compressed air from the container.

b) Remove the N closing plug from the retention valve.

c) Properly clean the valve seat and ring. Then refit the assembly.

Protection circuit breaker

The compressor is fitted with a protection circuit breaker powering off the unit in case of
overload.

In this case, power off immediately and wait for a few minutes before rearming the protection
circuit breaker, and restart the unit. If the protection circuit breaker trips again, power off the
unit and call your approved after sales service.

We advise to bleed the compressed air from the tank.

CAUTION: Whenever possible, remove no connecting part when the container is
pressurized. To do this, always check the container is empty.

CAUTION: If the plug is connected to the power outlet, the cover of the pressure regulator must not be
removed.

8- Waste elimination

Certain parts of the unit are made of materials which can be reclaimed and recycled. Approved and certified
reclaiming contractors are available to this effect.

Call your local waste management authority to eliminate non reclaimable parts (e.g. electronic waste) in an
environment-friendly way.

For European countries only:

- Do not discard electrical devices with household waste ! As set out in European directive
ﬁ 2002/96/CEE on electrical and electronic equipment waste, and its national transposition into
/_ national law, used electrical devices must be subject of selective collection, as well environment-

friendly recycling.

Gli utensili VIRAX sono fabbricati con la massima precisione e sono concepiti per l'utilizzo da parte di
professionisti. Questi utensili altamente affidabili garantiscono risultato ottimati se utilizzati correttamente e con
cura. Come per tutti gli utensili elettrici occorre rispettare le istruzioni del costruttore per ottenere la miglior
performance possibile. Si prega di leggere il presente documento, “Istruzioni d’'uso”, prima di utilizzare
I'apparecchiatura, al fine di comprenderne il funzionamento e tutte le istruzioni in materia di sicurezza.
Consultare il proprio rappresentante o distributore VIRAX in caso di domande concernenti lo strumento o il suo
funzionamento.
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VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servizio clienti Francia: +33 (0)3.26.59.56.78 — Servizio Clienti Internazionale: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX ha un’esperienza ultra ventennale nella concezione e fabbricazione di utensili elettro-idraulici ed elettro-
meccanici di aggraffatura sanitaria. Dei campioni vengono prelevati regolarmente dalla linea di produzione e
testati in condizioni estreme. Ogni strumento viene testato singolarmente al momento della fabbricazione al fine
di verificarne il corretto funzionamento.

Traduzione del manuale originale :

1- Rimozione dall'imballaggio
Grazie alle moderne tecniche di fabbricazione € poco probabile che il vostro strumento sia difettoso o che
manchino dei pezzi. Tuttavia, nel caso in cui venga riscontrata un’anomalia, non utilizzare lo strumento fino a
quando i pezzi non vengano sostituiti o il difetto sia stato corretto. In caso contrario esiste il rischio di gravi
lesioni personali.

2- Introduzione

Il vostro nuovo strumento € stato concepito conformemente a tutti gli standard di qualita al fine di soddisfare i
requisiti piu rigorosi. Il suo utilizzo & facile e sicuro. Un utilizzo corretto garantira al vostro strumento un ciclo di
vita prolungato.

Awviso!

Leggere attentamente le presenti istruzioni prima di utilizzare il vostro nuovo strumento. Prestare
¥ attenzione alle sezioni “Avviso”. Il vostro strumento elettrico possiede delle caratteristiche suscettibili

di sempllflcare il vostro lavoro. Questo strumento € stato concepito e prodotto conformemente a tutti i requisiti di

sicurezza affinché il suo utilizzo e la sua manutenzione siano semplici.

Non smaltire gli utensili elettrici portatili insieme ai rifiuti domestici!
= | rifiuti derivanti da strumenti elettrici portatili non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Esistono luoghi speciali per la raccolta e il riciclaggio degli strumenti elettrici portatili.

RISPETTO DELL'AMBIENTE

Al fine di proteggere I'ambiente, gli apparecchi, i loro accessori e i loro imballaggi devono seguire una modalita
di riciclaggio idonea. | nostri componenti in materie plastiche sono stati contrassegnati in vista del riciclaggio
differenziato.

3 — Avvertenze di sicurezza generali per lo strumento

AVVISO:

) = Leggere tutti gli avvertimenti di sicurezza e tutte le istruzioni. In caso di mancata
osservanza di avvertenze e istruzioni potrebbe verificarsi uno shock elettrico, un
incendio e/o gravi lesioni personali.

b = Conservare tutte le avvertenze e tutte le istruzioni per una futura consultazione.

= Il termine “strumento” all’interno delle avvertenze fa riferimento al vostro strumento elettrico portatile

alimentato dalla corrente di rete con cavo di alimentazione.

3.1. Sicurezza della zona di lavoro
= MANTENERE LA ZONA DI LAVORO PULITA E BEN ILLUMINATA. Le zone scarsamente illuminate o in
disordine sono fonti di possibili incidenti.

= NON METTERE IN FUNZIONE GLI STRUMENTI ELETTRICI IN PRESENZA DI UN'ATMOSFERA
ESPLOSIVA (LIQUIDI INFIAMMABILI, GAS O POLVERI). Gli strumenti elettrici producono scintille suscettibili
d’inflammare le polveri o i fumi.

= MANTENERE | BAMBINI E LE PERSONE PRESENTI A DEBITA DISTANZA DALL'AREA DI LAVORO. Le
distrazioni possono farvi perdere il controllo dello strumento.
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3.2. Sicurezza elettrica

» E NECESSARIO CHE LA SPINA DELLO STRUMENTO ELETTRICO SIA ADATTA ALLA PRESA
ELETTRICA. NON MODIFICARE PER NESSUN MOTIVO LA SPINA. Le spine non modificate e delle prese
elettriche adatte ridurranno il rischio di shock elettrico.

* EVITARE QUALSIASI CONTATTO DEL CORPO CON LE SUPERFICI COLLEGATE A MASSA COME TUBI,
RADIATORI, CUCINE E FRIGORIFERI. Esiste un rischio aumentato di shock elettrico se il vostro corpo e
collegato a massa.

= NON ESPORRE GLI STRUMENTI ALLA PIOGGIA O A CONDIZIONI UMIDE. La penetrazione dell’acqua
all'interno dello strumento aumentera il rischio di shock elettrico.

= NON UTILIZZARE IL CAVO DI ALIMENTAZIONE IN MODO NON IDONEO. NON UTILIZZARE MAI IL CAVO
DI ALIMENTAZIONE PER TRASPORTARE, TIRARE O SCOLLEGARE LO STRUMENTO. MANTENERE IL
CAVO LONTANO DA FONTI DI CALORE, LUBRIFICANTE, SPIGOLI VIVI O PARTI IN MOVIMENTO. Cavi di
alimentazione danneggiati 0 aggrovigliati aumentano il rischio di shock elettrico.

= QUANDO SI UTILIZZA UNO STRUMENTO ALL'ESTERNO, UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADATTA
ALL'USO IN ESTERNO. L'utilizzo di un cavo adatto all'impiego in esterno riduce il rischio di shock elettrico.

= SE L'UTILIZZO DELLO STRUMENTO ALL’INTERNO DI UN LUOGO UMIDO E INEVITABILE, UTILIZZARE
UN’ALIMENTAZIONE PROTETTA DA UN DISPOSITIVO A CORRENTE DIFFERENZIALE RESIDUA (RCD).
L'utilizzo di un RCD riduce il rischio di shock elettrico.

» COLLEGARE LO STRUMENTO A UNA BUONA FONTE DI ALIMENTAZIONE ELETTRICA. Una fonte di
alimentazione elettrica con potenza superiore a quella indicata pud causare gravi danni all'utilizzatore e allo
strumento. L'utilizzo di una fonte di alimentazione elettrica con potenza inferiore a quella indicata sulle istruzioni
pud danneggiare il motore. In caso di dubbi in merito a questo argomento non collegare lo strumento.

* IN CASO DI NECESSITA UTILIZZARE UNA PROLUNGA ADATTA ALLO STRUMENTO. Al fine di evitare un
potenziale surriscaldamento, srotolate completamente il cavo della prolunga. Accertarsi che la sezione del cavo
della prolunga sia conforme all'intensita di corrente consumata dallo strumento.

= NON UTILIZZARE LO STRUMENTO QUANDO IL SUO CAVO RISULTA DANNEGGIATO. NON TOCCARE
IL CAVO DANNEGGIATO. SCOLLEGARE LO STRUMENTO DALLA RETE ELETTRICA. | cavi danneggiati
aumentano il rischio di elettrocuzione.

3.3. Sicurezza delle persone

= ESSERE VIGILI, PRESTARE LA MASSIMA ATTENZIONE A QUELLO CHE SI STA FACENDO E DARE
PROVA DI BUON SENSO. NON UTILIZZARE UNO STRUMENTO QUANDO CI SI SENTE STANCHI O
SOTTO L'EFFETTO DI DROGHE, ALCOOL O MEDICINALI. Un momento di distrazione durante I'utilizzo dello
strumento pud comportare delle gravi lesioni personali.

UTILIZZARE UN EQUIPAGGIAMENTO DI PROTEZIONE PERSONALE. INDOSSARE SEMPRE DEGLI
OCCHIALI PROTETTIVI. L'equipaggiamento di sicurezza come le maschere antipolvere, scarpe
antinfortunistiche con suola antiscivolo, elmetti o i dispositivi di protezione acustica utilizzati in funzione delle
condizioni appropriate ridurranno il rischio di lesioni personali.

= EVITARE QUALSIASI AVVIAMENTO IMPREVISTO. Trasportare lo strumento con il dito sul pulsante di scatto
oppure collegare lo strumento il cui interruttore si trova in posizione di avvio € una potenziale fonte d'incidenti.

= NON AVERE FRETTA. MANTENERE UNA POSTURA E UN EQUILIBRIO ADATTI IN QUALSIASI MOMENTO.
Questo consente un miglior controllo dello strumento in situazioni impreviste.

= VESTIRSI IN MANIERA ADATTA. NON INDOSSARE INDUMENTI LARGHI O GIOIELLI. TENERE | CAPELLI,

GLI INDUMENTI E | GUANTI A DEBITA DISTANZA DALLE PARTI IN MOVIMENTO. Gli indumenti ampi, i
gioielli o i capelli lunghi possono rimanere intrappolati all'interno delle parti in movimento.
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= IMPEDIRE Al BAMBINI O ALLE PERSONE PRIVE DI ESPERIENZA DI UTILIZZARE LA MACCHINA.
Utilizzare la macchina senza aver ricevuto un’idonea formazione pud causare gravi lesioni personali.

UTILIZZARE SEMPRE LO STRUMENTO ADATTO AL LAVORO DA ESEGUIRE. Non utilizzare gli strumenti
per scopi che non siano conformi al suo impiego.

3.4. Utilizzo e manutenzione dello strumento

UTILIZZARE LO STRUMENTO ADATTO ALLA VOSTRA APPLICAZIONE. Uno strumento adatto realizzera un
lavoro corretto in tutta sicurezza.

= NON UTILIZZARE LO STRUMENTO SE L'INTERRUTTORE NON CONSENTE DI PASSARE DALLO STATO
AVVIO ALLO STATO STOP E VICEVERSA. Qualsiasi strumento che non pud essere controllato mediante
I'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

= SCOLLEGARE LA SPINA DALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE ELETTRICA PRIMA DI QUALSIASI
REGOLAZIONE, SOSTITUZIONE DEGLI ACCESSORI O PRIMA DI RIPORRE LO STRUMENTO. Tali misure
di sicurezza preventive consentono di ridurre il rischio di avvio accidentale dello strumento.

= CONSERVARE GLI STRUMENTI ALL'INTERNO DI LUOGHI SICURI, ASCIUTTI E CHIUSI, AL DI FUORI
DELLA PORTATA DEI BAMBINI. NON PERMETTERE ALLE PERSONE CHE NON CONOSCONO LO
STRUMENTO O LE PRESENTI ISTRUZIONI DI METTERLO IN FUNZIONE. Gli strumenti sono pericolosi tra le
mani di utenti inesperti.

RISPETTARE IL PROGRAMMA DI MANUTENZIONE DELLO STRUMENTO. VERIFICARE CHE NON VI SIA
UN ERRATO ALLINEAMENTO, BLOCCAGGIO DELLE PARTI MOBILI O DEI COMPONENTI ROTTI PRIMA DI
UTILIZZARE LO STRUMENTO. Numerosi incidenti sono dovuti a manutenzione inadeguata degli strumenti.
Qualsiasi protezione, interruttore o altri componenti danneggiati o difettosi devono essere riparati o sostituiti da
un tecnico esperto.

UTILIZZARE STRUMENTO E ACCESSORI CONFORMEMENTE ALLE ISTRUZIONI, TENENDO CONTO
DELLE CONDIZIONI DI LAVORO E DEL LAVORO DA REALIZZARE. L'utilizzo dello strumento per compiti
diversi da quelli previsti rischia di creare situazioni pericolose. Rispettare sempre le capacita della macchina,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e delle attivita da eseguire. L'impiego della macchina per utilizzi diversi
da quelli previsti & pericoloso e annulla qualsivoglia garanzia.

= PRENDERE IN CONSIDERAZIONE L'’AMBIENTE DI LAVORO. Non esporre gli strumenti elettrici alla pioggia e
non conservarli in un luogo umido o fradicio.

UTILIZZARE SOLAMENTE GLI ACCESSORI RACCOMANDATI DA VIRAX PER IL VOSTRO MODELLO. I
mancato rispetto della presente istruzioni pud rappresentare un pericolo per l'utente e annulla la garanzia.

= NON TENTARE PER NESSUN MOTIVO DI AGGIUSTARE O CAMBIARE GLI ACCESSORI SENZA
SCOLLEGARE LO STRUMENTO DALL'ALIMENTAZIONE ELETTRICA.

3.5. Manutenzione e pulizia dello strumento
= PULIRE CON CURA IL PROPRIO STRUMENTO. Mantenere puliti gli strumenti per garantire un corretto
funzionamento.

L'IMPUGNATURA DEVE ESSERE PULITA E PRIVA DI TRACCE DI OLIO. Mantenere gli strumenti puliti per
una manutenzione in tutta sicurezza.

= FARE RIPARARE LO STRUMENTO DA UN TECNICO RIPARATORE CERTIFICATO CHE UTILIZZI PEZZI

DI RICAMBIO ORIGINALI. Il mancato rispetto della presente istruzioni pud rappresentare un pericolo per
l'utente e annulla la garanzia.
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3.6. Consigli di sicurezza specifici

Il VIRAFAL® deve essere usato soltanto da un un'azienda certificata specializzata in riscaldamenti e impianti
sanitari. Prima dell'installazione, verificare che I'apparecchio non abbia subito alcun danno durante il trasporto
Proteggere l'apparecchio dal gelo ed evitare di metterlo vicino a fonti di calore elevato. L'apparecchio stesso e
certificato per una temperatura massima dell'acqua. 30 gradi C / per una temperatura ambientale max. di 40°C.
Rispettare imperativamente il senso del flusso indicato dalle frecce che si trovano sull'apparecchio.

E di capitale importanza trattare con cura e igiene un prodotto alimentare come l'acqua potabile. Questo obbligo
e incombe sulla responsabilita del gestore della rete di acqua potabile o sulla persona che é stata abilitata per
farlo.

Durante linstallazione, rispettare le direttive locali in materia di acqua potabile, in particolare le direttive
dell'associazione del gas e dell'acqua in Germania (DVGW, DIN 1988), della SVGW in Svizzera, della OVGW in
Austria. L'acqua iniettata deve innanzitutto passare attraverso un filtro a particelle di inquinamento fini (DIN
1988, DIN 50930).

Prima del loro collegamento a sistemi idrici di acqua potabile, € necessario assicurarsi che il compressore di
risciacquo e tutti gli accessori (come i tubi, i regolatori di pressione) siano perfettamente puliti e igienizzati.
L'installazione degli apparecchi deve essere fatta conformemente al piano di installazione. Se la rete delle
tubature € utilizzata come terra di protezione, gli apparecchi possono entrare in cortocircuito elettrico.
Attenzione:

Un'avaria elettrica o una rottura del fusibile del trasformatore possono essere causate da acqua che scorre nel
canale durante la riattivazione. Per questo motivo & necessario interrompere immediatamente l'alimentazione
idrica dell'impianto di addolcimento dell'acqua e avvisare il servizio clienti!

Per qualsiasi informazione, indicare il tipo di impianto, il numero dell'apparecchio, lI'anno di fabbricazione, il
numero di serie, ecc.

Cosa non bisogna fare:

Non toccare la testa, i cilindri, le alette di raffreddamento e la conduttura di alimentazione, poiché questi
elementi possono raggiungere delle temperature molto alte durante il funzionamento e restare caldi per molto
tempo dopo l'arresto dell'apparecchio. Evitare di porre qualsiasi tipo di materiale infiammabile vicino e/o sopra |l
compressore.

Non dirigere mai il getto dell'aria compressa verso persone o animali.

Non mettere mai in funzione il compressore senza il filtro dell'aria.

Non usare mai I'apparecchio in un ambiente che presenta un rischio di esplosione.

Il flusso d'aria per raffreddare il compressore non deve essere ostacolato. Per questo motivo, il compressore
deve essere messo ad almeno 50 cm da qualsiasi ostacolo.

4- Caratteristiche tecniche

4.1. Dati tecnici

Compressore:

Collegamento della conduttura......................... Raccordo 3/4“
Potenza di aspirazione............cccocooiiiiiiiininn, 200 I/min
Portata MaX........c.oiviiie i 5m3/h
Pressione di Servizio maxX. ........cccoeveveeevnevennnnnn. 8 bar
Pressione dell'acqua max. ..........cc.ocoviieveninnnn. 7 bar
Capienza del recipiente.............cooeiiiiiinneninnnes 9,5 litri
Temperatura dell'acqua ..........c.cooeeeveiiiiinennnn. 30°C
Potenza del motore...........ccoovvv i, 1,5 kW
Protezione..........cccovvciiiiii it il P 22
Collegamento rete elettrica .............ccceveevenns ~230V, 50 Hz
Classe di protezione...........cccee v viviiiiiiencnenn, I

Intermittente ..........coooiii i S315%
Microfiltro:

Percentuale di separazione dell'olio ................... 99,9 %
Dimensione di ritenzione delle particelle ............. 0,3 um
Sostituzione del filtro..................cco it oent....OgNI 6 MeESI

23



e Impulso

f(. - E— i
Pannello di comando con - ﬁl_ -—-‘ﬁT\Accensier del I.'E.D per
- . . [ — i portata e impulsi di
tasti di selezione dei !
. s - :
programmi A Filtri di entrata dell'aria del
f compressore
Raccordo per tubi '|
| Compressore
Raccordo rapido di pre f L
d'aria compressa ! Commutatore Con/Senza
' i@ “ ¥ additivo
Manometro del serbatoic—™——— - = T
d'aria '-"'_‘@' Q\ ’\l'_\Telaio con ruote
.'. .J- A ~ |
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Valvola di svuotame

Filtro per aria, separatore

4.1. Collegamento alla rete elettrica

Collegare soltanto alla corrente 230V 50Hz. Collegare soltanto a prese che hanno la messa a terra. La
macchina puo essere sfruttata soltanto da un interruttore differenziale con una corrente di default nominale
massima di 30 mA. Collegamento: collegare I'apparecchio in una presa elettrica e premere il pulsante verde
"RESET".

Quando la spia rossa di funzionamento & accesa, |'apparecchio & pronto all'uso. A ogni scollegamento o in caso
di guasto, l'apparecchio si spegne automaticamente.

Test di funzionamento: premere il pulsante blu "TEST": I'apparecchio si spegne. premere il pulsante "RESET"
(reinizializzazione): quando la spia rossa di funzionamento si accende, l'apparecchio & pronto all'uso.
Realizzare un test di funzionamento prima di ogni messa in servizio. In caso di anomalia ripetuta, far controllare
I'apparecchio collegato.

Tenere conto del fatto che questo interruttore automatico non sostituisce le misure di sicurezza fondamentali.
Per evitare qualsiasi pericolo di morte, fare sempre un uso appropriato degli apparecchi elettrici.

Protezione affidabile delle persone contro la fulminazioni di corrente pericolose. Le fughe di corrente sono
rilevate in poche frazioni di secondo e I'alimentazione elettrica &€ immediatamente interrotta. In questo modo si
limita in maniera significativa la messa in pericolo delle persone e degli animali.

5- Funzionamento dell'apparecchio

La centrale di defangazione VIRAFAL® & un apparecchio multifunzione guidato elettronicamente e concepito
per pulire e sanificare.

Ci sono due cicli di lavaggio con una miscela di acqua e aria:

Pulizia a impulsi: Miscela pulsante di acqua-aria compressa (guidata da un microprocessore).

Pulizia continua con aria compressa: elimina efficacemente la sabbia, la ruggine, il grasso e gli altri depositi.

- condutture di acqua potabile: Disinfettante per acqua potabile rif. 295058

- circuito di riscaldamento con radiatori: Defangante rif. 295055

- circuito di riscaldamento con sistema a pavimento / riscaldamento di superficie: Defangante/Sanificante
rif.295056

Inoltre, i circuiti di riscaldamento possono essere ulteriormente protetti con il liquido VIRAFAL® di Protezione
rif. 295057 dopo la pulizia.

Seguire le istruzioni del manuale di istruzioni dell'additivo corrispondente.
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6- Installazione e funzionamento

6.1. Informazioni generali

L'impianto dovra essere posizionato direttamente a valle di un filtro omologato, a monte della batteria di
distributori o in qualsiasi altro punto in cui & presente una possibilita di collegamento adeguato alla rete di
condutture da una parte e di collegamento alla rete fognaria dall'altra.

Attenzione: Fare attenzione al senso di flusso della centrale di defangazione.

1. Il sistema di produzione di acqua calda e/o gli apparecchi di trattamento delllacqua devono essere
ponticellati.

2. Per la messa in sicurezza dell'acqua potabile € necessario, rispettando le norme EN 1717, che un
disconnettore di conduttura o di sistema adeguato sia stato montato a monte del compressore di risciacquo.

3. L'installazione dei componenti definitivi dell'impianto (come un miscelatore, un rubinetto sottolavabo, ecc.)
non deve esser effettuata prima del processo di pulizia.

In caso di presenza di rubinetti per lo sciacquone, rispettare le istruzioni del costruttore.

4. Sara necessario collegare i tubi di svuotamento alle valvole di uscita posizionandoli in maniera tale che non
siano piegati. In seguito, i tubi devono essere portati a un tubo di drenaggio di dimensioni sufficienti da essere
ben fissati (altrimenti c'é il rischio di scivolamento dell'estremita del tubo in caso di forte impulso).

5. La lunghezza massima della tubatura di pulizia non deve superare i 100 m.

6. Per proteggere le valvole sensibili & necessario installare un riduttore di pressione a monte del VIRAFAL® rif.
295052.

7. Sara necessario verificare la tenuta stagna di tutte le condutture d'acqua installate.

8. Dopo ogni utilizzo: Svuotare completamente i tubi e la centrale di defangazione. Evitare che resti dell'acqua
nei tubi e nella centrale di defangazione Depositare il tutto in magazzino in un luogo asciutto.

ATTENZIONE: per lI'uso con additivi, &€ necessario fare riferimento al manuale di istruzioni
dell'iniettore rif. 295051 fornito di serie con la versione rif. 295053 Kit Virafal® completo.
Le seguenti parti si riferiscono soltanto alla pulizia meccanica senza additivi.

6.2. Pulizia di un'installazione domestica

1. Spostare il commutatore su "senza additivo". I

2. Azionare il pulsante di programmazione "Accensione/Spegnimento”. Il compressore riempie ‘O\
automaticamente il serbatoio di aria

Durante il riempimento della centrale di defangazione, mentre il compressore € in azione, non tirare il cavo di
alimentazione della rete elettrica.

3. Aprire I'entrata dell'acqua. H
4. Leggere la portata a velocita di scorrimento minima e lasciare che si stabilizzi. Se la velocita di = s =
scorrimento minima di 0,5 m / sec non € raggiunta, la pulizia non potra essere effettuata in
maniera corretta. In questo caso e consigliato pulire il sistema per sezioni.

5. Premere il pulsante di programma "Acqua + aria (tramite impulsi)".

E procedere alla pulizia.

6. Ogni circa 10 min alternare tra le due modalita Pulizia e impulsi e Pulizia continua ad aria
compressa per pulire efficacemente l'impianto.

7. 1l processo di pulizia € terminato guando in uscita non ci sono piu tracce visibili di residui. A questo scopo, Si
raccomanda di far passare l'acqua in uscita dai punti d'acqua attraverso reticoli di filtraggio che hanno una
maglia di circa 100 p.

8. Dopo la pulizia, € necessario spegnere la centrale di defangazione. Il compressore non deve essere in
funzione. Il processo di riempimento (8 bar) deve essere terminato.

9. In seguito, chiudere I'entrata dell'acqua.
10. Scollegare il VIRAFAL® dalla rete elettrica.

11. Il robot di pulizia deve essere scollegato dal tubo di prova e tutti i raccordi devono essere montati in maniera
corretta. In seguito € necessario procedere a una prova di tenuta stagna.

6.3. Pulizia di riscaldamenti con sistema a pavimento
1. Separare la conduttura di entrata dell'acqua dalla caldaia.

2. Per la protezione dell'acqua potabile, € necessario montare un tubo o un separatore di
sistema a monte del compressore di risciacquo, secondo EN 1717.

3. Separare il ritorno o chiuderlo e installare un tubo di evacuazione. Inoltre, il tubo deve
essere portato e fissato a un'evacuazione di dimensioni sufficientemente grandi.

4. In caso di pressione debole dell'acqua, pulire il sistema di riscaldamento per sezioni.
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1 Filtro fine

2 Distributore di acqua potabile J Conduite d'alimentati
3 Disgiuntore di conduttura s A " Retour

4 Centrale di defangazione VIRAFAL® é i

5 Circuito di riscaldamento con sistema a o . ,
pavimento Conduite d'alimentati 3

6 Tubo di raccordo é Y/]

7 Tubo di evacuazione

8 Rubinetto di arresto Chaudigre  Evacuation

9 Evacuazione

Pulizia:
1. Spostare il commutatore su "senza additivo" ‘ d) \
2. Premere il pulsante di programma "Accensione/Spegnimento”. Il compressore riempie

automaticamente il serbatoio sotto pressione. Non scollegare la presa elettrica durante il riempimento
del serbatoio sotto pressione quando il compressore € in funzione.

3. Aprire I'entrata dell'acqua.

4. Premere il pulsante di programma "Acqua + aria (tramite impulsi)" ed effettuare la pulizia. m
5. La pulizia e terminata quando si constata l'assenza di evacuazioni. A questo scopo, Vi
raccomandiamo di lasciare I'acqua scorrere dal punto di prelievo attraverso una rete le cui maglie hanno una
larghezza di circa 100 pl.

6. Dopo la pulizia, spegnere la centrale di defangazione.

7. In seguito chiudere l'alimentazione dell'acqua.

8. Scollegare il VIRAFAL®

9. Il compressore non deve effettuare il riempimento. Il riempimento (8bar) deve essere terminato. Separare la
centrale di defangazione dall'installazione, rimontare correttamente tutti i raccordi. In seguito, & imperativo
verificare la tenuta stagna.

6.4. Istruzioni speciali per la pulizia di condutture di acqua potabile su un nuovo impianto (prima della 1%
messain funzione dell'impianto)

In rispetto delle norme EN 806-4, le condutture di acqua potabile recentemente installate devono essere pulite
prima dell'uso, sapendo che questa operazione di pulizia con l'aiuto di una miscela acqua/aria a impulsi migliora
il risultato della pulizia.

Questa centrale di defangazione € concepita per la pulizia di condutture che hanno un diametro interno fino a
2",

Durante la sanificazione degli impianti contaminati dalla legionella, & raccomandato procedere a una pulizia con
una miscela di acqua/aria a impulsi prima di passare alle misure di disinfezione.

Prima di ogni collegamento a sistemi idrici di acqua potabile, & imperativamente necessario assicurarsi che la
centrale di defangazione e tutti gli accessori (come i tubi, i regolatori di pressione) siano perfettamente puliti e
igienizzati.

In generale, ecco i passaggi che devono essere effettuati durante la pulizia:

1. Il costruttore o l'architetto deve essere presente durante la pulizia. Una volta effettuata la pulizia, sara
necessario avviare la procedura di risciacquo corrispondente.

2. L'acqua potabile utilizzata per la pulizia deve essere filtrata.

3. L'acqua di risciacquo deve avere una velocita di scorrimento minima di 0,5 m/s nel tubo con il diametro piu
grande. Per raggiungere questa portata, deve esserci un numero minimo di prese dacqua con Diam. di
apertura 15 (vedere la tabella). Se al contrario la portata volumica richiesta (la velocita del flusso richiesta) non
€ comunque raggiunta, sara necessario regolare la velocita per mezzo del serbatoio e di una pompa.

4. Le condutture dell'acqua calda e dell'acqua fredda devono essere pulite separatamente. La pulizia dei sistemi
di condutture deve essere fatta per sezioni. Come regola generale, ogni colonna montata € considerata come
una sezione della pulizia. La lunghezza della conduttura di ogni sezione di pulizia non deve superare i 100 m. Si
comincia dalla colonna montante che si trova piu vicina alla centrale di defangazione. Se una colonna montante
e troppo stretta per garantire il flusso volumico minimo nella conduttura di distribuzione, sara necessario
associare piu colonne montanti nella stessa sezione di pulizia.
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Portata volumica minima e numero minimo di prese d'acqua da aprire per la pulizia a una velocita di flusso
minima di 0,5 m/s:

Diametro nominale piu grande della condotta di
distribuzione DN
Portata minima in caso di riempimento completo
delle condutture di distribuzione Q in I/min
Numero minimo di punti di prelievo da aprire DN
15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. In ogni sezione di pulizia, le prese d'acqua sono aperte piano per piano cominciando dal basso e andando
verso l'alto, sapendo che per ogni piano la presa d'acqua che verra aperta per prima sara quella piu lontana
dalla colonna montante. Tutte le altre prese d'acqua sono poi aperte nello stesso ordine "dal basso verso l'alto”
e "dalla piu lontana dalla colonna montante alla piu vicina"

6. La durata della pulizia per metro di tubo corrente deve essere di almeno 15 secondi. Inoltre, ogni presa
d'acqua deve essere pulita per almeno 2 minuti. Una volta raggiunta la durata di pulizia richiesta sulla presa
d'acqua aperta per ultima, si procedera alla chiusura delle prese d'acqua nell'ordine inverso a quello osservato
all'apertura.

7. Dopo la pulizia, € necessario interrompere I'entrata dell'acqua e spegnere la centrale di defangazione.

In seguito, & necessario scollegare l'alimentazione elettrica dell'apparecchio. Attenzione! La centrale di
defangazione non deve trovarsi in modalita riempimento del serbatoio. La centrale di defangazione deve essere
separata dalla conduttura pulita. In seguito € necessario rinnovare la prova di tenuta stagna. Per terminare,
procedere all'installazione corretta definitiva delle condutture.

7- Messa in servizio e osservazioni riguardanti la manutenzione del compressore

- Controllare sulla placca segnaletica la concordanza tra la tensione indicata e la tensione della rete.
- Collegare la spina nella presa di corrente adatta. La presa fornita & di tipo VDE 16A.

ATTENZIONE: Il funzionamento del compressore € pilotato automaticamente per mezzo del regolatore di
pressione che, da una parte, spegne il compressore non appena la pressione nel recipiente ha raggiunto
il valore massimo e che, dall'altra parte, fa ripartire il compressore quando la pressione torna al valore
minimo.

ATTENZIONE: Il funzionamento automatico corretto del compressore & segnalato da una fuga d'aria
compressa a ogni arresto del motore.

7.1 Funzionamento
Prima di cominciare il lavoro, &€ necessario lasciar girare il compressore per 10 minuti con il rubinetto dell'aria
interamente aperto, per permettere I'adattamento dei pezzi mobili.

Attenzione! Leggere attentamente!

Questo compressore non € stato concepito né fabbricato per un uso continuo; si raccomanda di non lasciarlo in
funzione oltre il 50% della sua capacita e di non superare una durata di funzionamento continuo del
compressore di 15 minuti.

ATTENZIONE: Installare sempre il compressore a una distanza minima di 50 cm da qualsiasi ostacolo che
potrebbe ostacolare il flusso dell'aria e il raffreddamento.

7.2. Manutenzione periodica
Dopo le prime 5 ore di funzionamento, controllare la tensione delle viti a testa e delle viti del telaio.

Oagni settimana
Evacuare la condensa aprendo l'apposito rubinetto. Posizionare il serbatoio in maniera : -

tale che I'apertura del rubinetto di svuotamento sia orientata verso il basso. pa-oEny
Chiudere il rubinetto non appena l'aria finisce di passare. Poiché il compressore non [ e
contiene lubrificanti, la condensa puo essere eliminata nelle fognature.

Ogni mese (0 piu spesso, se I'apparecchio viene utilizzato in ambienti polverosi): Smontare il filtro di aspirazione
e sostituirlo (se danneggiato) o pulire I'elemento filtrante. Togliere il coperchio del filtro

e tirare fuori I'elemento filtrante.
Pulirlo con un detergente, risciacquarlo con acqua e asciugarlo correttamente. Non
mettere mai in funzione il compressore senza il filtro di aspirazione.




Guasto

Se la pressione scende al di sotto dei 5,5 bar, sull'indicatore di pressione e sul manometro e se il compressore
non reagisce, verificare che l'interruttore di avviamento che si trova sul pressostato sia in posizione ON.

7.3. Riparazione
In caso di perdita d'aria, procedere nella maniera seguente: o
a) Ricaricare il compressore alla pressione massima.
b) Togliere la spina dalla presa della corrente.
¢) Spennellare tutti i raccordi con un pennello imbevuto di acqua saponata. ©
La presenza di una perdita d'aria puo essere rilevata grazie all'apparizione di bolle d'aria.

Se si constata una perdita d'aria a livello della valvola di regolazione di pressione quando il
compressore e fermo, € necessario procedere nella maniera seguente:

a) Lasciare uscire tutta l'aria compressa dal recipiente.

b) Togliere il tappo di chiusura N della valvola di ritenzione.

¢) Pulire accuratamente la sede della valvola e I'anello. Poi riposizionare il tutto.

Disgiuntore-protettore:

Il compressore € equipaggiato di un disgiuntore-protettore che interrompe automaticamente
l'alimentazione elettrica in caso di sovraccarico. g
In questo caso, scollegare immediatamente |'alimentazione elettrica e attendere qualche —
minuto prima di riarmare il disgiuntore-protettore e di rimettere I'apparecchio in funzione. Se |l -
disgiuntore-protettore si innesca ancora una volta, scollegare l'alimentazione elettrica e
rivolgersi al servizio clienti certificato.

Consigliamo di lasciare uscire tutta I'aria compressa dal serbatoio.

ATTENZIONE: Se possibile, evitare di togliere qualsiasi pezzo di collegamento quando il recipiente € sotto
pressione. Per togliere i pezzi di collegamento € necessario assicurarsi che il recipiente sia vuoto.

ATTENZIONE: Se la spina € collegata alla presa della corrente, il coperchio del regolatore di pressione non
deve essere smontato.

8- Eliminazione dei rifiuti

Alcune parti dell'apparecchio sono costituite da materiali riciclabili. Per questo sono a vostra disposizione delle
aziende di riciclo certificate.

Per I'eliminazione dei pezzi non riciclabili (ex.: rifiuti elettronici) nel rispetto dell'ambiente, rivolgersi all'autorita
competente in materia di rifiuti.

Esclusivamente per i paesi europei:

2002/96/CEE relativa ai rifiuti derivanti da attrezzature elettroniche e alla sua trasposizione nella
legislazione nazionale, gli apparecchi elettrici usati devono essere oggetto di una raccolta selettiva e
di un riciclaggio rispettoso dell'ambiente.

ﬁ- Non gettare gli apparecchi elettrici nella spazzatura casalinga! Conformemente alla direttiva europea
&
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Las herramientas VIRAX son fabricadas con precision y estan disefiadas para los usuarios profesionales. Estas
herramientas de gran fiabilidad procuran un rendimiento importante cuando son utilizadas correctamente y con
cuidado. Como para todas las herramientas eléctricas, se deben respetar las instrucciones del fabricante para
obtener el mejor rendimiento. Lea el presente documento, “Manual de utilizacion”, antes de utilizar el aparato,
esto con el objetivo de comprender bien su funcionamiento y todas las precauciones y advertencias acerca de
la seguridad. Consulte a su representante o distribuidor VIRAX si usted tiene preguntas relacionadas con la
herramienta o con su funcionamiento.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servicio cliente Francia: +33 (0)3.26.59.56.78 - Servicio cliente internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX cuenta con mas de 20 afios de experiencia en el disefio y la fabricaciébn de herramientas electro-
hidraulicas y electromecanicas de servomando sanitario. Regularmente se toman muestras de la produccion y
las mismas son probadas en condiciones extremas. Cada herramienta es probada individualmente durante la
fabricacion para controlar su correcto funcionamiento.

Traduccion del manual de instruccién original :

1- Desembalaje
Gracias a las técnicas modernas de fabricacion, es poco probable que su herramienta esté defectuosa o falte
una pieza. Si usted encontrara una anomalia, no utilice la herramienta hasta que las piezas sean reemplazadas
o la anomalia corregida. El no respecto de esta regla puede causar graves lesiones.

2- Introduccion

Su nueva herramienta fue disefiada y producida segun el estandar de calidad para responder a las exigencias
mas elevadas. Su utilizacion es facil y segura. Una utilizacién correcta, le permitira conservar su herramienta
durante mucho tiempo.

~ jAdvertencial
'A@; Leer atentamente este manual antes de utilizar su nueva herramienta. Prestar atencion a las
‘ secciones “Advertencia”. Su herramienta eléctrica posee caracteristicas que facilitan su trabajo. Este
instrumento fue disefiado y producido segln todas las exigencias de seguridad para facilitar su uso y
mantenimiento.

iNo desechar los aparatos eléctricos en las basuras domésticas!
Los residuos procedentes de las herramientas portatil-eléctricas no se deben desechar con los
=mm desperdicios domésticos. Existen lugares especializados para colectar y reciclar las herramientas
portatil-eléctricas.

- RESPETO DEL MEDIOAMBIENTE
Para proteger el medioambiente, los aparatos, sus accesorios y sus embalajes, deben poder seguir
cada uno una via de reciclaje apropiada. Nuestras piezas de materiales plasticos han sido marcadas
para un reciclaje selectivo.

3- Advertencias de seguridad generales para la herramienta
ADVERTENCIA:

A = Leer todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones. No seguir las
advertencias e instrucciones puede dar lugar a un impacto eléctrico, un incendio y/o una
lesion seria.

b= Conservar todas las advertencias y todas las instrucciones para poder remitirse
ulteriormente.

= El término "herramienta" en las advertencias hace referencia a su herramienta portatil-eléctrica
alimentada por el sector con un cable de alimentacion.
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3.1. Sequridad de la zona de trabajo
= CONSERVAR LA ZONA DE TRABAJO LIMPIA Y BIEN ILUMINADA. Las zonas mal iluminadas o en
desorden son fuentes de accidentes.

* NO HACER FUNCIONAR LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS EN ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS
INFLAMABLES, GAS O POLVOS). Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar el polvo
o el humo.

« MANTENER A LOS NINOS Y A LAS PERSONAS PRESENTES ALEJADAS DE LA ZONA DE TRABAJO. Las
distracciones pueden causar la pérdida del control de la herramienta.

3.2. Seguridad eléctrica

» ES NECESARIO QUE LA FICHA DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA ESTE ADAPTADA AL ENCHUFE
ELECTRICO. NO MODIFICAR NUNCA LA FICHA DE NINGUNA FORMA. Las fichas no modificadas y los
enchufes eléctricos adaptados reduciran el riesgo de impacto eléctrico.

= EVITAR CUALQUIER CONTACTO DEL CUERPO CON SUPERFICIES CONECTADAS A TIERRA TALES
COMO TUBOS, RADIADORES, COCINAS Y REFRIGERADORES. Existe un riesgo importante de impacto
eléctrico si su cuerpo esta conectado a la tierra.

» NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS A LA LLUVIA O A CONDICIONES HUMEDAS. La penetracion de agua
en el interior de la herramienta aumentara el riesgo de impacto eléctrico.

= NO MALTRATAR EL CABLE. NUNCA UTILIZAR EL CABLE PARA TRASLADAR, TIRAR O DESCONECTAR
LA HERRAMIENTA. MANTENER EL CABLE ALEJADO DEL CALOR, DE LUBRICANTES, DE ANGULOS
VIVOS O DE PARTES EN MOVIMIENTO. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de impacto
eléctrico.

= CUANDO SE UTILIZA UNA HERRAMIENTA AL EXTERIOR, UTILIZAR UN ALARGADOR ADAPTADO AL
USO EXTERIOR. El uso de un cable adaptado al uso exterior reduce el riesgo de impacto eléctrico.

» S| EL USO DE UNA HERRAMIENTA EN UN EMPLAZAMIENTO HUMEDO ES INEVITABLE, UTILIZAR UNA
ALIMENTACION PROTEGIDA POR UN DISPOSITIVO DE CORRIENTE DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD). El
uso de un RCD reduce el riesgo de impacto eléctrico.

» CONECTAR LA HERRAMIENTA EN LA FUENTE CORRECTA DE ALIMENTACION ELECTRICA. Una
fuente de alimentacion eléctrica mas elevada que la indicada puede causar graves dafios al usuario o a la
herramienta. La utilizacién de una fuente de alimentacién eléctrica inferior a la indicada en el manual, puede
dafar el motor. Sitiene dudas respecto a este tema, no conecte la herramienta.

= EN CASO DE NECESIDAD, UTILIZAR UN ALARGADOR ADAPTADO A LA HERRAMIENTA. Para evitar un
posible sobrecalentamiento, desenrolle completamente el cable del alargador. Aseglrese que la seccion del
cable del alargador esté conforme con la intensidad de la corriente consumida por la herramienta.

« NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA CUANDO SU CABLE ESTE DANADO. NO TOCAR EL CABLE DANADO.
DESCONECTAR LA HERRAMIENTA. Los cables dafiados aumentan el riesgo de electrocucion.

3.3. Sequridad de las personas

= PERMANECER ATENTOS, OBSERVAR LO QUE ESTA HACIENDO Y HACER PRUEBA DE BUEN SENTIDO.
NO UTILIZAR UNA HERRAMIENTA CUANDO USTED ESTA CANSADO O BAJO EL EFECTO DE DROGAS,
ALCOHOL O MEDICAMENTOS. Un momento de descuido durante la utilizacién de la herramienta puede
causar lesiones graves.

= UTILIZAR EQUIPOS DE SEGURIDAD. LLEVAR SIEMPRE GAFAS DE SEGURIDAD. Los equipos de
seguridad tales como las mascaras contra el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o
protecciones acusticas utilizados para las condiciones apropiadas reducirdn cualquier riesgo de lesiones.
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* EVITAR CUALQUIER ARRANQUE INTEMPESTIVO. Llevar la herramienta con el dedo puesto en el gatillo o
conectar la herramienta cuyo interruptor esta en posicion de marcha es fuente de accidentes.

» NO PRECIPITARSE. MANTENER UNA POSICION Y UN EQUILIBRIO ADAPTADOS EN TODO MOMENTO.
Esto permite un mejor control de la herramienta en situaciones inesperadas.

» VESTIRSE DE FORMA ADAPTADA. NO LLEVAR ROPAS AMPLIAS O PRENDAS. MANTENER EL CABELLO,
LAS ROPAS Y LOS GUANTES ALEJADOS DE LAS PARTES EN MOVIMIENTO. Las ropas amplias, prendas
o cabellos demasiado largos pueden ser atrapados en las partes en movimiento.

» PROHIBIR EL USO DE LA MAQUINA A LOS NINOS O A LAS PERSONAS SIN FORMACION. El uso de la
maquina sin haber recibido una formacién apropiada puede provocar graves lesiones corporales.

= SIEMPRE UTILIZAR LA HERRAMIENTA APROPIADA EN EL TRABAJO. No utilizar las herramientas con fines
gue no sean conformes con su utilizacién.

3.4. Utilizacién y mantenimiento de la herramienta

UTILIZAR LA HERRAMIENTA ADAPTADA A SU APLICACION. Una herramienta adaptada realizara un trabajo
correcto con toda seguridad.

= NO UTILIZAR LA HERRAMIENTA SI EL INTERRUPTOR NO PERMITE PASAR DEL ESTADO DE
FUNCIONAMIENTO A PARADA Y VICEVERSA. Toda herramienta que no pueda ser controlada por el
interruptor es peligrosa y se debe reparar.

» DESCONECTAR LA FICHA DE LA FUENTE DE ALIMENTACION DE CORRIENTE ANTES DE EFECTUAR
CUALQUIER AJUSTE CAMBIO DE ACCESORIOS O ANTES DE GUARDAR LA HERRAMIENTA. Tales
medidas de seguridad preventivas reducen el riesgo de arranque accidental de la herramienta.

= CONSERVAR LAS HERRAMIENTAS EN EMPLAZAMIENTOS SEGUROS, SECOS Y CERRADOS, FUERA
DEL ALCANCE DE LOS NINOS. NO PERMITIR A PERSONAS QUE NO CONOZCAN LA HERRAMIENTA O
LAS PRESENTES INSTRUCCIONES DE PONERLAS EN FUNCIONAMIENTO. Las herramientas son
peligrosas entre las manos de usuarios novicios.

= OBSERVAR EL MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA. VERIFICAR QUE NO HAY UN ALINEAMIENTO
INCORRECTO, BLOQUEO DE LAS PARTES MOVILES O PIEZAS ROTAS ANTES DE LA UTILIZACION.
Numerosos accidentes son debidos a herramientas mal cuidadas. Cualquier proteccion, interruptor u otras
piezas dafiadas o defectuosas deben ser reparados o reemplazados por un técnico calificado.

= UTILIZAR ESTA HERRAMIENTA Y ACCESORIOS DE CONFORMIDAD CON ESTAS INSTRUCCIONES,
TENIENDO EN CUENTA LAS CONDICIONES DE TRABAJO Y DEL TRABAJO A EFECTUAR. El uso de la
herramienta para operaciones diferentes que las previstas pudieran dar lugar a situaciones peligrosas. Siempre
respetar las capacidades de la maquina, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y las tareas a efectuar.
El empleo de la maquina para otros usos que los previstos es peligroso y anula todas las garantias.

= TENER EN CUENTA EL MEDIO DE TRABAJO. No exponer las herramientas eléctricas a la lluvia ni
conservarlas en un lugar himedo o mojado.

= UTILIZAR SOLAMENTE ACCESORIOS RECOMENDADOS POR VIRAX PARA SU MODELO. El no respeto de
esta consigna puede presentar un peligro para el usuario y anula la garantia.

= NUNCA INTENTAR AJUSTAR O CAMBIAR LOS ACCESORIOS SIN DESCONECTAR LA HERRAMIENTA.
3,5. Mantenimiento y limpieza de la herramienta

= MANTENER CUIDADOSAMENTE SU HERRAMIENTA. Mantenga sus herramientas limpias para un buen
funcionamiento.
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» LA EMPUNADURA DEBE ESTAR LIMPIA Y SIN ACEITE. Conserve las herramientas limpias para una
manutencion en toda seguridad.

* DAR EL MANTENIMIENTO A LA HERRAMIENTA POR UN REPARADOR HOMOLOGADO QUE UTILICE LAS
PIEZAS DE RECAMBIO ORIGINALES. EIl no respeto de esta consigna puede presentar un peligro para el
usuario y anula la garantia.

3.6. Consejos especificos de sequridad

El VIRAFAL® sbélo debe ser utilizado por una empresa especializada homologada de calefacciéon y de
instalaciones sanitarias. Antes de la instalacién, verificar que el aparato no sufrié ningin dafo durante el
transporte.

Proteger el aparato de la helada y no colocar a proximidad inmediata de fuentes de calor elevadas. El aparato
es homologado para una temperatura de agua como max. de 30 grados C / para una temperatura ambiente de
como max. 40°C.

Respetar imperativamente el sentido de fluido indicado por las flechas situadas en el aparato.

Es de una importancia capital tratar con cuidado e higiene el producto alimenticio que es el agua. El ejercicio de
este deber incumbe al explotante de la red de agua potable o a la persona habilitada para hacerlo.

Durante la instalacion, respetar las directivas locales en materia de agua potable, en particular las directivas de
la asociacion del gas y del agua en Alemania (DVGW, DIN 1988), de la SVGW en Suiza, de la OVGW en
Austria. El agua inyectada debe ser primeramente purificada por un filtro de particulas finas de contaminacion
(DIN 1988, DIN 50930).

Antes de su conexion con sistemas de agua potable hay que asegurarse que el compresor de aclarado y todos
los accesorios (tales como los tubos, los reguladores de presion) estan perfectamente limpios desde un punto
de vista higiénico.

La instalacién de los aparatos se efectla de conformidad con el plano de instalacién. Si la red de tuberias es
utilizada como tierra de proteccion, los aparatos pueden sufrir un cortocircuito eléctrico.

Atencion:

En caso de averia de corriente o de fallo del fusible del transformador, el agua fluye en el canal durante la
reactivacion. Es por ello que se debe cortar inmediatamente la alimentacion de agua de la instalacion del
suavizante de agua y prevenir el servicio postventa!

Para cualquier informacién, indicar el tipo de instalacién, el nimero del aparato, el afio de fabricacién, el
namero de serie, etc.

Lo que no se debe hacer:

No tocar la cabeza, ni los cilindros, ni las aletas ni al conducto de alimentacién ya que estos pueden alcanzar
temperaturas muy elevadas durante el funcionamiento y pueden quemar durante un cierto tiempo después de
la parada del aparato. No colocar ningln material inflamable a proximidad y/o sobre el compresor.

Nunca dirigir el chorro de aire comprimido hacia personas o animales.

Nunca poner en marcha el compresor sin filtro de aire.

Nunca utilizar el aparato en un entorno que represente un riesgo de explosion.

No se debe obstaculizar el flujo de aire para refrigerar el compresor. Por ello se debe colocar a al menos 50 cm
de cualquier obstaculo.

4- Caracteristicas técnicas

4.1. Datos técnicos

Compresor:

Conexion del conducto............coveeieiieenennn ... Racor 3/4“
Potencia de aspiracion................ccovveieeninen. 200 I/min
Caudal MAX... ..o e 5m3/h
Presion max. de servicio ...............ccoeeeieeiinn. 8 bar
Presion max. delagua. .............coeevveiiievininnnn. 7 bar
Contenido del recipiente............cocevvvie v, 9,5 litros
Temperaturadel agua .........cocooviiieiiiiineceninen 30°C
Potencia del motor............ccceevi i, 1,5 kW
ProtecCion.........ccooviiiieie i e, IP 22
Conexion red eléctrica .........cocvvviiiiiieniencnn.n. ~230V, 50 Hz
Clase de protecCion...........cccevviveiiinine e, I
Intermitente ..o, S3 15%
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Micro-filtro:
Tasa de separacion del aceite ...............ccevnvnes 99,9 %
Dimension de retencién de las particulas ........... 0,3um
Cambio del filtro.........cooooiiii i, cada 6 meses
- i =S b
i —______F o
ITe o e a1 Visualizacion LED para
Panel de mando con teclas - ﬁ ﬁ T : '
L [ — 1 caudal e impulsos de
de seleccion de programa !
A e . .
F Filtros de entrada de aire
f | compresor
Racor para tubos !
| Compresor
Racor rapido de toma d ! ! ) »
aire comprimido ! Conmutador Con/Sin aditivo

Manometro del recipientede— <7 | 255" \ .

aire T \ Armazon con ruedas

Recipiente de aire F R i '\"l\ Manometro para eliminacién
'. .'

e Impulso
Valvula de vaciado

Filtro de aire, separador de

4.1. Conexidn ala red eléctrica

Conectar solamente una sola corriente 230V 50Hz. Conectar solamente a enchufes correctamente puestos a
tierra. La maquina sélo puede ser explotada por un RCD con una corriente de defecto nominal maximo de 30
mA. Conexion: conectar el aparato a un enchufe eléctrico y pulsar el botén verde «RESET».

Cuando el testigo de funcionamiento rojo estd encendido, el aparato esta listo para el empleo. A cada
desenchufe o en caso de interrupcién de corriente, el aparato se apaga automaticamente.

Prueba de funcionamiento: pulsar el botén azul «TEST»: el aparato se apaga. Pulsar el boton «RESET»
(reinicializacion): cuando el testigo de funcionamiento rojo esta encendido, el aparato esta listo para el empleo.
Realizar una prueba de funcionamiento antes de cada puesta en servicio. En caso de fallo repetido, verificar el
aparato conectado.

Tener en cuenta que este diferencial no reemplaza una medida de seguridad fundamental. Con el objetivo de
evitar cualquier peligro de muerte, utilice siempre de forma apropiada los aparatos eléctricos.

Proteccion fiable de las personas contra las electrocuciones peligrosas. Las corrientes de fuga se detectan en
apenas algunas fracciones de segundos y la alimentacién eléctrica se interrumpe inmediatamente. De esta
forma se limita de forma significativa la puesta en peligro de personas y animales.

5- Funcionamiento del aparato

La central de desenlodado VIRAFAL® es un aparato multifunciones, pilotado eléctricamente, y disefiado para
limpiar y sanear.

Hay ciclos de lavado con agua y aire mezclado:

Limpieza por impulsos: Mezcla por impulsion agua-aire comprimido (pilotada por microprocesador).

Limpieza continua con aire comprimido: elimina eficazmente la arena, el 6xido, la grasa y otros depdésitos.

- conducto de agua potable: Desinfectante para agua potable ref. 295058

- circuito de calefaccién con radiador: Desenlodadora ref. 295055

- circuito de calefaccion con calefaccion en el suelo / calefaccién de superficie: Desenlodadora/Saneadora ref.
295056

Ademas, los circuitos de calefaccion pueden aln ser protegidos con el liquido VIRAFAL® de Proteccion ref.
295057 después de la limpieza.

Seguir las instrucciones del modo de empleo del aditivo correspondiente.
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6- Instalacién y funcionamiento

6.1. Informaciones generales

La instalacion se debe instalar directamente direccion abajo de un filtro fino homologado, direccién arriba de la
bateria de los distribuidores s o en cualquier otro lugar donde exista la posibilidad de conexiéon adecuada a la
red de conductos por una parte y conexion al sumidero por la otra.

Atencidn: Prestar atencién al sentido de fluido de la central de desenlodado.

1. El sistema de produccion de agua caliente y/o los aparatos de tratamiento del agua deben estar
cargados.

2. Para la seguridad del agua potable, es necesario, en respeto de las normas EN 1717, que se haya
instalado un desconector de conducto o de sistema adecuado en la parte superior del compresor de
aclarado.

3. La instalacién de los componentes definitivos de la instalacion (tales como mezclador, grifos de
escuadra, etc.) no debe efectuarse antes del proceso de limpieza.

En caso de presencia de grifos para sanitarios, respetar las instrucciones del fabricante.

4. Se debera retirar los tubos de vaciado de las valvulas de salida posicionandolos de forma que no estén
plegados. A continuacion, los tubos deben ser llevados a un drenaje con dimensiones suficientes y se
deben fijar correctamente (de lo contrario habria riesgo de deslizamiento del extremo del tubo en caso de
impulso importante).

5. El largo maximo de la tuberia de limpieza no debe superar los 100 m.

6. Para proteger las vélvulas sensibles siempre se debera instalar un reductor de presién en la parte
superior del VIRAFAL® ref. 295052.

7. Se deberd verificar la estanqueidad de todos los conductos de agua instalados.

8. Después de cada utilizacion: Vaciar completamente los tubos y la central de desenlodado. Evitar que
no reste agua en los tubos y la central de desenlodado. Almacenar todo en un lugar seco.

ATENCION: para la utilizacién con aditivos, es necesario remitirse al manual de utilizacién
del inyector ref. 295051 suministrado en estandar con la version ref. 295053 Kit Virafal® completo.
Las partes siguientes sélo conciernen la limpieza denominada mecénica, sin aditivos.

6.2. Limpieza de una instalacién doméstica

1. Bascular el conmutador a Sin aditivo. I

2. Accionar la tecla de programa «Marcha / Parada». El compresor llena automaticamente ‘ O \

el recipiente de aire

Al efectuar el llenado de la central de desenlodado, mientras que el compresor funciona, no jalar el
cordon de alimentacion red eléctrica.

3. Abrir la entrada de agua.

4. Leer el caudal de velocidad de fluido minimo y dejar que se estabilice. Si no se alcanzala  |= -..|
velocidad minima de fluido de 0,5 m / seg., no se podra efectuar la limpieza correctamente.

En este caso, limpiar el sistema por tramo.

5. Pulsar la tecla de programa «Agua + aire (por impulsos)».
Y proceder a la limpieza.

6. Alternar aproximadamente cada 10 min entre los dos modos Limpieza por impulsos y |,
Limpieza continua con aire comprimido para limpiar eficazmente la instalacion.
7. El proceso de limpieza se termina cuando no hay mas trazo visible de residuos en salida. Por ello, se
recomienda hacer pasar el agua en la salida de los puntos de agua por rejillas de filtrado con un mallado
de 100 p aproximadamente.

8. Después de la limpieza, se debe parar la central de desenlodado. El compresor no debe estar en
funcionamiento. El proceso de llenado (8 bar) debe terminarse.

9. Luego cerrar la entrada de agua.
10. Desconectar el VIRAFAL® de la red eléctrica.

11. El autémata de limpieza debe ser desconectado del tubo de prueba, todos los racores deben
instalarse de forma correcta. A continuacion es necesario proceder a una prueba de estanqueidad.

6.3. Limpieza de calefacciones por el suelo
1. Separar el conducto de entrada de agua y la caldera.

2. Para la proteccion de agua potable, un tubo o un separador de sistema debe
instalarse en la parte superior del compresor de aclarado segin EN 1717.

3. Separar el retorno o cerrarlo e instalar un tubo de evacuacién. Ademas, el tubo debe
ser llevado y fijado a una evacuacion suficientemente dimensionada.

4. En caso de baja presion del agua, limpiar el sistema de calefaccion por tramo.
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1 Filtro fino

2 Distribuidor de agua potable J Conduite d'alimentati

3 Desconector de conducto s A " Retour

4 Central de desenlodado é

VIRAFAL® i

5 Circuito de calefaccion en el suelo Conduite d'alimentati £ 7

6 Tubos de conexién é Tq

7 Tubo de evacuacion ,

8 Grifo de cierre 5 g ’ Chaudiere  Evacuation
&

9 Evacuacion

Limpieza:
1. Colocar el conmutador a «Sin aditivo». ‘ d) \

2. Pulsar la tecla de programa «marcha / parada». El compresor llena automaticamente la cuba
bajo presién. No retirar el enchufe eléctrico durante el llenado de la cuba bajo presiéon cuando el
compresor esta en funcionamiento.

3. Abrir la entrada de agua.

4. Pulsar la tecla programa «agua + aire (impulsos) », y efectuar la limpieza. —
5. La limpieza ha terminado cuando no se constata ninguna evacuacion. Para ello, le
recomendamos dejar fluir el agua desde el punto de toma a través de una red con mallado de aprox.100
M.

6. Después de la limpieza, apagar la central de desenlodado.

7. Luego cerrar la alimentacion de agua.

8. Desconectar el VIRAFAL®

9. El compresor no debe efectuar llenado. El llenado (8 bar) debe terminarse. Separar la central de
desenlodado de la instalacién, instalar correctamente todas las conexiones. A continuacion, es imperativo
verificar la estanqueidad.

6.4. Instrucciones especiales paralalimpieza de los conductos de agua potable en una nueva
instalacion (antes de la 1ra™ puesta en funcionamiento de la instalacién)

En respeto de las normas EN 806-4, los conductos de agua potable recientemente instalados deben limpiarse
antes de uso, teniendo en cuenta que efectuar esta operacion de limpieza mediante una mezcla agua/aire
pulsada mejora el resultado de la limpieza.

Esta central de desenlodado esta disefiado para la limpieza de conductos de un diametro interior hasta 2".

Al efectuar el saneamiento de instalaciones contaminadas por las legionelas, se recomienda proceder a una
limpieza con una mezcla agua/aire pulsado antes de pasar a las medidas de desinfeccion.

Antes de cualquier conexion a sistemas de agua potable hay que asegurarse imperativamente que la central de
desenlodado y todos los accesorios (tales como los tubos, los reguladores de presion) estan perfectamente
limpios desde un punto de vista higiénico.

En general, a continuacion los puntos a observar durante la limpieza:

1. El constructor o el arquitecto debe estar presente al efectuar la limpieza. Una vez la limpieza efectuada, se
debera establecer el protocolo de aclarado correspondiente.

2. El agua potable utilizada para la limpieza debe ser filtrada.

3. El agua de aclarado debe tener una velocidad minima de fluido de 0,5 m/s en el tubo con el mayor diametro.
Para alcanzar este caudal, debe haber una cantidad minima de tomas de agua de Diam. 15 de abertura (ver
cuadro). Si en detrimento de esto, el flujo volumétrico requerido (la velocidad de fluido requerida) no se
alcanza, se debera ajustar la velocidad mediante un recipiente y una bomba.

4. Los conductos de agua caliente y de agua fria deben limpiarse por separado. La limpieza de los sistemas de
conductos se realiza por tramos. En regla general, cada columna montante es considerada como un tramo de
limpieza. El largo de conducto de cada uno de los tramos de limpieza no debe superar los 100 m. Se
comenzara por la columna montante que se encuentra mas cercana de la central de desenlodado. Si un brazo
montante fuese demasiado estrecho para garantizar el flujo volumétrico en el conducto de distribucién, se
debera asociar varios brazos montantes en el mismo tramo de limpieza.
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Flujo volumétrico y cantidad minima de tomas de agua a abrir para la limpieza a una velocidad de fluido
minimo de 0,5 m/s:

Mayor didmetro nominal del conducto de
distribucién DN
Flujo minimo en el caso de un llenado completo
de los conductos de distribucién Q en I/min
Cantidad minima de puntos de toma a abrir DN
15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. En cada uno de los tramos de limpieza las tomas de agua son abiertas nivel por nivel comenzando de abajo
y subiendo, teniendo en cuenta que para cada uno de los niveles, la primera en abrirse sera la toma de agua
mas alejada de la columna montante. Todas las otras tomas de agua se abren en el mismo orden de «abajo a
arriba» y de la «mas alejada de la columna montante a la mas cercana»

6. La duracién de limpieza por metro de tubo corriente debe ser de 15 segundos como minimo. Ademas, cada
toma de agua debe limpiarse durante al menos 2 minutos. Una vez alcanzada, con la toma de agua abierta de
ltimo, la duracion de limpieza requerida, se procedera al cierre de las tomas de agua en el orden inverso del
observado durante la abertura.

7. Después de la limpieza, se debe cortar la entrada de agua y parar la central de desenlodado.

A continuacién, se debe cortar la alimentacién eléctrica del aparato. Atencién! La central de desenlodado no se
debe encontrar en modo llenado del recipiente. La central de desenlodado debe estar separada del conducto
limpiado. A continuacién es necesario renovar la prueba de estanqueidad. Para terminar, proceder a la
instalacién correcta definitiva de los conductos.

7- Puesta en servicio y observaciones concernientes al mantenimiento del compresor_

- Controlar en la placa descriptiva la concordancia entre la tension indicada y la tension de la red.
- Conectar la ficha en el enchufe de corriente adaptado. El enchufe suministrado es de tipo VDE 16A.

ATENCION : El funcionamiento del compresor es pilotado automaticamente por medio del regulador de
presion que, por una parte, detiene el compresor tan pronto como la presion en el recipiente alcanza el
valor maximo y que, por otra parte, arranca el compresor cuando la presion desciende al valor minimo.
ATENCION : El funcionamiento automatico correcto del compresor es sefialado por un escape de aire
comprimido en cada parada del motor.

7.1 Explotacidn
Antes de comenzar el trabajo,, se debe dejar funcionar el compresor durante 10 minutos, grifo de aire
completamente abierto, para permitir la adaptacion de las piezas méviles.

Atencion! A leer atentamente!

Este compresor no fue disefiado, ni fabricado para una utilizacién en continuo; se recomienda no hacerlo
funcionar a mas del 50% de su capacidad y no sobrepasar una duracién de funcionamiento del compresor de
15 minutos en continuo.

ATENCION : Instalar siempre el compresor a una distancia minima de 50 cm de cualquier obstaculo
susceptible de perturbar el flujo de aire y por lo tanto la refrigeracion.

7.2. Mantenimiento periodico
Al cabo de las 5 primeras horas de funcionamiento, controlar la tensién de los tornillos con cabeza y tornillos de
revestimiento.

Una vez por semana
Evacuar el condensador abriendo el grifo. Colocar el recipiente de forma que la : - _
abertura del grifo de vaciado esté orientado hacia abajo. P Al
Cerrar el grifo tan pronto como el aire no fluya mas. Dado el caso que el compresor no [ B
contiene lubricante, el condensador puede ser eliminado con las aguas de desechos.

Una vez al mes (0 mas seguido si el aparato es utilizado en un entorno pulverulento): Desmontar el filtro de
aspiracion y remplazarlo (si esta dafiado) o limpiar correctamente el elemento filtrante.
Retirar la tapa del filtro y sacar el elemento filtrante.

Limpiarlo con un detergente, aclararlo con agua y secarlo correctamente. Nunca poner
en marcha el compresor sin filtro de aspiracion.
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Maza

Si la presion desciende por debajo de 5,5 bar en el indicador de presion y el manémetro y si el compresor no
reacciona, verificar que el interruptor de puesta en marcha en el presostato esta en posicion ON.

7.3. Reparacion
En el caso de una pérdida de aire, proceder de la manera siguiente: o
a) Recargar el compresor con la presion maxima.
b) Retirar la ficha del enchufe de corriente.
c) Aplicar agua jabonosa en los racores mediante un pincel embebido con esta ©
solucién.
La existencia de una pérdida de aire puede detectarse gracias a la aparicién de burbujas de
aire.

Si se constata una pérdida de aire a nivel de la valvula de regulacion de presion cuando el compresor esta
parado, se debe proceder de la manera siguiente:

a) Dejar escapa todo el aire comprimido del recipiente.

b) Retirar el tap6n de cierre N de la valvula de retencién.

c¢) Limpiar cuidadosamente el emplazamiento de la valvula y del anillo. Luego posicionar el conjunto.

Diferencial-protector

El compresor esta equipado con un diferencial-protector que interrumpe automaticamente la
alimentacion eléctrica en caso de sobrecarga.

En este caso, cortar inmediatamente la alimentacién eléctrica y esperar algunos minutos
antes de enclavar el diferencial-protector y de poner el aparato en marcha. Si el diferencial-
protector se activa una vez mas, cortar la alimentacion eléctrica y dirigirse a su servicio
postventa homologado.

Le aconsejamos dejar escapar el aire comprimido del recipiente.

ATENCION: Si es posible, no retirar ninguna pieza de conexion cuando el recipiente esta bajo presion. Para
ello, siempre hay que asegurarse que el recipiente esta vacio.

ATENCION : Si la ficha esta conectada en el enchufe de corriente, la tapa del regulador de presion no se debe
desmontar.

8- Eliminacién de desechos

Ciertas partes del aparato son materiales valorizables y pueden ser reciclados. Empresas de valorizacion
homologadas y certificadas estan a su disposicion para ello.

Para la eliminacion de piezas no valorizables (por ej. desperdicios electronicos) en el respeto del
medioambiente, dirigirse a la autoridad competente en materia de desperdicios.

Para los paises europeos Unicamente:

europea 2002/96/CEE relativa a los desperdicios de equipos eléctricos y electrénicos y su
transposiciéon en la legislaciéon nacional, los aparatos eléctricos usados deben ser objeto de una
colecta selectiva asi como de un reciclaje respetuoso del medioambiente.

ﬁ- No botar los aparatos eléctricos en los residuos domésticos! De conformidad con la directiva
'
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As ferramentas VIRAX sdo fabricadas com precisdo e sao concebidas tendo em conta os utilizadores
profissionais. Estas ferramentas de grande fiabilidade possuem um rendimento grande quando sdo utilizadas
correctamente e com cuidado. Como para todas as ferramentas eléctricas, € preciso respeitar as instrucées do
fabricante para obter o melhor rendimento. Deve ler o presente documento, "Manual de utilizacdo", antes de
utilizar o aparelho, de modo a compreender bem o seu funcionamento e todas as precaucdes e alertas sobre a
seguranca. Consultar o seu representante ou distribuidor VIRAX se tiver dividas relativamente a ferramenta ou
ao seu funcionamento.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Servigo de clientes em Franca: +33 (0)3.26.59.56.78 - Servico de clientes internacional: +33 (0)3.26.59.56.97

A VIRAX conta com mais de 20 anos de experiéncia na concep¢do e no fabrico de ferramentas electro-
hidraulicas e electro-mecénicas de prensagem sanitaria. As amostras sao levantadas regularmente da
producédo e séo testadas nas condi¢cdes extremas. Cada ferramenta é individualmente testada aquando do
fabrico para controlar o seu bom funcionamento.

Traducédo das instrucdes originais :

1- Desembalagem
Gragas as técnicas modernas de fabrico, é pouco provavel que a sua ferramenta esteja defeituosa ou que uma
peca esteja em falta. Se, mesmo assim, encontrar uma anomalia, ndo utilize a ferramenta antes das pecas
terem sido substituidas ou o defeito ter sido corrigido. O incumprimento desta regra podera causar ferimentos
graves.

2- Introducéo
A sua nova ferramenta foi concebida e produzida de acordo com as normas de qualidade para responder as
exigéncias mais elevadas. A sua utilizagao é facil e segura. Uma utilizagdo correcta, ird permitir conservar a
sua ferramenta durante muito tempo.

Aviso!

Ler atentamente este manual antes de utilizar a sua nova ferramenta. Prestar atencdo as secc¢des
==~ "Aviso". A sua ferramenta eléctrica possui caracteristicas que faciltam o seu trabalho. Este

instrumento foi concebido e produzido de acordo com todas as exigéncias de seguranca para que a sua

utilizacé@o e a sua manutencao sejam faceis.

~ v/

N&o deite as ferramentas eléctricas portateis no lixo doméstico!
=mm Os residuos provenientes das ferramentas electro-portateis ndo devem ser eliminados com o lixo
doméstico. Existem locais especializados para recolher e reciclar as ferramentas electro-portateis.

RESPEITO PELO AMBIENTE
Com vista a proteger o ambiente, os aparelhos, 0s seus acessoérios e as suas embalagens, devem poder
seguir cada um uma via de reciclagem adequada. As nossas pecas em matérias plasticas foram marcadas
para uma reciclagem selectiva.

3- Avisos de seguranca gerais para a ferramenta

AVISO:

A = Ler todos o0s avisos de seguranca e todas as instrucdes. Ndo seguir 0s avisos e
instrucdes pode dar lugar a choques eléctricos, incéndios e/ou ferimentos graves.

\ ° Conservar todos os avisos e todas as instrucdes para poder consultar posteriormente.

be O termo "ferramenta" nos avisos faz referéncia a sua ferramenta electro-portatil

alimentada pelo sector com cabo de alimentacéo.

3.1. Sequranca da zona de trabalho
= CONSERVAR A ZONA DE TRABALHO LIMPA E BEM ILUMINADA. As zonas mal iluminadas ou
desordenadas séao fontes de acidentes.
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« NAO UTILIZAR AS FERRAMENTAS ELECTRICAS NUMA ATMOSFERA EXPLOSIVA (LIQUIDOS
INFLAMAVEIS, GASES E POEIRAS). As ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem incendiar as
poeiras ou os fumos.

= MANTER AS CRIANCAS E AS PESSOAS PRESENTES AFASTADAS DA ZONA DE TRABALHO. As
distraccdes podem fazer com que perca o controlo da ferramenta.

3.2. Sequranca eléctrica

« E NECESSARIO QUE A FICHA DA FERRAMENTA ELECTRICA ESTEJA ADAPTADA A TOMADA
ELECTRICA. NUNCA MODIFICAR DE MODO ALGUM A FICHA. As fichas ndo modificadas e as tomadas
eléctricas adaptadas irdo reduzir o risco de choques eléctricos.

» EVITAR QUALQUER CONTACTO DO CORPO COM AS SUPERFICIES LIGADAS A MASSA COMO OS
TUBOS, OS RADIADORES, OS FOGOES E OS REFRIGERADORES. Existe um risco acrescido de choques
eléctricos se 0 seu corpo estiver ligado a massa.

« NAO EXPOR AS FERRAMENTAS A CHUVA OU A CONDICOES HUMIDAS. A penetracdo de agua no
interior da ferramenta ira aumentar o risco de choques eléctricos.

* NAO MALTRATAR O CABO. NUNCA UTILIZAR O CABO PARA TRANSPORTAR, PUXAR OU DESLIGAR A
FERRAMENTA. MANTER O CABO AFASTADO DO CALOR, DE LUBRIFICANTE, DAS ARESTAS VIVAS OU
DAS PECAS EM MOVIMENTO. Os cabos danificados ou entrelagados aumentam o risco de choques
eléctricos.

* QUANDO SE UTILIZA UMA FERRAMENTA NO EXTERIOR, UTILIZAR UMA EXTENSAO ADAPTADA A
UTILIZACAO EXTERIOR. A utilizacdo de um cabo adaptado & utilizacdo exterior reduz o risco de choques
eléctricos.

« SE A UTILIZACAO DE UMA FERRAMENTA NUM LOCAL HUMIDO FOR INEVITAVEL, UTILIZAR UMA
ALIMENTACAO PROTEGIDA POR UM DISPOSITIVO DE CORRENTE DIFERENCIAL RESIDUAL (RCD). A
utilizag@o de um RCD reduz o risco de choques eléctricos.

» LIGAR A FERRAMENTA A FONTE DE ALIMENTAQAO ELECTRICA. Uma fonte de alimentacéo eléctrica
mais elevada do que aquela indicada pode causar graves danos no utilizador ou na ferramenta. A utilizacdo de
uma fonte de alimentacéo eléctrica mais baixa do que aquela indicada no manual, pode danificar o motor. Se
tiver hesitacdes acerca disto, ndo ligar a ferramenta.

» CASO SEJA NECESSARIO, UTILIZAR UMA EXTENSAO ADAPTADA A FERRAMENTA. De modo a evitar
um eventual sobreaquecimento, desenrole por completo o cabo da extenséo. Certificar-se de que a secc¢éo do
cabo da extenséo esta em conformidade com a intensidade da corrente consumida pela ferramenta.

« NAO UTILIZAR A FERRAMENTA QUANDO O CABO ESTA DANIFICADO. NAO TOCAR NO CABO
DANIFICADO. DESLIGAR A FERRAMENTA. Os cabos danificados aumentam o risco de electrocussao.

3.3. Seguranca das pessoas

« PERMANECER ATENTO, PRESTAR ATENCAO AO QUE ESTA A FAZER E USAR O BOM SENSO. NAO
UTILIZAR UMA FERRAMENTA QUANDO ESTA CANSADO OU SOB O EFEITO DE DROGAS, ALCOOL OU
FARMACOS. Um momento de distraccdo durante a utilizacdo da ferramenta pode resultar em ferimentos
graves.

UTILIZAR EQUIPAMENTOS DE SEGURANCA. USAR SEMPRE OCULOS DE SEGURANCA. Os
equipamentos de seguranca como as mascaras anti-poeiras, 0s sapatos de seguranca anti-derrapantes, 0s
capacetes ou as proteccBes aculsticas utilizados para as condicBes adequadas irdo reduzir o risco de
ferimentos.

= EVITAR ARRANQUES INTEMPESTIVOS. Transportar a ferramenta com o dedo no gatilho ou ligar a
ferramenta cujo interruptor esta ligado pode resultar em acidentes.
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» NAO SE PRECIPITAR. MANTER CONSTANTEMENTE UMA POSICAO E EQUILIBRIO ADAPTADOS. Isso
permite um melhor controlo da ferramenta nas situacées anémalas.

» VESTIR-SE DE FORMA ADAPTADA. NAO USAR ROUPAS LARGAS OU JOIAS. MANTER OS CABELOS, AS
ROUPAS E AS LUVAS AFASTADAS DAS PECAS EM MOVIMENTO. As roupas largas, as joias ou os cabelos
longos pode ficar presos nas pecas em movimento.

« NAO PERMITIR QUE AS CRIANCAS OU AS PESSOAS SEM FORMACAO UTILIZEM A MAQUINA. A
utilizacdo da maquina sem ter recebido uma formacao adequada pode resultar graves lesdes corporais.

= UTILIZAR SEMPRE A FERRAMENTA ADEQUADA AO TRABALHO.N&o utilizar as ferramentas para fins ndo
conformes com a sua utilizacéo.

3.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta

UTILIZAR A FERRAMENTA ADAPTADA A SUA APLICACAO. Uma ferramenta adaptada ira realizar um
trabalho correcto com toda a seguranca.

NAO UTILIZAR A FERRAMENTA SE O INTERRUPTOR NAO PERMITIR A PASSAGEM DO ESTADO DE
LIGADA A DESLIGADA E VICE-VERSA. Qualquer ferramenta que nao pode ser comandada pelo interruptor é
perigosa e necessita de reparacao.

= DESLIGAR A FICHA DA FONTE DE ALIMENTAQAO ELECTRICA ANTES DE QUALQUER REGULACAO,
SUBSTITUICAO DE ACESSORIOS OU ANTES DE ARRUMAR A FERRAMENTA. Tais medidas de seguranca
preventivas reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta.

» CONSERVAR AS FERRAMENTAS EM LUGARES SEGUROS, SECOS E FECHADOS, FORA DO ALCANCE
DAS CRIANCAS. NAO PERMITIR QUE AS PESSOAS QUE NAO CONHECEM A FERRAMENTA NEM AS
PRESENTES INSTRUCOES A UTILIZEM. As ferramentas s&o perigosas nas maos de utilizadores novatos.

= OBSERVAR A MANUTENQAO DA FERRAMENTA. CERTIFICAR-SE DE QUE NAO EXISTE
DESALINHAMENTO, BLOQUEIO DAS PECAS MOVEIS OU PECAS PARTIDAS ANTES DA UTILIZAQAO.
Vérios acidentes devem-se a ferramentas as quais ndo se efectuam manutengBes. Qualquer proteccéo,
interruptor ou outras pecas danificadas ou defeituosas devem ser reparadas ou substituidas por um técnico
qualificado.

UTILIZAR FERRAMENTA E ACESSORIOS EM CONFORMIDADE COM ESTAS INSTRUCOES, TENDO EM
CONTA AS CONDICOES DE TRABALHO E O TRABALHO A REALIZAR. A utilizagdo da ferramenta em
operacdes diferentes daquelas previstas poderd dar lugar a situacdes perigosas. Respeitar sempre as
capacidades da maquina, tendo em conta as condi¢des de trabalho e as tarefas a efectuar. A utilizacdo da
maquina para outras utilizacdes diferentes daquelas previstas € perigoso e anula todas as garantias.

= TER EM CONTA O AMBIENTE DE TRABALHO. N&o expor as ferramentas eléctricas a chuva nem arruma-las
num local himido.

» UTILIZAR APENAS ACESSORIOS RECOMENDADOS PELA VIRAX PARA O SEU MODELO. O
incumprimento desta instrucao pode representar um perigo para o utilizador e anula a garantia.

» NUNCA TENTAR AJUSTAR OU SUBSTITUIR OS ACESSORIOS SEM DESLIGAR A FERRAMENTA.
3.5. Manutencao da ferramenta

» EFECTUAR MINUCIOSAMENTE A MANUTENCAO DA SUA FERRAMENTA. Manter as suas ferramentas
limpas para um bom funcionamento.

= A PEGA DEVE ESTAR LIMPA E ISENTA DE OLEO. Conservar as ferramentas limpas para uma manutencao
com toda a segurancga.
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* FAZER A MANUTEN(;AO DA FERRAMENTA ATRAVES DE UM REPARADOR AUTORIZADO UTILIZANDO
PECAS DE REPOSICAO ORIGINAIS. O incumprimento desta instrucdo pode representar um perigo para o
utilizador e anula a garantia.

3.6. Instrucdes de sequranca especificas

O VIRAFAL® s6 deve ser utilizado por uma empresa especializada autorizada de aquecimento de instalacdes
sanitarias. Antes da instalagcdo, certificar-se de que o aparelho ndo sofreu quaisquer danos durante o
transporte.

Proteger o aparelho contra o gelo e ndo colocé-lo proximo de fontes de calor elevado. O aparelho foi concebido
para uma temperatura de agua maxima de 30 graus C/para uma temperatura ambiente maxima de 40°C.
Respeitar obrigatoriamente o sentido de escoamento indicado pelas setas colocadas no aparelho.

E muito importante tratar com cuidado e higiene o produto alimentar que é a agua potavel. O exercicio deste
dever é responsabilidade do operador da rede de agua potavel ou da pessoa que este autorizou para o fazer.
Aguando da instalagéo, respeitar as directivas locais em termos de agua potavel, nomeadamente as directivas
da associagéo do gas e da agua na Alemanha (DVGW, DIN 1988), da SVGW na Suica, da OVGW na Austria.
A 4gua injectada deve, antes de tudo, ser limpa por um filtro de particulas finas de poluicdo (DIN 1988, DIN
50930).

Antes da sua ligacdo aos sistemas de agua potavel, é preciso certificar-se de que o compressor de lavagem e
todos os acessorios (tais como os tubos, os reguladores de pressao) estao perfeitamente limpos de um ponto
de visto higiénico.

A instalacdo dos aparelhos faz-se em conformidade com o plano de instalacdo. Se a rede de tubagens for
utilizada como terra de protecc¢do, os aparelhos podem ficar em curto-circuito electricamente.

Atencéo:

Em caso de falta de corrente ou de falha do fusivel do transformadores, a agua escoa no canal durante a
reactivacdo. Por isso, € preciso cortar imediatamente a alimenta¢do de agua da instalagdo do amaciamento da
agua e prevenir o servigo de pds-venda!

Para qualquer informacao, indicar o tipo de instalacdo, o nimero do aparelho, o ano de fabrico, o nimero de
série, etc.

O que néo é preciso fazer:

N&o tocar na cabeca, nos cilindros, nas alhetas de arrefecimento e na conduta de alimentagdo porque estes
podem atingir temperaturas muito elevadas durante o funcionamento e permanecer quentes durante algum
tempo apds a paragem do aparelho. N&o colocar qualquer material inflamavel préximo e/ou sobre o
compressor.

Nunca direccionar o jacto de ar comprimido para as pessoas ou animais.

Nunca ligar o compressor sem filtro de ar.

Nunca utilizar o aparelho num ambiente que apresenta um risco de explosao.

O fluxo de ar para arrefecer o compressor nao deve ser obstruido. Por isso, deve ser instalado, no minimo, a
50 cm de qualquer obstaculo.

4- Caracteristicas técnicas

4.1. Dados técnicos
Compressor:

Ligacdo da conduta............coceovvviniiiiiniineeeenn, Unido 3/4"
Poténcia de aspiragan..........cc.ccceveveveninnennnnn, 200 I/min
Caudal MAX.....iie e e e 5 m3/h

Pressdo max. de Servigo ..........ccoeevvvieieninnnn. 8 bar

Press8o méx. dadgua ..........c.oooviviiiviinininnn, 7 bar
Capacidade do recipiente..............ccoovvvvennnnn. 9,5 litros
Temperatura da agua ..........ccveveviieneniennneannn 30°C
Poténcia do Motor..........c.vviee i e 1,5 kw
ProteCCaO0.....cov i IP 22

Ligagao do SECIOr .....ocvvivi i e ~230V, 50 Hz
Classe de proteCCan........c.ovvevineieiienine e, I

INntermitente ..o S3 15%
Micro-filtro:

Taxa de separac@do do 6leo ..........cceevvevvvennnnnen. 99,9 %
Dimensao de retencéo das particulas ............... 0,3 um
Substituicgo do filtro..........cc.ocooi i a cada 6 meses
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4.1. Ligacéo ao sector

Ligar apenas a uma Unica corrente 230V 50Hz. Ligar apenas as tomadas ligadas correctamente a terra. A
maquina sé pode ser operada por um RCD com uma corrente de fuga nominal maxima de 30 mA. Uniédo: ligar
0 aparelho a uma tomada eléctrica e premir o botdo verde "RESET".

Quando a luz avisadora de funcionamento vermelha esta acesa, o aparelho esta pronto a utilizar. A cada
desactivacdo ou em caso de falta de corrente, o aparelho desliga-se automaticamente.

Teste de funcionamento: premir o botdo azul "TEST" (teste): o aparelho desliga-se. Premir o botdo "RESET"
(reinicializacdo): quando a luz avisadora de funcionamento vermelha acende, o aparelho esta pronto a utilizar.
Realizar um teste de funcionamento antes de cada arranque. Em caso de falha repetida, verificar o aparelho
ligado.

Ter em conta o facto deste disjuntor ndo substituir uma medida de seguranca fundamental. De modo a afastar
qualquer perigo de morte, certificar-se sempre de uma utilizagdo adequada dos aparelhos eléctricos.

Proteccao fiavel das pessoas contras as electrocussdes perigosas. As correntes de fuga sdo detectadas em
fraccbes de segundo e a alimentacdo eléctrica é imediatamente interrompida. Assim, limita-se
significativamente a colocacdo em perigo das pessoas e animais.

5- Funcionamento do aparelho

A central de desincrustagao VIRAFAL® é um aparelho multifungdes, controlado electronicamente e concebido
para limpar e sanear.

Possui dois ciclos de lavagem a agua e ar misturado:

Limpeza por impulsos: Mistura pulsante de agua-ar comprimido (controlada por microprocessador).

Limpeza continua a ar comprimido: elimina eficientemente a areia, a ferrugem, a gordura e os outros depdsitos.

- Conduta de 4gua potavel: Desinfectante para agua portavel ref. 295058

- circuito de aquecimento com radiador: Liquido detergente ref. 295055

- circuito de aquecimento com aquecimento no solo/aquecimento de superficie: Liquido detergente/Liquido de
saneamento ref. 295056

Além disso, os circuitos de aquecimento podem ainda ser protegidos com o liquido VIRAFAL® de protecgéo
ref. 295057 apos a limpeza.

Seguir as instru¢des do manual de utilizagdo do respectivo aditivo.

6- Instalagéo e funcionamento

6.1. Informacd@es gerais

A instalagcdo devera ser colocada directamente a jusante de um filtro fino homologado, a montante da bateria
de distribuidores ou em qualquer outro local onde exista uma possibilidade de ligacdo adequada a rede de
condutas de uma parte e de uma ligacao ao esgoto da outra.
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1. O sistema de producdo de agua quente e/ou os aparelhos de tratamento da agua devem ser ligados
em ponte.

2. Para a protecgdo da agua potavel, é preciso, em conformidade com as normas EN 1717, que um

desconector de conduta ou de sistema adequado tenha sido instalado a montante do compressor de

lavagem.

3. Ainstalacdo dos componentes definitivos da instalacéo (tais como misturador, valvulas de angulo, etc.)
ndo deve ser efectuada antes do processo de limpeza.
No caso de presenca de valvulas de saida, respeitar as instru¢des do fabricante.

4. Sera necessério ligar os tubos de descarga as valvulas de saida posicionando-os de forma a que ndo
estejam dobrados. De seguida, os tubos devem ser encaminhados para um dreno de dimensdes
suficientes e ser bem fixos (caso contrario, existe um risco de deslizamento da extremidade do tubo em
caso de impulso forte).

5. O comprimento maximo da tubagem de limpeza ndo deve ser superior a 100 m.

6. Para proteger as valvulas sensiveis, serd sempre preciso instalar um redutor de pressdo a montante do
VIRAFAL® ref. 295052,

7. Sera necessario verificar a estanquicidade de todas as condutas de agua instaladas.

8. Apos cada utilizagdo: Esvaziar por completo os tubos e a central de desincrustagdo. Evitar a existéncia
de agua nos tubos e na central de desincrustacdo. Armazenar o conjunto num local seco.

Atencao: Prestar atencdo ao sentido de escoamento da central de desincrustacao.

ATENCAO: para a utilizagdo com aditivos, é preciso consultar o manual de utilizag&o
do injector ref. 295051 fornecido de série com a verséo ref. 295053 Kit Virafal® completo.
As partes seguintes apenas dizem respeito a limpeza dita mecéanica, sem aditivos.

6.2. Limpeza de uma instalacdo doméstica

1. Deslocar o comutador para Sem aditivo. I

2. Accionar a tecla de programacéo "Ligar/Desligar". O compressor enche automaticamente ‘ O \

o depdsito de ar.

Agquando do enchimento da central de desincrustagcao, enquanto o compressor estd em funcionamento,
ndo puxar o cabo de alimentagéo do sector.

3. Abrir a entrada de agua.

4. Ler o caudal a velocidade de escoamento minima e deixa-lo estabilizar-se. Se a -..-..|
velocidade de escoamento minima de 0,5 m/seg. ndo for atingida, a limpeza nao podera ser
efectuada correctamente. Nesse caso, limpar o sistema por sec¢des.

5. Premir a tecla de programacao "Agua + ar (por impulsos)".

E proceder a limpeza.

6. Comutar, a cada 10 minutos, entre os dois modos Limpeza por impulsos e Limpeza
continua a ar comprimido de modo a limpar eficientemente a instalacéo.

7. O processo de limpeza é concluido guando ndo existem mais vestigios de residuos na saida. Para
isso, € aconselhavel fazer passar a agua na saida dos pontos de agua por redes de filtragem com uma
malhagem de 100 .

8. Apbs a limpeza, é preciso desligar a central de desincrustagdo. O compressor ndo deve estar ligado. O
processo de enchimento (8 bar) deve ser concluido.

9. De seguida, fechar a saida de agua.
10. Desligar o VIRAFAL® da rede eléctrica.

11. O autémato de limpeza deve ser desligado do tubo de ensaio, todas as uniées devem estar montadas
de forma correcta. De seguida, € necessario efectuar um teste de estanquicidade.

6.3. Limpeza de aquecimentos pelo solo
1. Separar a conduta de entrada de agua e a caldeira.

2. Para a proteccdo de agua potavel, um tubo ou um separador de sistema deve ser montado a
montante do compressor de lavagem, de acordo com EN 1717.

3. Separar o retorno ou fecha-lo e instalar um tubo de evacuacgéo. Além disso, o tubo
deve ser encaminhado e fixado a uma evacuacao de dimensdes adequadas.

4. No caso de fraca pressao da agua, limpar o sistema de aquecimento por secgoes.

43



1 Filtro fino

2 Distribuidor de agua potavel J Conduite d'alimentati
3 Desconector de conduta s A " Retour

4 Central de desincrustacéo é

VIRAFAL® -

5 Circuito de aquecimento no solo Conduite dalimentati § 7

6 Tubos de ligacdo é Tq

7 Tubo de evacuacgéo bés
8 Véalvula de paragem W i g ’ Chaudiere  Evacuation
7

9 Evacuacao

Limpeza:

1. Colocar o comutador para Sem aditivo ‘ d) \
2. Premir a tecla de programa "ligar/desligar". O compressor enche automaticamente a cuba sob
pressao. Nao retirar a tomada eléctrica durante o enchimento da cuba sob pressdo quando o
compressor esta em funcionamento.

3. Abrir a entrada de agua.

4. Premir a tecla de programa "agua + ar (impulso) e efectuar a limpeza. m
5. A limpeza é concluida quando ndo se constata mais nenhuma evacuagdo. Para isso, é
aconselhavel deixar a 4gua escoar a partir do ponto de recolha através de uma rede com uma largura de
malha de 100 pl.

6. Apos a limpeza, desligar a central de desincrustacéo.

7. De seguida, fechar a alimentacdo de agua.

8. Desligar o VIRAFAL®

9. O compressor ndo deve efectuar o enchimento. O enchimento (8 bar) deve ser concluido. Separar a
central de desincrustacdo da instalacdo, voltar a montar correctamente todas as ligacées. De seguida, é
obrigatdrio verificar a estanquicidade.

6.4. Instrucées especiais para limpeza das condutas de dgua potavel numa nova instalacdo (antes do 1°
arranqgue da instalacao)

Em conformidade com as normas EN 806-4, as condutas de agua potavel recentemente instaladas devem ser
limpas antes da utilizacdo, tendo conhecimento que efectuar esta operacdo de limpeza com a ajuda de uma
mistura de agua/ar pulsado melhora o resultado da limpeza.

Esta central de desincrustacdo esta concebida para a limpeza de condutas com um didmetro interior até 2".
Aquando do saneamento de instalacdes contaminadas pelas legionelas, € aconselhavel proceder a uma
limpeza com uma mistura de agua/ar pulsado antes de passar as medidas de desinfecgéo.

Antes de qualquer ligagcdo aos sistemas de agua potavel, & preciso certificar-se de que a central de
desincrustagdo e todos os acessorios (tais como os tubos, os reguladores de pressédo) estdo perfeitamente
limpos de um ponto de visto higiénico.

No geral, eis 0s pontos que devem ser cumpridos aquando da limpeza:

1. O construtor ou o arquitecto deve estar presente aquando da limpeza. Uma vez efectuada a limpeza, sera
necessario estabelecer o respectivo protocolo de lavagem.

2. A agua potavel utilizada para a limpeza deve ser filtrada.

3. A 4gua de lavagem deve ter uma velocidade de escoamento minima de 0,5 m/s no tubo com o diametro
maior. Para atingir este caudal, deve ter um nimero minimo de tomadas de agua de Diam. 15 abertas (ver
tabela). Se, apesar disso, o caudal volimico necessario (a velocidade de escoamento necesséria) ndo for
atingido, sera necessério ajustar a velocidade através de um depdsito e de uma bomba.

4. As condutas de agua quente e de &gua fria devem ser limpas separadamente. A limpeza dos sistemas de
condutas faz-se por sec¢des. No geral, cada coluna montante € considerada uma seccdo de limpeza. O
comprimento da conduta de cada uma das seccfes de limpeza ndo deve ultrapassar os 100m. Iremos comecar
pela coluna montante mais proxima da central de desincrustacdo. Se por acaso um braco ascendente for
demasiado estreito para garantir o caudal volimico minimo na conduta de distribuicdo, serd necessario
associar varios bragcos ascendentes na mesma secc¢ao de limpeza.
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Caudal volimico minimo e niimero minimo de tomadas de 4gua a abrir para a limpeza a uma velocidade de
escoamento minima de 0,5 m/s:

Diametro nominal maior da conduta de
distribuicdo DN
Caudal minimo no caso de um enchimento
completo das condutas de distribuicdo Q em 15| 25| 38 | 59 | 100
|/min
Numero minimo de pontos de recolha a abrir DN
15

25|32 |40 | 50 | 65

5. Em cada uma das secc¢fes de limpeza, as tomadas de agua sdo abertas, patamar por patamar, comegando
de baixo para cima, tendo conhecimento que para cada um dos patamares, sera a tomada de agua mais
afastada da coluna montante que serd aberta em primeiro. Todas as outras tomadas de agua sao, entéo,
abertas pela mesma ordem de "cima para baixo" e da "mais afastada da coluna montante a mais préxima"

6. A duracao de limpeza por metro de tubo corrente deve ser, no minimo, de 15 segundos. Além disso, cada
tomada de agua deve ser limpa durante, no minimo, 2 minutos. Uma vez atingida a duracdo de limpeza
necessaria, na tomada de agua aberta por Ultimo, iremos proceder ao fecho das tomadas de agua pela ordem
inversa a ordem de abertura.

7. Apos a limpeza, é preciso cortar a entrada de dgua e desligar a central de desincrustagéo.

De seguida, é preciso cortar a alimentagdo eléctrica do aparelho. Atengdo! A central de desincrustagdo néo
deve estar no modo de enchimento do depdsito. A central de desincrustac@o deve ser separada da conduta
limpa. De seguida, é necessario voltar a efectuar um teste de estanquicidade. Para concluir, efectuar a
instalacdo correcta definitiva das condutas.

7- Colocacdo em funcionamento e observacdes relativamente a manutencdo do
compressor

- Verificar na placa de caracteristicas a concordancia entre a tenséo indicada e a tensao da rede.
- Ligar a ficha a tomada de corrente adaptada. A tomada fornecida é do tipo VDE 16A.

ATENCAO: O funcionamento do compressor é controlado automaticamente por meio do regulador de
pressdo que, por um lado, desliga o compressor a partir do momento em que a pressado no recipiente
atinge o valor maximo e que, por outro lado, rearranca o compressor quando a pressédo volta a cair para
o valor minimo.

ATENCAO: O funcionamento automatico correcto do compressor é sinalizado por uma expulséo de ar
comprimido a cada paragem do motor.

7.1 Utilizacéo
Antes de comecar o trabalho, é preciso deixar funcionar o compressor durante 10 minutos, valvula de ar
completamente aberta, para permitir a adaptacdo das pecas moveis.

Atencao! Ler atentamente!
Este compressor néo foi concebido nem fabricado para uma utilizagéo continua; é aconselhavel ndo coloca-lo

em funcionamento a mais de 50% da sua capacidade e nao exceder uma duracdo de funcionamento continuo
do compressor de 15 minutos.

ATENCAO: Instalar sempre o compressor a uma distancia minima de 50 cm de qualquer obstaculo susceptivel
de obstruir o fluxo de ar e, assim, o arrefecimento.

7.2. Manutencéo peridédica
No final das 5 primeiras horas de funcionamento, verificar a tensdo dos parafusos de cabeca e dos parafusos
de revestimento.

Uma vez por semana ; :
Evacuar o condensado abrindo a véalvula. Colocar o depésito de forma a que abertura i o (RSN
da valvula de descarga esteja orientada para baixo. pas
Fechar a valvula a partir do momento que o ar deixa de passar. Dado que o [
compressor ndo contém lubrificante, o condensado pode ser eliminado com as aguas . _
residuais. ——
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Uma vez por més (ou mais frequentemente, se o aparelho for utilizado num ambiente poeirento): Desmontar o
filtro de aspiracédo e substitui-lo (se estiver danificado) ou limpar o elemento filtrante.
Retirar a tampa do filtro e tirar o elemento filtrante.

Limpa-lo com um detergente, lava-lo com agua e seca-lo correctamente. Nunca ligar o
compressor sem filtro de aspiracao.

Avaria
Se a pressao descer abaixo de 5,5 bar no indicador de pressédo e no manémetro e se 0 compressor nao reagir,
certificar-se de que o interruptor de activagédo no pressostato esta na posigdo ON (Ligado).

7.3. Reparacéo
No caso de uma perda de ar, efectuar o seguinte:

a) Recarregar 0 compressor a pressdo maxima.
b) Retirar a ficha da tomada de corrente.
c¢) Pincelar todas as uniGes com um pincel revestido a agua com sabé&o.
A existéncia de uma perda de ar pode ser detectada gragas ao surgimento de bolhas de ar.

Se for constatada uma perda de ar ao nivel da valvula de regulacdo da pressao quando o
compressor esta desligado, é preciso proceder da seguinte forma:

a) Deixar sair todo o ar comprimido do recipiente.

b) Retirar o tamp&o de fecho N da valvula de retencao.

¢) Limpar minuciosamente a sede da valvula e o anel. De seguida, reposicionar o conjunto.

Disjuntor-protector

O compressor esta equipado com um disjuntor-protector que interrompe automaticamente a
alimentagéo eléctrica em caso de sobrecarga.

Nesse caso, cortar imediatamente a alimentagdo eléctrica e aguardar alguns minutos antes
de reactivar o disjuntor-protector e colocar novamente o aparelho em funcionamento. Se o
disjuntor-protector se activar novamente, cortar a alimentagdo eléctrica e dirigir-se ao servigo
de pos-venda autorizado.

E aconselhavel deixar sair o ar comprimido do depdsito.

ATENCAO: Se possivel, ndo retirar qualquer peca de ligagdo quando o recipiente esta sob pressio. Para isso,
€ preciso certificar-se de que o recipiente esta vazio.

ATENCAO: Se a ficha estiver ligada & tomada de corrente, a tampa do regulador de pressdo ndo deve ser
desmontada.

8- Eliminacéao dos residuos

Certas partes do aparelho séo de materiais valorizaveis e podem ser recicladas. As empresas de valorizagao
autorizadas e certificadas estdo a sua disposicéao.

Para a eliminacdo das pecas nao valorizaveis (por exemplo, residuos electrénicos) de forma ecoldgica, dirigir-
se a autoridade competente em matéria de residuos.

Apenas para 0s paises europeus:

Nao deite os aparelhos eléctricos no lixo doméstico! Em conformidade com a directiva europeia
2002/96/CEE relativa aos residuos dos equipamentos eléctricos e electronicos e ao seu transporte
na legislacdo nacional, os aparelhos eléctricos usados devem ser submetidos a uma recolha
selectiva e a uma reciclagem ecoldgica.

150
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Het gereedschap van VIRAX wordt met precisie vervaardigd en ontworpen voor professionele gebruikers. Dit
zeer betrouwbare gereedschap heeft een hoog rendement wanneer het op de juiste wijze en met zorg gebruikt
wordt. Net als voor ieder elektrisch gereedschap moeten voor het beste rendement de instructies van de
fabrikant in acht genomen worden. Gelieve onderhavig document « Gebruikshandleiding » te lezen alvorens het
apparaat te gaan gebruiken, teneinde de werking hiervan en alle te nemen voorzorgsmaatregelen en
veiligheidswaarschuwingen goed te begrijpen. Neem contact op met uw VIRAX vertegenwoordiger of dealer in
geval van vragen over het gereedschap of de werking hiervan.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Klantenservice Frankrijk: +33 (0)3.26.59.56.78 — Internationale klantenservice: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX heeft meer dan 20 jaar ervaring in het ontwerp en de vervaardiging van elektro-hydraulisch en elektro-
mechanisch klemgereedschap voor sanitair. Er worden regelmatig monsters genomen van de productie en
deze worden onder extreme omstandigheden getest. leder gereedschap wordt tijdens de vervaardiging
afzonderlijk getest om de goede werking hiervan te controleren.

Vertaling van de originele handleiding :

1- Verwijdering verpakking
Dankzij de gebruikte moderne vervaardigingstechnieken is het niet waarschijnlijk dat uw gereedschap defect is
of dat er een onderdeel ontbreekt. Als u echter toch iets vreemds bemerkt, gebruik het gereedschap dan niet
voordat de onderdelen vervangen zijn of de storing verholpen is. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan
tot ernstig letsel leiden.

2- Inleiding
Uw nieuwe gereedschap werd ontworpen en geproduceerd volgens alle kwaliteitsstandaards om aan de
hoogste eisen te kunnen voldoen. Het gebruik hiervan is eenvoudig en veilig. Bij een juist gebruik kunt u lang
profiteren van uw gereedschap.

Waarschuwing!

Lees deze handleiding aandachtig door, alvorens uw nieuwe gereedschap te gebruiken. Let goed op
¥7  bij de onderdelen «Waarschuwing». Uw elektrische gereedschap bezit eigenschappen die uw werk

vergemakkeluken Dit instrument werd ontworpen en geproduceerd volgens alle veiligheidseisen, voor een

eenvoudig gebruik en onderhoud hiervan.

/s

Werp portable elektrisch gereedschap niet weg met huisvuil!
= Afval afkomstig uit portable elektrisch gereedschap mag niet met huisvuil weggeworpen worden. Er
bestaan speciale centra voor het inzamelen en recyclen van portable elektrisch gereedschap.

MILIEUBEHOUD
Teneinde het milieu te beschermen, moeten apparaten, hun accessoires en hun verpakkingen op de juiste
wijze gerecycled worden. Onze kunststoffen onderdelen zijn gemerkt om een selectieve recycling te
vereenvoudigen.

3- Algemene veiligheidsinstructies voor het gereedschap
WAARSCHUWING:

A = Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig
letsel.

b= Bewaar alle waarschuwingen en alle instructies om deze later nog eens te kunnen

raadplegen.
* In de waarschuwingen verwijst de term « gereedschap » naar uw portable elektrische gereedschap dat
via een voedingskabel op het lichtnet is aangesloten.
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3.1. Veiligheid van de werkzone

= HOUD DE WERKZONE SCHOON EN ZORG DAT DEZE GOED VERLICHT IS. Een slecht verlichte of
onordelijke zone kan tot ongevallen leiden.

= LAAT ELEKTRISCH GEREEDSCHAP NIET WERKEN IN EEN ONTPLOFBARE OMGEVING
(ONTVLAMBARE VLOEISTOFFEN, GASSEN OF STOF). Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of
rookgassen kunnen doen ontbranden.

= HOUD KINDEREN EN AANWEZIGE PERSONEN OP AFSTAND VAN DE WERKZONE. Door
onoplettendheid kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

3.2. Elektrische beveiliging

= DE STEKKER VAN HET ELEKTRISCHE GEREEDSCHAP MOET GESCHIKT ZIJN VOOR HET
STOPCONTACT. NOOIT DE STEKKER OP WAT VOOR MANIER DAN OOK WIJZIGEN. Ongewijzigde
stekkers en de juiste stopcontacten verminderen het risico van elektrische schokken.

= VERMIJD IEDER CONTACT VAN HET LICHAAM MET GEAARDE OPPERVLAKKEN, ZOALS LEIDINGEN,
RADIATOREN, FORNUIZEN EN KOELKASTEN. Er bestaat een verhoogd risico wanneer uw lichaam met de
aarde verbonden is.

= GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET IN DE REGEN OF IN EEN VOCHTIGE OMGEVING. Water dat in het
gereedschap terecht komt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

= WEES VOORZICHTIG MET HET SNOER. GEBRUIK HET SNOER NOOIT OM HET GEREEDSCHAP TE
DRAGEN, HIER AAN TE TREKKEN OF OM DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT TE HALEN. HOUD HET
SNOER UIT DE BUURT VAN WARMTE, SMEERMIDDELEN, SCHERPE RANDEN OF BEWEGENDE DELEN.
Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt het risico op elektrische schokken.

= GEBRUIK, WANNEER HET GEREEDSCHAP BUITEN GEBRUIKT WORDT, EEN VOOR
BUITENWERKZAAMHEDEN GESCHIKT VERLENGSNOER. Het gebruik van een voor een gebruik buitenshuis
geschikt snoer vermindert het risico op elektrische schokken.

= INDIEN HET GEBRUIK VAN HET GEREEDSCHAP IN EEN VOCHTIGE RUIMTE ONVERMIJDELIJK IS,
GEBRUIK DAN EEN DOOR MIDDEL VAN EEN AARDLEKSCHAKELAAR (RCD) BEVEILIGDE
STROOMVOORZIENING. Het gebruik van een RCD vermindert het risico van elektrische schokken.

= SLUIT HET GEREEDSCHAP AAN OP DE JUISTE ELEKTRISCHE VOEDINGSBRON. Een elektrische
voedingsbron met een hoger vermogen dan aangegeven kan ernstig letsel voor de gebruiker of ernstige
beschadigingen aan het gereedschap veroorzaken. Het gebruik van een elektrische voedingsbron met een
lager vermogen dan aangegeven in de handleiding kan de motor beschadigen. Als u niet zeker van uw zaak
bent, stop de stekker dan niet in het stopcontact.

= GEBRUIK, INDIEN NODIG, EEN VOOR HET GEREEDSCHAP GESCHIKT VERLENGSNOER. Om eventuele
oververhitting te voorkomen, moet de verlengkabel volledig worden uitgerold. Cotnroleer of de doorsnede van
de verlengkabel overeenkomt met de stroomsterkte van de door het gereedschap verbruikte stroom.

= GEBRUIK HET APPARAAT NIET WANNEER DE KABEL HIERVAN BESCHADIGD IS. RAAK EEN
BESCHADIGDE KABEL NIET AAN. HAAL DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT. Beschadigde kabels
verhogen het risico van elektrocutie.

3.3. Persoonlijke veiligheid

= BLIJF OPLETTEND, KIJK NAAR WAT U AAN HET DOEN BENT EN GEBRUIK UW GEZONDE VERSTAND.
GEBRUIK GEEN GEREEDSCHAP WANNEER U MOE BENT OF DRUGS, ALCOHOL OF MEDICIINEN
GEBRUIKT HEEFT. Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van het gereedschap kan tot ernstig
letsel leiden.
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= GEBRUIK VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN. DRAAG ALTIOD EEN VEILIGHEIDSBRIL. Door
veiligheidsvoorzieningen, zoals stofmaskers, veiligheidsschoenen met antislipzool, helmen of
gehoorbeschermers te gebruiken voor de betreffende werkzaamheden, loopt u minder kans op lichamelijk
letsel.

= VERMIJD HET ONBEDOELD STARTEN. Het dragen van het gereedschap met uw vinger op de trekker of het
gereedschap aansluiten terwijl de schakelaar op de aanstand staat, kan tot ongelukken leiden.

= HAAST U NIET. ZORG DAT U ALTIJD IN DE JUISTE POSITIE STAAT EN UW EVENWICHT BEWAART.
Hierdoor heeft u een betere controle over het gereeschap in onverwachte situaties.

» DRAAG GESCHIKTE KLEDING. DRAAG GEEN WIJDE KLEDING OF SIERADEN. HOUD UW HAAR,
KLEDING EN HANDSCHOENEN UIT DE BUURT VAN DE BEWEGENDE DELEN. Wijde kleding, sieraden en
lang haar kunnen door de bewegende delen gegrepen worden.

= VERBIED HET GEBRUIK VAN DE MACHINE AAN KINDEREN EN PERSONEN DIE HIER NIET VOOR
OPGELEID ZIJN. Het gebruik van de machine zonder de juiste opleiding gevolgd te hebben, kan tot ernstig
lichamelijk letsel leiden.

= GEBRUIK ALTIJD HET JUISTE GEREEDSCHAP VOOR UW WERK. Gebruik het gereeschap niet voor
doeleinden waarvoor het niet bedoeld is.

3.4. Gebruik en onderhoud van het gereedschap
» GEBRUIK GEREEDSCHAP DAT GESCHIKT IS VOOR DE BEDOELDE TOEPASSING. Met het juiste
gereedschap kan het werk op de juiste wijze en veilig worden uitgevoerd.

* GEBRUIK HET GEREEDSCHAP NIET ALS HET NIET MOGELIJK IS OM MET DE SCHAKELAAR DIT IN EN
UIT TE SCHAKELEN. Gereedschap dat niet met een schakelaar bediend kan worden, is gevaarlijk en moet
gerepareerd worden.

= HAAL DE STEKKER UIT HET STOPCONTACT ALVORENS HET GEREEDSCHAP AF TE STELLEN, VAN
ACCESSOIRES TE VERANDEREN OF HET GEREEDSCHAP OP TE BERGEN. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verlagen het risico op het per ongeluk starten van het gereedschap.

» BEWAAR HET GEREEDSCHAP IN EEN VEILIGE, DROGE EN AFGESLOTEN RUIMTE BUITEN BEREIK VAN
KINDEREN. GEEF PERSONEN DIE HET GEREEDSCHAP OF ONDERHAVIGE INSTRUCTIES NIET
KENNEN, GEEN TOESTEMMING DIT TE LATEN FUNCTIONEREN. Gereedschap is gevaarlijk in de handen
van nieuwe gebruikers.

» ZORG DAT HET GEREEDSCHAP GOED ONDERHOUDEN WORDT. CONTROLEER OF ER GEEN SPRAKE
IS VAN EEN SLECHTE UITLIINING, BLOKKERING VAN DE BEWEGENDE DELEN OF KAPOTTE
ONDERDELEN, ALVORENS HET TE GAAN GEBRUIKEN. Talrijke ongelukken zijn het gevolg van slecht
onderhouden gereedschap. Beschadigde of kapotte beschermkappen, schakelaars of andere onderdelen
moeten gerepareerd of vervangen worden door een vakman.

» GEBRUIK HET GEREEDSCHAP EN DE ACCESSOIRES OVEREENKOMSTIG DEZE INSTRUCTIES EN
HOUD REKENING MET DE ARBEIDSOMSTANDIGHEDEN EN DE UIT TE VOEREN WERKZAAMHEDEN. Als
het gereedschap gebruikt wordt voor andere handelingen dan waarvoor het bedoeld is, kunnen er gevaarlijke
situaties optreden. Respecteer altijd het vermogen van de machine en houd rekening met de
arbeidsomstandigheden en de uit te voeren taken. Als de machine voor andere toepassingen gebruikt wordt
dan waarvoor deze bedoeld is, vervallen alle garanties.

= HOUD REKENING MET DE WERKOMGEVING. Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen en berg het
niet op in een vochtige of doorweekte ruimte.

= GEBRUIK UITSLUITEND DOOR VIRAX VOOR UW MODEL AANBEVOLEN ACCESSOIRES. Het niet in acht
nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de gebruiker leiden en annuleert de garantie.
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= NOOIT PROBEREN DE ACCESSOIRES TE VERSTELLEN OF TE VERVANGEN ALS DE STEKKER VAN HET
GEREEDSCHAP NOG IN HET STOPCONTACT ZIT.

3.5. Servicebeurten en onderhoud aan het gereedschap

» ZORG VOOR EEN ZORGVULDIG ONDERHOUD VAN UW GEREEDSCHAP. Houd uw gereedschap schoon
voor een goede werking.

= DE HANDGREEP MOET SCHOON EN OLIEVRIJ ZIIN. Houd het gereedschap schoon, om op veilige wijze te
kunnen werken.

= LAAT HET GEREEDSCHAP ONDERHOUDEN DOOR EEN ERKENDE REPARATEUR DIE ORIGINELE
RESERVEONDERDELEN GEBRUIKT. Het niet in acht nemen van dit voorschrift kan tot gevaar voor de
gebruiker leiden en annuleert de garantie.

3.6. Specifieke veiligheidsadviezen

De VIRAFAL® dient uitsluitend gebruikt te worden door een erkend bedrijf dat gespecialiseerd is in verwarming
en sanitaire installaties. Controleer voor de installatie of het apparaat tijdens het transport niet beschadigd is.
Bescherm het apparaat tegen vorst en plaats het niet in de onmiddellijke nabijheid van een hittebron. Het
apparaat zelf is goedgekeurd voor een watertemperatuur van max. 30°C / voor een kamertemperatuur van max.
40°C.

Neem altijd de door de op het apparaat geplaatste pijlen aangegeven stroomrichting in acht.

Het is van essentieel belang drinkwater, wat een voedingsmiddel is, op zorgvuldige en hygiénische wijze te
behandelen. Deze verplichting berust bij de beheerder van de drinkwaterleiding of bij de persoon die hiertoe
bevoegd is.

Neem tijdens het installeren de plaatselijk geldende richtlijnen betreffende drinkwater in acht, met name de
richtlijnen van het Duitse gas- en waterbedrijf (DVGW, DIN 1988), de SVGW in Zwitserland en de OVGW in
Oostenrijk. Het ingespoten water moet eerst gereinigd worden met behulp van een deeltjesfilter DIN 1988, DIN
50930).

Alvorens de spoelcompressor en alle accessoires (zoals leidingen, drukregelaars) op een drinkwatersysteem
aan te sluiten, moet men controleren of deze op hygiénisch niveau volmaakt schoon zijn.

De apparaten worden overeenkomstig de installatietekening geinstalleerd. Als het leidingennet gebruikt wordt
als beschermende aarde, kunnen de apparaten d.m.v. elektriciteit kortgesloten worden.

Let op:

In geval van een stroomstoring of een defecte zekering in de transformateur stroomt het water bij het opnieuw
inschakelen in het kanaal. Om die reden moet de watertoevoer van de waterontharder onmiddellijk onderbroken
worden en dient de servicedienst gewaarschuwd te worden!

Geef bij een verzoek om inlichtingen het type installatie, het nummer van het apparaat, het bouwjaar, het
serienummer, enz.

Wat u niet moet doen:

U moet niet de kop, de cilinders, de koelribben en de toevoerleiding aanraken, omdat deze tijdens de werking
zeer heet kunnen worden en ook na het uitschakelen van het apparaat nog enige tijd gloeiend heet kunnen
blijven. Plaats geen brandbare materialen in de buurt en/of op de compressor.

Richt de persluchtstraal nooit op personen of dieren.
Zet de compressor niet aan als het luchtfilter niet op zijn plaats is.
Gebruik het apparaat nooit in een explosiegevaarlijke omgeving.

De luchtstroom die de compressor afkoelt, mag nooit gehinderd worden. Om die reden moet deze zich op
minstens 50 cm van obstakels bevinden.
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4- Technische eigenschappen

4.1. Technische gegevens
Compressor:

Aansluiting van de leiding........................ Koppelstuk 3/4*

AanzZuigvermogen........ove e virine e venaneeenn 200 I/min

Max. debiet...........cooiiii i, 5m3/u

Max. bedrijfsdruk ..o, 8 bar

Max. waterdruk ..........cooeeviviiiiiiine i, 7 bar

Inhoud van de bak.................ooooii i, 9,5 liter

Watertemperatuur ...........ccooveiiiiiiiennnenn. 30°C

MOtOrVermogen.......c.ve v i 1,5 kW

Bescherming.......ccvovvvivie i e, IP 22

Aansluiting op het lichtnet ...................... ~230V, 50 Hz

Beschermingsklasse.............c.coeviie, I

Intermitterend ... S315%

Microfilter:

Scheidingspercentage van de olie ............ 99,9 %

Afmeting retentie van de deeltjes ............. 0,3 um

Vervanging van het filter......................... om de 6 maanden
1 &

Bedieningspaneel met /jE:r_ uﬁ\\LED display voor debiet en
- / — doseerpulse

selectietoetsen voor de

) e . .
programmas T Luchtinlaatfilters
f | compressor
Koppelstuk voor slang !
. | Compressor
Snelkoppeling aansluiti '. |
perslucht Al Omschakelaar Met/Zonder

additief

Manometer luchtreservoir—— <% = N
_‘@ @\ \Frame met wieltjes
Luchtbak | FY T -\j\Manometer voor overdruk
r

>
en Pulse
Aftapklep

H & Luchtfilter, waterscheider

4.1. Aansluiting op het lichtnet

Uitsluitend aansluiten op 230V 50Hz. Gebruik uitsluitend goed geaarde stopcontacten. De machine mag
uitsluitend gebruikt worden met een RCD met een nominale foutstroom van maximaal 30 mA. Aansluiting: steek
de stekker van het apparaat in een stopcontact en druk op de groene knop « RESET ».

Wanneer het rode werklampje brandt, is het apparaat klaar voor gebruik. Wanneer de stekker uit het
stopcontact wordt gehaald of er een stroomstoring is, schakelt het apparaat automatisch uit.

Werkingstest: druk op de blauwe knop « TEST »: het apparaat gaat uit. Druk op de knop «RESET» (opnieuw
instellen): wanneer het rode werklampje gaat branden, is het apparaat klaar voor gebruik. Voer voor iedere
inbedrijfstelling een werkingstest uit. Laat bij herhaalde storingen het apparaat controleren met de stekker in het
stopcontact.

Houd rekening met het feit dat deze stroomonderbreker nooit een fundamentele veiligheidsmaatregel kan
vervangen. Om levensgevaarlijke situaties te voorkomen, moet elektrische apparatuur altijd op de juiste wijze
gebruikt worden. Betrouwbare bescherming van personen tegen gevaarlijke elektrocutie. Lekstroom wordt in
een fractie van een seconde gedetecteerd en de stroomvoorziening wordt onmiddellijk onderbroken. Gevaarlijke
situaties voor mensen en dieren worden zo tot een minimum beperkt.
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5- Werking van het apparaat

De slibverwijderingscentrale VIRAFAL® is een multifunctioneel apparaat dat elektronisch gestuurd wordt en
ontworpen is voor reinigen en zuiveren.

Er zijn twee reinigingscycli, een met water en een met gemengde lucht:

Reiniging door pulsewerking: Een pulserend water-persluchtmengsel (gestuurd door een microprocessor).

Continue reiniging met perslucht: elimineert op efficiénte wijze zand, roest, vet en ander bezinksel.

- drinkwaterleiding: Ontsmettingsmiddel voor drinkwater ref. 295058

- verwarmingskring met radiator: Slibverwijderaar ref. 295055

- verwarmingskring met vloerverwarming / oppervlakteverwarming: Slibverwijderaar/Zuiveringsmiddel ref.
295056

De verwarmingskringen kunnen ook nog beschermd worden met de beschermingsvioeistof VIRAFAL® ref.
295057 na het reinigen.

Volg de instructies van de gebruiksaanwijzing van het bijbehorende additief.

6- Installatie en werking

6.1. Algemene informatie

De installatie moet rechtstreeks achter een goedgekeurd fijnfilter en voor de set distributeurs geplaatst worden
of op een andere plek waar de mogelijkheid bestaat voor, enerzijds, een goede aansluiting op het leidingennet
en anderzijds een aansluiting op de riolering.

Let op: Let goed op de stroomrichting van de slibverwijderingscentrale.

1. Het systeem voor de productie van warm water en/of de waterbehandelingsapparaten moeten een
netwerk vormen.

2. Voor de beveiliging van het drinkwater moet, met inachtneming van de normen EN 1717, voor de
spoelcompressor een leidingonderbreker of een goedwerkend systeem gemonteerd zijn.

3. De definitieve onderdelen van de installatie (zoals een mengapparaat, haakse afsluiter, enz.) mogen
niet voor het reinigingsprocédé geinstalleerd worden.
In geval van een stopkraan dienen de instructies van de fabrikant in acht genomen worden.

4. De aftapleidingen moeten met de uitlaatkleppen verbonden worden en daarbij zodanig worden
geplaatst, dat zij niet knikken. Vervolgens moeten de leidingen naar een voldoende grote afwateringsbuis
gevoerd worden en goed vastgezet worden (om het risico van het wegglijden van het uiteinde van de
leiding bij een krachtige pulse te voorkomen).

5. De reinigingsleidingen mogen niet langer dan 100 m zijn.

6. Om de gevoelige kleppen te beschermen, moet er altijd een drukverminderaar geplaatst worden voor
de VIRAFAL® ref. 295052.

7. Alle geinstalleerde waterleidingen moeten op lekkage gecontroleerd worden.

8. Na ieder gebruik: De leidingen van de slibverwijderingscentrale volledig aftappen. Zorg dat er geen
water in de leidingen en de slibverwijderingscentrale achterblijft. Sla het geheel op een droge plaats op.

LET OP: zie voor een gebruik met additieven de gebruikshandleiding van de verstuiver
ref. 295051 die standaard meegeleverd wordt met de complete versie ref. 295053 Kit Virafal®.
De volgende onderdelen betreffen uitsluitend het zogenaamd mechanisch reinigen, zonder additieven.

6.2. Reiniging van een huishoudelijke installatie

1. Zet de omschakelaar op Zonder additief. I

2. Schakel de programmeertoets “Aan / Uit” in. Het waterreservoir wordt automatisch door O

de compressor gevuld.

Trek tijdens het vullen van de slibverwijderingscentrale, wanneer de compressor draait, niet aan het
netsnoer.

3. Open de watertoevoer.

4. Lees het debiet op de minimale stroomsnelheid af en laat dit zich stabiliseren. Als de -..-..|
minimale stroomsnelheid van 0,5 m / sec. niet bereikt wordt, kan het reinigen niet goed
uitgevoerd worden. Reinig in dat geval het systeem in delen.

5. Druk op de programmeertoets “Water + lucht (d.m.v. pulse)”.

En ga over tot reiniging.

6. Wissel om de 10 min. de twee reinigingswijzen, Pulse en Continu met perslucht af om de
installatie op efficiénte wijze te kunnen reinigen.
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7. Het reinigingsprocédé is voltooid wanneer geen zichtbare residuen meer uit het systeem komen.
Hiertoe is het aan te raden het water bij de uitgang van de waterpunten door een filterrooster met een
maaswijdte van ca. 100 u te laten gaan.

8. Na het reinigen moet de slibverwijderingscentrale uitgeschakeld worden. De compressor mag niet bezig
zijn te werken. Het vulllen (8 bar) moet klaar zijn.

9. Sluit vervolgens de watertoevoer.

10. Haal de stekker van de VIRAFAL® uit het stopcontact.

11. De reinigingsautomaat moet losgehaald worden van de testleiding en alle koppelstukken moeten op
de juiste wijze gemonteerd zijn. Vervolgens moet de waterdichtheid getest worden.

6.3. Reiniging van vloerverwarming
1. Scheid de watertoevoerleiding van de verwarmingsketel.

2. Ter bescherming van het drinkwater moet er een buis of een systeemscheider
gemonteerd worden voor de spoelcompressor volgens EN 1717.

3. Scheid de retourleiding of sluit deze en installeer een afvoerleiding. De leiding moet
verder aangesloten en bevestigd worden op een afvoerleiding van de juiste afmeting.

4. Reinig in geval van een lage waterdruk het verwarmingssysteem in delen.

1 Fijnfilter

2 Drinkwaterverdeler ,_J Conduite d'alimentati
3 Leidingonderbreker J

s _ Retour
4 Slibverwijderingscentrale é
VIRAFAL® 5

5 Vloerverwarmingskring

6 Verbindingsleidingen

2]

&
5 ' Chaudiére Evacuation
¥

7 Afvoerleiding
8 Afsluitkraan
9 Afvoer

Reiniging:
1. Zet de omschakelaar op “Zonder additief”. ‘ d) \

2. Druk op de programmatoets “aan / uit”. De compressor vult automatisch de onder druk staande
bak. Haal tijdens het vullen van de onder druk staande bak de stekker niet uit het stopcontact
wanneer de compressor werkt.

3. Open de watertoevoer.

4. Druk op de programmatoets «water + lucht (pulse)», en voer de reiniging uit. ‘-._ -.._\
5. Het reinigen is klaar wanneer er geen afvoer meer geconstateerd wordt. Hiertoe raden wij u

aan het water vanaf het afnamepunt weg te laten stromen via een net met een maaswijdte van ca. 100 pl.
6. Schakel na het reinigen de slibverwijderingscentrale uit.

7. Sluit daarna de watertoevoer.

8. Haal de stekker van de VIRAFAL® uit het stopcontact

9. De compressor moet niet overgaan tot vullen. Het vulllen (8 bar) moet klaar zijn. Scheid de
slibverwijderingscentrale van de installatie, zet alle aansluitingen weer op de juiste plaats vast. Vervolgens
moet de waterdichtheid gecontroleerd worden.

6.4. Speciale instructies voor het reinigen van de drinkwaterleidingen op een nieuwe installatie (voor de
le inbedrijfstelling van de installatie)

Volgens de normen EN 806-4 moeten recent geinstalleerde drinkwaterleidingen voor gebruik gereinigd worden,
waarbij vermeld dient te worden dat reiniging met behulp van een water/ingeblazen lucht mengsel een beter
resultaat geeft.

Deze slibverwijderingscentrale is ontworpen voor de reiniging van leidingen met een binnendiameter tot 2“.
Tijden de zuivering van met legionella besmette installaties is het aan te raden een reiniging met een
water/ingeblazen lucht mengsel uit te voeren alvorens tot ontsmetting over te gaan.

Alvorens de slibverwijderingscentrale en alle accessoires (zoals leidingen, drukregelaars) op een
drinkwatersysteem aan te sluiten, moet men altijd controleren of deze op hygiénisch niveau volmaakt schoon
zijn.
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1. De fabrikant of architect moet tijdens de reiniging aanwezig zijn. Na het reinigen moet het bijbehorende
spoelprotocol worden opgesteld.

2. Het voor het reinigen gebruikte drinkwater moet gefilterd worden.

3. In de leiding met de grootste diameter moet het spoelwater een stroomsnelheid van minstens 0,5 m/s
hebben. Om dit debiet te bereiken, moet er een minimum aantal wateraansluitpunten met een diam. van 15
geopend zijn (zie tabel). Als ondanks alles de vereiste volumetrische verplaatsing (de vereiste stroomsnelheid)
toch niet bereikt is, moet de snelheid bijgesteld worden met behulp van een reservoir en een pomp.

4. De warmwater- en koudwaterleiding moeten apart gereinigd worden. Het reinigen van de leidingsystemen
gaat in delen. In het algemeen wordt iedere stijgkolom beschouwd als een reinigingsdeel. De lengte van de
leiding van ieder reinigingsdeel mag niet meer dan 100 m bedragen. Men begint bij de stijgkolom die zich het
dichtst bij de slibverwijderingscentrale bevindt. Indien een stijgende leiding te nauw is om een minimale
volumetrische verplaatsing in de distributieleiding te garanderen, moeten meerdere stijgende leidingen in
hetzelfde reinigingsdeel met elkaar gecombineerd worden.

In het algemeen moet tijdens het reinigen op deze punten gelet worden:

Minimale volumetrische verplaatsing en minimaal aantal te openen wateraansluitpunten voor reiniging op een
minimale stroomsnelheid van 0,5 m/s:

Grotere nominale diameter van de
distributieleiding DN
Minimaal debiet in geval van een complete vulling
van de distributieleidingen Q in I/min
Minimum aantal te openen afnamepunten DN 15 | 1 2 3| 4 6

25|32 |40 | 50| 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. In ieder reinigingsdeel worden de wateraansluitpunten trap na trap geopend, te beginnen beneden en daarna
naar boven, waarbij vermeld moet worden dat voor iedere trap geldt dat het wateraansluitpunt dat zich het verst
van de stijgkolom bevindt, als eerste geopend moet worden. Alle andere wateraansluitpunten worden
vervolgens geopend in dezelfde volgorde van “beneden naar boven” en van “de verst van de stijgkolom gelegen
tot de dichtstbijzijnde”

6. Het reinigen per lopende meter leiding moet minstens 15 seconden duren. Bovendien moet ieder
wateraansluitpunt gedurende minstens 2 minuten gereinigd worden. Wanneer eenmaal de vereiste
reinigingsduur op het als laatste geopende wateraansluitpunt verstreken is, moeten alle wateraansluitpunten in
de omgekeerde volgorde van het openen weer gesloten worden.

7. Na het reinigen moet de watertoevoer afgesloten worden en dient de slibverwijderingscentrale uitgeschakeld
te worden.

Vervolgens moet de stroomvoorziening van het apparaat uitgeschakeld worden. Let op! De
slibverwijderingscentrale mag niet bezig zijn het reservoir te vullen. De slibverwijderingscentrale moet
gescheiden worden van de gereinigde leiding. Vervolgens moet de waterdichtheid opnieuw getest worden.
Tenslotte moeten de leidingen op de juiste wijze definitief geinstalleerd worden.

7- Inbedrijfstelling en opmerkingen betreffende het serviceonderhoud aan de
compressor

- Controleer op het kenplaatje of de aangegeven spanning overeenkomt met de spanning van het lichtnet.
- Steek de stekker in een passend stopcontact. De meegeleverde contactdoos is van het type VDE 16A.

LET OP: De werking van de compressor wordt automatisch gestuurd door middel van de drukregelaar
die, enerzijds, de compressor uitschakelt zodra de druk in de bak de maximum waarde bereikt heeft en,
anderzijds, de compressor opnieuw laat starten wanneer de druk tot onder de minimum waarde gevallen
is.
LET OP: De juiste automatische werking van de compressor wordt aangegeven door een stoot perslucht
bij iedere uitschakeling van de motor.
7.1 Gebruik
Alvorens met het werk te beginnen, moet de compressor 10 minuten draaien met de luchtkraan volledig open
om de bewegende delen te kunnen aanpassen.
Let op! Aandachtig doorlezen!
Deze compressor is niet ontworpen of vervaardigd voor een continu gebruik; het is aan te raden om hem niet
meer dan op 50% van zijn capaciteit te laten werken en niet langer dan 15 minuten continu de compressor te
laten functioneren.

LET OP: Installeer de compressor altijd op minstens 50 cm van obstakels die de luchtstroom en dus ook het
koelen zouden kunnen hinderen.
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7.2. Periodiek onderhoud

Controleer na de eerste 5 bedrijfsuren de spanning van de kopschroeven en de mantelschroeven.

Eenmaal per week

Voer de condens af door de kraan te openen. Plaats het reservoir zodanig dat de
opening van de aftapkraan naar beneden gericht is.

Sluit de kraan zodra de lucht niet meer wegstroomt. Aangezien de compressor geen
smeermiddel bevat, kan de condens met het afvalwater afgevoerd worden.

Eenmaal per maand (of vaker, als het apparaat in een stoffige omgeving gebruikt wordt): Demonteer het

aanzuigdfilter en vervang dit (indien het beschadigd is) of reinig het filterelement goed.

Verwijder het deksel van het filter en neem het filterelement uit.
Reinig het met een reinigingsmiddel, spoel het af met water en droog het goed af. Zet
de compressor niet aan als het aanzuigfilter niet op zijn plaats is.

Pech

Als de druk op de drukmeter en de manometer tot onder 5,5 bar daalt en de compressor niet reageert,

controleer dan of de schakelaar voor inschakeling op de pressostaat op ON staat.

7.3. Wat te doen bij storingen
Ga in geval van luchtverlies als volgt te werk:

a) Vul de compressor tot de maximum druk.

b) Haal de stekker uit het stopcontact.

c) Smeer alle koppelstukken met behulp van een penseel in met zeepwater.
Luchtverlies kan gedetecteerd worden door het ontstaan van luchtbelletjes.

Ga, indien u luchtverlies constateert ter hoogte van de drukregelklep wanneer de compressor
niet werkt, als volgt te werk:

a) Laat alle perslucht uit de bak ontsnappen.

b) Verwijder de afsluitdop N van de retentieklep.

¢) Reinig zorgvuldig de klepzitting en de ring. Zet vervolgens alles weer terug.

Stroomonderbreker-beveiliger

De compressor is voorzien van een stroomonderbreker-beveiliger die in geval van
overbelasting automatisch de stroomvoorziening onderbreekt.

Onderbreek in dat geval onmiddellijk de stroomvoorziening en wacht enkele minuten
alvorens de stroomonderbreker-beveiliger weer in te schakelen en het apparaat weer aan te
zetten. Als de stroomonderbreker-beveiliger opnieuw inschakelt, moet u de
stroomvoorziening onderbreken en contact opnemen met een erkende servicedienst.

Wij raden u aan de perslucht uit het reservoir te laten ontsnappen.

LET OP: Indien mogelijk geen aansluitelementen verwijderen wanneer de bak onder druk staat. Hiervoor moet

u altijd controleren of de bak leeg is.

LET OP: Als de stekker in het stopcontact zit, mag het deksel van de drukregelaar niet gedemonteerd zijn.

8- Afvalverwijdering

Sommige delen van het apparaat bestaan uit voor terugwinning geschikt materiaal en kunnen gerecycled

worden. U kunt zich hiervoor tot in terugwinning gespecialiseerde erkende bedrijven richten.

Richt u voor de verwijdering van niet voor terugwinning geschikte onderdelen (zoals elektronisch afval) om

milieuredenen tot de bevoegde autoriteit op afvalgebied.
Uitsluitend voor de Europese landen:

milieuvriendelijke wijze gerecycleerd worden.

2002/96/EEG betreffende afgedankte elektrische en elektronische apparatuur en zijn omzetting naar

\g- Werp elektrische apparatuur niet weg met huisvuill Overeenkomstig de Europese richtlijn
i de nationale wetgeving, moet elektrische apparatuur gescheiden ingezameld worden en op een
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Ta epyaicia VIRAX kaTaokeualovtal Je akpieia kal axediadovtal yia eTTayyeAUATIEG XPAOTEG. AUTA Ta £pyaAcia
MEYAANG agIOTTIOTIAG TTAPEXOUV GNUAVTIKA a1Téd00n £9OCOV XPNOIUOTTOIOUVTAlI CWOTA Kal JE gpovTida. MpETTel
va TnpouvTal Ol 0dnyieg TOU KATAOKEUAOTH YIa TNV €TTiTeuén Tng KaAutepng amédoong. AlaBaoTe TO TTApPOV
Eyypago, «Odnyieg XPAOEWS», TIPIV ATTO T XPNON TNG OUCKEUNG, TTPOKEIUEVOU VA KATAVONOETE KOAG Tn
Aerroupyia TNG Kai OAEG TIG TTPOPUAGEEIS Kal TTPOEIBOTTOINCEIG OXETIKA PE TNV AC0QAAgia. ETTIKOIVWVAOTE PE ToV
avTITpOéowTro A Tov diavopéa TG VIRAX av €XeTe EpWTACEIS avaA@OPIKA PE TO EpyaAEio 1) Tn AsIToupyia Tou.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
E€utrnpérnon mreAatwyv otn MNaAAia: +33 (0)3.26.59.56.78 - AieBvng e€uttnpétnon mreAatwv: +33 (0)3.26.59.56.97

H VIRAX d1abétel mévw atmé 20 xpdvia gutreipia oTov axedIaoud Kal TNV KATAOKEUN NAEKTPOUSPAUAIKWY Kal
NAEKTPOUNXAVIKWYV EPYOAEIWV GUVOEONG UYEIOVOUIKWY TTPOoidvTwy. [NiveTal ouaTtnuaTikh dsiypaToAnyia armmoé Tnv
TTapaywyr] Kai Ta deiyuata eAEyxovTal O aKpaieg ouvlnkes. To KABe epyalcio eAEyxeTal EeXwPIOTA KATA TNV
KATAOKEUN TTPOKEINEVOU Va EAeYXBEi N owaTr AsiToupyia Tou.

MeTd@paon Tou apxikoU @UAAadiou odnyiwv :

1- ATroouokeuagoia

Xd&pn oOTIGC OUYXPOVEG TEXVIKEG KATAOKEUNG, OtV UTTAPYXOUV TTOAAEG TTIBavOTNTEG TO €pyaAgio oag va eivai
eAATTWUATIKG A va Agitrel K&TTOI10 £€dpTNUA. Av, WOTOOO, EVTOTTICETE KATTOIA QVWHOAIQ, Unv XPnNOIYOTIOIEITE TO
€PYAAEioO TTPIV TNV AVTIKATAOTAON TwV €£apTnUdTWyY 1 TN diI6pBwan Tou eAaTTWPATOG. H un TApnon autou Tou
Kavova UTTopei va TTpokaAéael coBapols TPAUUATIGHOUG.

2- Eicaywyn
O oxediaoPog Kal N TTapaywyrn Tou VEOU O0G €pyOAEiou TTpaydaToTIOINONKE CUP@WVA e OAa TA TTOIOTIKA
TIPOTUTTA YIA VA AVTOTTOKPIVETAI OTIC UWNAGTEPEG aTTauTroelg. H xprion Tou gival eUKOAN Kal aoc@alig. H owoTn
Xpnon Tou epyaAciou Ba oag emTpiéwel TN dIaTAPNGCT) Tou yia peydAo xpovikéd didaTtnua.

‘ ~ MNpoeidotroinon!

'@; AloBAoTe TTPOCEKTIKA TO TTApdV QUAAAGSIO TTpiv aTTd Tn Xprion Tou véou oag epyaAciou. EmdeigTe
‘ 101aiTEPN TTPOCOXNA OTIG €voTNTEG MPE TiTAO «[lMpocidotroinan». To NAEKTPIKO gag epyaleio SlaBETel
XOPAKTNPIOTIK& TTou dlEUKOAUVOUV TNV epyacia cag. O axediaouog Kal n TTapaywyr Tou TTapovTog epyaAgiou
TIPAYUATOTTOINONKE CUPQWVA PE OAEG TIG ATTAITACEIS ACQAAEiag, WOTE N XPAON KAl n CUVTAPNGr Tou va eivai
€UKOAN.

Mnv atroppiTITeTe Ta NAEKTPIKG €pyaAEia PE TA OIKIGKA aTToppiyuaral
mmm |0 QTTOBANTA TTOU TTPOEPYOVTAl ATTO NAEKTPIKA €pYOAEia BEV TTPETTEI VA ATTOPPITITOVTAI PE TO OIKIOKA
atroppiypara. Yapyouv €18IKoi TOTTOI CUANOYNG KAl aVOKUKAWONG TWV NAEKTPIKWY EPYAAEIWV.

>EBAXMOZ TOY MNMEPIBAAAONTOZX

MNa tnv TTpooTacia Tou TTEPIBAAAOVTOG, Ol CUOKEUEG, TO £COPTAMATA TOUG KOl Ol CUOKEUACIEG TOUG TTPETTEl Va
akoAouBouv TIG 0d0UG avaKUKAwaONG TTou evOeikvuvTal yia Tnv KABe katnyopia EexwplioTd. Ta TTAACTIKA
eCAPTAPATA Pag PEPOUV €10IKA GrAVON VI ETTIAEKTIKA avakUKAwWGN.

3- Mevikég TTPOEIBOTTOINCEIG AOPAAEiag YIa TO EpyaAEio
MPOEIAOMOIHZH:
A = AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPoeIdomoINCEIS ao@aAgiag Kal OAeg TiIS odnyieg. H yn TApnoNn Twv
\ TPOEISOTTOINCEWY KAl TwV odnyiwv UTTopei va TpokaAéoel nAekTpotrAnsia, Tupkayid
Kai/f cofapd TPAUMATIOMO.
b = AlaTNPROTE OAEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG KAl OAEG TIG 08Nnyieg yia peAAOVTIKA avag@opd.
= O 6pog «epyoAgion» OTIG TTPOEIDOTTOINCEIG AVOAPEPETAI OTO NAEKTPIKO OOG e£pyaAeio, To oTroio
TPpOo@OdOTEITAI ME NAEKTPIKO pEUUA HEOW KAAwSiou.

3.1. AcgpdAsia Tng {wvng epyaciag
= AIATHPEITE TAKTOINOIHMENO TON XQPO EPrAZIAZ A% KAl ®PONTIZTE NA EXEl KAAO ®QTIZMO.
O KaK6G WTIOPOG Kal N atagia ouvioToUV TTNYEG ATUXNUATWV.

56



= MHN OETETE XE AEITOYPIIA TA HAEKTPIKA MHXANHMATA 2XZE EKPHKTIKH ATMOZ®AIPA
(EYONAEKTA YI'PA, AEPIA 'H ZKONH). Ta nAektpik@ epyaleia Tmapdyouv oOTTiBeg Tou pmmopoulv va
TIPOKAAETOUV AVAPAEEN TNG OKOVNG i TWV avaBuUIACEWV.

= KPATHZTE TA TMAIAIA KAI TA TNMAPEYPIZKOMENA ATOMA MAKPIA AMNO TH ZQONH EPrAzIAX. H
amdéoTIacn TNG TTPOCOXAG 0AG UTTOPEI VO 0AG KAVEI VO XAOETE TOV AEYXO TOU £pyaAEiou.

3.2. HAekTpIKN) ao@dAsIa

= [IPEMNElI TO BYXMA TOY HAEKTPIKOY EPIAAEIOY NA TAIPIAZEI ME TON PEYMATOAOTH. MHN
TPOMOMOIEITE TO BYXMA ME KANENAN TPOIO. Ta pn tpototroinuéva BUopata Kal o KAatdAAnAol
PEUMATODOTEG PEIVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIAG.

= AMNO®YTETE OMOIAAHMNOTE EMNA®H TOY ZQOMATOZ ME ENI®ANEIEX ME TEIQZH, OMNQxz Ol
ZOAHNQZEIZ, TA ZQMATA KAAOPIOEP, Ol KAIBANOI KAI TA WYTEIA. Ymdapxel auénuévog Kivouvog
NAEKTPOTTANEIOG av TO cWHa oag £€pBel O€ TP PE TN yEiwan.

= MHN EKOETETE TA EPIrAAEIA XTH BPOXH H XE XYNGOHKEZX YI'PAZIAZ. H Oicioduon vepou aTO
e0wTEPIKG TOU epyaeiou Ba augAoel Tov KivOuvo NAEKTPOTTANEIaG.

= MHN KAKOMETAXEIPIZEZTE TO KAAQAIO. MHN XPHZIMOMOIEITE TO KAAQAIO TIA NA
META®EPETE, NA TPABH=ETE H NA AMNOXZYNAEZETE TO EPFAAEIO. AIATHPHZTE TO KAAQAIO
MAKPIA AMO MHIEXZ ©EPMOTHTAZ, AIMANTIKA, AIXMHPEZ AKPEXZ 'H MEPH ZE KINHZH. Ta pmAeyuéva
KaAWdIa A KAAWDIA TTOU €X0UV UTTOOTEI BOPEG auEdvouv Tov KivOUuvo NAEKTPOTTANEIaG.

AN XPHZIMOMOIEITE TO EPFrAAEIO Z2E E=QTEPIKO XQPO, XPHZIMOIOIHETE TNPOEKTAZH
KATAAAHAH TA XPHZH ZE EZQTEPIKO XQPO. H xprion katdAAnAou KaAwdiou yia €EWTEPIKO XWPO PEIWVEI
TOV KivOuvo nAeKTPOTTANEiaG.

= AN H XPHXH TOY EPITAAEIOY ZE YIPO XQPO EINAI ANATMO®EYKTH, XPHZIMOINOIHZTE AIATA=H
MPOZTAZIAZ AINO PEYMATA ZOAAMATOZ (RCD). H xprion Tou RCD pelwvel Tov Kivduvo nAekTpoTTANnEiag.

= 2YNAEZTE TO EPTFAAEIO ME TH ZQZTH MHIH NAPOXHZ IZXYOZ. MNnyn mapoxng 1oxUog uwnAdTepn améd

TN OUVIOTWHEVN UTTOPET va TTPOKAAECEl GOBAPEG CnUIEG OTOV XPAOTN ) 0TO epyaAeio. H xpAon TTnyng Tapoxng
I0XU0G XauNASTEPNG ATTO QUTAV TTOU ava@EPETAl GTO GUAAADIO PTTOPET va TTPOKOAETEl PBOPEG OTOV KIvnTrpa. AV
EXETE AUPIBOAIEG ava@opIKG pe auTd TO BEUQ, NV CUVOEETE TO EPYaAEio.

= AN EINAI AMNAPAITHTO, XPHZIMOINOIHZTE KATAAAHAH ENMEKTAZH TIA TO EPrAAEIO. Tia va
aTroQUyeTe BavVA UTTEPBEPUavaN, EETUAIETE TeAEiwg TO KaAWDIO TNG €TTéKTAONG. BeBaiwbeite 6T TO TUAPAQ TOU
KaAwdiou TnG €TTEKTACNG CUMPOPQUVETAI UE TRV £VTACH TOU PEUPATOG TTOU KATAVAAWVEI TO EPYOAEio.

= MHN XPHZIMOMOIEITE TO EPTAAEIO AN TO KAAQAIO TOY EXEI YNOZTEI ®OOPEX. MHN AITIZETE
TO KAAQAIO MNOY EXEI YNOZTEI ®OOPEZX. ATOZYNAEZTE TO EPIFAAEIO. Ta kaAwdia TTou £X0UV UTTOOTEI
@Bopég autdvouv Tov KivOuvo NAEKTPOTTANEiaG.

3.3. Ac@dAsia TwV aTOUWYV

= MAPAMEINETE ZE EMATIPYTINHZH, KOITAZETE AYTO MNOY KANETE KAI EGAPMOZTE KOINH AOTIKH.
MHN XPHZIMOIMOIEITE TO EPIAAEIO AN EIZTE KOYPAXMENOI 'H YO THN EMHPEIA NAPKQTIKQN,
AAKOOA 'H ®APMAKQN. Mia oTiyui ampooeiag Katd Tn Xpron Tou epyaAeiou WTTOPEI va TTPOKOAECEI
ooBapolg TPAUUATIONOUG.

= XPHZIMOMOIEITE E=ZOMNAIZMO AXZ®AANAEIAYZ. ®OPATE TNMANTA TYAAIA AXZDAAEIAY. O efotmAioudg
TTpooTaciag, mou TrePIAaUBAvVEl JAOKEG TTPOCTOCIOG ATTO Tn OKOVR, QvTIOAIOONTIKA UTTOOAUATA QC@AAEiag,
KPAvn Kal WTOACTTIOEG TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAl OTIG KATAAANAEG CUVONKEG, PEILVEI TOV KivOUVO TPAUNATIOUWY.

= ATTIOOYTETE OMOIAAHTMOTE AMNPOOINTH EKKINHZH. H petagopd Tou gepyaleiou pe 10 dAXTUAO TTAVW OTOV
aKkpodEKTN 1) N oUvdEon Tou epyaleiou epooov o BIoKOTITNG gival oTn B€on AeiTtoupyiag gival TNy aTuxnPETWY.
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= MHN BIAZEZTE. AIATHPEITE THN KATAAAHAH OEXZH KAl IXOPPOIMIA OINOIAAHMOTE ZTIFMH. Autd
ETTITPETTEI KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYOAEIOU O€ ATTPOCUEVEG KATAOTACEIG.

NTYOEITE KATAAAHAA. MHN ®OPATE ®APAIA POYXA 'H KOEZEMHMATA. KPATHZTE TA MAAAIA, TA
POYXA KAI TATANTIA XE AMOZTAXH AIMNO TA MEPH IMOY BPIZKONTAI 2E KINHZH. Ta @apdid pouxa, Ta
KOOUAMATA KOl TO JAKPIA HAAAIG UTTOPOUV VA EUTTAAKOUV OTA KIVOUUEVA PEPN.

AMATOPEYZTE TH XPHZH TOY MHXANHMATOZ XTA MAIAIA'H XTA ATOMA MNOY AEN AIAGETOYN THN
AMAITOYMENH KATAPTIZH. H xprijon Tou pnxavAuatog atrd dropa 1Tou dev £Xouv AdBel KOTAAANAN KatapTion
MTTOPEl va TTPOKAAECEl GORAPEG CWHATIKEG BAAPBEG.

= XPHZIMOIMOIEITE NMANTA TO EPIAAEIO MOY EINAI KATAAAHAO T1A THN EPIAZIA. Mnv XpnoIUOTIOIEITE
Ta €PYaAgia yia OKOTTOUG TTou dev TTPORAETTOVTAIL.

3.4. XpAon Kal cuvTApNon Tou epyalEiou
= XPHZIMOTMOIEITE TO EPIFAAEIO TOY EINAI KATAAAHAO T1A THN EPTAZIA A%, To katGdAAnAo gpyaAegio
Ba oag BonBrioel va TTPayUaTOTIOINCETE TNV EPYACIA 0OG OCWOTA KAl JE ACPAAEIQ.

MHN XPHZIMOTIOIEITE TO EPTAAEIO AN O AIAKOMNTHX AEN EMITPEMEI TH METABAXH AMNO THN
KATAXZTAZH AEITOYPIIAXZ XTHN KATAZTAXZH MAYZHX KAl ANTIZTPO®QZ. OtmoiodnTote gpyaAeio dev
MTTOPEi va eAEyXBei pe TOV IOKOTITN €ival ETTIKIVOUVO KOl TTPETTEI VO TO ETTIOKEUACETE.

= AMOZYNAEZTE TO BYZMA AMNO THN MHIH MAPOXHZ 1ZXYOZ MPIN ANO OMNOIAAHMOTE PYOMIZH,
AANATH EZAPTHMATQN ‘H MPIN AMO THN TAKTOMOIHZH TOY EPFAAEIOY. Autd Ta TTpoAnTITIK& péTpa
AOQAAEIag PEILVOUV TOV KivOUVO TUXAIOG EKKIVNONG TOU EPYOaAEgiou.

OYNA=TE TA EPFAAEIA XE AXOAAEXZ, =HPO KAl ZTAGEPO MEPOZ, MAKPIA AIO MAIAIA. MHN
EMTPEMNETE XE ATOMA MNOY AEN 'NQPIZOYN TO EPI'AAEIO 'H TIZ NMAPOYZEX OAHIIEXZ NA ©EZOYN
TO EPITAAEIO ZE AEITOYPTIA. To gpyaAcia gival eTikivduva 6Tav xpnaoipgotrolouvTal atrd Atreipous XpHOTEG.

= MPOZE=TE TH ZYNTHPHZH TOY EPIrAAEIOY. BEBAIQOEITE OTI AEN YMNAPXEI KAKH EYOYITPAMMIZH,
MMOAOKAPIZMA TQON KINHTQN MEPQN ‘H ZMAZMENA E=ZAPTHMATA TMPIN AMNO TH XPHZH. MoAA&
aTuxnuoTa o@eilovtal oe KakoouvTnenuéva epyaicia. OTToIadATTOTE TTPOCTACIA, BIAKOTITNG i AAAO €€dpTnua
€xel utroaTei @BoPEG i gival eAaTTwpaTikd TTPETTEN va emdIopBwveTal A va avTikabioTatal amd KATAPTIOUEVO
TEXVIKO.

XPHZIMOMOIEITE TO EPrAAEIO KAl TA E=zAPTHMATA XYM®QONA ME TIZ TAPOYZEX OAHTIEZ,
NAMBANONTAZ YIMOWH TIZ XYNOHKEX EPrAZIAXZ KAl THN EPrAzZIA TIOY TIPOKEITAI NA
MPAFMATOIOIHZETE. H xpAon Tou epyaAgiou yia epyacieG OIOQOPETIKEG aTTO TIG TTPOPRAETTOMEVEG Oa
MTTOpoUCE va dnuioupynoel emikivouveg KataoTdoelg. Na oéfeote TTavTa TIG dUVATOTNTEG TOU WNXAVAMOTOG,
AauBdavovtag uttdyn TIG CUVONKES pyaciag Kal TIG EPYOTiEG TTOU TTPOKEITAI VA TTPAYUATOTTOINCETE. H Xprion Tou
MNXAVAMOTOG YIO OKOTTOUG JIA@OPETIKOUG aTrd TOoug TIPOBAETTONEVOUG  €ival  €TTIKIVOUVN KAl OKUPWVEI
oTroladnTToTE gyyunaon.

= AABETE YTOWH TO TMEPIBAAAON EPTAZIAZ. Mnv ekBETETE Ta NAEKTPIKG €pyaAgia aoTn Bpoxn Kai punv Ta
QUAdooeTe o€ Uypd A Bappévo PEPoG.

= XPHZIMOTIOIEITE MONO E=APTHMATA TOY ZYNIXTA H VIRAX T'A TO MONTEAO Z2A%. H un tpnon
QUTAG TNG 0dnyiag evéxel KIvVOUVOUG YIa TOV XPrOTN KAl AKUPWVEI TNV €yyunon.

= MHN EMNIXEIPEITE NA PYOMIZETE 'H NA AAAA=ZETE TA EZAPTHMATA XQPIX NA ANOXYNAEZETE TO
EPIAAEIO.

3,5. ZuvTtApnon Tou gpvaAgiou
2YNTHPEITE ENIMEAQZ TO EPFAAEIO ZAZ. Alatnpeite Ta epyaleia oag kKaBapd yia cwaTh AeITroupyia.
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= H AABH TPETEI NA EINAI KAGAPH KAI AMAANATMENH AMO AAAIA. Alatnpeite Ta epyalgia kaBapd yia
XEIPIOPO UE AOPAAEIQL.

= ANAGEZTE TH ZYNTHPHZH TOY EPFAAEIOY ZE EFKEKPIMENO ZYNTHPHTH XPHZIMOMOIQNTAZ
AYOENTIKA ANTAAAAKTIKA. H pyn TApnon autihg Tng odnyiag evéxel KIvOUVOUG yIa TOV XPHOTN KAl OKUPWVEI
TNV eyyunon.
3.6. E181kég ouBouléc ao@alsia
To VIRAFAL® TrpéTrel va XPnoIPOTIoIEiTal HOVO aTTO EYKEKPIUEVEG ETTIXEIPACEIS Ol OTTOiEG €IBIKEUOVTAI OTA
ouoTAuATa Bépuavang Kal TIG EYKATAOTATEIG UYIEIVAG. [piv atrd Tnv eykaTdoTacn BeRaiwbeite 6TI N oUOKEUN dev
£X€l UTTOOTEl Kapia BAGBN KATA T YETOPOPA.
MpooTaTeUoTE TN GUOKEUN ATTO TOV TTAYETO KAl JNV TNV AQAVETE O€ AUEDN ETTOQPN PE TINYEG UWNANG BepUOTNTAG.
H idla n ouokeun €xel eykpiBei yia péyiotn Bepuokpacia vepou 30 Babuwv C /yia péyiotn Bepuokpaaia
mepIBAAAovTog 40°C.
MpétTel va TnpeiTal oTTWOOATTIOTE N KATEUBUVON TNG PONG TTOU UTTOJEIKVUETAI aTTO Ta BEAN TTOU BpiokovTal €1Ti TNG
OUOKEUNG.
H eme&epyaaia Tou TTdOIUOU VEPOU, TO OTTOIO €ival TTPOIGV OIATPOPNG, UE ETTIMEAEIA KAl CUPQWVA PE TOUG KAVOVEG
uyleIvig eival CwTikAG onuaaciag. H ekTéAeon autol Tou KaBrKOVTOG EVATTOKEITAI OTOV QOpPEa EKUETAAAEUONG TOU
OIKTUOU TTOCIOU VEPOU ] GTO ATOUO TTOU AUTOG £€0UCIOOATNOE VIO AUTO TO OKOTTO.
Katd Tnv eykaTdoTacn, TPETTEN VA TNPOUVTAI O KATA TOTTOUG 0dnYies yia To TTOCINO vePO, 1IB1aiTEPa o1 0dnyieg Tou
OpyaviopoU Aepiou kai Nepou Tng Mepuaviag (DVGW, DIN 1988) tou SVGW 1n¢ EABetiag, TouO VGW Tng
AucoTpiag. To eyxuduevo vepd TTPETTEI APXIKA va KaBapifetal pe QIATPO OUYKPATNONG AETITWV CWHATIOIWY
putravong (DIN 1988, DIN 50930).
Mpiv T oUvOEDT) TOUG PE CUCTAUATA TTOCIMOU VEPOU TTPETTEI VA BIACQPOAAIOTEI OTI O CUNPTTIEOTAG EETTAUUATOG KOl
OAa Ta e€aptripaTa (6TTWG 0l CWANVWOEIG, Ol PUBUIOTEG TTiEONG) €ival aTTOAUTWG KABapOoi aTré ATroyn UYIEIVAG.
H eykardotaon Tou €COTTAICHOU TTPAYUATOTIOIEITAI CUUPWVA PE TO OXEDIO eykatdoTaong. Edv 1o oloTtnua
OWANVWOEWY XPNOIYOTIOIEITAI WG TIPOCTATEUTIKA yEiwaon, O €EOTTANIONOG JTTOpEl va UTTOOTEI NAEKTPIKO
BpaxukUkAwpa.
Mpoooxn
> TrePITITWOon BIAKOTING PEUUATOG 1 BAABNG TNG AOPAAEIAG TOU PETAOKNMATIOTH, pEEl VEPO OTOV aywyod KaTd Tn
Oldpkela TNG €K vEou evepyoTtroinong. MNa autév Tov AGyo, TTPETTEI AUECWE VO KOBETAI N TTApPOxr UdATOg TNG
€YKATAOTAONG ATTOOKAAPUVONG TOU UOATOG KAI VO EVNUEPWVETE TNV UTTNPECIa €EUTTNPETNONG TTEAATWV.
MNa TAnpo@opicg, avagépare Tov TUTTO TNG EYKATAOTAONG, TOV ApPIBUO TNG GUOKEUNG, TO £TOG KATOOKEUNG, TOV
apIBuo oeIpdg KTA.
T1 Sev TTPETTEl VA KAVETE:
Na punv ayyifete TNV KEQAAR, Toug KUAivOpoug, Ta TITepUyia wiéng Kal Tov aywyd Tpopodoaiag Kabwg UTTopouv
va BepuavBouv ae TTOAU uywnAég Bepuokpaaieg Kata Tn dIGPKEIa TNG AEITOUPYIAG Kal va TTOPAUEIVOUV KAUTEG YIa
APKETO XPOVO WETA TNV TTalon TnG ouokeung. Na pnv TotroBeTeiTe Kapia €UQAEKTN UAN KovTd fi/kal eTTévw atmod
TOV CUMTTIEDTH).
Na pnv KaTeuBuveTE TN OE0UN TTETTIECUEVOU aépa TTPOG AToua 1 Cwa.
Na pnv B€TeTE TTOTE O€ AEITOUPYIQ TO GUUTTIECTH XWPIG QIATPO agpa.
Na pnv XpnOIYOTTOIEITE TTOTE T GUOKEUN € TTEPIBAAAOV OTTOU UTTAPXE! KivOUVOog €KpNENG.

Agv TpéTTel va TTapeuTrodifeTal N pory Tou agpa yia va WuyBei o oupteoTiG. MNa autdv Tov Adyo TTpETTEl va
ToTroBeTeiTal o€ améaTaon TouAdyxioTov 50 cm atrd K&Be euTTddIo.

4- TEXVIKA XOAPAKTNPIOTIKA

4.1. Texvika dedopéva

2UUTTIECTAG :

2UVOECH TOU AYWYOU .. eoeeieiiiiiiaiiieaeaaaenes >uvdeon 3/4°
IoXUG AVOPPOPNONG. - e eeeeeeeieeaeiaeaeeann 200 I/min .
MEYIOTN TOXUTNT. .. eeieeteeieeeeeeee e eaeas 5m3/h
MéEyIoTn TTiEaN AEITOUPYIAG ...vve e e, 8 bar
MEyIOTN TTHETN VEPOU ..evveiiiiiiiiiieee 7 bar
XwpNTIKOTNTA BOXEIOU. ..ueieieiiiiiieaeieene 9,5 Aitpa
OEPUOKPATTIA VEPOU ...evvvieeeriiaiaieeiaerenanns 30°C

IOXUG KIVATIPO. .ot e ee e e e 1,5 kW

[T To o1 {'e To o TR IP 22
SUVOEC THAHOTOG - eueneneineneeaeaeeeaeeeaeaanas ~230V, 50 Hz
ETTITTEdO TTPOOTACIAG. .. vveeeeeeeeeveeee e I

FAN (o {7Co) 11 (0] VAo T S315%
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MikpoueuBpdvn:

MoooaTé diaxwpIiopoU AAdIOU........ceeeeannn. 99,9 %
AidoTaon ocuykpdTNoNG TWV CWHATIdIWY ........ 0,3 um
AANGYT QIATPOU. ..o e, KGOg 6 urveg

- \CDwTelvr’] évoeign LED yia tn pon

Mivakag eAeyxou pe Kal puBuoU TTAANIKAG WONoNGg

TIAAKTPA €TTIAOYNG

TTPOYPAHHATWY ®iATpa e106d0uU aépa Tou
OUUTTIEDTN

2UVOEOHOG YIA TIG

OWANVWOoEIg 2UUTTIECTAG

Tayxug ouvdeopog Afywn . ) )

TIETTIECUEVOU aépa 1 | . P _;‘; MeTaywyég Me/Xwpig

=+ TPOcOeTa
MavOpeTPO BEGAUEVNG OEpa——no 0 | 25 "

7T Q\ \Me EVOWHATWHEVOUG TPOXOUG
Noxeio aépog || PP T \"l\ MaVvOUETPO UTTEPTTIEONC KAl
‘Lj\' TTAAJWV

<
o

BaABida ekkévwo
B e DiATpo aéPog, dIaXWPIOTAG

vepou

4.1. 20vdeon pe 10 TUAUA

Na ouvoEeTal aTTOKAEIOTIKG pe éva Kal povo peupa 230V 50Hz. Mpétrel va cuvdéeTal ATTOKAEIOTIKA PE CWOTA
YEIWPEVOUG PEUPATOANATITEG. H eKPETAAAEUON TNG UNXAVAG MTTOPED va yivel atmd pia povo RCD ue ovouaoTikd
MEYIOTO pelpa o@aApaTog 30 mA. Zuvdeon: ZuvdEOTE T OUCKEUN PE VAV PEUPATOAATITN KAl TTIECTE TO TTPACIVO
KouuTri« RESET ».

Otav avdper n evOeIkTIK Auxvia AsiToupyiag, n ouokeun eival €Toiun TTPOG xpron. Z& KABe armmoouvdeon 1 o€
TTEPITTTWON IAKOTIAG PEUPATOG, N CUOKEUN OBAVEI AUTOPOTA.

Aokiyaoia Asiroupyiag : Mi€ote 10 PTTAE TTANKTPO « TEST » : n ouokeuny ofrvel. Mi€oTte 1o TARKTPO «RESET»
(eavapyikotroinon): Otav avdaBer n evOeIkTIK) Auxvia Aeitoupyiag, n ouokeun eival €Toiun TTPOG XPAHON.
MpaypatotroioTte pia dokipyaoia Aeiroupyiag Tpiv T B€on o€ AsiToupyia TNG OUOKEUNG. € TTEPITITWON
eTmavaAauavopevng BAARNG, eAEyETE TN ouvdESEPEVN CUOKEUN).

Mpétrer va Aappdverar utréWn 10 yeyovog OTI Autdg O BIOKOTITNG AoPOAEiag dev PTTOPEI va AVTIKOTACTACE! TA
Baoikd pétpa aoc@daAsiag. Mpog atropuyn KGBe Bavaciyou KIvOUVOU, PEPIPVIOTE TTAVTOTE yia TN CWOTH XpAon
TWV NAEKTPIKWY OUOKEUWV.

ACIOTTIOTN TTPOCTACIa TWV ATOPWY aTrd €TTKivouvn nAekTpomrAnéia. Ta pelpata diapporig avixvelovtal o€
KAGoPaTa SeUTEPOAETTITOU Kal N TTAPOXH PEUMATOG BIOKOTITETAI APECWS. 'ETOI TTEpIOPICETAI ONPAVTIKA O KivOUvOog
yia avBpwTToug Kail wa.

5- AsiIToupyia TNG CUCKEUNG

H povada agaipeong Adotng VIRAFAL® eival pia cuokeur] TTOMOTTAWY AEITOUPYIWV N oTToia KaTeuBuveTal
NAEKTPOVIKA Kail £XEl oxedlaoTel ge oKOTTO Tov KaBapioud Kai Tnv eguyiavon.

Ymrdpxouv dU0 KUKAoI TTAUONG e PEiypa vepPOU Kal agpa.
KaBapiopudg pe raAuikr) wlnon: MNaApikd wBoluevo peiypa vepoul Kal TTETTIECUEVOU aépa (TO OTToi0 KATEUBUVETAI
atrd PIKPOETTEEEPYOTTH).

O ouvexng kabapioudg e CUUTTIECUEVO GEPA: ATTOUAKPUVEI ATTOTEAETUATIKA TNV AUUO, TN OKOUPId, TO AITTog Kal
Ta GAAA IAPaTA.

Aywyoi TTéciyou vepoU . ATTOAUMAVTIKO TTOCIMOU VEPOU e KWwdIKO 295058

- KikAwpa Bépuavong pe Bepuavtikd cwpua : KabapioTikd AAoTNG e KwdIkG: 295055

-KUokAwpa Bépuavong pe Bépuavan eddgoug/ Bépuavon emigaveiag : KaBapioTikd Adotng /KabBapioTikd e
KwoIKO: 295056
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EmmAéov, Ta KukAwpata Bépuavong utropouv va gival akOun TrpooTateupéva pe 10 Yypd [MpooTtaciag
VIRAFAL® pe Kwdikd: 295057 petd Tov KaBapIouo.

AkoAouBnoTe TIG 0dnyieg yia Tov TPOTTO XPRONG TOU AvTiOTOIXOU TTPOTBETOU.

6- EykardaoTaon kKai Asitoupyia

6.1. M'evikég TTANPO@oOpPiEg

H eykartdoTaon mpétrel va ToTroBeTeiTal ameubeiag KATw ammd Eva eyKEKPIMEVO AETTITO QIATPO, aTTévavT aTmoé TN
pTTaTapia Twv dlavopiéwy A og KABe AAAo pépog 6tTou uTTdpxel duvatdTnTa KATAAANANG oUvdeong PE TO BIKTUO
AYWYWV aQeVOS KAl oUVOECNG PE TOV UTTOVOUO OQETEPOU.

Mpoooxn : MNpétel va divetal TTpocoxr aTnv KatelBuvan TG pong TNG Jovadag KabapiouoU AGaTInG.

1. To ouoTnua TTapaywyng ¢eatol vepou A/Kal 0 eEOTTAICUOG TTEEEPYOTIag TOU VEPOU TTPETTEI va DIaBETOUV
yéopupa.

2. MNa tnv dilac@daAion Tou TTOCIUOU VEPOU, TTPETTEI CUPQWVA WE TIG TTpodlaypa®és EN 1717 €vag SIakoTITnNg

aywyou ) katdAAnAo cuoTnua va gival TOTTOBETNUEVOG KATW ATTO TOV GUUTTIEDTH EKTTAUCNG.

3. H eykardotaon Twv KaBopiopévwy OToIxXEIwY (OTTWG 0 avadeuTripag, ol YWVIAKES BaABideg KTA.) dev

TIPETTEI VO TTpayuaToTrolEiTal TTpIv Tn dladikacia kaBapiouou.

Edv uttdpyouv BaABideg atraépwong, akoAoUBAOTE TIG 0OnYieg TOU KOTAOKEUQOTH).

4. Mpétrel va OUVOEETE TOUG OWANVEG EKKEVWONG UE TIG BAABIOEG EKPONG TOTTOBETWVTAG TOUG KATA TPATTO

TTOU VO YNV KAUTITOVTOL. 2Tn OUVEXEID, Ol OwARveg Tpémel va odnyolvtal o€ évav OTpayyioThApa

KatdAAnAou pey€BouUg Kal TTPETTEl va OTEPEWVOVTAl (OTNV avTiBeTn TTepiTTTwon Ba uTtmpxe Kivouvog

O10AioONoNG TOU AKPOU TOU OWARVA O€ TTEPITITWAON TTAANIKAG WONOoNG).

5. To p€yioTo PAKOG TWV CWANVWOEWV KaBapiopou dev TTpéTrel va utrepPaivel Ta 100 m.

6. Na v mmpooTacia Twv BaABidwv TTou eival euaioBnTeg TTpéTrel TTAVTOTE va eykabioTatal évag pubuIoTig

pong atrévavT ammd 10 VIRAFAL® pe kwdikd 295052.

7. MNpétrel va eAéyXeTal N oTeEyavoTNTA OAWYV TWV EYKATECTNUEVWY AYWYWV VEPOU.

8. Metd amod kaBe xprion: MpETel va eKKEVWVOVTAI TTANPWG Ol CWAAVES Kal n povada kabapiopou Tng
AaoTng. Mpétrel va pnv pével vepd OTOUG CWANVEG Kal To oTabud kabapiopol Tng AdoTng. Mpétel va
TOTTOBETEITE TO OUVOAO TOU £EOTTAICHOU O€ £va OTEYVO PEPOG.

MPOZOXH: yia Tn Xpion pe TPOOOETA, TTPETTEI VO AVATPESETE OTO QUAAGDSIO 0BNnYIWV
TOU gYXUTH PO ME KWBIKG. 295051 TTOU TTapéXeTal WG BACIKOG EEOTTAIONOG UE ThV €Kdoon
HE KwBIKO. 295053 TrARpoug Kit Virafal®.
O1 Tapdypa@ol TTou akoAouBoUv a@opolv POVO TOV AEyOUEVO UNXAVIKO KaBapiouo Xwpig TpoobeTa.

6.2. Kafapiopog oIKIOKAG EYKATAOTATNG
1. FupioTe Tov peTaywyéa otnv €voeign xwpig TTpdobeta (Sans additif).
2. EvepyoTtroioTe 10 TTAAKTPO TTpoypappaTiopyou « Marche / Arrét » («Aeiroupyia/lladony). ‘ O \
O oupTTIEOTAG YeUiCel autdpaTa Tn deEapevr] aépa.
Katrd tnv TAfpwon ¢ povdadag kabapiopoU AGOTING evW TTEPIOTPEPETAI O KIVNTHPAG, Oev TIPETTEI va
TPpaBIETal TO KOAWSIO TPOYOdOTiag TOU TUAUATOG.
3. Avoite TO onpeio e106dou ToU vePOU. H
e TR T

4. ANigBdote TNV eAdyiotn TaxUTNTO PONG Kal a@roTe TO va oTtaBepotroinBei. Edv dev
emreuxBei n eAdyiotn Taxutnta porig 0,5 m / sec, o kaBapiopydg dev utopei va
Tpayuartotroindei cwotd. KaBapiote To gUoTnua avd TUAUATA O€ QUTH TNV TTEPITITWON.

5. Méate 10 TTAAKTPO TTpoypappaTiopol « Eau + air («Nepd/Aépagy) (ue TTaAUIKR wenan).

Kal TTpoxwpnoTe JE TOV KaBapIouo.

6. EvaAlAGETe mrepitTou KABe 10 AeTTTd TIG BUO AgiToupyieg KaBapIopoU Pe TTaAUIK wlnon Kai
KaBapIoPoU PE CUUTTIECUEVO QEPA VIO VO KaBapIioETE ATTOTEAETUATIKA TNV EYKATACTOON.

7. H di1adikagia kaBapiouou oAoKANPWVETAl OTaV dev UTTAPXEl TTAEOV 0paTO iXVOG UTTOAEINUATOG KATG TNV
£€€000. Na autdév Tov OKOTTO, CUVIOTATAI va TTEPVA TO veEPO aTnv ££000 aTTd Ta onueia di6dou vepou HE
TIAEYPOTA QIATPAPICUATOG T OTTOIA £XOUV Avolyua TouAdyxioTov 100 .

8. Metd 10 KaBApiopa, TTPETTEl va SIOKOTITETAI N AsiIToupyia TnNG povadag kabapiopou Tng Adotng. O
OUMTTIEDTNG eV TTPETTEN va gival g€ katdoTaon Asiroupyiag. H diadikagia TTARpwaong (8 bar) pétrel va éxel
TEAEIWOEL.

9. 21n ouvéxela, KAeioTe To anpeio €106d0u Tou vepOU.
10. AroouvdéaTe 1o VIRAFAL® atrd 10 SikTUO NAEKTPIKOU PEUPATOG.

11. To autéuarto oloTnua KaBapIouoU TTPETTEl va ATTOOUVOELETAI ATTO TOV CWARvVA OOKIUNAG €V OAOI Ol
oUvOeopol TTPETTEI va OUvApPPOAoynBoUv CwOoTA. TN CUVEXEID TTPETTEI va TTpAyPaTOTToINOEl doKIunA
d1aTTEPATATNTAG.
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6.3. Kafap1iopog Twv cUoTNUATWY KaBapIiopuoU ammd 10 £€5a@og
1. AlaxwpioTe TOV aywyo €16600uU Tou vepoU atrd Tov AERnTa.
2. Ta Tnv TpooTacia Tou TIOCINOU VEPOU, €vag CWAAvVOS A €vag dIaxwpIoTAG
OUCTAUATOG TTPETTEl VA TOTTOBETNBOEI KATW aTTO TOV CUMTTIECTH €KTTAUONG OUPQWVA UE
TNV TTpodiaypagr) EN 1717.

3. AlaxwpioTe TNV €TICTPOPN N KAEIOTE TNV KaI EyKATACOTACTE évav CWANRVA EKKEVWONG.
EmmAéov, o owArvag TpETTEl va KaTeuBUvETal KOl va TOTTOBETEITAl O Onueio
EKKEVWONG IKAVWYV BIA0TACEWV.

4. 2e TTEPITITWON XAUNAAG TTiEaNG vepou, kKabapioTe To oUoTNUa KaBapIiouou avd TURuaTa.

1 Aert6 @iATpO

2 Aiavopéag TréoIgou vepou . J Conduite d'alimentati
3 AlaxwpIioThg aywyou s J Retour
4 Movdada kabapiopou Tng AdoTTng é

VIRAFAL® 3 [
5 KOkAwpa BEPHAVONG E5GQOUC Conduite d'alimentati 3 ?

6 ZwAnveg ouvdeong

7 wAARvag ekkEvwong

[
8 BaABida diakoTrAg 5 =H Chaudiere  Evacuation
¥

9 Ekkévwon

KaBapiopdg
1. TommoBeTOTE TOV pETAywyéa aTnv £voeiEn Sans additif (xwpig TpodaBeTa). ‘ d) \
2. MéoTe TO TTANKTPO TTPOYPANMaTIONoU « Marche / Arrét » («Aerroupyia/Tladon»). O GuuTTIECTASG

YEMiCel auTouaTta Tov Kado utro Trieon. Na unv a@alpeite Tov PEUPATOAATTTN KaTd TN SIGPKEIA TNG
TIARPWGONG TOU KABdOU UTTO TTiEon 6TAV O GUUTTIEDTHG BpioKeTal O€ AsiToupyia.

3. Avoite TO onpeio €106dou Tou vePOU.
4. Théote 1O TAAKTPO TTpoypappaTiopol « Eau + air («Nepd/Aépagy) (Ue TTOAUIK WONnon) Kai ‘-.._ -.._\
TIPOXWPAOTE OTOV KABapIouo.

5. O kaBapiopdg TepuariCeTal 6tav dev SIOTTIOTWVETAI TTAEOV Kapia ekkévwan. MNa autd Tov oKoTro, 0ag
OUVIOTOUE VO GQrOETE TO VEPO Va pEEl ATTO TO aonuEio aTTOANWNG Pe €va dikTu avoiyuatog trepitrou 100 wl.
6. Metd 1o kKaBdpioua, TTPETTEl va oBveTal N povada kabapiopou TnG AdoTTnG.

7. 21 ouvéxela, KAgioTe To onueio Tpo@odoaoiag Tou vepou.

8. AtTroouvdéoTe 10 VIRAFAL® atrd TOV PEURATOAATTTN.

9. O oupTmeoTAg dev TPETTEl va gival 0€ KatdoTaon TTAApwong. H mARpwaon (8 bar) mpémel va €xel
TeAelwael. Alaxwpiote To OoTaBU6 KaBapIoPoU AACTING TNG €YKATACTACONG KAl CUVAPUOAOYNOTE CWOTA
OA0OUG TOUG CUVOECHOUG. 2TN CUVEXEID, gival avaykaio va eAéyEeTe TN dlaTTepaTOTNTA.

6.4. Ei1d1kéc 0dnyisc yia TOV KABAPIONO TWV AYyWYWYV TTOCINOU VEPOU o€ HIa VEX EyKAaTAoTOON (TTPIV Th V
1" SpopoAdynaon TNC EYKOTAoTOONC)

& oupgwvia pe TIg TTpodiaypagés EN 806-4, or aywyoi TéaIou vepoU Ol OTToiol EyKaTaoTdtnkav Tpdoeata
TTPETTEl va KaBapidovTtal TTpIv TN XPROoN, yvwpeifovtag OTI N TTPayhaToTToingn auThg TG Aeiroupyiag kabapiouou
ME TN BonBcia evog peiyuaTog TpowBnang vepol/agépa BEATILWVEI TO ATTOTEAECHA TOU KABApPIGUOU.

AuTéG N povada kabapiouou TNG AGoTINg €xel oXeOIOATE YIO TOV KABAPIOPO TWV AywywWwV ECWTEPIKAG IAUETPOU
£wg 2“.

Katd tnv €guyiavon Twv eykataoTdoewyv TTou £xouv poAuvBei ammd 1o Baktnpidio Tng AediovéAa (Legionella),
OUVIOTATAl VO TTPOXWPAOETE OTOV KOBAPIOWO Pe éva peiyua TTpowBolpevou vepoU/aépa TTpIV va TTpoRei oTa
METPO aTTOAUpAvVONG.

Mpiv k&Be oUvdeOH TOUG PE CUOTHPOTA TTOCIMOU vEPOU TTPETTEI va SIAOPONICTEl OTTWOdNTTIOTE OTI N Yovada
KaBapiopou AAoTng Kal OAa Ta e€apTApATa (OTTWG O CWANVWOEIG, 01 pUBUIOTEG TTiEONG) €ival aTTOAUTWGS KaBapd
atro aTroywn UYIEIVAG.

evikd, akoAouBoUv Ta onueia TTPETTEI va EAEYXOVTal KATA TOV KABAPIOUO:

1. O KATOOKEUAOTAG 1 O APXITEKTOVAG TTPETTEI VA €ival TTAPWY KATA Tov KaBapiopd. Metd Tnv oAokAfpwaon Tou
KaBapIoPoU, TTPETTEl VA EQAPUOLETAI TO AVTIOTOIXO TTPWTOKOAAO EETTAUUATOG.

2. To xpnoigotroinuéVo vepd EETTAUPATOG TTPETTEN VA QIATPAPETAL.
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3. To vepd emAUpartog TTpETTel va €xel eAdxioTn TaxuTnTa porig 0,5 m/s 010 cwAAva peyaAuTepng diapétpou. lMa
TNV €TEUEN QUTAG TNG TaXUTNTAG TTPETTEI VA UTTAPXEl €vag EAAXIOTOG apIBUOG 15 avoikTwy onueiwv udpoAnyiag
Olap. (BAéme mivaka). Eav mapoAa autd, n atrairoluevn TTapoxn o€ 6yko (n atrairoUpevn TaxutnTa Pong) oev
EMTUYXAVETAI, Ba TTPETTEI VO TTPOCAPUOCETE TNV TAXUTNTA YE Pia Oe§apevn Kal yia avTAia.

4. O1 aywyoi {eaToU vepoUu Kal KpUou vepou TTPETTEl va kaBapifovTal XwpioTd. O kabapioudg Twv GUOTNUATWY
aywywv yivetal e TuAuata. Mevikd, kdBe avodikdg aywyog Bewpeital wg TuANA kKabapioyoU. To PAKOG TwV
OwWANVWoewyv KaBevlog atrd Ta TuRuaTa kabapiopou dev TPETTel va utrepPaivel Ta 100m. Oa apyioete amd Tov
avodiké aywyd Tou BpiokeTal gyyltepa Tou OTOBUOU KaBapIopoU TnG AAOTING. Z& TIEPITITWON TIOU £€vag
avodIKOG aywyog eival uttepPoAIKé OTevog yia va dlao@alicel TNV TTapoxy o€ GyKo OToV aywyo OIavoung,
TTPETTEl va ouvOEBOUV apKETOI avodIKOi aywyoi aTo idlo TuAUa Kabapiouou.

EAdxioTn TTapoxn o€ 6yKo Kai eAGXIoToC aplOudc onueiwyv udpoAnwiag TTou TTPETTel va avolxBouv yia Kabapioud
e eAaxioTn TaxUTnTa Pponc 0.5 m/s :

MeyoAUTEPN OVOUOOTIKN SLAUETPOC TOU aywyou
Stavoung DN
EAdyLoTn TOXUTNTA PONG OE MEPIMTWON MANPOUG
TIANPWONC TWV aywywv dtavopnc Q o |/min
EAdxLotog aplBuog onueiwv andAndng vdatog
TIoU TPETEL va avolyBouv cuudwva pe DN 15

5. Ze kaBéva atoé Ta TUARPATA KaBapiouou Ta onueia udpoAnyiag avoiyouv avd 6po@o apxiovrag atmd KATw Kal
aveBaivovTag, yvwpifovtag OTi yia KaBe 6po@o, Ba avoixBei TTPWTO TO TTIO ATTOPOKPUCHEVO Onueio udpoAnyiag
amd Tov avodikd aywyd. OAa ta GAAa onueia udpoAnwiag avoiyouv, ETTOUEVWG, PE TNV idIa OEIpd «aTTO KATW
TTPOG TA ETTAVW» KAl OTTO TOV TTIO ATTOUAKPUOUEVO aVOOIKO aywyo TTPOG TOV TTANCIECTEPOY.

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

1 2 |34 6

6. H didpkela kaBapiopoU avda PETPO cwARva TTPETTEl va €xel EAAXIOTN didpKela 15 deutepoAéTTwy. ETTITTA¢OVY,
KGBe onueio udpoAnyiag Trpétel va kaBapideTal yia TOUAdxIoTov 2 AeTrtd. Metd Tnv oAokAfRpwon Tng
arrapaitntng didpkelag kabBapiopol ato onueio udpoAnyiag Tou avoixBnke TeAeuTaio, Ba TTPOXWPHOOUUE OTO
KAgioIPO Twv onpeiwv udpoAnyiag pe Tnv avtiBetn oeipd atmod ekeivn TTou akoAouBriBnke éTav avoixénkav.

7. Metd 10 KOBAPIOUQ, TTPETTEI VA DIAKOTITETAI N €i0060G TOU veEPOU KAl va OTANATA N AsiToupyia Tng povadag
KaBapiouou TnG AGoTING.

2T OUVEXEID, TTPETTEI va OIOKOTITETAI N TTApPoX NAEKTPIKOU peupatog oTtn ouokeur. lMpoooxA! H povada
kaBapiopyolU TG AdoTng dev TpETTel va PBpiokeTar o€ Asitoupyia TARpwong Tng oeCauevrg. H povada
KaBapiopoU TnG AACTING TTPETTEl va dlaxwpileTal ammd Tov aywyod uttd KaBapioud. 2T CGUVEXEID TTPETTEI va
TTpayuaTtoTroinBei ek véou dokiun diatepatdTnTag. MNa va oAokAnpwoBei n diadikagcia, TTPoXwPNOoTE OTNV TEAIKA
OWOTA EYKATAOTOON TWV AYWYWV.

7-O¢on og AsiIToupyia Kal TTOPATNPAOCEIS YIA T CUVTRPNOT TOU CUMTTIECTH

- EAéyETe 0TV TMIVaKi®a TEXVIKWY XOPAKTNPIOTIKWY TN CUPQWYVIa JETagU TnNG ava@epduevng Taong Kai Tng
Tdong Tou BIKTUOU.

- 2uvdéaTe TO BUCUA OTOV TIPOCAPHOCHEVO PEUMATOAATITN.. O TTAPEXOUEVOS PEUNATOAATITNG €ival TUTTOU
VDE 16A.

MPOZOXH: H Asitoupyia Tou ouptrieoTy kateuBbuveTal autéuaTta péow Tou PuBuIOTA TTiEoNg O OTToi0g
aQPEVOG OTAPATA TOV CUUTTIECTA MOAIG @TACEI N TTiEon OTO doXEio OTN PEYIOTN TIMA KAl N OTToia ApeTEPOU,
ETTAVEKKIVET TO CUUTTIEOTA OTaV N TTiEon eTavéABel Eavd oTnv eAdxI0TN TIPN.

MPOXOXH: H owot autéuatn AeciToupyia TOU GCUMTTIECTH] onPaTtodoTEiTal aTTd  aTTEAEUBEPWON
OUUTTIEGUEVOU aépa o€ KABe TTalan Tou KivnThpa.

7.1 ExpyerdAAguon

Mpiv TNV évapén Tng epyaciag, TTPETTEI va APHOETE TOV KIVATAPA va TTePIOTPEPETAl Yia 10 AeTTTd pe Tn BaABida
aépa TTANPWG AVOIKTA yIa va gival duvartr] N TTPOCAPHOYH TWV KIVOUUEVWY EEAPTNUATWV.

Mpocoxn! Na diaB&lovTal TTPOOEKTIKA !

O mapwyv cupTTIESTAG OV €XEl OXeSIOOTEI OUTE KATOOKEUAOTEI yia oUVEXN XPNON. ZUVIOTATAI, ETTOPEVWG, VA NV
Aerroupyei o€ dvw ToU 50% TG IKAVOTNTAG TOU Kal va unv UtrepPaivel Ta 15 AeTTTd ouvexoug AsiToupyiag.

MPOXOXH: H eykatdoTtaon Tou GUUTTIECTH TTPETTEI va YiveTal, TTAvToTE, g€ eAdxIoTn ammooTacon 50 cm atd kKabe
EUTTOBIO TO OTTOIO PTTOPET VA TTAPAKWAUEI TN PON TOU a€Pa Kal KATé ouvETTEIA TNV YUEnN.
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7.2. Nep1odikA ouvtApnon
MeTd TIG TTPWTEG 5 WpPEG AciToupyiag, EAEYETE TNV TACT TWV KEQAAWTWY KOXAIWV Kal TWV KOXAIWV ETTEVOUCNG.

Mia @opa Tnv eBdouada oS
Ade1doTe TO CUUTTUKVWHA avoiyovTag Tn BaABida gpayuol. TotmoBetroTe Tn defauevni : o (RN
KOTG TPOTTO WOTE TO Avolypa Tng BaABidag va pnv gival oTpAPPEVO TTPOG TA KATW. P

KAgiote Tn BoABida atmmd Tn oTiyur] TTou o aépag Travel va péel. Asdopévou OTI 0 [
OUMTTIEOTNAG BeV TTEPIEXEI NITTAVTIKG, TO CUUTTUKVWHA PTTOPED va atTopakpuvOei padi pe " _
Ta AUpaTa. —

Mia @opd 10 pAva (4 ouxvotepa e€dv n OUOKEUR] XpnoldoTrolEiTal o€ TTEPIBANAOV e TTOAAR) OKOVN):
ATTOOUVAPPOAOYAOTE TO QIATPO AvapPOPNONG KAl AVTIKATOOTHOTE TO (€AV €XEl UTTOOTET

BAGRN) A kaBapioTe TO aTOIXEIO TOU QIATPOU. AQPAIPECTE TO KAAUUHG TOU QiATpOU Kal
BydATe To aTOIXEIO TOU QiATPOU.

KaBapioTe 10 pe ammoppuTTavTIKO, EETTAUVETE TO PE vEPO KAl OKOUTTIOTE TO OWOTA. Na
PNV BETETE TTOTE O€ AEITOUPYIO TO GUUTTIEDTH XWPIG QiATPO avappdenang.

BAGBN

Edv n mieon peiwdei k&dtw ammd 5,5 bar otnv €vdein tmieong Kal To JAVOUETPO KAl €AV O CUMTTIECTHG BV avTidPd,
BeBaiwbeite 611 0 BIAKOTITNG BE0NG O¢€ AsiToupyia aTov pubuIoTr) Trieong Ppioketal otn Béon ON.

7.3. ArokardoTtaon BAGBNg
> TTEPITITWON ATTWAELING aEpa, EVEPYHOTE WG AKOAOUBWG:
a) ETTava@opTioTe TOV CUUTTIESTH JE TN PEYIOTN TTiEON.
B) ATTopakpuUveTe TO BUCHA OTTO TOV PEUMATOANTITN.
Y)ETraAgiyte GAoug Toug cuvdETUOUG e £va TTIVEAO BOUTNYUEVO OE GATTOUVOVEPO.

Edv diamotwOei amwAeia aépa oe emimedo pubuIoTIKAG BaABidag tieong étav £xel SIOKOTTEN N
A€IToupyia TOU CUUTTIECTH, TTPETTEl VA EVEPYATETE WG AKOAOUBWG:
a) ApnoTe va e€EABeI GAOG 0 CUNTTIECUEVOG GEPAG ATTO TO DOXEIO.
B) ApaipéoTe To TTWPA a@payiong N atd Tn BaABida cuykpdTnong.
y) KaBapioTe TTpoaekTIKa Tn Bdon Tng BaABidag kar Tov dakTUAI0. MeTG TOTTOBETACTE Ta OAQ TTICW OTN
Béon ToUug.

MpooTarteuTikdg dIAKATITNG

O oupTTeoTnG d1aBETEl TTPOOTATEUTIKG OIAKOTITH O OTT0I0G BIAKOTITEI AUTOUATA TNV TPOPOdOTia
ME NAEKTPIKO pEUUA OE TTEPITITWON UTTEPPOPTWONG.

€ QUTA TNV TTEPITITWON, BIOKOWTE AUECTWG TNV TTAPOXI NAEKTPIKOU PEUPATOG KAl TTEPIUEVETE
MEPIKA AETTTA TTPIV VO EVEPYOTTOINOETE €K VEOU TOV OIOKOTITN Kal va BéoeTe EavdA Tn CUOKEUN
oe Agitoupyia. Edv o TpooTarteuTikOg O1okOTTNG TeOEI Kal TTAAI o€ Aeiroupyia, dlakOWTE TNV
TTapoxX NAEKTPIKOU PeUPATOG Kal OTTEUBUVOEITE OTO €YKEKPIUEVO TUAMA €EUTTNPETNONG
TTEAATWV.

2UVIOTOUNE Va aproeTe va £EEABEI OAOG O CUUTTIEOUEVOG AEPAg aTTo Tn deCapevr).

MPOZOXH: Edv cival duvatdv, unv a@aipeite kavéva e¢aptnua ouvdeong otav 1o doxeio BpiokeTal utrd TTieon.
MNa autdv Tov oKoTTO, TTPETTEl TTAVTOTE Va dlac@aAileTal 611 To doxeio eival ddelo.

MPOZOXH: Edv 10 BUopa eival cuvOedePEVO PE TOV PEUPATOANATITN, TO KAAUPMA TOou puBuioTrh Trieong Oev
TIPETTEI VO ATTOCUVAPHOAOYEITAL.

8- ATTopdkpuvon Twv ammoBARTWY

Oplopéva TuARPaTa TNG CUOKEUAG gival avakTAoIPa UAIKG Kal uTTopolv va avakukAwBouUv. ‘Exete oTn 81d0ar
O0G EYKEKPIYEVEG KAl TTIOTOTTOINKEVEG ETAIPEIEG AVAKTNONG UAIKWY YIA aUTO TO OKOTTO.

MNa TNV amTopAKPUVOT TWV JN OVOKTACIMWY £E0PTNUATWY (TT.X. NAEKTPOVIKA aTTORANTA) YE 0EBACUO TTPOG TO
TepIBAAAOV, atreuBuvBeite oTnV apuodia apxr yia B€uata atmoBARTwWY.

Mdvo via TIC EUPWTTAIKEC XWPEC:

eupwTrdikn odnyia 2002/96/CEE Ttrepi ammoBAATWY NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU £EOTTAICUOU Kal TNV
MeTa@opd TNG oTnv €0vikf vouoBeaia, oI XPNOIUOTTOINKEVEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG TTPETTEL VA
OUAAEyovTal XWPIOTA KABWG Kal va avaKUKAWwvovTal JEe aeBacud TTpog To TTePIBAAAOV.

ﬁ- O1 NAEKTPIKEG OUOKEUEG OeV TTPETTEI VO OTTOPPITITOVTAI OTA OIKIOKA atrofAnTal Zouewva e Tnv
rd
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Narzedzia VIRAX sg produkowane z precyzjg i sg przeznaczone dla profesjonalistow. Narzedzia te wykazujg
sie duzg niezawodnoscig, gdy sg prawidtowo i starannie uzytkowane. Podobnie jak w przypadku wszystkich
narzedzi elektrycznych nalezy przestrzegac instrukcji producenta w celu uzyskania wysokiej wydajnosci. Nalezy
przeczyta¢ niniejszy dokument, ,Instrukcje obstugi”, przed uzyciem urzadzenia, w celu prawidtowego
zrozumienia dziatania i zalecen oraz ostrzezen zwigzanych z bezpieczenstwem. Nalezy skontaktowac sie z
przedstawicielem lub dystrybutorem VIRAX, jezeli majg Panstwo pytania dotyczgce narzedzia lub jego
dziatania.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Obstuga klienta Francja: +33 (0)3.26.59.56.78 - Obstuga klienta - Zagranica: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX posiada ponad 20 lat doswiadczenia w projektowaniu i produkcji narzedzie elektrohydraulicznych i
elektromechanicznych do systemoéw sanitarnych. Z linii produkcyjnej regularnie pobiera sie probki w celu
przeprowadzenia testow w ekstremalnych warunkach. Kazde narzedzie jest indywidualnie testowane podczas
produkcji w celu sprawdzenia prawidtowego dziatania.

Ttumaczenie instrukcji oryginalnej :

1- Odpakowanie
Dzieki nowoczesnym technikom produkciji, istnieje mate prawdopodobienstwo, ze narzedzie bedzie uszkodzone
lub niekompletne. Jezeli mimo wszystko napotkajg Panstwo jakiekolwiek nieprawidtowosci, nie nalezy uzywaé
produktu zanim cze$ci nie zostang naprawione a usterka usunieta. Nieprzestrzeganie tej zasady moze
prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

2- Wstep
Panstwa nowe narzedzie zostato zaprojektowane i wyprodukowane zgodnie z wszystkimi standardami jako$ci i
zapewnia zgodnosc¢ z najwyzszymi wymogami jakosciowymi. Jego obstuga jest tatwa i bezpieczna. Prawidtowe
uzytkowanie zapewni duzg trwato$¢ narzedzia.

Ostrzezenie!
Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje przed uzyciem nowego narzedzia. Nalezy zwraca¢ szczegding
uwage na punkty oznaczone nagtéwkiem ,Ostrzezenie”. Narzedzie elekiryczne posiada
charakterystyke, techniczng, ktéra utatwia prace. To urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane
zgodnie z wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, aby zapewnic¢ tatwosc¢ jego obstugi i konserwacji.

v/

Nie nalezy wyrzuca¢ urzgdzen elektrycznych z odpadami gospodarczymi!
mmm COdpady w postaci narzedzi elektrycznych nie mogg by¢ wyrzucane razem z odpadami gospodarczymi.
Wyspecjalizowane punkty zapewniajg zbidrke i recykling narzedzi elektrycznych.

OCHRONA SRODOWISKA

W celu zapewnienia ochrony srodowiska naturalnego, urzgdzenia, akcesoria i opakowania nalezy usuwac
zgodnie z zasadami recyklingu. Nasze elementy z tworzyw sztucznych posiadajg oznakowanie umozliwiajgce
zbidrke selektywna.

3- Ogdlne ostrzezenia bezpieczenstwa zwigzane z narzedziem
OSTRZEZENIE:

A = Nalezy przeczyta¢ wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje obstugi.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia prgdem, pozaru
i/lub powaznego obrazenia ciata.

b= Nalezy zachowaé wszystkie zalecenia bezpieczenstwa i instrukcje do poézniejszego

wgladu.
= Termin ,,narzedzie” w ostrzezeniach odnosi si¢ do narzedzia elektrycznego zasilanego z sieci za pomoca
przewodu zasilajgcego.
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3.1. Bezpieczenstwo w miejscu pracy
» UTRZYMYWAC MIEJSCE PRACY W CZYSTOSCI | DOBRZE OSWIETLONE. Miejsca zle o$wietlone lub
nieuporzadkowane stwarzajg zrodto wypadkow.

« NIE URUCHAMIAC NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH W ATMOSFERZE ZAGROZONEJ WYBUCHEM (PLYNY
LATWOPALNE, GAZY LUB PYLY). Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowaé zapton
pytéw lub gazu.

« DZIECI | OSOBY TRZECIE MUSZA PRZEBYWAC Z DALA OD STREFY PRACY. Rozkojarzenie moze
prowadzi¢ do utraty kontroli nad narzedziem.

3.2. Bezpieczne uzytkowanie urzadzen elektrycznych

« WTYCZKA NARZEDZIA ELEKTRYCZNEGO MUSI BYC DOSTOSOWANE DO GNIAZDKA. NIGDY | W
ZADEN SPOSOB NIE WOLNO MODYFIKOWAC WTYCZKI. Uzycie niezmodyfikowanych wtyczek i
odpowiednich gniazdek zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

« UNIKAC WSZELKIEGO KONTAKTU CIALA Z POWIERZCHNIAMI PODLACZANYMI DO UZIEMIENIA,
TAKIMI JAK RURY, GRZEJNIKI, KUCHENKI | LODOWKI. Ryzyko porazenia pradem zwieksza sie, jezeli ciato
jest podtgczone do uziemienia.

= NIE WYSTAWIAC NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH NA DZIALANIE DESZCZU LUB WILGOCI. Przedostanie
sie wody do wnetrza narzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

« NIE OBCHODZIC SIE NIEWtASCIWIE Z PRZEWODEM ZASILAJACYM. NIGDY NIE UZYWAC KABLA DO
PRZENOSZENIA, CIAGNIECIA LUB ODEACZANIA NARZEDZIA. UTRZYMYWAC KABEL Z DALA OD
ZRODEL CIEPLA, SMAROW, OSTRYCH KRAWEDZI LUB CZESCI W RUCHU. Uszkodzone lub zaplatane
przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

« W PRZYPADKU UZYWANIA NARZEDZIA NA ZEWNATRZ, NALEZY UZYWAC PRZEDLUZACZA
DOSTOSOWANEGO DO UZYTKU NA ZEWNATRZ. Uzytkowanie kabla dostosowanego do uzytkowania na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

« JEZELI ZACHODZI POTRZEBA UZYCIA NARZEDZIA W MIEJSCU WILGOTNYM, NALEZY SKORZYSTAC Z
ZASILANIA WYPOSAZONEGO W WYLACZNIK ROZNICOWO-PRADOWY (RCD). RCD zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

» NARZEDZIA NALEZY PODtACZAC DO PRAWIDEOWEGO ZASILANIA ELEKTRYCZNEGO. Zasilanie o
wyzszych parametrach niz wskazane moze spowodowac powaznie obrazenia ciata lub uszkodzenie narzedzia.
Zasilanie o nizszych parametrach niz wskazane w instrukcji moze spowodowac uszkodzenie silnika. W razie
watpliwosci nie nalezy podtgczac narzedzia.

« W RAZIE POTRZEBY, NALEZY ZASTOSOWAC PRZEDtUZACZ DOSTOSOWANY DO NARZEDZIA. Aby
zapobiec ewentualnemu przegrzaniu, nalezy zawsze catkowicie rozwijaé przewdd przedtuzacza. Nalezy
upewnic sie, ze przekrdj przewodu przediuzacza jest zgodny z natezeniem pradu pobieranym przez narzedzie.

» NIE UZYWAC NARZEDZIA, GDY KABEL JEST USZKODZONY. NIE DOTYKAC USZKODZONEGO KABLA.
ODEACZYC NARZEDZIE. Uszkodzone przewody zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

3.3 Bezpieczenstwo oséb

« ZACHOWAC OSTROZNOSC, ZWRACAC UWAGE NA WYKONYWANE CZYNNOSCI | ZACHOWAC
ZDROWY ROZSADEK PODCZAS UZYTKOWANIA NARZEDZIA. NIE UZYWAC NARZEDZIA W STANIE
ZMECZENIA LUB POD WPLYWEM NARKOTYKOW, ALKOHOLU LUB LEKOW. Chwila nieuwagi w czasie
uzytkowania narzedzia moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

» ZAKEADAC WYPOSAZENIE OCHRONNE. NALEZY ZAWSZE UZYWAC OKULAROW OCHRONNYCH.
Wyposazenie ochronne, takie jak maski przeciwpytowe, buty robocze z podeszwg antyposlizgowa, kaski lub
stuchawki ochronne uzywane we wtasciwych warunkach zmniejsza ryzyko obrazen ciata.

66



» UNIKAC PRZYPADKOWYCH URUCHOMIEN. Przenoszenie narzedzia z palcem trzymanym na wytgczniku lub
podtgczanie narzedzia z wytgcznikiem ustawionym w pozycji praca moze by¢ przyczyng wypadkow.

NIE PRACOWAC W POSPIECHU. ZACHOWAC PRAWIDLOWA POZYCJE | ROWNOWAGE PRZEZ CALY
CZAS WYKONYWANIA PRACY. Umozliwia to lepsze kontrolowanie narzedzia w nieoczekiwanej sytuacji.

ZAKLADAC ODPOWIEDNI UBIOR. NIE NOSIC OBSZERNEJ ODZIEZY LUB BIZUTERII. WLOSY, UBRANIE |
REKAWICE MUSZA ZNAJDOWAC SIE W BEZPIECZNEJ ODLEGLOSCI OD ELEMENTOW W RUCHU.
Obszerna odziez, bizuteria lub dlugie witosy mogg zosta¢ uchwycone przez czesci bedace w ruchu.

» UNIEMOZLIWIC KORZYSTANIE Z NARZEDZIA DZIECIOM ORAZ OSOBOM NIEPRZESZKOLONYM. Obstuga
maszyny bez odpowiedniego przeszkolenia moze prowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.

» NALEZY ZAWSZE UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH DO WYKONYWANEJ PRACY. Nie uzywaé
narzedzia do celéw niezgodnych z przeznaczeniem.

3.4. Uzytkowanie i konserwacja narzedzia

» UZYWAC NARZEDZI DOSTOSOWANYCH DO WYKONYWANEJ PRACY. Odpowiednie narzedzie zapewni
prawidtowe i bezpieczne wykonanie pracy.

= NIE UZYWAC NARZEDZIA, JESLI WYEACZNIK NIE POZWALA NA PRZEJSCIE ZE STANU PRACY W STAN
ZATRZYMANIA | NA ODWROT. Kazde narzedzie, ktérym nie da sie sterowaé za pomocg wytgcznika, jest
niebezpieczne i wymaga naprawy.

ODLACZAC WTYCZKE DO ZRODtA ZASILANIA PRZED WYKONANIEM REGULACJI, WYMIANY -
AKCESORIUM LUB PRZED PRZECHOWYWANIEM NARZEDZIA. Takie zapobiegawcze srodki
bezpieczenstwa zapewniajg zmniejszenie ryzyka przypadkowego uruchomienia urzgdzenia.

NARZEDZIA NALEZY PRZECHOWYWAC W BEZPIECZNYM, SUCHYM | ZAMKNIETYM MIEJSCU
NIEDOSTEPNYM DLA DZIECI. NIE ZEZWALAC OSOBOM, KTORE NIE ZNAJA NARZEDZIA LUB NIE
ZAPOZNALY SIE Z INSTRUKCJA NA JEGO URUCHAMIANIE. Narzedzia sg niebezpieczne w rekach
poczatkujgcych uzytkownikow.

PRZESTRZEGAC ZASAD KONSERWACJI NARZEDZIA. SPRAWDZIC PRZED UZYCIEM, CZY NA
NARZEDZIU NIE MA NIEPRAWIDEOWO WYROWNANYCH ELEMENTOW, ZABLOKOWANYCH CZESCI
RUCHOMYCH LUB PEKNIETYCH CZESCI. Wiele wypadkéw jest spowodowanych przez Zle konserwowane
narzedzia. Kazde zabezpieczenie, wytgcznik lub inne uszkodzone lub niesprawne czesci muszg zostac
naprawione lub wymienione przez wykwalifikowanego technika.

« NARZEDZI | AKCESORIOW NALEZY UZYWAC ZGODNIE Z INSTRUKCJAMI, Z UWZGLEDNIENIEM
WARUNKOW PRACY | ORAZ ZADANIA DO WYKONANIA. Uzytkowanie narzedzia niezgodne z jego
przeznaczeniem moze by¢ przyczyng niebezpiecznych sytuacji. Nalezy zawsze przestrzega¢ wydajnosci
maszyny z uwzglednieniem warunkéw pracy i zadania do wykonania. Uzywanie maszyny niezgodnie z
przeznaczeniem jest niebezpieczne i prowadzi do anulowania gwaranciji.

NALEZY UWZGLEDNIAC WARUNKI W MIEJSCU PRACY. Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie
deszczu i nie nalezy ich przechowywa¢ w miejscach wilgotnych lub zalewanych.

NALEZY STOSOWAC WYLACZNIE AKCESORIA ZALECANE PRZEZ FIRME VIRAX DO POSIADANEGO
MODELU. Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest niebezpieczne dla uzytkownika i powoduje anulowanie
gwaranciji.

» NIGDY NIE REGULOWAC | NIE WYMIENIAC AKCESORIOW BEZ ODLACZENIA NARZEDZIA.

3.5. Konserwacija i utrzymanie narzedzia
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 NARZEDZIE WYMAGA STARANNEJ KONSERWACJI. W celu zapewnienia prawidtowego dziatania, narzedzia
nalezy utrzymywac w czystosci.

» UCHWYT MUSI BYC CZYSTY | POZBAWIONY OLEJU. Narzedzia nalezy utrzymywaé w czystosci w celu
zapewnienia ich bezpiecznego przenoszenia.

» KONSERWACJE NARZEDZIA NALEZY POWIERZYC AUTORYZOWANEMU SERWISOWI
WYKORZYSTUJACEMU ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE. Nieprzestrzeganie tego zalecenia jest
niebezpieczne dla uzytkownika i powoduje anulowanie gwaranciji.

3.6. Specjalne zasady bezpieczenstwa

Centrala VIRAFAL® powinna by¢ uzywana wytacznie przez specjalistyczng firme uprawniong do prac w
instalacjach grzewczych i sanitarnych. Przed montazem sprawdzi¢, czy urzgdzenie nie zostalo uszkodzone
podczas transportu.

Chroni¢ urzadzenie przed mrozem i nie umieszczaé w bezposrednim sagsiedztwie silnych Zrodet ciepta.
Urzadzenie jest przeznaczone do wody o temperaturze maks. 30°C i maksymalnej temperatury otoczenia 40°C.
Obowigzkowo przestrzegac¢ kierunku przeptywu wskazanego strzatkami umieszczonymi na urzadzeniu.

Nalezy bezwzglednie przestrzegaé zasad postepowania i higieny dla srodka spozywczego, jakim jest woda
pitna. Obowigzek ten spoczywa na uzytkowniku sieci wody pitnej lub na osobie do tego upowaznione;.

Podczas instalacji nalezy przestrzegac lokalnych przepisow dotyczgacych wody pitnej, w szczegolnosci dyrektyw
stowarzyszenia gazu i wody w Niemczech (DVGW, DIN 1988), SVGW w Szwajcarii i OVGW w Austrii.
Wpompowywang wode nalezy wczesniej oczysci¢ za pomocg drobnego filtra czgstek (DIN 1988, DIN 50930).

Przed podtaczeniem do rurociggdw wody pitnej nalezy upewnic sie, ze sprezarka uktadu ptukania i wszystkie
akcesoria (takie jak rury, regulatory cisnienia itp.) sg catkowicie czyste z higienicznego punktu widzenia.

Montaz urzadzen nalezy wykonywacC zgodnie z planem instalacji. Jezeli sieC rur jest wykorzystywana jako
uziemienie ochronne, urzadzenia mogg dozna¢ zwarcia elektrycznego.

Uwaga:

W przypadku awarii zasilania, roztgczenia bezpiecznika lub usterki transformatora, woda wyptywa do
kanalizacji. Dlatego w takim przypadku nalezy natychmiast odcigé doptyw wody z instalacji zmigkczania i
wezwac serwis.!

Nalezy podac¢ rodzaj instalacji, numer urzgdzenia, rok produkcji, numer seryjny itp.
Czynnosci zabronione

Nie dotykac gtowicy, cylindréw, zeberek chtodzgcych ani przewodu zasilajgcego, poniewaz podczas dziatania
urzadzenia mogg one osigga¢ wysokie temperatury i pozostawa¢ gorgce jeszcze przez pewien czas po
wytgczeniu urzgdzenia. Nie umieszczaé zadnych substancji fatwopalnych w poblizu sprezarki ani na niej.

Nigdy nie kierowac strumienia sprezonego powietrza w kierunku ludzi lub zwierzat.

Nigdy nie uruchamiaé sprezarki bez filtra powietrza.

Nigdy nie uzywac urzgdzenia w otoczeniu, w ktérym wystepuje zagrozenie wybuchem.

Nie zaktocacé przeptywu powietrza chtodzgcego sprezarke. Dlatego, sprezarke nalezy ustawiaé w odlegtosci co
najmniej 50 cm od wszelkich przeszkdd.

4 — Charakterystyki techniczne

4.1. Dane techniczne

Sprezarka:

Podtgczenie przewodu...............ccceueie ztgcze 3/4"
MOC ZaSySania..........ouveueeiniiiine e, 200 I/min
Maks. wydateK...........cocoeevii i e, 5m3/h
Maksymalne cisnienie robocze................... 8 bar
Maksymalne ci$nienie wody.............ccec..ee.. 7 bar
Pojemnosc¢ zbiornika.........ccccoceiiiiiiiiiiinne 9,5 litra
Temperatura Wody.............cuveeeeeeeeeninninnennee. 30°C
MOC SIlNIKA.......coeveeieiieeee e, 1,5 kw
Stopien 0Chrony.........cccco v IP 22
Zasilanie SieCIOWe...........coeevviivee e, ~230V, 50 Hz
Klasa 0Chrony.......ccccceeevieiiiieieeeiiiieiieeeeeeeeeies I
Przerywanie........ccooveeiiiieiiiinieee e S3 15%
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Mikrofiltr
Wskaznik oddzielania oleju...........cccoccveeeennns 99,9%
Wymiar zatrzymywanych czgstek................... 0,3 um

Wymiana filtra........ccccceeeevoiiiciee e,

%
-

—T—— Wyswietlacz LED wydatku i

Panel sterowania z - , .
impulsow dozowania

przyciskami wyboru
programoéw

Filtr wlotowy powietrza do

sprezarki
Ztgcze do rur ¢

Sprezarka
Szybkoztgcze sprezonego - i . |
powietrza .

Manometr zbiornika — o
nowietrza _‘@ @\ \Korpus z kétkami
Zbiornik powietrza |8 T \"l\ Manometr do nadcisnienia i

Przetgcznik ,z
dodatkiem/bez dodatku”

impulséw

Zawdr spustowy

Filtr powietrza, separator

4.1. Podtaczenie do zasilania siecioweqo

Podtgczaé wytacznie do zasilania 230 V, 50 Hz. Podtgczaé wytacznie do gniazd prawidiowo uziemionych.
Urzadzenia mozna podtgczaé wytgcznie do obwoddéw chronionych przez bezpiecznik réznicowoprgdowy o
nominalnym pradzie zwarciowym maksymalnie 30 mA. Podigczenie: podtgczy¢ urzgdzenie do gniazda
elektrycznego, a nastepnie nacisng¢ zielony przycisk ,RESET".

Wigczenie sie czerwonej lampki sygnalizacyjnej dziatania oznacza gotowos¢ urzgdzenia do pracy. Po kazdym
odtgczeniu lub w przypadku awarii zasilania, urzgdzenie wytgcza sie automatycznie.

Test dziatania: nacisng¢ niebieski przycisk ,TEST” — urzgdzenie wylgcza sie. Nacisng¢ przycisk ,RESET”:
wigczenie sie czerwonej lampki sygnalizacyjnej dziatania oznacza gotowo$¢ urzadzenia do pracy. Wykonac test
dziatania przed kazdym uruchomieniem. W przypadku powtarzajgcych sie usterek sprawdzi¢ podigczone
urzadzenie.

Nalezy pamietaé, ze bezpiecznik nie zastepuje podstawowych srodkéw bezpieczenstwa. Aby unikng¢ ryzyka
utraty zycia, zawsze pamietac¢ o prawidtowym uzytkowaniu urzadzen elektrycznych.

Niezawodna ochrona osob przed niebezpiecznymi porazeniami elektrycznymi. Prady uptywowe sg wykrywane
w utamku sekundy, a zasilanie elektryczne jest natychmiast odcinane. W ten sposéb, znaczgco zmniejsza sie
zagrozenie dla ludzi i zwierzat.

5 — Dziatanie urzadzenia

Centrala do przepychania VIRAFAL® to wielofunkcyjne urzadzenie, sterowane elektronicznie i przeznaczone do
czyszczenia i dezynfekcji.

Mozliwe sg dwa cykle czyszczenia mieszaning wody i powietrza

Czyszczenie impulsowe: pulsujgca mieszania wody i sprezonego powietrza (sterowane przez mikroprocesor).

Czyszczenie ciggte sprezonym powietrzem: skutecznie usuwa piasek, rdze, ttuszcze i inne osady.

- rurociggi wody pitnej: srodek dezynfekujgcy do wody pitnej, nr kat. 295058

- instalacja grzewcza z grzejnikami: srodek udrazniajgcy, nr kat. 295055

- instalacja ogrzewania podtogowego/ogrzewania powierzchniowego: srodek udrazniajgco-czyszczacy, nr kat.
295056

Ponadto, instalacje ogrzewania mozna dodatkowo chroni¢ srodkiem ochronnym w piynie VIRAFAL®, nr kat.
295057, stosowanym po czyszczeniu.

Stosowac sie do instrukcji stosowania odpowiedniego dodatku.
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6 — Instalacja i sposéb dziatania

6.1. Informacje ogélne

Instalacje nalezy umieéci¢ bezposrednio za drobnym homologowanym filtrem, przed rozdzielaczami lub w
dowolnym miejscu, w ktérym istnieje mozliwosé prawidtowego podigczenia do instalacji z jednej strony i
kanalizacji z drugiej strony.

UWAGA: Zwraca¢ szczegolng uwage na kierunek przeptywu w centrali do przepychania.

1. Nalezy wykona¢ obejscia uktadu podgrzewania wody i/lub urzgdzen do oczyszczania.

2. W celu ochrony wody pitnej nalezy, zgodnie z normg EN 1717, przed sprezarkg do ptukania
zainstalowac zawor odcinajgcy doptyw lub inny odpowiedni system.

3. Przed czyszczeniem nie nalezy montowa¢ ostatecznych elementow instalacji (takich jak mieszalnik,
zawory kgtowe itp.).

W przypadku obecnosci zawordw sptuczek, przestrzegac instrukcji producenta.

4. Rury spustowe nalezy podtgczy¢ do zawordw wylotowych tak, by nie byly zagiete. Nastepnie rury
nalezy doprowadzi¢ do odptywu o wymiarach pozwalajgcych na ich prawidlowe zamocowanie (w
przeciwnym razie istnieje mozliwos¢ wysuniecia sie koncowki rury przy silniejszym impulsie).

5. Maksymalna dtugos¢ rur uktadu czyszczenia nie moze przekracza¢ 100 m.

6. Aby chroni¢ delikatne zawory, zawsze przed centralg VIRAFAL® nalezy montowac reduktor ci$nienia nr
kat. 295052.

7. Sprawdzi¢ szczelnosé wszystkich zamontowanych rur.

8. Po kazdym uzyciu: catkowicie oprézni¢ rury i centrale do przepychania. Unika¢ pozostawiania wody w
rurach i centrali. Wszystkie elementy ztozy¢ w suchym miejscu.

UWAGA: w przypadku stosowania dodatkéw, nalezy zapozna¢ si¢ z instrukcja obstugi
dyszy, nr kat. 295051, dostarczanej standardowo z kompletnym zestawem Virafal® nr kat. 295053.
Kolejne punkty dotyczg wytgcznie czyszczenia mechanicznego, bez dodatkéw.

6.2. Czyszczenie instalacji domowej

1. Ustawi¢ przetgcznik w potozeniu ,bez dodatku”. I
2. Nacisng¢ przycisk ,Wt/Wyt.”. Sprezarka automatycznie napetnia zbiornik powietrza. ‘ O \
Podczas napetniania centrali do przepychania, przy dziatajgcej sprezarce, nie ciggna¢ za

kabel zasilajacy.

3. Otworzy¢ doptyw wody.

4. Odczyta¢ przeptyw przy minimalnej predkosci i poczeka¢ na jego ustabilizowanie sie. -..-..|
Jezeli minimalna predkosé przeptywu wynoszgca 0,5 m/s nie zostata osiagnieta,
czyszczenie nie odbedzie sie prawidlowo. W takim przypadku instalacje nalezy czysci¢ odcinkami.

5. Nacisng¢ przycisk ,Woda + powietrze (impulsowo)” .

Wykonac czyszczenie.

6. Aby skutecznie wyczysci¢ instalacje, przetgcza¢ co okoto 10 minut pomiedzy trybami
czyszczenia impulsowego i czyszczenia ciggtego sprezonym powietrzem.

7. Proces czyszczenia jest zakonczony, gdy na wylocie z instalacji nie sg widoczne slady zanieczyszczen.
W tym celu zaleca sie przepuszczenie wody wyptywajgcej z instalacji przez filtr siatkowy o oczku okoto
100 pm.

8. Po czyszczeniu wylgczy¢ centrale do przepychania. Sprezarka nie moze dziataé. Proces napetniania (8
bar) musi by¢ zakonczony.

9. Zamknaé doptyw wody.

10. Odtaczyé¢ centrale VIRAFAL® od zasilania elektrycznego.

11. Automat czyszczgcy musi by¢ odtgczony od rury testowej, a wszystkie ztgcza prawidtowo podtgczone.
Nastepnie nalezy wykona¢ probe szczelnosci.

6.3. Czyszczenie instalacji ogrzewania podtiogowego
1. Odtaczyé rure doprowadzajgcg wode i kociot.
2. W celu ochrony wody pitnej nalezy, zgodnie z normg EN 1717, przed sprezarkg do ptukania zainstalowac
zawor odcinajgcy doptyw lub inny odpowiedni system.
3. Odtgczy¢ powrdt lub dobrze go zamkng¢ i zamontowac rure odprowadzajgcg. Rure
nalezy podtgczyé do odpowiednio zwymiarowanego odptywu.

4. W przypadku niskiego cisnienia wody, instalacje nalezy czysci¢ odcinkami.
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1 Filtr drobny

2 Rozdzielacz wody pitne; ——— Conduite d‘alimentati
3 Zawor odcinajgcy przewodu , J retour
4 Centrala do przepychania é

VIRAFAL® |
5 Obieg ogrzewania podtogowego Conduite dalimentati 2 7

6 Rury podtgczeniowe

7 Rura odprowadzajgca

8 Zawor odcinajgcy
9 Odptyw

Czyszczenie:
1. Ustawi¢ przetgcznik w potozeniu ,bez dodatku”. ‘ d) \

2. Nacisng¢ przycisk ,WtL/Wyt.”. Sprezarka automatycznie napetnia zbiornik cisnieniowy. Nie
wyjmowac wtyczki z gniazda podczas napetniania zbiornika cisnieniowego, gdy sprezarka dziata.
3. Otworzy¢ doptyw wody.

4. Nacisna¢ przycisk ,Woda + powietrze (impulsowo)” i wykonac czyszczenie. m

&

5 g ¢ Chaudiare Evacuation
"]

7

5. Czyszczenie jest zakonczone, gdy w odptywie nie wida¢ zadnych zanieczyszczeh. W tym celu
zalecane jest filtrowanie wyptywajgcej wody przez filtr siatkowy o oczku okoto 100 pm.

6. Po czyszczeniu wytgczyé centrale do przepychania.
7. Zamknaé¢ doptyw wody.
8. Odtaczy¢ centrale VIRAFAL®.

9. Sprezarka nie moze wykonywa¢ napetniania zbiornika. Proces napetniania (8 bar) musi byc¢
zakonczony. Odtgczy¢ centrale od instalacji i potaczy¢ prawidtowo wszystkie ztgcza. Nastepnie, konieczne
jest sprawdzenie szczelnosci.

6.4. Instrukcje specjalne dotyczace czyszczenia rurociagéw wody pitnej w nowej instalacji (przed 1.
uruchomieniem instalacji)

Zgodnie z normg EN 806-4, nowo wykonane rurociggi wody pitnej nalezy wyczysci¢ przed rozpoczeciem
uzytkowania pamietajac, ze czyszczenie impulsowe za pomocg mieszaniny wody z powietrzem poprawia wynik
czyszczenia.

Niniejsza centrala do przepychania jest przeznaczona do czyszczenia rur o srednicy wewnetrznej do 2".
Podczas dezynfekcji instalacji zakazonych bakteriami legionella, przed zastosowaniem $rodkow
dezynfekujgcych zaleca sie wykonanie czyszczenia impulsowego mieszaning wody i powietrza.

Przed podtgczeniem do rurociggdw wody pitnej nalezy upewnié sie, ze centrala do przepychania i wszystkie
akcesoria (takie jak rury, regulatory cisnienia itp.) sg catkowicie czyste z higienicznego punktu widzenia.

Ponizej przedstawiono ogdlne zasady, ktoérych nalezy przestrzega¢ podczas czyszczenia.

1. Podczas czyszczenia powinien by¢ obecny wykonawca instalacji lub projektant. Po czyszczeniu nalezy
sporzgdzi¢ odpowiedni protokét ptukania.

2. Woda pitna uzywana do ptukania musi by¢ filtrowana.

3. Predkos¢ przeptywu wody podczas ptukania musi wynosi¢ co najmniej 0,5 m/s w rurze o najwiekszej
Srednicy. Aby ja osiggng¢, musi by¢ otwarta minimalna liczba punktéw poboru wody o s$rednicy 15 (patrz
tabela). Jezeli mimo wszystko, wymagany wydatek (wymagana predkos¢ przeptywu) nie moze zostac
osiggnieta, nalezy dostosowac predko$¢ za pomoca zbiornika i pompy.

4. Rurociggi wody cieptej i zimnej nalezy czy$ci¢ oddzielnie. Czyszczenie instalacji odbywa sie odcinkami.
Ogodlnie, nalezy przyja¢ kazdy pion jako osobny odcinek do czyszczenia. Maksymalna dtugosé rur w kazdym
odcinku nie moze przekracza¢ 100 m. Nalezy rozpoczag¢ od pionu znajdujgcego sie najblizej centrali do
przepychania. Jezeli ktéry$ z piondw ma zbyt matg $rednice dla zagwarantowania minimalnego wydatku w
rurze rozprowadzajgcej, nalezy potgczyé kilka odcinkéw pionéw w ramach jednego odcinka czyszczonego.
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Minimalny wydatek i minimalna liczba punktéw poboru wody, ktére nalezy otworzy¢, na potrzeby czyszczenia z
minimalng predkoscig przeptywu 0,5 m/s.

Najwieksza srednia nominalna DN rury
rozprowadzajacej
Minimalny wydatek Q w I/min w przypadku
catkowitego napetnienia rur rozprowadzajgcych
Minimalna liczba otwartych punktéw poboru
wody DN 15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. W kazdym czyszczonym odcinku, punkty poboru wody nalezy otwiera¢ kondygnacja po kondygnaciji,
rozpoczynajgc od dotu i przemieszczajgc sie ku gorze, pamietajgc, ze na kazdym pietrze, jako pierwszy nalezy
otwiera¢ punkt poboru najbardziej oddalony od pionu. Pozostate punkty poboru nalezy otwiera¢ w kolejnosci od
dotu do gory i od najdalszego od pionu do najblizszego.

6. Czas trwania czyszczenia powinien wynosi¢ co najmniej 15 sekund na metr biezgcy rur. Ponadto, kazdy
punkt poboru wody nalezy czysci¢ przez co najmniej 2 minuty. Po uptywie wymaganego czasu czyszczenia dla
ostatniego otwartego punktu poboru wody nalezy wykona¢ zamykanie punktéw poboru wody w kolejnosci
odwrotnej do otwierania.

7. Po czyszczeniu nalezy odcigé doptyw wody i wylgczy¢ centrale do przepychania.

Nastepnie, odigczyé¢ zasilanie elektryczne urzgdzenia. Uwaga! Centrala do przepychania nie moze znajdowac
sie w trybie napetniania zbiornika. Centrala do przepychania musi by¢ odtgczona od czyszczonego rurociggu.
Nastepnie nalezy wykonac¢ probe szczelnosci. Na zakonczenie, wykona¢ ostateczny prawidtowy montaz
rurociggow.

7 — Uruchamianie i uwagi dotyczace konserwacji sprezarki

- Na tabliczce znamionowej sprawdzi¢ zgodnos¢ podanego napiecia z napieciem w sieci.
- Podtaczyé wtyczke do odpowiedniego gniazda elektrycznego. Dostarczona wtyczka jest typu VDE 16A.

UWAGA: Dziatanie sprezarki jest sterowane automatycznie za pomocg regulatora cisnienia, ktéry
wylgcza jg, gdy cisnienie w zbiorniku osiggnie wartos¢ maksymalng i uruchamia ponownie, gdy ci$nienie
w zbiorniku spadnie ponizej warto$ci minimalnej.

UWAGA: Prawidlowe automatyczne dziatanie sprezarki jest sygnalizowane spustem sprezonego
powietrza po kazdym zatrzymaniu silnika.

7.1 Uzytkowanie

Przed rozpoczeciem pracy, nalezy uruchomi¢ sprezarke na 10 minut z catkowicie otwartym zaworem powietrza,
w celu adaptacji czesci ruchomych.

Uwaga! Przeczyta¢ uwaznie!

Sprezarka ta nie zostata zaprojektowana ani wyprodukowana do pracy ciggtej. Zaleca sie uzywac jej nie
przekraczajgc 50% jej wydajnosci i nie dtuzej niz przez 15 minut ciaggtej pracy jednorazowo.

UWAGA: Sprezarke nalezy zawsze ustawia¢ w odlegtosci co najmniej 50 cm od wszelkich przeszkdd
zaktdcajgcych przeptyw powietrza, a zatem chiodzenie.

7.2. Konserwacja okresowa
Po pierwszych 5 godzinach dziatania, sprawdzi¢ dokrecenie srub z tbami i wkretoéw obudowy.

Raz w tygodniu g :
UsungC skropliny otwierajgc zawor. UstawiaC zbiornik tak, aby otwor zaworu ’ o (R
spustowego byt skierowany w dot. A
Zamkng¢ zawoér, gdy powietrze przestaje sie wydostawaé. Poniewaz sprezarka nie [
zawiera oleju, skropliny mozna usuwac¢ do kanalizacji sanitarnej.

wymienic (jezeli jest uszkodzony) lub dobrze wyczysci¢ wkiad filtrujgcy. Zdemontowacd

pokrywe filtra i wyja¢ wktad filtrujgcy.
Wyczysci¢ go detergentem, wyptuka¢ wodg i dobrze wysuszy¢. Nigdy nie uruchamiac
sprezarki bez filtra wlotowego.
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Usterka

Jezeli na wskazniku cisnienia i na manometrze cisnienie spadnie ponizej 5,5 bar, a sprezarka nie zareaguje

sprawdzi¢, czy wigcznik na presostacie jest w potozeniu ON.

7.3. Usuwanie usterek
W przypadku strat cisnienia, wykona¢ nastepujgce czynnosci:

a) natadowac sprezarke do cisnienia maksymalnego,

b) wyciagnaé¢ wtyczke z gniazda elektrycznego,

c) pokry¢ za pomocg pedzla wszystkie potgczenia wodg z roztworem mydia.
Nieszczelnosci mozna wykry¢ dzieki pojawieniu sie pecherzykow powietrza.

W przypadku nieszczelnosci w poblizu zaworu regulacyjnego cisnienia, kiedy sprezarka jest
wytgczona, wykonac¢ nastepujace czynnosci:

a) spuscic¢ cate sprezone powietrze ze zbiornika,

b) odkreci¢ korek zamykajgcy N zaworu zatrzymujgcego,

c¢) starannie wyczysci¢ gniazdo zaworu i pierscien. Zmontowac catos¢.

Wytgcznik samoczynny

Sprezarka jest wyposazona w wytgcznik samoczynny, ktéry odcina automatycznie zasilanie
elektryczne w przypadku przecigzenia.

W takim przypadku nalezy natychmiast odtgczy¢ zasilanie elektryczne i poczekac¢ kilka minut,
a nastepnie wigczy¢ wylgcznik samoczynny i uruchomi¢ urzgdzenie. Jezeli wytgcznik
samoczynny ponownie sie wylgczy, odigczy¢ zasilanie elekiryczne i wezwac¢ uprawniony
serwis.

Zalecamy spuszczenie sprezonego powietrza ze zbiornika.

UWAGA: Jezeli jest to mozliwe, nie nalezy odtgcza¢ Zadnego ztgcza kiedy zbiornik jest pod cidnieniem.

Roztagczenie zigczy nalezy wykonywaé po upewnieniu sie, ze zbiornik zostat oprézniony.

UWAGA: Pokrywy regulatora cisnienia nie nalezy demontowa¢, gdy wtyczka jest wiozona do gniazda.

8 — Usuwanie odpadow

Niektére elementy urzgdzenia wykonane sg z materiatdw nadajgcych sie do recyklingu. W tym celu nalezy

zwroci¢ sie do odpowiednich firm wyspecjalizowanych i uprawnionych do waloryzacji odpadéw.

W celu utylizacji elementéw, ktére nie nadajg sie do waloryzacji (np. odpady elektroniczne), z zachowaniem

zasad ochrony srodowiska, nalezy zwrdci¢ sie do odpowiednich wtadz.
Uwaga wytgcznie dla krajow europejskich

zbiorki selektywnej oraz recyklingu z zachowaniem zasad ochrony $rodowiska.

f Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych z odpadami z gospodarstwa domowego. Zgodnie z dyrektywg
ﬁ europejskg 2002/96/EWG dotyczgcg zuzytego sprzetu elekirycznego i elektronicznego oraz jej
4 przeniesieniem do przepiséw krajowych, zuzyte urzadzenia elektryczne muszg stanowi¢ przedmiot
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Die VIRAX-Werkzeuge sind mit Prazision hergestellt und fir Fachanwender entwickelt. Diese Werkzeuge von
groRer Zuverlassigkeit verschaffen hohen Nutzen, wenn sie korrekt und sorgfaltig benutzt werden. Wie bei allen
elektrischen Werkzeugen mussen die Anweisungen des Herstellers beachtet werden, um den héchsten Nutzen
zu erhalten. Lesen Sie bitte das vorliegende Dokument ,Gebrauchsanweisung” vor dem Benutzen des Geréts,
um seine Funktion und alle Vorsichtsmaflinahmen und Sicherheitsvorkehrungen gut zu verstehen. Wenden Sie
sich an lhren VIRAX-Vertreter oder -Handler, wenn Sie Fragen bezlglich des Werkzeugs oder seiner Funktion
haben.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Kundendienst Frankreich: +33 (0)3.26.59.56.78 - Kundendienst international: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX blickt auf mehr als 20 Jahre Erfahrung bei der Entwicklung und Herstellung elektrohydraulischer und
elektromechanischer Werkzeuge fir Sanitar-Crimpverbindungen zuriick. RegelméaRig werden Muster der
Produktion entnommen und unter Extrembedingungen geprift. Jedes Werkzeug wird bei der Herstellung
einzeln geprift, um seine einwandfreie Funktion zu kontrollieren.

Ubersetzung der Originalanleitung :

1- Auspacken
Dank der modernen Herstellungstechniken ist es wenig wahrscheinlich, dass Ihr Werkzeug defekt ist oder ein
Teil fehlt. Wenn Sie dennoch eine Abweichung feststellen, benutzen Sie das Werkzeug nicht, bevor die Teile
ersetzt sind oder der Fehler beseitigt ist. Nichteinhalten dieser Regel kénnte zu schweren Verletzungen fihren.

2- Einfuhrung
Ihr neues Werkzeug wurde gemaf allen Qualitatsstandards entwickelt und hergestellt, um den hodchsten
Anspriichen zu geniigen. Seine Benutzung ist leicht und sicher. Korrekter Gebrauch ermdglicht eine lange
Haltbarkeit Ihres Werkzeug.

Hinweis:

Lesen Sie aufmerksam diese Anleitung, bevor Sie Ihr neues Werkzeug in Gebrauch nehmen.
*” Beachten Sie die Abschnitte ,Hinweis". lhr Elektrowerkzeug besitzt Eigenschaften, die lhre Arbeit

erlelchtern Dieses Gerat wurde gemalf allen Sicherheitsanforderungen entwickelt und hergestellt, damit seine

Benutzung und Unterhaltung einfach sind.

E Werfen Sie Elektrowerkzeuge nicht in den Hausm{ll!
= Abfélle von Elektrowerkzeugen durfen nicht in den Hausmiill geworfen werden. Es gibt Sonderstellen
zum Sammeln und Wiederverwerten von Elektrowerkzeugen.

UMWELTSCHUTZ
Um die Umwelt zu schiitzen, missen die Gerate, ihr Zubehdr und ihre Verpackungen jeweils einen geeigneten
Recyclingweg nehmen kdénnen. Unsere Kunststoffteile sind zum selektiven Recycling gekennzeichnet.

3- Allgemeine Sicherheitshinweise fur das Werkzeug
HINWEIS:

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und alle Anweisungen. Nichtbeachten der Hinweise
und Anweisungen kann zu einem elektrischen Schlag, einem Brand und/oder einer
schweren Verletzung fihren.

Bewahren Sie alle Hinweise und Anweisungen auf, um spater darin nachschlagen zu

kdnnen.
= Der Begriff ,Werkzeug"“ in den Hinweisen bezieht sich auf lhr Gber eine Versorgungsschnur am Netz
betriebenes Elektrowerkzeug.

3.1. Sicherheit des Arbeitsbhereichs
= HALTEN SIE DEN ARBEITSBEREICH SAUBER UND GUT BELEUCHTET. Schlecht beleuchtete oder
unordentliche Bereiche sind Unfallquellen.
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 BETREIBEN SIE ELEKTROWERKZEUGE NICHT IN EXPLOSIONSGEFAHRDETER ATMOSPHARE
(ENTFLAMMBARE FLUSSIGKEITEN, GASE ODER STAUBE). Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die
Staube oder Dampfe entziinden kénnen.

= HALTEN SIE KINDER UND ANWESENDE PERSONEN FERN VOM ARBEITSBEREICH. Ablenkungen
kénnen Sie die Kontrolle Uber das Werkzeug verlieren lassen.

3.2. Elektrische Sicherheit

= DER STECKER DES ELEKTROWERKZEUGS MUSS ZUR STECKDOSE PASSEN. NIEMALS DEN
STECKER IRGENDWIE VERANDERN. Unverdnderte Stecker und passende Steckdosen reduzieren die
Gefahr eines elektrischen Schlages.

= VERMEIDEN SIE JEDEN KONTAKT DES KORPERS MIT GEERDETEN FLACHEN, WIE ROHREN,
HEIZKORPERN, HERDEN UND KUHLSCHRANKEN. Es besteht ein erhohtes Risiko eines elektrischen
Schlags, wenn |hr Kérper geerdet ist.

= SETZEN SIE DIE WERKZEUGE NICHT DEM REGEN ODER FEUCHTEN BEDINGUNGEN AUS. Eindringen
von Wasser in das Innere des Werkzeugs erhéht das Risiko eines elektrischen Schlags.

= MISSHANDELN SIE NICHT DIE SCHNUR. BENUTZEN SIE NIEMALS DIE SCHNUR, UM DAS WERKZEUG
ZU TRAGEN, ZU ZIEHEN ODER DEN STECKER ZU ZIEHEN. SCHUTZEN SIE DIE SCHNUR VOR WARME,
SCHMIERMITTEL, SCHARFEN KANTEN ODER SICH BEWEGENDEN TEILEN. Beschadigte oder verwirrte
Schnure erhthen das Risiko eines elektrischen Schlags.

= WENN SIE EIN WERKZEUG IM FREIEN BENUTZEN, VERWENDEN SIE EINE ZUM GEBRAUCH IM
FREIEN GEEIGNETE VERLANGERUNGSSCHNUR. Verwendung einer zum Gebrauch im Freien geeigneten
Verlangerungsschnur reduziert das Risiko eines elektrischen Schlags.

= WENN DIE BENUTZUNG EINES WERKZEUGS AN EINEM FEUCHTEN ORT UNVERMEIDLICH IST,
BENUTZEN SIE EINE DURCH EINE FEHLERSTROMSCHUTZEINRICHTUNG (RCD) GESCHUTZTE
VERSORGUNG. Der Einsatz einer RCD reduziert das Risiko eines elektrischen Schlags.

= SCHLIESSEN SIE DAS WERKZEUG AN DIE RICHTIGE ELEKTRISCHE VERSORGUNGSQUELLE AN. Eine
hohere elektrische Versorgungsquelle als angegeben kann schwere Schaden beim Benutzer oder am
Werkzeug verursachen. Eine niedrigere elektrische Versorgungsquelle als in der Anleitung angegeben kann
den Motor beschadigen. Wenn Sie diesbeziiglich Zweifel hegen, schlie3en Sie das Werkzeug nicht an.

» BEI BEDARF BENUTZEN SIE EINE ZUM WERKZEUG PASSENDE VERLANGERUNG. Um eine eventuelle
Uberhitzung zu vermeiden, entrollen Sie das Verlangerungskabel vollstandig. Achten Sie darauf, dass der
Kabelquerschnitt der Verlangerung der durch das Werkzeug aufgenommenen Stromstéarke entspricht.

* BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG NICHT, WENN SEIN KABEL BESCHADIGT IST. BERUHREN SIE DAS
BESCHADIGTE KABEL NICHT. ZIEHEN SIE DEN STECKER. Beschadigte Kabel erhéhen das Risiko eines
elektrischen Schlages.

3.3. Personensicherheit

BLEIBEN SIE AUFMERKSAM, ACHTEN SIE AUF DAS, WAS SIE GERADE TUN UND ZEIGEN SIE
GESUNDEN MENSCHENVERSTAND. BENUTZEN SIE KEIN WERKZEUG, WENN SIE MUDE SIND ODER
UNTER EINFLUSS VON DROGEN, ALKOHOL ODER MEDIKAMENTEN STEHEN. Ein Moment der
Unaufmerksamkeit beim Gebrauch des Werkzeugs kann zu schweren Verletzungen fuhren.

BENUTZEN SIE SICHERHEITSAUSRUSTUNGEN. TRAGEN SIE IMMER EINE SCHUTZBRILLE.
Sicherheitsausristungen wie Staubmasken, gleitsichere Sicherheitsschuhe, Schutzhelme oder Gehérschutz,
die unter entsprechenden Bedingungen benutzt werden, reduzieren jede Verletzungsgefahr.

VERMEIDEN SIE JEDES VERSEHENTLICHE EINSCHALTEN. Tragen des Werkzeugs mit dem Finger am
Ausloser oder AnschlieBen des Werkzeugs, wahrend der Schalter in Ein-Stellung steht, ist eine Unfallquelle.
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» UBERSTURZEN SIE NICHTS. BEHALTEN SIE JEDERZEIT EINE GEEIGNETE POSITION UND DAS
GLEICHGEWICHT. Das erlaubt bessere Kontrolle des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

» TRAGEN SIE GEEIGNETE KLEIDUNG. TRAGEN SIE KEINE WEITEN KLEIDUNGSSTUCKE ODER
SCHMUCK. HALTEN SIE DIE HAARE, DIE KLEIDUNG UND DIE HANDSCHUHE IM ABSTAND VON DEN
SICH BEWEGENDEN TEILEN. Weite Kleidungssticke, Schmuck oder lange Haare koénnen von sich
bewegenden Teilen mitgerissen werden.

» VERBIETEN SIE KINDERN ODER UNGESCHULTEN PERSONEN DIE BENUTZUNG DER MASCHINE. Die
Benutzung der Maschine ohne vorherige angemessene Schulung kann zu schweren Koérperverletzungen
fuhren.

* BENUTZEN SIE IMMER DAS FUR DIE ARBEIT GEEIGNETE WERKZEUG. Benutzen Sie keine Werkzeuge zu
Zwecken, die nicht ihrer Verwendung entsprechen.

3.4. Benutzung und Unterhaltung des Werkzeugs
» BENUTZEN SIE DAS FUR IHRE ANWENDUNG GEEIGNETE WERKZEUG. Ein geeignetes Werkzeug fiihrt
korrekte Arbeit in aller Sicherheit aus.

= BENUTZEN SIE DAS WERKZEUG NICHT, WENN SICH DER SCHALTER NICHT VON DER EIN-STELLUNG
ZUR AUS-STELLUNG UND UMGEKEHRT BRINGEN LASST. Jedes Werkzeug, das sich nicht mit dem
Schalter steuern lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

» ZIEHEN SIE VOR JEDEM EINSTELLEN, ZUBEHORWECHSEL ODER VOR DEM VERSTAUEN DES
WERKZEUGS DEN STECKER AUS DER STROMQUELLE. Solche Sicherheitsvorkehrungen reduzieren die
Gefahr des versehentlichen Einschaltens des Werkzeugs.

= BEWAHREN SIE DIE WERKZEUGE AN SICHEREN, TROCKENEN UND FESTEN ORTEN AUSSER
REICHWEITE VON KINDERN AUF. ERLAUBEN SIE PERSONEN, DIE DAS WERKZEUG ODER DIE
VORLIEGENDE ANWEISUNG NICHT KENNEN, NICHT, ES IN BETRIEB ZU NEHMEN. Die Werkzeuge sind
geféhrlich in den Handen von Neulingen.

« BEACHTEN SIE DIE WARTUNG DES WERKZEUGS. UBERPRUFEN SIE VOR DER BENUTZUNG, DASS
KEINE FALSCHE EINSTELLUNG, BLOCKADE DER BEWEGLICHEN TEILE ODER GEBROCHENEN TEILE
VORLIEGEN. Zahlreiche Unfélle sind auf schlecht gewartete Werkzeuge zurlickzufiihren. Jede
Sicherheitseinrichtung, jeder Schalter oder jedes andere Teil missen, wenn sie beschadigt oder defekt sind,
von einem qualifizierten Fachmann repariert oder ersetzt werden.

» BENUTZEN SIE WERKZEUG UND ZUBEHOR GEMASS DIESER ANWEISUNG UNTER
BERUCKSICHTIGUNG DER ARBEITSBEDINGUNGEN UND DER DURCHZUFUHRENDEN ARBEIT. Die
Benutzung des Werkzeugs fir andere Arbeiten als vorgesehen kdnnte zu gefahrlichen Situationen fihren.
Beachten Sie immer die Fahigkeiten der Maschine unter Berlcksichtigung der Arbeitsbedingungen und der
durchzufihrenden Aufgabe. Die Benutzung der Maschine fir andere Verwendungen als vorgesehen ist
gefahrlich und lasst alle Garantien erldschen.

* BERUCKSICHTIGEN SIE DIE ARBEITSUMGEBUNG. Setzen Sie Elektrowerkzeuge nicht dem Regen aus und
bewahren Sie sie nicht an einem feuchten oder durchnassten Ort auf.

* BENUTZEN SIE NUR VON VIRAX FUR IHR MODELL EMPFOHLENES ZUBEHOR. Die Nichtbeachtung dieser
Anweisung kann eine Gefahr fir den Anwender darstellen und die Garantie aufheben.

» VERSUCHEN SIE NIEMALS, ZUBEHOR EINZUSTELLEN ODER ZU WECHSELN, OHNE DAS WERKZEUG
VOM NETZ ZU TRENNEN.

3.5. Wartung und Unterhaltung des Werkzeugs
» PFLEGEN SIE IHR WERKZEUG SORGFALTIG. Halten Sie Ihre Werkzeuge zur guten Funktionsfahigkeit
sauber.
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» DER HANDGRIFF MUSS SAUBER UND OLFREI SEIN. Halten Sie die Werkzeuge zur sicheren Handhabung
sauber.

= LASSEN SIE DAS WERKZEUG DURCH EINEN ZUGELASSENEN REPARATEUR UNTERHALTEN, DER
ORIGINAL-ERSATZTEILE BENUTZT. Die Nichtbeachtung dieser Anweisung kann eine Gefahr fur den
Anwender darstellen und die Garantie aufheben.

3.6. Spezifische Sicherheitsanweisungen

VIRAFAL® darf nur von zugelassenen Heizungs- und Sanitar-Fachunternehmen benutzt werden. Vor der
Installation priifen, ob das Gerat wahrend des Transports nicht beschadigt wurde.

Das Gerét vor Frost schiitzen und nicht in unmittelbarer Nahe von Hitzequellen aufstellen. Das Gerat ist fir eine
maximale Temperatur von 30°C bzw. fir eine maximale Umgebungstemperatur von 40°C zugelassen.
Unbedingt die durch die Pfeile auf dem Gerat angezeigte Stromungsrichtung beachten.

Es ist extrem wichtig, mit dem Lebensmittel, in diesem Fall Trinkwasser, sorgfaltig und hygienisch umzugehen.
Verantwortlich hierfir ist der Betreiber des Trinkwasserversorgungsnetzes oder die Person, die von ihm dazu
ermachtigt wurde.

Bei der Installation die 6rtlichen Richtlinien in Bezug auf Trinkwasser beachten, insbesondere die Richtlinien
des Deutschen Vereins des Gas- und Wasserfaches (DVGW, DIN 1988), der SVGW in der Schweiz und der
OVGW in Osterreich. Das eingespritzte Wasser wird zunéchst iber einen Feinpartikelfilter gereinigt (DIN 1988,
DIN 50930).

Vor dem Anschluss an die Trinkwasserversorgung ist sicherzustellen, dass der Spilkompressor und die
Zubehorteile (wie Leitungen, Druckregler) vom hygienischen Standpunkt aus vollkommen sauber sind.

Die Installation der Gerate erfolgt gemanR dem Installationsplan. Wird das Leitungsnetz als Schutzerde benutzt,
konnen die Gerate elektrisch Uberbruckt werden.

Achtung:

Bei Stromausfall oder Ausfall der Trafosicherung lauft wahrend der Regeneration Wasser in den Kanal. In
diesem Fall die Wasserversorgung der Wasserenthartungsanlage sofort unterbrechen und den Kundendienst
verstandigen!

Bei Bedarf den Installationstyp, die Geratenummer, das Herstellungsjahr, die Seriennummer usw. angeben.
Warnung:

Kopf, Zylinder, Kuhlrippen und Zufihrleitung nicht beriihren, da diese Teile wahrend des Betriebs hohe
Temperaturen erreichen kdnnen und auch nach Abschaltung des Gerats noch langere Zeit heild bleiben. Kein
entflammbares Material in die Nahe und/oder auf den Kompressor legen.

Den Druckluftstrahl niemals auf Personen oder Tiere richten.
Den Kompressor niemals ohne Luftfilter in Gang setzen.
Das Gerat nicht in einer Umgebung benutzen, in der Explosionsgefahr besteht.

Der Luftstrom zur Kihlung des Kompressors darf nicht behindert werden. Aus diesem Grund muss der
Kompressor zu anderen Gegenstdnden immer einen Mindestabstand von 50 cm haben.

4-Technische Daten
4.1. Technische Daten

Kompressor:

Leitungsanschluss............coovvivevviveninennen. Anschluss 3/4*
Saugleistung.......oooeeve i 200 I/min
Max. LeiStung.........coovvenieiiiiiii s 5m3/h
Maximaler Betriebsdruck ........................ 8 bar

max. Wasserdruck ............ccoovviiii i, 7 bar
Fassungsvermdégen des Behdltnisses......... 9,5 Liter
Wassertemperatur ............coooeiiniinineinnnn. 30°C
Motorleistung........oveeeie i, 1,5 kW
Schutzgrad..........cooeoiie i, IP 22
Netzanschluss .......ccocovviiiiiiiiie e ~230V, 50 Hz
Schutzklasse...........ccoiev i I

Betriebsart ... S3 15%
Mikrofilter:

Ol-Abscheiderate ................ccoccvuveeinenin, 99,9 %
Partikel-RuckhaltegréRe .............ccoeeenene. 0,3um
Filterelementwechsel............................ alle 6 Monate
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4.1. Netzanschluss

Gerat an einen Netzstromanschluss 230 V 50 Hz anschlieBen. Nur an Stecker anschlieBen, die
ordnungsgemal geerdet wurden. Das Gerat darf nur mit einem RCD mit einem maximalen
Bemessungsfehlerstrom von 30 mA benutzt werden. Anschluss: das Gerét an eine Steckdose anschliel3en und
auf die grune ,RESET"-Taste driicken.

Leuchtet die rote Betriebsleuchte auf, ist das Gerat einsatzbereit. Beim Losen des Netzkabels oder bei einem
Stromausfall schaltet sich das Geréat automatisch ab.

Funktionstest: Auf den blauen ,TEST“-Schalter driicken: Das Gerét erlischt. Auf den ,ESET“-Schalter driicken
(Reinitialisierung): Leuchtet die rote Betriebsleuchte auf, ist das Geréat einsatzbereit. Vor der Inbetriebnahme
grundsétzlich einen Funktionstest durchfihren. Bei wiederholten Ausfdllen das angeschlossene Gerat
Uberpriifen lassen.

Die Tatsache berlcksichtigen, dass der Fehlerstromschutzschalter kein Ersatz fir grundlegende
SicherheitsmafRnahmen ist. Um Todesgefahr zu vermeiden, immer darauf achten, dass die Elektrogerate
sachgemé&nR benutzt werden.

Zuverlassiger Schutz von Personen vor geféhrlichen Stromschlagen. Stromlecks werden im Bruchteil einer
Sekunde erkannt und die Stromversorgung wird sofort unterbrochen. Damit kann die Gefahrdung von
Menschen und Tieren deutlich eingeschrénkt werden.

5 — Funktionsweise des Gerats

Das Entschlammungsgerat VIRAFAL® ist ein Multifunktionsgerat, das elektronisch gesteuert wird und zur
Reinigung und Trockenlegung konzipiert wurde.

Es gibt zwei Spulzyklen mit einem Wasser-Luft-Gemisch:

Reinigung mit Druckimpulsen: Pulsierendes Druckluft-Wassergemisch (gesteuert tiber Mikroprozessor).

Kontinuierliche Druckluft-Reinigung: entfernt griindlich Sand, Rost, Fett und sonstige Ablagerungen.

- Trinkwasserleitung: Desinfektionsmittel fir Trinkwasser Art.-Nr. 295058

- Heizkreislauf mit Radiator: Entschlammungsmittel Art.-Nr. 295055

- Heizkreislauf mit Bodenheizung/Flachenheizung: Entschlammungsmittel/Reiniger Art.-Nr. 295056

Die Heizkreise konnen ferner nach der Reinigung mit der Schutzflissigkeit VIRAFAL® Art.-Nr. 295057
behandelt werden.

Die Anweisungen des entsprechenden Zusatzmittels befolgen.
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6- Installation und Funktionsweise

6.1. Allgemeine Informationen
Die Anlage muss direkt nach einem zugelassenen Feinfilter vor der Verteilerbatterie oder an jedem anderen Ort
aufgestellt werden, an dem eine entsprechendeAnschlussmdglichkeit an das Rohrleitungsnetz und ein
Kanalanschluss vorhanden sind.

Achtung: Auf die FlieRrichtung des Spulkompressors achten.

1. Die Warmwasseraufbereitung und/oder Wassernachbehandlungsgerate sind kurzzuschlie3en

2. Zum Schutz des Trinkwassers ist gemall Norm EN 1717 ein Rohr oder Systemtrenner vor dem
Spilkompressor einzubauen.

3. Die Feininstallation darf vor dem Spulvorgang nicht eingebaut werden (Einhebelmischer, Eckventile
usw.).

Bei v)orhandenen Unterputzarmaturen sind die Herstellerangaben zu beachten.

4. Abflussschlauche sind an den Auslaufarmaturen so anzubringen, dass sie nicht geknickt werden.
AuRBerdem sind die Schlauche zu einem ausreichend dimensionierten Abfluss zufiihren und zu befestigen
(sonst besteht die Gefahr, dass das Schlauchende bei starkem Impuls abrutscht).

5. Die maximale Spulstrangléange soll 100 m nicht Ubersteigen.

6. Zum Schutz empfindlicher Ventile immer einen Druckminderer vor dem VIRAFAL® montieren, Art.-Nr.
295052.

7. Die installierten Wasserleitungen auf ihre Dichtheit hin untersuchen.

8. Nach der Benutzung: Die Leitungen und das Entschlammungsgerat komplett entleeren. Vermeiden,
dass Wasser in den Leitungen und dem Gerét bleibt. Alles an einem trockenen Ort abstellen.

ACHTUNG: Fur die Benutzung von Zusatzstoffen siehe Gebrauchsanleitung
des Injektors Art.-Nr. 295051, standardmaRig geliefert mit der kompletten Ausfihrung
Art.-Nr. 295053 Set Virafal®.
Folgende Teile betreffen lediglich die sogenannte mechanische Reinigung ohne Zusatzstoffe.

6.2. Reinigung einer Hausanlage

1. Den Schalter auf ,Ohne Zusatzstoffe" stellen I

2. Die Programmiertaste ,Ein/Aus" betétigen. Der Kompressor fillt automatisch den ‘O\
Lufttank.

Beim Befilllen des Entschlammungsgerats wahrend des Kompressorbetriebs nicht am
Netzkabel ziehen.

3. Den Wassereinlass 6ffnen. ......._|

4. Den Durchsatz bei MindestflieRgeschwindigkeit ablesen und warten, bis er sich
stabilisiert. Wurde die MindestflieRgeschwindigkeit von 0,5 m / sec nicht erreicht, ist die Reinigung nicht
effizient. Das System in diesem Fall abschnittweise reinigen.

5. Auf die Programmiertaste ,Wasser + Luft (durch Druckimpulse)“ driicken.

Und mit der Reinigung beginnen.

6. Etwa alle 10 Minuten zwischen dem Druckimpulsreinigen und dem kontinuierlichen
Druckluftreinigen hin und herschalten, um die Anlage effizient zu sdubern.

7. Der Reinigungsprozess ist beendet, wenn am Ausritt keine Reststoffe mehr sichtbar sind. Es wird
deshalb empfohlen, das Wasser am Austritt durch Filtersiebe mit einer Maschung von ca. 100 p
durchzufuhren.

8. Nach der Reinigung das Entschlammungsgeréat abschalten. Der Kompressor darf nicht mehr laufen.
Der Fullprozess (8 bar) muss beendet sein.

9. AnschlieBend die Wasserzufuhr schliel3en.
10. VIRAFAL® vom Stromnetz l6sen.

11. Der Reinigungsautomat muss vom Testschlauch gelést werden. Alle Anschliisse missen richtig
montiert werden. Anschlie3end ist ein Dichtheitstest durchzufiihren.

6.3. Reinigung von Flachenheizungen
1. Die Wassereintrittsleitung vom Kessel trennen.

2. Zum Schutz des Trinkwasser muss ein Rohr oder ein Systemtrenner  vor den
Spulkompressor nach EN1717 montiert werden.

3. Den Rucklauf trennen oder absperren und eine Ablassleitung installieren. Das Rohr
muss zu einem entsprechend bemessenen Ablauf gefiihrt und dort befestigt werden.

4. Bei niedrigem Wasserdruck das Heizsystem in Abschnitten reinigen.
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Reinigung:
1. Den Schalter auf ,Ohne Zusatzstoffe* stellen ‘ d) \
2. Auf die Programmiertaste ,Ein/Aus” driicken Der Kompressor flllt automatisch den unter Druck

stehenden Behalter. Wahren des Beflllens des Druckbehélters bei laufendem Kompressor nicht
das Netzkabel ziehen.

3. Den Wassereinlass 6ffnen.

4. Auf die Programmiertaste ,Wasser + Luft (Druckimpulse)* dricken und mit der Reinigung ‘-.._ -.._\
beginnen.

5. Die Reinigung ist beendet, wenn keine Flissigkeit mehr ablauft. Wir empfehlen, das Wasser von der
Entnahmestelle aus Uiber ein Sieb mit einer Maschenbreite von ca. 100 ul herauslaufen zu lassen.

6. Nach der Reinigung das Entschlammungsgerat abschalten.

7. AnschlieRend die Wasserzufuhr schlie3en.

8. VIRAFAL® vom Kreislauf I6sen.

9. Der Kompressor muss mit dem Befullen aufhdren. Der Fillprozess (8 bar) muss beendet sein. Das
Entschlammungsgeréat von der Anlage I6sen und die Anschliisse wieder richtig montieren. AnschlieBend
die Verbindungen auf ihre Dichtheit hin Gberprifen.

6.4. Sonderanweisungen fir die Reinigung der Trinkwasserleitungen einer neuen Anlage (vor der ersten
Inbetriebnahme der Anlage)

Unter Beachtung der Normen EN 806-4 sind neu installierte Trinkwasserleitungen vor Gebrauch zu reinigen.
Eine solche Reinigung mit einem pulsierenden Luft-Wasser-Gemisch optimiert das Ergebnis.

Das Entschlammungsgerat wurde fiir die Reinigung von Leitungen mit einem Durchmesser kleiner/gleich 2*
konzipiert.

Bei der Trockenlegung von Anlagen, die durch Legionellen kontaminiert sind, wird vor der Desinfektion eine
Reinigung mit einem pulsierenden Wasser-Luft-Gemisch empfohlen.

Vor deren Anschluss an die Trinkwasserversorgung ist sicherzustellen, dass das Entschlammungsgerat und die
Zubehorteile (wie Leitungen, Druckregler) vom hygienischen Standpunkt aus vollkommen sauber sind.

Im Allgemeinen sind bei der Reinigung folgende Punkte zu beachten:

1. Der Hersteller oder Architekt muss bei der Reinigung gegenwaértig sein. Sobald die Reinigung beendet ist, ist
das entsprechende Spulprotokoll auszuftihren.

2. Das fiir die Reinigung benutzte Trinkwasser muss gefiltert sein.

3. Das Spilwasser muss in der Leitung mit dem grof3ten Durchmesser eine MindestflieRgeschwindigkeit von 0,5
m/s haben. Um diesen Durchsatz zu erreichen muss es eine Mindestanzahl von offenen Entnahmestellen
Durchm. 15 geben (siehe Tabelle). Sollte der erforderliche Volumenstrom (die erforderliche
Strémungsgeschwindigkeit) trotz allem nicht erreicht werden, ist die Geschwindigkeit Giber einen Behélter und
eine Pumpe anzugleichen.

4. Warm- und Kaltwasserleitungen missen separat gereinigt werden. Die Reinigung der Leitungssysteme
erfolgt in Abschnitten. Generell gilt jede Steigleitung als ein Reinigungsabschnitt. Die Lange der Leitung jedes
Reinigungsabschnittes darf nicht tGber 100m hinaus gehen. Es wird mit der Steigleitung begonnen, die dem
Entschlammungsgerat am néachsten ist. Sollte eine Steigkanal zu eng sein, um den Mindestvolumenstrom in der
Verteilerleitung gewahrleisten zu kénnen, sind mehrere Steigkanale in ein und demselben Reinigungsabschnitt
einzubeziehen.
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Mindestvolumenstrom und Mindestzahl der zu 6ffnenden Entnahmestellen fiir die Reinigung bei einer
Mindeststromgeschwindigkeit von 0,5 m/s :

GroRter Nenndurchmesser der DN-
Verteilerleitung
Mindestdurchsatz beim kompletten Befillen der
Verteilerleitungen Qin I/min
Mindestanzahl der zu 6ffnenden
Entnahmepunkte DN 15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. In jedem der Reinigungsabschnitte werden die Entnahmestellen Stufe fir Stufe von unten nach oben
geodffnet. Bei jeder Stufe wird die von der Steigleitung am weitesten entfernte Entnahmestelle als erstes
geoffnet. Alle anderen Entnahmestellen werden in der gleichen Reihenfolge von ,unten nach oben“ und ,von
der am weitesten von der Steigleitung entfernten bis zu nachsten geéffnet".

6. Die Reinigungsdauer pro laufendem Rohrmeter betrdgt mindestens 15 Sekunden. Jede Entnahmestelle
muss mindestens 2 Minuten lang gereinigt werden. Wurde bei der zuletzt gedffneten Entnahmestelle die
erforderliche Reinigungsdauer abgeschlossen, werden die Entnahmestellen in umgekehrter Reihenfolge wieder
geschlossen.

7. Nach der Reinigung ist die Wasserzufuhr zu unterbrechen und das Entschlammungsgerét abzuschalten.
Anschlie3end ist die Stromversorgung des Geréts abzuschalten. Achtung! Das Entschlammungsgerat darf sich
nicht im Behalterfillmodus befinden. Das Entschlammungsgerat muss von der gereinigten Leitung gelést
werden. AnschlieBend ist erneut ein Dichtheitstest durchzufilhren. Am Schluss die Leitungen definitiv
installieren.

7 — Inbetriebnahme und Anmerkungen in Bezug auf die Wartung des Kompressors

- Prifen, ob die Spannung auf dem Typenschild mit der Netzspannung Ubereinstimmt.
- Den Stecker in die geeignete Steckdose stecken. Die bereitgestellte Steckdose ist vom Typ VDE 16A.

ACHTUNG: Der Betrieb des Kompressors wird automatisch durch den Druckregler gesteuert. Er stellt
den Kompressor ab, sobald der Druck im Behdlter den Hoéchstwert erreicht, wobei der Kompressor bei
Sinken auf den Mindestwert wieder anféhrt.

ACHTUNG: Der sachgemafle Automatikbetrieb des Kompressors wird von einem Druckluftsto3 bei
jedem Anhalten des Motors signalisiert.

7.1 Betrieb

Vor Beginn der Arbeit lAsst man den Kompressor 10 Minuten lang bei voll gedffnetem Lufthahn laufen, um ein
Einarbeiten der Bewegungsteile zu erzielen.

Achtung! Aufmerksam durchlesen!

Dieser Kompressor wurde nicht fiir den Dauerbetrieb konzipiert oder hergestellt. Er sollte nicht mit mehr als
50% seiner Gesamtleistung betrieben werden. Die Betriebsdauer des Kompressors sollte 15 Minuten am Stiick
nicht Gberschreiten.

ACHTUNG: Den Kompressor immer in einem Mindestabstand von 50 cm von Gegenstédnden entfernt
aufstellen, die den Luftstrom und somit folglich die Abkihlung behindern kénnten.

7.2. Regelmé&Rige Wartung
Nach den ersten 5 Betriebsstunden ist die Spannung der Kopfschrauben und der Verkleidungsschrauben zu
prufen

Einmal pro Woche
Das Kondenswasser durch Offnen des Hahnes ablassen. Den Behélter so hinstellen, : - 3
dass die Offnung des Ablasshahns nach unten zeigt. P
Den Hahn schlieBen, sobald keine Luft mehr austritt. Da der Kompressor kein {5 J
Schmiermittel enthalt, kann das Kondenswasser mit dem Abwasser beseitigt werden.
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Einmal im Monat (oder 6fter, wenn das Gerét in staubiger Umgebung benutzt wird): Den Saudfilter ausbauen
und auswechseln (falls beschadigt) oder das Filterelement reinigen. Den Deckel vom
Filter abnehmen und das Filterelement entnehmen.

Mit einem Reinigungsmittel reinigen, unter Wasser abspilen und gut abtrocknen. Den
Kompressor niemals ohne Saugfilter in Gang setzen.

Ausfall
Sinkt der Druck auf dem Druckanzeiger und dem Manometer auf unter 5,5 bar ab und reagiert der Kompressor
nicht mehr, prifen, ob der Ein-Schalter auf dem Druckregler auf ON steht.

7.3. Stérungsbehebung
Im Falle eines Luftverlustes ist folgendermal3en vorzugehen:
a) Kompressor auf Hochstdruck aufladen
b) Stecker aus der Steckdose herausziehen.
c) Mittel einem mit Seifenwasser getranktem Pinsel alle Verschraubungen
bestreichen.
Das Vorhandensein von Luftverlust kann an entstehenden Luftblasen erkannt werden

Stellt man das Entweichen von Luft am Druckregelventil bei ausgeschaltetem Kompressor
fest, ist wie folgt vorzugehen.

a) Die Druckluft aus dem Behélter entweichen lassen.
b) Den Verschlussstopfen N vom Riickhalteventil abziehen.
c¢) Ventilsitz und Ring sorgféltig reinigen und alles wieder positionieren.

Fehlerstromschutzschalter

Der Kompressor ist mit einem Fehlerstromschutzschalter ausestattet,; der die Stromzufuhr
bei Uberlastung sofort ausschaltet.

In diesem Fall sofort die Stromversorgung unterbrechen und eineige waarten, bis Sie den
Fehlerstromschutz“scahlter zuriickstellen und das Gerat wieder einschalten. Lést sich der
Fehlerstromschutzschalter erneut aus, die Stromzufuhr unterbrechen und an einen
zugelassedne Kundendienststelle wenden.

Wir raten Ihnen, die Druckluft aus dem Behélter entweicehn zu lassen.

ACHTUNG: Wenn moglich, kein Anschlussteil 16sern, wenn das Behaltnis unter Druck stelht. Bevor man dies
tut, sich immer bvergewissern, dass der Behélter Imeer ist.

ACHTUNG: Steckt der Stecker in der Steckdose, darf der Deckel des Druckregler nicht abmontiert werden.

8- Entworgung

Teile des Gerates sind Wertstoffe und kénnen der Wiederverwertung zugefiihrt werden. Hierfur
stehen zugelassene und zertifizierte Verwerterbetriebe zur Verfligung.

Zur umweltvertraglichen Entsorgung der nicht verwertbaren Teile (z.B. Elektronikschrott) befragen
Sie bitte Ihre zustandige Abfallbehérde.

Nur fir européaische Lander:

2002/96/EG uber Alt-Elektrogerate und deren Umsetzung in die franzdsische Gesetzgebung sind

\ﬁ- Elektrogerate nicht zum Hausmiill geben: In Ubereinstimmung mit der europaischen Richtlinie
i Elektrogerate gesondert zu sammeln und einem umweltfreundlichen Recycling zu unterziehen.
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Zarfizeni VIRAX jsou vyrabéna se zaméfenim na presnost a jsou uréena pro profesionalni uzivatele. Tato
spolehlivd zafizeni poskytuji dokonaly vykon, pokud jsou pouzivana spravné a peclivé. Jako u vSech
elektrickych zafizeni je nutno dodrZovat pokyny vyrobce, pokud chcete dosahnout optimalniho vysledku. Nez
zarizeni pouzijete, prectéte si tento dokument ,Navod k pouziti, abyste spravné pochopili jeho funkci a vSechna
opatfeni a bezpecnostni upozornéni. Pokud mate otazky k nastroji nebo jeho funkci, kontaktujte svého
distributora nebo zastupce spole¢nosti VIRAX.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Sluzby zakaznikim pro Francii: +33 (0)3.26.59.56.78 - Mezinarodni sluzby zakaznikim: +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX vyuziva vice nez 20 let zkuSenosti v designu a vyrobé elektrohydraulickych a elektromechanickych
zarizeni pro hygienické zalisovani. Z vyroby jsou pravidelné odebirany vzorky, které se testuji v extrémnich
podminkach. Kazdy nastroj se samostatné testuje béhem vyroby pro kontrolu jeho spravné funkce.

Preklad originalniho navodu :

1- Vybaleni
Diky modernim vyrobnim postuplm je spiSe nepravdépodobné, Ze by vas pfistroj nebyl funkéni nebo mu chybél
néktery dil. Pokud pfesto najdete né&jakou poruchu, nepouzivejte pfistroj, dokud ndvyménite dily nebo
neopravite poruchu. NedodrZenim tohoto pravidla by mohlo dojit k vaznym zrané&nim.

2- Uvod
Vas novy pfistroj byl navrZzen a vyroben v souladu se vSemi normy jakosti tak, aby odpovidal nejpfisnéjSim
pozadavkim. Jeho pouziti je snadné a zabezpecené. Spravnym pouzivanim muzete zafizeni dlouho pouzivat.

~ Upozornéni!
'_@‘ﬁ NeZ nové zafizeni pouZijete, prectéte si pozorné tento navod. Davejte pozor na oddily "Upozornéni”.
‘ " Vase elektrické zafizeni ma vlastnosti, které vam usnadni praci. Tento nastroj byl navrzen a vyroben
podle vSech bezpecnostnich pozadavku tak, aby jeho pouzivani i udrzba byly jednoduché.

Nelikvidujte elektricka zafizeni s domovnim odpadem!
mmm Odpady z elektrickych pfenosnych zafizeni nesmite likvidovat s domovnim odpadem. Existuji
specializované provozy pro sbér a recyklaci elektrickych zafizeni.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
V zajmu ochrany Zivotniho prostfedi museji zafizeni, jejich pfisluSenstvi i obaly vyuZit kazdy samostatnou
cestu recyklace. NaSe plastové dily jsou oznaCené tak, aby se zajistila selektivni recyklace.

3- Obecné bezpecénostni pokyny pro zafizeni
UPOZORNENI:

A

= Proctéte si vSechny bezpeénostni pokyny a veskeré navody. Nedodrzeni upozornéni a
pokyn( miize vést k zasahu elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému zranéni.
. " VSechny pokyny a upozornéni uschovejte pro budouci pouziti.
b - Termin "nastroj" v upozornénich odkazuje na vase elektrické zafizeni napajené ze sité
pomoci napajeciho kabelu.

3.1. Bezpe€nost pracovni oblasti
« PRACOVNI OBLAST UDRZUJTE CISTOU A RADNE OSVETLENOU. Nedostate¢n& osvétlené nebo
neuklizené prostory jsou zdrojem nehod.

» ELEKTRICKA ZARIZENi NESPOUSTEJTE VE VYBUSNE ATMOSFERE (HORLAVE KAPALINY, PLYN
NEBO PRACH). Elektricka zafizeni vytvareji jiskry, které by mohly vést k vzniceni prachu nebo par.

« DETI A OSTATNi OSOBY UDRZUJTE V DOSTATECNE VZDALENOSTI OD PRACOVNi OBLASTI.
VyruSovanim muzete pfijit o kontrolu nad nastrojem.
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3.2. Elektricka bezpecnost

» JE NEZBYTNE, ABY ZASTRCKA PRISTROJE BYLA UPRAVENA PODLE ELEKTRICKE ZASUVKY. NIKDY
NEUPRAVUJTE ZASTRCKU ZADNYM ZPUSOBEM. Neupravené zastréky a pfizplisobené zasuvky sniZi riziko
zasahu elektrickym proudem.

» VYVARUJTE SE JAKEHOKOLI KONTAKTU TELA S PLOCHAMI SPOJENYMI SE ZEMi, JAKO JSOU
TRUBKY, RADIATORY, SPORAKY A CHLADNICKY. Hrozi zvySené riziko zasahu elektrickym proudem, pokud
je vaSe télo spojeno se zemi.

» NEVYSTAVUJTE ZARIZENi DESTI NEBO VLHKOSTI. Prinik vody do vnittku nastroje zvysi riziko zasahu
elektrickym proudem.

« NEPOSKOZUJTE KABEL. NIKDY NEPOUZIVEJTE KABEL PRO PRENOS, TAZENi NEBO ODPOJOVANI
NASTROJE. KABEL UDRZUJTE MIMO DOSAH TEPLA, MAZIV, OSTRYCH UHLU NEBO POHYBLIVYCH
CASTI. Poskozené nebo zamotané kabely zvy$uiji riziko zasahu elektrickym proudem.

« POKUD POUZIVATE ZARIZENi VENKU, POUZIJTE PRODLUZOVACI KABEL PRIZPUSOBENY K
VENKOVNIMU POUZITI. Pouzivani kabelu pfizptisobeného k venkovnimu pouZiti sniZuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

« POKUD JE NEZBYTNE POUZIT NASTROJ VE VLHKEM PROSTREDI, POUZIJTE NAPAJENI CHRANENE
ZARIZENIM NA ZBYTKOVY DIFERENCIALNI PROUD (RCD). Pouzivani RCD omezuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

* ZAPOJTE NASTROJ DO SPRAVNEHO ZDROJE ELEKTRICKEHO NAPAJENI. Vy3&i zdroj elektrického
napajeni, nez je uvedena hodnota, mizZe zpuUsobit vazné poskozeni nastroje i uzivatele. Pouzivani niz§iho
zdroje napajeni, nez je uvedena hodnota, mize poskodit motor. Pokud mate pochybnosti k tomuto tématu,
pfistroj nezapojujte.

 V PRIPADE POTREBY POUZIJTE PRODLUZOVACI KABEL PRIZPUSOBENY NASTROJI. Abyste predesli
pfipadnému prehfati, odvirte cely prodluZovaci kabel. Zkontrolujte, zda je priifez prodluzovaciho kabelu vhodny
pro intenzitu proudu spotfebovavaného nastrojem.

» NEPOUZIVEJTE NASTROJ, POKUD JE POSKOZENY KABEL. NEDOTYKEJTE SE POSKOZENEHO
KABELU. NASTROJ ODPOJTE. Po3kozené kabely zvy3uiji riziko zasahu elektrickym proudem.

3.3. Bezpecnost obsluhujiciho personalu

» ZACHOVAVEJTE BDELOST, SLEDUJTE, CO DELATE, A POUZIVEJTE ZDRAVY ROZUM. NEPOUZIVEJTE

PRISTROJ, POKUD JSTE UNAVENI NEBO POD VLIVEM DROG, ALKOHOLU NEBO LEKU. Chvilkova
nepozornost b&éhem pouzivani nastroje muze vést k vaznym zranénim.

» POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI VYBAVENI. VZDY POUZIVEJTE BEZPECNOSTNI BRYLE. Bezpe&nostni

vybaveni, jako jsou protiprachové respiratory, bezpecénostni protismykova obuv, helmy nebo ochrana sluchu
pouzivana ve vhodnych podminkach omezi veSkera pfipadna rizika poranéni.

VYVARUJTE SE JAKEHOKOLI NEVHODNEHO SPUSTENI. Pfenaseni pFistroje s prstem na spinadi nebo
spusténi pfistroje s vypinaCem v zapnuté poloze je zdrojem nehod.

NESPECHEJTE. ZACHOVEJTE VZDY ROVNOVAHU A VHODNOU POLOHU. Ziskate tim lep$i kontrolu nad
pristrojem v neoCekavanych situacich.

« POUZIVEJTE VHODNE ODEVY. NEPOUZIVEJTE VOLNE ODEVY ANl SPERKY. VLASY, ODEVY A

RUKAVICE UDRZUJTE MIMO DOSAH POHYBLIVYCH CASTI. Volné odévy, klenoty nebo dlouhé viasy mohou
byt zachyceny pohyblivymi ¢astmi.

ZABRANTE POUZIVANI STROJE DETMI NEBO OSOBAMI BEZ RADNEHO SKOLENI. PouZivani stroje bez
prislusného Skoleni mize vést k vaznym poranénim.
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« VZDY POUZIVEJTE NASTROJ VHODNY PRO PRISLUSNOU PRACI. Nepouzivejte nastroje k ugeltim, které
neodpovidaji jejich zaméreni.

3.4. PouZivani a tdrZzba néastroje

» POUZIVEJTE NASTROJ UZPUSOBENY VASEMU POUZITI. Uzpusobeny nastroj zajisti spravné a bezpeéné

provedeni €innosti.

NEPOUZIVEJTE NASTROJ, POKUD VYPINAC NEUMOZNUJE PREJIT ZE ZAPNUTEHO STAVU DO
VYPNUTEHO A NAOPAK. Jakykoli nastroj, ktery nelze ovladat vypinagem, je nebezpedny a musi byt opraven.

« ODPOJTE ZASTRCKU NAPAJECIHO ZDROJE OD PROUDU, NEZ PRISTOUPITE K SERIZOVANI, VYMENE

PRISLUSENSTVI NEBO K UKLIZENI NASTROJE. Takova preventivni opatfeni omezuji riziko nahodného
spusténi nastroje.

NASTROJE SKLADUJTE NA BEZPECNEM, SUCHEM A PEVNEM MISTE MIMO DOSAH DETi. NEDOVOLTE,
ABY PRISTROJ SPOUSTELY OSOBY, KTERE NEZNAJi PRISTROJ NEBO TYTO POKYNY. Néastroje mohou
byt nebezpecéné v rukou novych uzivatelu.

DODRZUJTE UDRZBU NASTROJE. PRED POUZITIM KONTROLUJTE, ZDA NENi NESPRAVNE
NASTAVENY, ZDA NEJSOU BLOKOVANE POHYBLIVE CASTI NEBO ZDA NEJSOU NEKTERE CASTI
POSKOZENE. Radu nehod zplsobily nespravné udrzované nastroje. Jakakoli poskozena pojistka, vypinaé
nebo jiny poSkozeny nebo vadny dil je nutno opravit nebo vyménit prostfednictvim kvalifikovaného mechanika.

« NASTROJ A PRISLUSENSTVI POUZIVEJTE V SOULADU S TEMITO POKYNY, NEZAPOMINEJTE NA

PRACOVNI PODMINKY A PRACI, KTEROU MATE PROVEST. Pouzivani nastroje pro jiné ginnosti, nez které
jsou predpokladany, muze vést k nebezpeénym situacim. Vzdy respektujte kapacity stroje, nezapominejte na
pracovni podminky a praci, kterou mate provést. Pouzivani stroje pro jiné ¢innosti, nez jaké jsou pfedpokladany,
je nebezpelné a nevztahuje se na né zadna zaruka.

« VENUJTE POZORNOST PRACOVNIMU PROSTREDI. Nevystavujte elektrické nastroje desti a neukladejte je

do vlhkych nebo promocenych mist.

» POUZIVEJTE POUZE PRISLUSENSTVi, KTERA SPOLECNOST VIRAX DOPORUCUJE PRO VAS MODEL.

Nedodrzeni tohoto pokynl muze vést k nebezpedi pro uZivatele a ke zruseni zaruky.

NIKDY SE NEPOKOUSEJTE UPRAVOVAT NEBO MENIT PRISLUSENSTVIi, POKUD JSTE NEODPOJILI
NASTROJ.

3.5. Udrzba néastroje
PECUJTE O NASTROJ VELMI POZORNE. Udrzujte své nastroje isté pro dokonalou funkci.

DRZADLO MUSI BYT CISTE A BEZ OLEJE. Udrzujte nastroje Sisté pro maximalné bezpeény provoz.

« ZARIZENi SVERTE PRO UDRZBU AUTORIZOVANEMU OPRAVCI, KTERY POUZIJE ORIGINALNI

NAHRADNI DILY. Nedodrzeni tohoto pokynti mize vést k nebezpedi pro uZivatele a ke zrugeni zaruky.

3.6 Specifické bezpeénostni pokyny

VIRAFAL® smi pouzivat pouze specializovany podnik zabyvajici se topenim a sanitarnimi zafizenimi. Pfed
instalaci zkontrolujte, zda pfistroj béhem pfepravy neutrpél zadné poskozeni.

PFistroj chrarte pfed mrazem a nedavejte ho do bezprostfedni blizkosti zdroji vysokych teplot. Pfistroj samotny
je schvalen pro maximaini teplotu vody 30 stupritt C / pro maximalni okolni teplotu 40 °C.

Povinné dodrZujte smér vytékani oznaeny Sipkami na pfistroji.

Maximalni vyznam ma péce a hygiena pfi oSetfovani pitné vody. Tento ukol pfislusi provozovateli sité pitné
vody nebo osobé, ktera tim byla povéiena.

PFi instalaci dodrzujte mistni smérnice tykajici se pitné vody, zejména smérnice sdruzeni pro plyn a vodu v
Némecku (DVGW, DIN 1988), SVGW ve Svycarsku, OVGW v Rakousku. Vstfikovana voda musi byt nejprve
vy€isténa pies filtr pro jemné Castice znecisténi (DIN 1988, DIN 50930).
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Pfed pfipojenim k systému pitné vody je tfeba se ujistit, Ze proplachovaci kompresor a veSkeré pfisluSenstvi
(jako trubky, regulatory tlaku) jsou z hygienického hlediska naprosto Cisté.

Instalace pfistroju se provadi v souladu s planem instalace. Pokud je potrubni sit pouzivana jako ochranné
uzemnéni, pfistroje mohou byt elektricky zkratované.

Pozor:

V pfipadé vypadku proudu nebo zavady pojistky transformatoru te€e voda béhem reaktivace do kanalu. Proto je
tfeba okamzité vypnout pfivod vody do zafizeni pro zmék&ovani vody a informovat servis!

PFi Zadosti o informace uvadéjte typ zafizeni, &islo pfistroje, rok vyroby, sériové Cislo atd.
Ceho je tfeba se vyvarovat:

Nedotykejte se hlavy, valc(, chladicich lopatek a pfivodniho potrubi, nebot ty mohou dosahovat b&éhem provozu
velice vysokych teplot a jesté néjakou dobu po vypnuti pfistroje mohou zUstat horké. Do blizkosti kompresoru
a/nebo na néj nedavejte zadné horlavé latky.

Nikdy nesmérujte proud stlateného vzduchu na osoby nebo zvifata.

Kompresor nikdy nespoustéjte bez vzduchového filtru.

PFistroj nikdy nepouzivejte v prostiedi, kde hrozi riziko vybuchu.

Proud vzduchu k chlazeni kompresoru nesmi byt naruSen. Proto musi byt minimaliné 50 cm od jakékoli
prekazky.

4- Technické charakteristiky

4.1 Technické udaje

Kompresor:

PFipojeni potrubi....................o Spojka 3/4“
Saci vykon.......coove v, 200 I/min

Max. pritoK..........cooooeiiiii, 5m3/h

Max. provozni tlak ........................ 8 bar

Max. tlak vody .........ccoovviiiiiiinn, 7 bar

Obsah nadoby.............cccoo v, 9,51

Teplota vody .......cocevviviiiiiiiiin 30 °C

Prikon motoru..........cooviiiiiiiinns 1,5 kW
Ochrana.........ccccoeeii i IP 22
PFipojeni K siti ..., ~230V, 50 Hz
TrRidakryti....oooviiiiii I

Prerusoval .........ccovviiiiiiin i S315%
Mikrofiltr:

Procento odlouceni oleje ................. 99,9 %
Rozmér zachyceni €astic ................. 0,3 um
Vymeénafiltru..............ooo kazdych 6 mésicu
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- \Zobrazenl' LED pro pratok a

Ovladaci panel s tlacitky impulzy davkovani

volby programu

Filtry vstupu vzduchu do

kompresoru
Pfipojka pro trubky

Kompresor
Rychlospojka pfivodu

stladeného vzduchu Ny Pfepina¢ S aditivem/Bez

‘ s 'E“ xi _;I.

=+ aditiva
. . & -~
Manometr vzduchové ———— &1 | - ) _
nadrze [T “’@ Q\ \StOJan s koly
Vzduchova nadeba > | T \“l\ Manometr pro pfetlak a
& ‘:J\ Pulzy

Vypoustéci ventil

Vzduchovy filtr, odlu€ovag

4.1 Pripojeni k siti

Pfipojujte pouze k siti 230 V, 50 Hz. Pfipojujte pouze k fadné uzemné&nym zasuvkam. Pfistroj Ize pouZivat
pouze s RCD s maximalnim nominalnim proudem 30 mA. Pfipojeni: pfipojte pfistroj do elektrické zasuvky a
stisknéte zelené tlacitko ,RESET".

Pokud sviti ¢ervena kontrolka, pfistroj je pfipraven k pouziti. Pfi kazdém odpojeni nebo v pfipadé vypadku
proudu se pfistroj automaticky vypne.

Test fungovani: stisknéte modré tlacitko ,TEST": pfistroj zhasne. Stisknéte tlacitko ,RESET": pokud se rozsviti
Cervena kontrolka fungovani, pfistroj je pfipraven k pouziti. Pfed kazdym uvedenim do provozu provedte test
fungovani. V pfipadé opakovaného selhani nechte pfipojeny pfistroj zkontrolovat.

Vezméte v Uvahu skutecnost, Ze jisti¢ nemlze nahradit zakladni bezpecnostni opatfeni. Aby se pfedeslo riziku
umrti, vzdy dbejte na spravné pouzivani elektrickych pfistroju.

Spolehliva ochrana osob proti nebezpeénému Urazu elektrickym proudem. Béhem nékolika zlomkl sekundy
jsou detekovany unikové proudy a elektrické napajeni je okamzité preru$eno. Podstatné se tak omezuje
ohroZeni osob a zvitat.

5 - Fungovani pristroje

Proplachovaci centrala VIRAFAL® je multifunkéni pfistroj, Fizeny elektronicky a uréeny k Cisténi a ozdraveni.
Ma dva cykly myti pomoci smési vody a vzduchu:
Pulzni €idténi: pulzni smés voda-stlaceny vzduch (fizena mikroprocesorem).

Plynulé Cisténi stlaéenym vzduchem: uc¢inné odstrafiuje pasek, rez, mastnotu a ostatni usazeniny.

- potrubi pitné vody: Dezinfek&ni prostfedek pro pitnou vodu ref. 295058

- okruh topeni s radiatory: Odstrariovac necistot ref. 295055

- topny okruh s podlahovym topenim / ohfev plochy: Proplachovac / Odstrariovac necistot ref. 295056
Topné okruhy mohou byt navic chranény po &isténi pomoci ochranné kapaliny VIRAFAL®, ref. 295057.

Dodrzujte pokyny v navodu k pouziti pfisluSného aditiva.

6- Instalace a fungovani

6.1. Obecné informace

Zafizeni musi byt umisténo pfimo za jemnym homologovanym filtrem, pfed vodovodni baterii nebo na jiném
misté, kde existuje moznost vhodného pfipojeni k siti na strané jedné a pfipojeni k odpadu na strané druhé.
Pozor: Pozor na smér vytékani z proplachovaci centraly.
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1. Systém pro pfipravu teplé vody a/nebo zafizeni pro Upravu vody musi byt pfemostény.

2. Pro zabezpeceni pitné vody je pfi dodrzeni norem EN 1717 tfeba, aby byl pfed vyplachovacim kompresorem
namontovany vhodny odpojova¢ potrubi nebo systému.

3. Instalaci definitivnich sou€asti zafizeni (jako michaci baterie, narozni kohout atd.) nesmi byt provedena pfed
procesem Cisténi.

V pfipadé existence tlumicich kohouttu dodrzujte pokyny vyrobce.

4. Je tfeba spojit vypoustéci trubky s vystupnimi ventily a umistit je tak, aby nebyly ohnuté. Poté musi byt trubky
zavedeny do odtoku dostate€nych rozmérl a dobfe pfipevnény (jinak hrozi riziko vyklouznuti konce trubky v
pfipadé silného pulzu).

5. Maximalni délka Cistici trubky nesmi pfesadhnout 100 m.

6. Na ochranu citlivych ventilu je tfeba vzdy instalovat tlakovy redukéni ventil nad VIRAFAL® ref. 295052.

7. Je tfeba zkontrolovat té€snost vSech instalovanych vodovodnich trubek.

8. Po kazdém pouziti: UpIné vyprazdnéte trubky a proplachovaci centralu. V trubkach a proplachovaci centrale
nesmi zUstat voda. VSe ulozte na suchém miste.

POZOR: pouzivani aditiv viz navod k pouziti
pro vstrikovac ref. 295051 standardné dodavany s verzi ref. 295053 Sada Virafal® kompletni.
Nasledujici €asti se vztahuji jen na mechanické €isténi, bez aditiv.

6.2. Cisténi domaciho zafizeni

1. Pfepnéte pfepinac do polohy Bez aditiv. I

2. Stisknéte programové tlacitko ,Zapnuto / Vypnuto“. Kompresor automaticky naplni zasobnik O
vzduchu.

Bé&hem plnéni proplachovaci centraly, kdyz bézi kompresor, netahejte za pfivodni sitovou Sndru.

3. Otevrete pfivod vody.

4. Zjistéte prutok pfi minimalni rychlosti odtoku a nechte ho stabilizovat. Pokud neni dosazeno  |=w =
minimalni rychlosti odtoku 0,5 m/s, neni mozné cCisténi provadét spravné. V takovém pfipadé
Cistéte systém po jednotlivych vétvich.

5. Stisknéte programoveé tlacitko ,Voda + vzduch (s pulzy)“.

A provedte Cisténi.

6. Kazdych 10 minut pfepinejte mezi dvéma rezimy Cisténi s pulzy a Plynulé ¢isténi stiadenym
vzduchem, aby Cisténi zafizeni bylo ucinné.

7. Proces Cisténi je skongen, kdyZ na vystupu nejsou viditelné stopy usazenin. Za timto uc¢elem se doporucuje
nechat prochazet vodu na vstupu pfes filtracni sit' s velikosti ok zhruba 100 p.

8. Po Cisténi je tfeba proplachovaci centralu vypnout. Kompresor nesmi bézet. Musi byt skon€en proces plnéni
(8 bar).

9. Poté zaviete pfivod vody.

10. Odpojte VIRAFAL® od elektrické sité.

11. Cistici automat musi byt odpojen od zku$ebni trubky, véechny spojky musi byt namontované spravné. Poté
je tfeba provést zkousku tésnosti.

6.3. Cisténi podlahového topeni
1. Odpojte pfivodni potrubi vody a kotel.

2. Na ochranu pitné vody musi byt pfed proplachovacim kompresorem podle EN 17107
namontovan oddélova¢ systému.

3. Oddélte vratny okruh nebo ho zavfete a instalujte odvodni trubku. Trubka musi byt
zavedena do odpadu dostatecnych rozméru a pfipevnéna.

4.V pripadé nizkého tlaku vody Cistéte topny systém po jednotlivych vétvich.

1 Jemny filtr

2 Rozvadé&c pitné vody ,_J Conduite d'alimentati
5

3 Odpojovac potrubi ' Retour
4 Proplachovaci centrala VIRAFAL® é :"
5 Okruh podlahového topeni , . . ]

Conduite d'alimentati ) 7
6 PFipojovaci trubky
7 Odvodni trubka

8 Uzaviraci kohout
9 Odvod

Chaudiére Evacuation

88



2. Stisknéte programové tlacitko ,Zapnuto / Vypnuto®. Kompresor automaticky naplni nadobu pod
tlakem. Nevytahujte elektrickou zastréku béhem plnéni nadoby pod tlakem, kdyZ je kompresor v
provozu.

3. Otevrete pfivod vody.

Cisténi:
1. Pfepnéte prepina¢ do polohy ,Bez aditiv*. ‘ d) \

4. Stisknéte programoveé tladitko ,voda + vzduch (pulzy)“ a provedte Cisténi. -~
5. Cisténi je skon&eno, kdyz jiz nevytékaji nedistoty. Za timto G&elem doporudujeme nechat vodu

odtékat z odbérného bodu pfes sit’ s velikosti ok cca 100 pl.

6. Po Cisténi vypnéte proplachovaci centralu.

7. Poté zavfete pfivod vody.

8. Odpojte VIRAFAL®

9. Kompresor nesmi provadét pInéni. PInéni (8 bar) musi byt skonéeno. Odpojte proplachovaci centralu
od zafizeni, namontujte zpét spravné vSechny spojky. Poté se musi zkontrolovat tésnost.

6.4. Specialni pokyny k ¢isténi potrubi pitné vody u nového zafizeni (pred 1. spusténim zarizeni)

Pfi dodrZzeni normy EN 806-4 musi byt nové instalovana potrubi pitné vody pfed pouZzitim vycisténa. Provadéni
této operace za pomoci smési voda/pulzni vzduch zlepSuje vysledek ¢isténi.

Tato proplachovaci centrala je zkonstruovana pro ¢isténi potrubi o vnitfnim priméru az do 2".

V prFipadé sanace zarfizeni kontaminovanych legionelou se doporucuje provést Cisténi smeési voda/pulzni
vzduch, nez pfistoupite k dezinfekci.

Pfed pfipojenim k systému pitné vody je tfeba se ujistit, Ze proplachovaci centrala a veskeré pfisluSenstvi (jako
trubky, regulatory tlaku) jsou z hygienického hlediska naprosto Cisté.

Obecné zde uvadime body, které je tfeba pfi Cisténi dodrzovat:

1. Béhem ¢isténi musi byt pfitomen stavitel nebo architekt. Jakmile je €iSténi provedeno, je tfeba vypracovat
pfislusny protokol o vyplachnuti.

2. Pitna voda pouzita k ¢isténi musi byt filtrovana.

3. Vyplachovaci voda musi mit minimalni rychlost odtoku 0,5 m/s v trubce o nejvétSim praméru. Pro dosazeni
tohoto prutoku je tfeba mit otevieny minimalni pocet pfivodd vody o priiméru 15 (viz tabulku). Pokud i pfesto
neni pozadovaného pritoku dosaZzeno (pfi poZadované rychlosti odtoku), je tfeba nastavit rychlost pomoci
nadrze a Cerpadla.

4. Potrubi teplé a studené vody se musi &istit oddélen&. Cisténi potrubnich systému se provadi po jednotlivych
usecich. Obecné je kazda stoupacka pokladana za jeden uUsek k Cisténi. Délka potrubi kazdého cisténého
useku nesmi pfesahnout 100 m. Zadina se stoupackou, ktera je nejbliz k proplachovaci centrale. Pokud by se
ukazalo, Zze stoupacka je pfili§ Uzka pro zajisténi minimalniho pritoku v rozvodném potrubi, je tfeba do jednoho
Cisténého Useku zapojit vice vétvi.

Minimalni pritok a minimalni pocet otevienych pfivodl vody pro €iSténi minimalni rychlosti odtoku 0,5 m/s:

Nejvétsi jmenovity priimér rozvodného potrubi
DN
Minimalni pratok v pfipadé uplného naplnéni
rozvodnych potrubi Q v I/min
Minimalni pocet otevienych odbérnych bodl DN
15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. V kazdém Ccisténém useku se pfivody vody oteviraji po jednotlivych poschodich poc€inaje zdola a smérem
nahoru s tim, Ze na kazdém poschodi se jako prvni otevie pfivod vody nejvzdalenéjSi od stoupacky. VSechny

ostatni pfivod se oteviou ve stejném poradi ,zdola nahoru® a ,0d nejvzdalenéjsi stoupacky k nejblizsi*.

6. Doba cisténi na bé&zny metr trubky musi byt minimalné 15 sekund. Kazdy pfivod vody musi byt Cistén
minimalné 2 minuty. Jakmile je u pozadované doby Cisténi dosaZeno u pfivodu vody, ktery byl otevien jako
posledni, provede se zavreni pfivodd vody v opaéném porfadi nez u otevirani.

7. Po vycCisténi je tfeba zavfit pfivod vody a vypnout proplachovaci centralu.
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Poté je tfeba vypnout elektrické napajeni pfistroje. Pozor! Proplachovaci centrala nesmi byt v reZzimu plnéni
nadrze. Proplachovaci centrala musi byt odpojeno od ¢isténého potrubi. Poté je tfeba zopakovat zkousku
tésnosti. Nakonec provedte spravnou definitivni instalaci potrubi.

7 - Uvedeni do provozu a poznamky tykajici se adrzby kompresoru

- Na typovém S&titku zkontrolujte shodu mezi uvedenym napétim a napétim v siti.
- Pfipojte zastrCku do vhodné elektrické zasuvky. Dodana zasuvka je typu VDE 16A.

POZOR: Fungovani kompresoru je fizeno automaticky pomoci regulacniho tlakového ventilu, ktery
jednak zastavi kompresor, jakmile tlak v nadobé dosahne maximalni hodnoty a jednak kompresor spusti,
jakmile tlak klesne na minimalni hodnotu.

POZOR: Spravné automatické fungovani kompresoru je signalizovano proudem stlaceného vzduchu pfi
kazdém zastaveni motoru.

7.1 Provoz

Nez zaénete pracovat, je tfeba nechat kompresor 10 minut bézZet, s upIné otevienym vzduchovym kohoutem,
aby se pohyblivé dily pfizpUsobily.

Pozor! Ctéte pozorné!

Tento kompresor neni konstruovan ani vyroben pro trvalé pouzivani; doporuc€uje se nenechat ho bézet vice nez
na 50 % jeho kapacity a neprekraCovat nepretrzitou dobu fungovani kompresoru 15 minut .

POZOR: Kompresor vZdy instalujte do minimalni vzdalenosti 50 cm od jakékoli prekazky, ktera by mohla narusit
proud vzduchu a tim i chlazeni.

7.2. Periodicka udrzba
Po prvnich 5 hodinach provozu zkontrolujte napéti Sroubl na hlavé a Srouby obloZeni.

Jednou tydné g :
Vypustte kondenzat otevienim kohoutu. Dejte nadrz tak, aby otvor vypoustéciho : o RN
kohoutu sméroval dold. pan

Kdyz jiz nevychazi vzduch, kohout zaviete. Vzhledem k tomu, Ze kompresor
neobsahuje mazivo, je mozné kondenzat likvidovat s odpadnimi vodami.

Jednou mésicné (nebo Castéji, pokud je pfistroj pouzivan v prasném prostredi): Odmontujte saci filtr a vyménte
ho (pokud je poskozeny) nebo vycistéte filtracni viozku. Sejméte kryt filtru a vyjméte

filtraéni viozku.
Vycistéte ji Cisticim prostfedkem, oplachnéte vodou a fadné osuste. Kompresor nikdy
nespoustéjte bez saciho filtru.

Porucha
Pokud tlak klesne pod 5,5 bar na ukazateli tlaku a manometru a kompresor nereaguje, zkontrolujte, zda je
spoustéci spina¢ na tlakovém regulatoru v poloze ON.

7.3. Odstranovani poruch
V pfipadé uniku vzduchu postupujte takto:

a) Natlakujte kompresor na maximalni tlak.

b) Vytahnéte zastréku z elektrické zasuvky.

c) Potfete vSechny spojky Stétcem namocenym do mydlové vody.
Existenci niku vzduchu je mozné zjistit za pomoci vyskytu vzduchovych bublin.

Pokud se zjisti unik vzduchu na urovni tlakového regulacniho ventilu, kdyz je kompresor
zastaveny, je tfeba postupovat takto:

a) Nechte vypustit veSkery stlaceny vzduch z nadoby.

b) Sejméte uzavér N z retenéniho ventilu.

c) Peclivé odistéte sedlo ventilu a krouzek. Poté vSe dejte zpét.

Ochranny jisti¢

Kompresor je vybaven ochrannym jisti€em, ktery automaticky vypne pfivod elektfiny v
pfipadé pretizeni.

V takovém pfipadé okamzité odpojte pFivod elektfiny a nékolik minut vyckejte, nez znovu
zapnete ochranny jisti€ a pfistroj spustite. Pokud se ochranny jisti€ znovu spusti, odpojte
pfivod elektfiny a obratte se na autorizovany servis.
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Doporucéujeme vypustit vzduch z nadrze.

POZOR: Pokud je to mozné, nesnimejte Zadny spojovaci dily, kdyZ je nadoba pod tlakem. K tomu je tfeba se
vzdy uijistit, Ze je nddoba prazdna.

POZOR: Pokud je zastréka pfipojena do zasuvky, kryt tlakového regulaéniho ventilu se nesmi odmontovat.

8 - Likvidace odpadu

Neékteré Casti pfistroje vyrobeny ze zhodnotitelnych material a Ize je recyklovat. Za timto Ucelem jsou k
dispozici schvalené a certifikované sbérny.

Ohledné likvidace nerecyklovatelnych dild (napf. elektronicky odpad) v souladu se Zzivotnim prostfedim se
obratte na pfislusny ufad zabyvajici se odpady.

Pouze pro evropské zemé:

o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizeni a jeji transpozici do vnitrostatni legislativy musi
byt pouzité elektrické pfistroje pfedmétem oddéleného sbéru a recyklace respektujici Zivotni
prostiedi.

‘ﬁ. Nelikvidujte elektrické pfistroje s domovnim odpadem! V souladu s evropskou smérnici 2002/96/EHS
T4
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MHcTpymeHTel VIRAX M3roTOBMEHbl C BbLICOKOW TOYHOCTbHO M paspaboTaHbl Ansd npodyeccrMoHanbHOro
ncnonb3oBaHus. [py NpaBUIbHOM U akKypaTHOM MCMOMb30BaHMN 3TU HaAEeXHble MHCTPYMEHTbI obecneunBatoT
BbICOKYIO MPOM3BOANTENBHOCTL. Kak 1 npu paboTte ¢ nobbIM 3NEKTPUYECKNM MHCTPYMEHTOM ANst JOCTUXKEHUS
Haunyylwen npoM3BOAMTENBHOCTM Heobxoanmo cobnwaaTe MHCTPYKUMM npousBoauTend. [lpexge 4yem
NPUCTYNUTb K 3KCMyaTauMnm yCTPOWCTBA, BHMMAaTENbHO MPOYTUTE HACTOSALWMN OOKYMEHT «PyKkoBOACTBO MO
aKcnnyaTaummM» ONns  Nydwero MNoHMMaHwWst npuHUMna ero paboTbl, BCEX Mep MpegoCTOPOXHOCTA U
npepynpexaeHun, kacatowwmxcsa 6esonacHoctn. O6GpaTuTeCh K NPEACTaBUTENO U AUCTPUOLIOTOPY KOMMNaHUN
VIRAX B crny4yae BO3HMKHOBEHMWS BONPOCOB KacaTenbHO MHCTPYMEHTa Unu ero paboTbl.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Cnyx6a no pabote ¢ knueHtamm Bo ®paHuum - Ten.: +33 (0)3.26.59.56.78
MexgyHapogHas cnyxba no pabote ¢ knneHtamu: +33 (0)3.26.59.56.97

Komnanus VIRAX nveet 6onee yem 20-neTHU onbIT B pa3paboTke 1 M3roTOBNEHWUN SMEKTPOrnapaBIndecknx n
ANEKTPOMEXaHNYECKUX NHCTPYMEHTOB AN 0oxuma UTUHIoB. PerynapHo otbupatotcs obpasubl NpogyKLuum 1
TECTUPYIOTCS B 3KCTPeMalbHbIX 3KCMyaTaumoHHbIX YCrnoBuaX. [1py M3rOTOBMEHWUU KaXAbIA WHCTPYMEHT
NPOXOAWT OTAENbHOE UCMbITaHWe Afs KOHTPOSS UCMpPaBHOCTMN ero paboTol.

MNepeBoa OpUrMHaNLHOM UHCTPYKLUM :

1- PacnakoBka

Bnaropapsi CoBpeMeHHbIM TEXHOMOMMSIM NPOU3BOACTBA HEUCMPABHOCTb MHCTPYMEHTA UMK OTCYTCTBUE KaKOM-
nmbo petanu ManoBeposATHbl. OpgHako ecnv Bbl 0OHapyxuTe Kakon-nmbo [edekT, He WCMNomnb3ynTe
WHCTPYMEHT, noka He OyaeT npousBedeHa 3aMeHa pgetanei wunu He OyneT ycTpaHeHa HEeWCnpaBHOCTb.
HecobntogeHne 4aHHOro npaBuia MOXeT NPUBECTU K CEPbEe3HbIM TENECHLIM MOBPEXAEHNAM.

2- BBepeHue
Baw HoBbIN NHCTPYMEHT Obin pa3pa60TaH M N3roToBJfieH B COOTBETCTBUM CO BCEMU CTaHOapTaMKU Ka4vecTBa U
oTBe4vYaeT CaMbiM BbICOKMM TpeﬁoBaHI/IFlM. OH npocTt B 3Kcnnyatauun wu 6e3onaceH. I'IpanmbHoe
ucrnonb3oBaHue No3sBonuT Bam HagoJ1Iro COXpaHUTb cBOM MHCTPYMEHT.

. [penynpexneHve

' | BHUMaTenbHO MNpoYecTb HacToslliee pPyKOBOACTBO, MpeXae Yem BOCMONb30BaThbCS  HOBbLIM
T pHCTpyMeHTOM. YaenuTb ocoboe BHUMaHve pasgenam «MpeaynpexaeHusi». Baw anektpuyeckuii
WHCTPYMEHT obnagaeT xapakrtepuctukamu, ynpoliarowmmy Bawy paboty. [JaHHbIN MHCTPYMEHT pa3paboTaH u
M3roTOBMEH B COOTBETCTBUM CO BCEMM TpeboBaHMAMM TexHMKM 6e3onacHoCTM ANs  YNPOLLEHWUst €ero

NCNoJ1b30BaHNA N TEXHNYECKOIo O6Cﬂy)KMBaHI/IF|.

He Bbl6paCbIBaTb NnopTaTUBHbIE 3NEKTPUHECKME NHCTPYMEHTbI BMECTE C ObITOBbIM MyCOpOM!
— OTtxogbl oOT NOPTaTUBHbLIX 3NEKTPUHECKUX WUHCTPYMEHTOB HE [OOJDKHbI Bbl6paCbIBaTbCﬂ BMecCTe C
ObITOBbLIM MYyCOpPOM. CyLLLeCTByIOT cneynanns3npoBaHHble MNYHKTbl A4 cGopa n ytmnmsauunm noptaTuBHbIX
ANEKTPUYHECKNX UHCTPYMEHTOB.

BEPEXXHOE OTHOLLEHME K OKPY>KAIOLLIEEN CPELE

B uensix 3awmTbl OKpyKatoLlen cpeabl YCTPOWCTBA, UX BCrioMoraTerisHoe 060opyAoBaHue U ynakoBKa AOJTKHbI
YTUMM3NMPOBaTbCS COOTBETCTBYIOLMM CMocoGoM. [leTanu, M3roTOBIEHHbIE M3 MMACTMKOBbLIX MaTepuaros,
MapKMpoBaHbl B LENAX CENEKTUBHOW YTUNN3aLIMN.

3- OO6Gwwue npepynpexpeHnss  OTHOCUTENbHO 6Ge3onacHOro UCNONIb30BaHUA

MHCTPYMEHTa
NPEAYNPEXOEHMUE:

- = [poyecTb BCe npeaynpexaeHUsi OTHOCUTENbLHO Ge30MacHOCTM M BCe MHCTPYKUUMW.
HecoGniogeHne npedynpexaeHWin UM MHCTPYKUMIA MOXET MpuBecTM K  ygpapy
3MEeKTPUYECKUM TOKOM, NOXapy U/MNun cepbe3HbIM TeNeCHbIM NOBPEXAeHUsAM.

) = XpaHUTb BCe MpegynpexneHns U UHCTPYKUMU Onsi BO3MOXHOro obpaleHusi K HUM B

Gyayuwem.
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- TepMVIH «MHCTPYMEHT» B npeaynpexgeHudax o3HadaeTr Baw nOpTaTMBHbIﬁ 3neKTpM‘-IeCKVII;1 UHCTPYMEHT,
noacoeauHsAeMbIN K ANeKTpoceTn nocpencTrBOM LWIHypa NUTaHUA.

3.1. BesonacHoCcTb pabo4en 30HbI
= COLEPXATb PABOYYKD 30HY B YWMCTOTE W OBECIMEYMBATHL XOPOLUEE OCBELLEHWME. lMnoxoe
ocBelleHve unm becnopsaok B paboyei 30He ABNATCA UCTOYHUKOM HECHACTHBIX CIlyyYaes.

« HE BK/MOYATb  O3NEKTPUYECKME  WHCTPYMEHTbI BO  B3PLIBOOMACHOW  CPE[E
(JJETKOBOCIUTAMEHAKOWWNECA XKUOKOCTW, TA3 UIA Mblf1b). 3nekTpuyeckme MHCTPYMEHTbI NpoM3BOaAT
NCKpPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCMMAMEHUTL Mblfb UK ObIMOBbLIE rasbl.

. [EPXATb OETEM U MOCTOPOHHMX NMIOOEW 3A MPEAENAMW PABOYEM 30HbI. Oterekatoime
haKkTopbl MOrYT MPUBECTU K MOTEPE KOHTPONS Ha MHCTPYMEHTOM.

3.2. AnekTpuyeckas 6€30NacHOCTb

= HEOBXOOMMO, YTOBbl BUIKA SNEKTPUYECKOIO WHCTPYMEHTA MoOoOXoOWNTA K PO3ETKE
ONEKTPOCETU. HUKOI'OA HE MOONOUNLIMPOBATDL BAJIKY KAKUM BEbl TO HU BbIJTO OBPA3OM. Bunku,
He npeTepneBawlne moaudukaLMi, U COOTBETCTBYIOLLME PO3ETKM ISMEKTPOCETU CHWXAKT PUCK yaapa
ANEKTPUYECKNUM TOKOM.

= MBBEIATb JTIOBOIO COIMNPUKOCHOBEHUA TENA C 3A3EMITIEHHBIMA MOBEPXHOCTAMW, TAKMMIA
KAK TPYBOMNPOBO[ObI, PAOVATOPbLI, KYXOHHBLIE TUIATbl W XOJNOOWJIbBHUKW. CywecTByeT
NOBbILLEHHbIN PUCK yAapa 31eKTPUYECcKMM TOKOM, ecrnv Balle Teno 3asemneHo.

« HE MOABEPrATb MHCTPYMEHTbI BO3LENCTBMIO OOXAOA UNW BIATW. MonagaHve BoAbl BHYTPb
WHCTPYMEHTa NoBbILIaeT PUCK yaapa dreKTPUYECKUM TOKOM.

= HE JOMYCKATb UCIOJIbBOBAHUA WHYPA HE MO HASHAYEHWIO. HWKOIMOA HE WNCIOJIb3OBATb
WHYP ONA NMEPEHOCKW, NMEPEMELWEHNA UITM OTKIMIOYEHNA MHCTPYMEHTA. OEPXXATH WHYP B
CTOPOHE OT WCTOYHWMKOB TEMNA, CMA30O4YHbIX MATEPUWAIOB, OCTPbIX KPAEB WA
OB/DKYLWNXCA OETANEN. MospexaeHHble Wnu cryTaHHble LHYpbl MOBLILIAKT PUCK yaapa 3MeKTPUYecKuM
TOKOM.

= MPY SKCNNYATALMM MHCTPYMEHTA HA YNIULIE MICNOMNb3OBATb YANMHUTENL, MPUrOOHbLIA ONA
MCMONb30BAHMA BCE MOMELLEHUWA. Wcnonb3osaHue LHypa, MPUrOAHOMO ANS UCMONb3OBaHWUS BCe
NMOMeLLEeHWI, COKpaLLaeT PUCK yaapa 3MeKTPUYECKUM TOKOM.

= ECJIM NCMNOJIb3OBAHME MHCTPYMEHTA BO BIAXHOM MECTE HEW3BEXHO, MCMNONb3OBATbH
LUHYP MATAHUA C YCTPOMCTBOM 3AWMNTHOIO OTKIMKOYEHMA MO ANSOEPEHLIMAITIBHOMY TOKY
(YB0). Ucnonb3oBaHue Y30 cokpallaeT pUCK yaapa 3NeKTPUYECKUM TOKOM.

= [MOOKIMIOYATL WMHCTPYMEHT K HALOJIEXKALWEMY WCTOYHUKY OSINEKTPOMUTAHUA. WcTouHumk
3MEKTPONUTaHNA, HaMNpPsHKeHNEe KOTOPOro MPEBbLILLAET YKasaHHOEe 3HAYeHNe, MOXET HaHeCTU cepbesHblii yepo
Nonb30BaTento UMM MHCTPYMEHTY. MIcnonb3oBaHe UCTOYHMKA NUTAHNSA, HAaNPsXKeHNe KOTOPOro HIKE 3HaYeHus,
yKasaHHOro B PYKOBOACTBE, MOXET MPUBECTU K MoBpexaeHuo asuratens. Ecnu y Bac BO3HUKNN COMHEHUS MO
3TOMY NOBOAY, HE NOAKIYaTb MHCTPYMEHT.

» B CITYYAE HEOBXOOMMOCTU, UCNONb30OBATb YANMMHUTENbL, NOAXOOAWMN ANA MHCTPYMEHTA.
Bo n3bexaHre BO3MOXHOroO neperpesa NofHOCTbI0 pa3MaTtbiBaTh WHYP yONMHUTENS. YGeanTbCs, YTO ceyeHne
LUHYpa YANIMHUTESSi COOTBETCTBYET CUMe Toka, NoTpebrnseMoi MHCTPYMEHTOM.

= HE VICMNOJIbSOBATb MHCTPYMEHT MNPV NMOBPEXAEHHOM WHYPE MATAHUA. HE NMPUKACATBCA K
MOBPEXOEHHOMY LWHYPY. OTKJIMIOUNTb MHCTPYMEHT. lMoBpexaeHHble LIHYpbl NUTaHWS MNOBbILIAKOT

PUCK yaapa 3NIEKTPUHECKNM TOKOM.

3.3. BesonacHocTb nogen
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» COXPAHATb BOWUTENBLHOCTbL, CNEANTbL 3A CBOVMMW OENCTBUAMW W MPOSABNATL 30PABLIV
CMbICJ1. HE T1OJIbBOBATbLCA WHCTPYMEHTOM, KOIA Bbl YYBCTBYETE YCTAJIOCTb WA
HAXOOMTECb MO4 BO3AEMCTBMEM HAPKOTWKOB, AJNIKOronag WM NEKAPCTBEHHbLIX
MPEMNAPATOB. MrHoBeHWE HEBHMMATENbHOCTU B XO4E WCMOSIb30BaHUSA WHCTPYMEHTA MOXET MNPUBECTU K
Cepbe3HbIM TENECHBIM NOBPEXAEHMWSM.

NCMOJIb3OBATbL 3AWNTHYIO SKUMNPOBKY. BCEMJA HOCUTbL SALLMTHBLIE OYKW. 3awunTtHble cpeacTsa,
Takue Kak NpoTMBOMbINEBbIE MACKW, MPOTUMBOCKOMb3SLWAs 00yBb, KaCkv UNM CPeAcTBa aKyCTUHECKON 3alynThbl,
ncnonb3yemMble B COOTBETCTBYIOLLMNX YCMOBUSX, CHUXAIOT M0BOI PUCK TENECHbLIX NMOBPEXAEHUNA.

« U3BEMATb CNYYAMHOIO 3AMYCKA. HolleHne WHCTPYMEHTa, Aepxa nanel Ha MycKOBOM KHOMKEe, Wiu
BKITIOYEHNE VHCTPYMEHTa, BbiKNioyaTenb KOTOPOro HaxoAWTCS B MOSIOXKEHMM Mycka, SBASETCH WUCTOYHMKOM
HeCcYaCTHbIX Cry4aes.

= HE TOPOTMUTBLCA. COXPAHATL YOOBHOE TMONOXEHNE N BCEMAA OEPXATb PABHOBECHKE. 310
obecneyvmBaeT HaUNy4LLNA KOHTPOMb MHCTPYMEHTA B HEOXMUAAHHBLIX CUTYaLMSX.

OOEBATBLCA COOTBETCTBYHOWMM OBPA30OM. HE HOCUTb OAEXOY CBOBOAHOIO MNMOKPOA MU
YKPALWEHWA. OEPXATb BOJIOCbI, OOEXOY WU MEPYATKM HA PACCTOAHUK OT OBWIKYLMNXCA
YACTEWN. Opexna cBOGOAHOTO MOKPOS, YKPALIEHUS MW AMWHHbIE BOMOCHI MOryT MOMacTb B ABWXKYLUMECS
YyacTu.

OETAM W  HEMNOArOTOBMNEHHLIM JIMLAM  MONb3OBATLCA YCTPOWMCTBOM  3AMPELLEHO.
Mcnonb3oBaHne ycTponcTtBa 6e3 COOTBETCTBYIOLLEN MOLTOTOBKM MOXET MPUBECTU K CEpPbe3HbIM TereCHbIM
NOBPEXAEHUSAM.

BCEIOA WCMNOJNb30BATb VMHCTPYMEHT, COOTBETCTBYIOWWA BUAY PABOTHI. He ucnonbsosatb
WHCTPYMEHT He MO HasHa4eHuio.

3.4. AkcnnyaTaumsa n TexHn4yeckoe obcnyxuBaHue MHCTPYMEHTa

NCMONb30OBATbL WHCTPYMEHT B COOTBETCTCTBUM C HA3SHAYEHMEM. CooTBeTcTBYOLLMI
WHCTPYMEHT MO3BOSISIET BbIMOMHATL paboTy NpaBuIbHO U B NOMHONM 6e30nacHoCTy.

= HE WCMNOJIbBOBATb MHCTPYMEHT, ECJIN BbIKIMKOYATEIL HE TMO3BONAET TMEPEXOOUTH W3
MONOXEHWMA MYCKA B NMONOXEHME OCTAHOBA N HAOBOPOT. JTto60o MHCTPYMEHT, KOTOPLIN HE MOXET
YNpaBnaTbLCA C NMOMOLLBH BbIKMOYATENS, NpeacTaBnsieT ONacHOCTb Y MNOAEXUT PEMOHTY.

BbIHYTb BUIKY N3 PO3ETKW SNEKTPOCETW, NMPEXAE YEM NPUCTYMNNTb K PEINYNMPOBKE, SAMEHE
BCMOMOIATENbHbLIX MPUHALONEXHOCTEW WNWN MPEXOE YEM YBPATb WHCTPYMEHT. Takue
NpeBeHTUBHbIE Mepbl 6€30MacHOCTN CHUXXaOT PUCK CryYanHOro 3anycka MHCTPYMEeHTa.

» XPAHUTb MHCTPYMEHTbI B HALEXXHOM, CYXOM, 3AKPbITOM M HEQOCTYMHOM ANA OETEW MECTE.
HE NMO3BONATb PABOTATb C MHCTPYMEHTOM JTKOOAM, HESHAKOMbIM C HAM UNW HACTOALLNMU
MHCTPYKUMAMW. UHCTpyMEHTbI NpeacTaBnsioT ONaCHOCTb A5t HEOMbITHbIX JTIOAEN.

CNEgNTb 3A TEXHUYECKMM COCTOAHMEM WHCTPYMEHTA. TEPEO WCMONb3OBAHNEM
YBEOUTBCA B OTCYTCTBUMM TMEPEKOCOB, BJIOKMPOBAHMA MOOABMXKHBIX YACTEMN WNK
MONMOMAHHbLIX HOETANEWN. TpuuMHON MHOMMX HEecYacTHbIX CrydYaeB sBMSIETCS MroX0e TeXHUYeckoe
obcnyxvBaHne MHCTpyMeHTOB. JlioOble NOBpPeXAeHHble WNW HewucnpaBHble 3aluTHble MpUcnocobneHns,
BbIKMOYaTENb UMW MHbIE AeTanu noanexar PEMOHTY Unn 3aMmeHe KBanmuuMpoBaHHbIM CREeLNanncToM.

NCMNOJIb3OBATb WHCTPYMEHT W BCIMOMOIATENbHbLIE MNPUHAONEXHOCTWU  COIMTACHO
HACTOAWMM UHCTPYKUMAM, MNPUHUMAA BO BHUMAHWE PABOYME YCNOBUA W BUO
BbIMONIHAEMOW PABOTbI. Mcnonb3oBaHne WHCTPYMEHTA He MO Ha3HaYeHUI0 MOXEeT MpUBECTU K
BO3HMKHOBEHMIO OMacHbIX cuTyauuid. Bcerga wucnonb3oBaTb YCTPOWCTBO B COOTBETCTBUM C  €ro
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(*)yHKLI,I/IOHaJ'IbeIMI/I BO3MOXHOCTAMMU, y4dUTbIBadA pa60q|/|e yCcrnoBuA 1 BbINOJIHAEMbIE 3aauyn. Mcnonb3oBaHue
yCTpOIZCTBa B HENpeayCMOTPEHHbIX LeNAX npeacrtaBiid€T OnacHOCTb U aHHYINpyeT ﬂeVICTBMG rapaHTuun.

MPMHUMATL BO BHWMMAHWE PABOYYIKO CPELOY. He nogBepratb 3neKTPUYECKME WHCTPYMEHTbI
BO30ENCTBUIO JOXKAS, U HE XPaHUTb NX BO BM@XHbIX UMM MOKPbIX MOMELLEHUSIX.

NCMNOJIbBOBATb TONbKO BCIMOMOIATENIbHBIE TMPUHAONEXHOCTW, PEKOMEHOOBAHHBIE
KOMMAHMEN VIRAX ONA BALWEW MOLOEJNN. HecobniogeHve AaHHOrO npaBuna MOXeT NpeacTaBnsAThb
ONacHOCTb AnNsi Nonb30BaTeNst U aHHYNMpYyeT OEWCTBUE rapaHTun.

HVWKOI'OA HE TMbITATbCA HAJNTAXUBATE WM MEHATb BCIMNOMOTATEJIbHBIE NMPUHAONEXHOCTW,
NPEOBAPUTENBHO HE OTKNOYMNB NHCTPYMEHT.

3.5. PeMOHT 1 TexHu4Yeckoe obcnyXxmBaHue MHCTPYMEHTA
TWATEJIBHO MNMPOM3BOONTb TEXHUYECKOE OBCJTYXXMBAHWE CBOEIO MHCTPYMEHTA. Cogepxatb
CBOW MHCTPYMEHT B YMCTOTE Ans obecrnedeHns Hagnexallero yHKUMOHNPOBaHNS.

PYUYKA OOIMKHA BbITb YACTOW N HE UMETb CNEOOB MACTIA. ConepxaTb WHCTPYMEHTbI B YMCTOTE AN
©e3onacHoro BbINMOIHEHUS MOrPY304HO-PA3rPy304HbIX paborT.

MEPEOABATL MHCTPYMEHT OJ1A TEXOBCITYXMBAHNA YIMOJIHOMOYEHHOMY CMEUMANUCTY MO
PEMOHTY, WCMNONb3¥YA OPUTMHAINBbHBLIE 3AMYACTW. HecobnwogeHne paHHOrO npaBuna MOXET
npeacTaBnNATb ONACHOCTb AMs NOMb30BaTENS U aHHYNUPYET OEeNCTBUE rapaHTuun.

3.6. Ocobble pekoMeHOaUMM No TeXHUKe 6e30MacHOCTH

OkcnnyaTtupoBaTtb YycTtaHoBKy VIRAFAL® paspelsaetcss TOMbKO Cheuuanu3npoBaHHbIM - NPeanpUsTUAM,
UMELLUM FNULEH3NI0 Ha OBCNyXMBaHWE OTOMUTENbHbIX W CaHTEXHUYEeCKUX cucteM. [lepen MOHTaxom
YCTaHOBKU NpoBepbTE, He Bbina Nu oHa NoBpexaeHa BO BpeMs TPaHCMOPTUPOBKU.

Ob6ecneubTe 3aWmUTy 0OOPYAOBaAHUSA OT MOpPO3a M He OCTaBNAWTE €ro B HEMOCPEACTBEHHOW OrM30CTM OT
UCTOYHMKOB cunbHOoro Ttenna. Cama ycTaHoBka MOXeT pabotaTb npu Temnepatype BOAbl MaKCUMYM
30°C/Temnepatype okpyxatoLien cpefbl Makcumym 40°C.

CTporo cobniofaiiTe HanpasreHMe NoToka, ykasbiBaemMoe CTpPenkamMmmy Ha Kopryce YCTaHOBKM.

Kak o4yeHb BaXkHbI pecypc, nuTbeBas Boda TpebyeT MakcUMarnbHO TLATEeNbHOro COGMOAEHUS CaHWTapHbIX
HopM. OTBETCTBEHHOCTb 3a BbINOSIHEHWE 3TOro TpeboBaHWs Bo3naraeTcs Ha NpeanpusiTue, aKkcnnyatupyouiee
ceTb NUTLEBOW BOAbI, UM Ha NULLO, Ha3HAYEeHHOe UM SIS 3TOW Lienu.

Mpn MoHTaxe cobnioganTe NpUHATBLIE B BalLEW CTpaHe NpaBuiia UCNosib30BaHUS NUTLEBOM BOAbI, B YaCTHOCTMH,
oupektuBbl Hemeukonm accouwauum no rasy m Boge (DVGW, DIN 1988) B epmanuu, Lleeruapckoro
06beauHeHus no rasy u soge (SVGW) B Lseruapun 1 ABCTpUIACKOrO 06beANHEHNST CNELMANUCTOB ra3oBOro U
BOJOMPOBOAHOrO xo3anctea OVGW) B AscTpum. Mogasaemast BoAa BHavarne ounLIaeTcss (PUNbLTPOM MENKUX
TBepapbix Yactuy (DIN 1988, DIN 50930).

Mepen noaknioYeHnem K cuctemam MUTbEBOTO BOAOCHAGXKeHWs Heobxoaumo ybeanTbesl, YTO MPOMbIBOYHbIN
KOMMPECCOop U BCe BCMOMOraTesibHble 3fIeMeHTbI (Hanpumep, TpyObl, PErynstTopbl AaBreHusl) naeansHO YNUCTLI
C TOYKV 3PEHUSI CAHUTaPWU U TUTUEHDI.

O6opynoBaHMe yCTaHaBnMBAETCHA COrNacHoO cxeme ycTaHoBku. O6opyaoBaHue SBNAETCH 3NEKTPUYECKUM,
MoO3TOMy B HEM MOXET BO3HMKHYTb KOpPOTKOE 3aMbikaHue, ecnu TpybonpoBogbl CUCTEMbI BOAOCHabGXeHMs
NCMNOMb3YIOTCS KaK 3alMTHOE 3a3eMiieHume.

O6paTtuTe BHUMAHME:

B cnyyae obectoumBaHusA yCTaHOBKW, B TOM 4uCre MNpy MOBPEXAEHUMU MpefoxpaHuTens TpaHcdopmaTopa,
Boga OymeT cTekaTb B KaHan, MoOKa 93rnekTponutaHne He Bo306HoBuTCA. [loatomy Heobxogumo
HesamegnuTenbHO MNpekpaTuTb Mofavy BOAbl Ha YCTAHOBKY CMSAMYEHMs BOAbl WM MNpeaynpeanTb Cryxby
nocnenpogaxHoro obcnyxuBaHusi!

Ons nonyyeHus uHdopmauMm ykasbiBaWTe B 3anpoce TWUM YCTaHOBKM, 3aBOACKOWM HOMep, rod BbIMycka,
CEPUNHbIN HOMEpP U T.4.

Yero He cneayeT Agenartb:

He npukacanTecb k rONOBHON YacTW YCTAHOBKM, LIMNUHAPaAM, oxnaxaatowum pebpam n Tpybe nogaum, Tak kak
BO BpeMsa paboTbl 3TU AeTanu MOryT HarpeBaTbCsl 0 OYeHb BbICOKOW TemnepaTypbl M NpeacTaBnaATb yrpo3y
NnonyyeHnss oxora pfaxe MO WCTEeYEHUU OnpeaerieHHOro BPeMEHW MNocre OCTaHoBKM obopyaoBaHud. He
OCTaBNsANTE NErkoBOCNNaMeHsoLLMXCA BELECTB Ha KoMnpeccope 1 B6nn3n Hero.

He HanpaBnsnTe CTpyo CxXaTtoro Bo3ayxa Ha niofen 1 XXUBOTHbIX.

Hukorga He BkrtodanTe komnpeccop 6e3 Bo3AyLWHOro unbTpa.
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Hukorga He nonb3ynTecb o6opyaoBaHMeM BO B3pbiBOONACHOW atMocdepe.

Ha NyTN NOTOKa BO34yxXa OJ1A OXnaXaeHua KoMmnpeccopa He OOJTKHO ObITb HUKaKMX I'IpeI'IFITCTBI/IIZ. |_|03TOMy ero
cnenyet HanpaelATb TakKumMm 06pasoM, YTOObI paccTtodaHmne oo onwxanwero npenAaATcTBuA Oblno He meHblue 50
CM.

4 — TeXxHU4YeCcKne XxapakTepucTUKn

4.1. TexHn4YecKkme gaHHble

Komnpeccop:

CoeaNHEHMNE TPYObI....cuveiniiinie e aaiie e nepexogHuk 3/4*
OBOBEM BCACBIBAHUS ... c.vevveeeeeine v eeieenenaens 200 n/MuH
MaKCUMAaTBHBIN PACXOM. ... .ueueeeeraneeneanaennns 5 m3/y
MakcumanbsHoe paboyee aaBneHue .............. 8 6ap
MakcumanbHoe gaBneHne BOAbl .................. 7 6ap
BMeCTUMOCTb BaKa.........cooviviiii i 9,5 nuTtpos
TeMnepaTyPa BOAB! «...oveveeveiee e ienaenienaneanenns 30°C
MOLLIHOCTb OBUMATEMS ... cee et ieeneeeeeeeneens 1,5 kBTt
CTeneHb 3alUNTbl.....ccveeveiieieeeeeerienieenen. 2 P 22
[MapamMeTpbl SNEKTPOMUTAHUSA........eeeeeannnen. ~230 B, 50 Iy,
KNacC BalUMTBI...cue e e e e e eaeeeans |
MPepbIBUCTBIA PEXUM ....c.ovvveeievee e eenennn. .. 93 15%
MwukpodunbTp:

CTeneHb OTAENEHNS MACHIA .....c..ovvevveniennnnnn.s 99,9%

Paamep yoepXnmBaembiX YaCcTUL, ......ovvvveeenennnn. 0,3 MKM
BaMEHA PUIBTPA. .. evenecenierieveiee e eeieeeeenes Kaxkable 6 mecsueB

[ynbT ynpaBsneHus ¢ /ﬁw_ uﬁ\\LED-MHHMKaU‘m osr
yneT ynp / — MMMYNbCHOI AO3NPOBKY

nporpaMmMHbIMMN KHOMKaMun

s

BxogHble Bo3ayLIHblE

MepexoaHvk Ans Tpy6 ‘-l bunbTpBI KOMMpeccopa

BbicTpopasbemHoe . | Komnpeccop

coeavHeHue ansa 3abopa ! |

Mepekntovatens C
pobaskamu / bes pobaBok

BO34yXa N e et
MaHoMeTp BO3OYLLHOro v ) <

pesepByapa TTT] @ Q\ \Pama C Konecamu
. &ZJ;;; | . I .'
BosaywHbIn pe3epsyap > H i \"l\ MaHomeTp ans

N30bLITOYHOrO AaBneHns u

BbinyckHoM KnanaH . : 5
H BosgywHbIn omneTp,

BOOOOTAENMUTEIb

4.1. MapameTpbl 3N1€KTPONUTaAHUA

MoaknoyaTe YCTAHOBKY MOXHO TOMbKO K UCTOYHMKY nuTaHusa 230 B/50IMy. CeTeBble po3eTkM 3neKTponmMTaHus
OOMMKHbI ObITh 3a3eMneHbl Hagnexawum obpasom. ObopygoBaHMe MOXHO akcnnyaTupoBaTbh Tonbko ¢ Y30 ¢
MaKkcMMarsibHOM HOMMHanbHOW cunon Toka oTkntoveHus 30 MA. lMopsigok nogknoyenus: Bkniounte npmnbop B
3MNEKTPUYECKYIO PO3ETKY U HAXMUTE Ha 3eSieHYyI0 KHOMKY «RESET».

Ecnn 3aropencsa kpacHbli uHOukatop paboyero cocTosHus, TO npubop rotoB Kk paboTe. lNpu kaxgom
OTKIMYEHUN aneKTponuTaHmsa nnm cboe B pabote npnbop BbIKNOYaAETCS aBTOMaTUYECKU.

96



TecTupoBaHue: HaXMUTE Ha CUHIOK KHOMKY «TEST»: npubop BbikAuYUTCA. HaxmuTe Ha kHomnky «RESET»
(nepesanyck): ecnu 3aropernicd KpacHbli MHOUKAToOp paboyero cocTosiHusi, TO npubop rotoB K paboTe.
MpoBoguTe aTOT pabounii TecT nepeq KaxabiM BKMoYeHMeMm. [Mpyu NOCTOsIHHBIX cbosx npubop Tpebyet
NpOBEPKM.

He 3abbiBaiiTe, 4TO Hanuuue npepbiBaTenss He OcBoObOOXOaeT Bac OT HeobxogumocTu cobniopaTb
OCHOBOMoMarawLme npasuna TexHukM 6esonacHocTn. Bo n3bexaHne HecyacTHbIX Cy4yaeB CO CMEPTENbHbIM
NCX0Q0M crieguTe 3a NpaBuUibHOW KCNTyaTaumen aneKTpuieckux npmbopos.

MNpuvHuMmanTe COOTBETCTBYIOLLME MeEpbl AN HaAeXHOW 3awmTbl fogerd OT  ONacHOCTUM  MOPaXeHus
3NeKTpuyeckum TOkoM. [Ona obHapyxeHus yTeukn Toka TpebyeTca MeHee CeKyHabl, Mocre 4ero
3MeKTPONUTaHMe MrHOBEHHO OTKMtoYaeTcs. Takum obpas3om, cTeneHb OnacHOCTU ANs MOAEN U XKUBOTHBIX
SIBNSIETCA MUHMMArbHOMN.

5 — PaboTa npnbopa

YcraHoBka pgewrnamaumm VIRAFAL® — 3TO MHOroonepauuOHHbIA MpubOop C SMNEKTPOHHBIM YNpaBrieHMEM,
npeaHasHayeHHbIN ANs BbINOMHEHUSA paboT No O4YMCTKE U acceHu3aumu.

CyliecTBytOT ABa LMKIa NPOMbIBKU CMEChIO BOAbI 1 BO3ayXa:

MpombiBKa € uMmnynbCcHOW nofayen: MmnynbCHoe cMeluvMBaHWe BOAbl M CXaToro Bo3gyxa (ynpaBnsemoe
MUKPOMpPOLIECCOPOM).

OuucTka cxaTbiM BO3QYXOM C HENPEPBLIBHOW nopaden: 3¢peKkTBHO yaanseT Necok, pXKaBunHy, XUp 1 npoyune
OTIIOXEHUS.

— TpybonpoBoabl NMMTLEBOrO BOAOCHA0XKEHUS: Ae3MHMEKTOP AN1S NUTbEBOW BOAbI, apT. 295058

— OTonuTenbHbIE KOHTYPLI C paguatopamu: [ewnamartop, apT. 295055

— OTonutenbHblE KOHTYPbI NOAOrpeBaeMbIX MOMoB/MOBEPXHOCTHONO Harpesa: gelwunamartop/acceHusaTop, apT.
295056

[Mocne ounCTKM B OTOMUTEMbHLIA KOHTYP B KayecTBe MPOTEKTOPHOrO0 CpeAcTBa MOXHO 3akadaTb XUAKYHO
pobasky VIRAFAL®, apT. 295057.

Cobniogante MHCTPYKUMN NO UCNONb30BaHNIO COOTBeTCTByIOLLI,eVI pob6aBku.

6 — MoHTax 1 aKkcnnyartaums

6.1. O6was nHcopmauusa

YcTaHoBKa [O0SbKHa pacnonaraTbCs HenocpeAcTBEHHO Ha Bbixode cepTuduuMpoBaHHOrO cunbTpa TOHKOM
ouncTKW, nepen 6atapeen pacnpegenutenen, unuv B nobom apyrom mecte, obecneumsarolleM HOpManbHoe
NOACOeAVHEHME K NUTAKLWNM U CIIMBHBIM TPYOONpoBOAaM.

O6patute BHUMaHue: Ob6sg3aTenbHO obpallanTe BHUMaHWME Ha HanpaBreHue MnoToka W3 YCTaHOBKM
JelwinamMaumn.

1. Cuctema Npou3BoOACTBa ropsYeit BoAbl /UM Npubopsl 04UCTKM BOAbl AOIMKHbLI COeANHATLCS NepeMbluKaMu.

2. [Ina obecneyeHnst 6e3o0nacHOCTN NUTLEBOW BOAbLI COrnacHo ctaHgaptam EN 1717 Heob6xoanmo yCTaHOBUTL
npepsiBaTenb TPYObl UM CUCTEMBI HA BXOAE B MPOMbIBOYHbINA KOMMPECCOoP.

3. KoHueBble aneMeHTbl CUCTEMbI (Hanpumep, CMECUTErb, YINoBble BEHTUNM U T.4.) YCTAHABNNBAKOTCA TONbKO
nocre 3aBepLUeHNst OYUCTKM.
Mpwv HaNVYMKU CMbIBHbIX KPAHOB COGM0daNTE MHCTPYKUMUM UX U3FOTOBUTENEN.

4. Heobxoanmo coefuHUTb CrMBHbIE TPYObl C BbIXOAHBIMWU KnanaHamu Tak, 4Tobbl OHM He crmbanuck. 3aTem
HeobxooMMO noaBecTw TPyObl K ApeHaXHOW Tpybe COOTBETCTBYIOLLMX Pa3MepoB M TLIATeNbHO 3aKpenuTb (B
NPOTMBHOM Crly4ae eCTb PUCK CMeLLeHUs kpasi Tpyobl Mpy MOLHOM MMMYrbCe).

5. [lnvHa ounwaemoro TpybonpoBoaa He AormkHa npesbiwaTb 100 m.

6. [ns 3aWwuTbl BbICOKOYYBCTBUTESNbHbBIX KranaHoB Heo6XOo4MMO YCTaHOBUTbL Ha BXOAE PedyKTOp AaBreHus
VIRAFAL®, apT. 295052.

7. Heobxoanmo ybeanTtbcsa B abCONOTHOM repMeTUYHOCTU TpyH6onpoBoaoB BOAOCHABXKEHNS.

8. lNocne kaxagoro ucnonb3oBaHus: NonHOCTLIO crienTe Bogy M3 TpyO M yCTaHOBKM Aewnamauuun. Cnegute 3a
TeM, 4Tobbl B Tpybax 1 ycTaHOBKE no AelunamMalMm He ocTaBanochb BoAbl. XpaHuTe Bce obopyaoBaHMe B CyXOM
MecTe.

OBPATUTE BHUMAHMUE: ana akcnnyatauum B pexume «c gob6aBkamMu» Heo6xoaMmo obpaTtuTbes K
MHCTPYKLMK
MHXeKTopa, apT. 295051, B cTaHAapTHOM KOMMJIEKTe NOCTaBKU, apT. 295053, komnnekT Virafal®.
Cnepyrowme pekoMeHAaLMM KacakoTCA MeXaHUYeCKOM OYUCTKM 6e3 NpuMeHeHust 4ob6aBokK.
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6.2. OunMcTKa 6bITOBOM YCTAaHOBKMU
1. YcTtaHoBUTE nepekntovaTerb B nonoxeHne «b6e3 obaBoky. m

2. HaxxmuTe Ha nporpaMmHyto kHomky «[yck/OctaHoBkay. Komnpeccop aBToMaTu4ecku 3anonHuT
BO3AYLUHbIN pe3epByap.

Mpn HanonHeHUW ycTaHOBKM Aeluniamaluu, noka paboTaeT KOMMNpeccop, He TporanTe LUHYp
3NEKTPONMTaHMS. H
3. Bkntounte nogadvy Bogbl. s iy
4. CuvtanTe nokasaTenb pacxofga nNpM MUHUMANbLHOW CKOPOCTM MNOTOKa M AOXAUTECH

cTabunmsauum notoka. Ecnn ckopocTb nNoToka cocTaBnsieT MmeHee 0,5 M/C, TO NPaBUIIbHYIO OYUCTKY NPOBECTU
He nonyynTcs. B aTom criyyae ounlanTe cUCTEMY MO CEKLMSIM.

5. HaxxmuTe Ha nporpamMmmHyto kHomnky «Boga/Bosgyx (umnynscHasa nogada)».

MpucTtynuTe K o4ncTke.

6. B TeuyeHne npumepHo 10 MUHYT yepepyinTte pexmMm «O4ynMcTka C MMMNYINbCHOW nogaven» u C
pexvMoM «HenpepbiBHas O4MCTKa CXaTblM BO3AyXOM», 4TOObl 06ecneuntb 3DEKTUBHYIO
OYUCTKY YCTaHOBKM.

7. MNpoLecc 04YUCTKN CYUTAETCH 3aBEPLUEHHbIM, €CMNW Ha BbIXOAE HET BUAMMbIX cnefdoB 3arpasHenun. C aTon
Lenblo pekomeHayeTcs nponyckaTb BOAY Ha BbIXOAe M3 BOA03abOpHBIX TOYEK Yepe3 ceTyaTtble (PurnbTpbl C
pasmepom gyeek okosio 100 p.

8. [locne o4MCTKM BBIKMOUMTE YCTAaHOBKY AelwnamMaumn. Komnpeccop npu 3ToM He JomkeH pabotartsb. NMpouecc
3anonHeHust (8 6ap) LomKeH OblTb 3aBEpPLUEH.

9. 3atem nepekpoiTe nogadvy BOAbI.
10. Otkntouute VIRAFAL® OT ceTn anekTponuTaHus.

11. OtcoegmHUTE aBTOMAT OYUCTKM OT pr6bl 1 NpaBuJibHO 3aKpennTte BCe CoeaNHUTENTbHbIE 3NEMEHTDI. 3atem
anCTyna|7|Te K UcnblTaHUO Ha repMmeTn4HOCTb.

6.3. O4ncTKa KOHTYPOB NOAOrpeBaeMbIX NONOB
1. OTcoegunute Tpyby nogaym Boagpl OT KOTNa.

2. Ona 3awuThl NMTEEBON BOAblI YCTAHOBUTE Ha BXOAE MPOMbBIBOYHOIO KOMMpeccopa TpyOy nnv cenapatop B
COOTBETCTBUW CcO cTaHgapTtom EN 1717.

3. OTcoeanHnTe Unmn NepekponTe BO3BpaTHLIN TpyOONPOBOA, YCTAHOBUTE CNIMBHYO TpyDOy. Tpyba aomkHa 6bITh
noaeefeHa K CNMBY € 4OCTAaTOYHBIMM pasMepamu 1 3adMKCMpoBaHa.

4. Mpy HU3KOM aBneHUn Boabl NPOBOAUTE OUYUCTKY CUCTEMBI MO CEKLIMSIM.

1 ®nNbTP TOHKOM OYUCTKM
2 Pacnpepgenutens nMTbeBON BOAbI ,_J Conduite d'alimentati

3 lNpepbiBaTens TpyObl 5 (:g

__ Retour
4 YcTaHoBKa gelunamaumm
VIRAFAL® i
5 OTONUTENbHbIN KOHTYP B MOSTY Conduite d'alimentati 3 ’

6 CoeanHuTenbHbIE TPYOLI

2]

Chaudiére Evacuation

7 CnuBHas Tpyba

8 3anopHbIi BEHTUIb
9 Cnus

Mopsiaok NpoBeAEHUS OYUCTKMU:
1. YcTaHoBUTE NepekntoyaTenb B NonoxeHne «6e3 gobaBoky. d)

2. Haxmute Ha nporpammHyto kHorky «[lyck/OcTtaHoBka». Komnpeccop aBTOMartuyecKks HanomHuT
pesepByap. He BblHUMaNTe WITEKEP N3 PO3ETKN ANEKTPONUTAHUSA BO BPEMS HanoOMHEHUs pesepsByapa,
noka paboTaeT KoMnpeccop.

3. Bkrounte nogadvy sogel.

4. HaxmuTe Ha NpOrpaMMHyl0 KHOMKYy «Boda + BO3Ayx (UMMynbCHas nogadva)» W BbINONHUTE ‘-._ -.._\
NPOYNCTKY.

5. Ouuctka cuMTaeTcsd 3aBepLUEeHHOW, ecnu Ha Bbixode Oonblle HeT 3arps3HeHun. Mol pekomeHgyem
nponyckatb Bogy OT MecTa Bogo3abopa Yepes ceTyaTbln punbTp ¢ pasmepoM sveek okono 100un.

6. Mo 3aBepLUEHMM NPOYNCTKUN BIKMOYNTE YCTAHOBKY Aelunamaunm.

7. 3aTeM nepekporiTe nogadvy BoAbl.

8. OtkniounTte VIRAFAL®.

98



9. Komnpeccop He O0fmKeH BbINONHATL Npouenypy HanonHeHus. lMpouecc HanonHeHus (8 6ap) aomkeH 6bITb
3aBepleH. OTcoeaMHMTE YCTaHOBKY [Aeluriamauum OT CUCTEMbl, BOCCTAHOBWTE BCE COeAMHEHWs. 3aTtem
o6s3aTenbHO NpoBeAMTE MPOBEPKY HA FTEPMETUYHOCTb.

6.4. CneumnanbHasi MHCTPYKUUS ANS OYUCTKU BOAONPOBOAOB C NUTLEBOW BOAOW HA HOBOM YCTAaHOBKEe
(nepen nepBbLIM 3aNyCKOM YCTaHOBKM)

Bo ucnonHeHue crtaHpgaptoB EN 806-4 HemaBHO yCTaHOBIEHHble BOAOMPOBOAbI MUTLEBOW BOAbl AOMKHbI
noasepraTbCA OYUCTKE nepes Hayanom akcnnyataumu. Mcnonb3oBaHne cMecu BOAbI/BO3AyXa C MMMYNbCHON
nogaven 3HauMTenNbHO ynyylaeT pesynbTart.

YcTaHoBKa gelunamMaimm npegHasHadeHa ans o4McTky Tpyo ¢ BHYTPEHHUM AuamMeTpom o0 2°.

Mpn acceHusaumm cuCTeM, 3apaXeHHbIX IEerMoHennon, pekomeHayeTcs nepen Ae3nHULMPYOLMMUY
MEPONPUATUSMU OYNCTUTL TPYObI CMEChI0 BOAbI/BO3AyXa C MMMYMbCHOW Nofayven.

Mepen NoOAKMOYEHNEM K CUCTEMaM MUTbEBOW BOAbl HEOOXOAMMO ybeauTbCs, YTO YCTaHOBKA Aelunamauumn u
BCE BCMoOMoOraTtesibHble 3rieMeHThI (HanpumMep, TpyObl, perynsatopbl AaBNeHNs) ngeanbHO YMCTbl C TOUYKM 3peHUs
CaHUTapuUun 1 rMrmeHsbl.

Hwxe nepeyncneHbl OCHOBHblE TpeboBaHUS K MPOLIeAype OYMUCTKU:

1. Mpu BbINMOMHEHUM OYUCTKM LOIHKEH MPUCYTCTBOBaTb CTPOWUTESb UMM apXxuTekTop. Mocrne o4uMcTku cuctemy
Heo6xoa1MO NPOMbITb MO COOTBETCTBYIOLLEH METOAMKE.

2. |/|CI'IOJ'Ib3yeMa$| Ana OYUCTKU NUTbeBaA BOAa A0JNKHA noaBepraTtbCA CbI/IJ'IpraLI,I/II/I.

3. CKopoCTb MOTOKa MPOMbIBOYHOM BOAbl LOSMKEH COCTaBnATb He MeHee 0,5 M/C nMpyu OOCTATOYHO GOMbLUIOM
OnameTpe TpybObl. [nsi obecneyeHuss Takoro nokasaTeniss pacxoda YMCIO OTKPbITbIX BOOONPUEMHUKOB C
anameTpom 15 OOMmKHO ObITb AOCTATOYHO (CM. Tabnuuy). Ecnm Tpebyemoro o6beMHoro pacxoga (Tpebyemon
CKOPOCTM MoToKa) JobuTbCcA He yaaeTcsl, HeoOXOAMMO OTpPerynmMpoBaTbh CKOPOCTb C MOMOLLbIO pe3epByapa U
Hacoca.

4. Tpybbl Cc ropsiyenmn M XONOAHOW BOAOW ouMLLaloTcsi oTaenbHo. Cuctembl TpyGONPOBOAOB OYMLIAOTCS MO
cekumam. CekLmen MOXHO cYMTaThb KaxKabl nodaroLmi cTosk. AnuHa odnaemoro TpybonpoBoaa He A0MKHa
npesbilwatb 100 M. HaunMHaTe HYXHO C MojaroLlero CTosika, KOTopbl HaxoauTca Gnuxke BCero K ycTaHOBKe
Jewnamauun. Ecnu okasbiBaeTcs, YTo Kakasa-nnbo Bocxoasllas BeTBb CIIULLKOM y3Kas U He MoxeT obecneyunTs
MUHUManbHOro o6bLEMHOro pacxoda B pasBoasiiem Tpybornposoae, HEOH6XOAMMO MpU OYUCTKE OO6BbEANHUTL
HECKONbKO BOCXOOALLUNX BETBEN B €ANHYIO CEKLMIO.

MWHMManbHO OONYCTUMbIA OGBHEMHBIV PAcXod U MUHUMAIIbHO A0MYCTUMOE KOJIMYECTBO BOAONPUEMHUKOB AMst
NpPoBEAEHNS OYUCTKN NPU CKOPOCTU NOTOKa MUHMMYM 0,5 m/c:

Passogswuin Tpybonposog DN ¢ 6onblumm
HOMVHaIbHLIM JUaMeTpPOM
MwHUManbHbIM NoKa3aTenb pacxoda npu NOSIHOM
HanonHeHun pa3BogasLero Tpybonpoeoga Q, 15 | 25| 38 | 59 | 100

n/MuH
MuVHUManbHOE KONMMYECTBO OTKPbITLIX
BogonpuemHukos DN 15

25|32 |40 | 50| 65

5. B kaxgol ouniaemMon cekuum BOOONPUEMHUKA OTKPbLIBAIOTCH MO3TAXHO CHU3Y BBEPX, MPUYEM Ha KaXXOoM
aTa)ke NepBbIM J0MKEH OTKPbIBATLCA BOAONPUEMHUK, Hanbornee yaaneHHbI OT nodalollero ctoska. Bece Touku
BOO03abopa OTKPLIBAKOTCA B TakOM e MOopsAKe: CHU3Y BBEPX M OT caMoro AanbHero BoAOoMNpUeMHUKa CTosiKa
10 caMoro 6nuKHero.

6. MpogomKMTENbHOCTE OYUCTKM OAHOTO MeTpa Tpybbl AOMMKHAa COCTaBnsATb He MeHee 15 cekyHg. OuncTka
KaXkdoW BOAOMNPUEMHON TOYKM [OMKHa NPoAoKaTeCs He MeHee 2 MUHYT. o ucteyeHum TpebyemMoro BpeMeHm
OUYUCTKM Ha MocrneaHel OTKPbLITOM BOAONPUEMHON TOYKE HauYMHaNTe NpoLeaypy 3aKpblTUS BOAOMNPUEMHbIX TOYeK
B nopsaake, obpaTHOM NopaAaKY UX OTKPbITUS.

7. MNMocne ouncTkn HeoBX0aMMO NepPeKPbITh NoAady BOAbI U BbIKMOUYUTL YCTAHOBKY AelunamMalmu.

3aTteM HeobxoaMmMOo OTKIYMTL anekTponutTaHne npudopa. O6paTuTe BHMMaHWe! YcTaHoBKa gelunamaumm He
[OIDKHA HAaXOAMTbCS B pexume 3anonHeHns pesepByapa. YCTaHOBKa Aelunamauuun omkHa OblTb 0TCoeauHEHa
OT ouuwieHHoro TpybonpoBoga. 3aTem npucTynamTe K MCMbITAHUIO Ha FepMETMYHOCTb. [ns 3aBepLueHus
npoLeaypbl NpoBeauTe OKOHYaTENbHbI MOHTaX TpyO, cobrntogas coOTBETCTBYOLLME NpaBuna.
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7 — Mpouenypa 3anycka n TexobcnyxXuBaHue Komnpeccopa

— [poBepbTe, COOTBETCTBYT 5K aKTUYEeCKne MapamMeTpbl CeTW 3NEeKTPoNuMTaHus napamMmeTpam,
yKa3aHHbIM B 3aBOACKOW Tabnnuke.
— BcTaBbTe WTekep B COOTBETCTBYHOLLYIO ceTeBY0 po3eTky. LTekep: VDE 16 A.

OBPATUTE BHUMAHMUE: Pabota komnpeccopa perynmpyeTcs aBToOMaTuyeckn perynatopom AaBneHus,
KOTOpbIN, C OAHOW CTOPOHbI, OCTaHaBNMBAET KOMMPECCOP MpU OOCTUXKEHUU MaKCMMaribHOro 3Ha4yeHusi
OaBrieHns B pesepByape, W, C ApYron CTOPOHbI, Nepe3anyckaeT KOMNpeccop npv NageHun gasneHns Oo
MWUHMManbHOIoO 3Ha4YeHus.

OBPATUTE BHUMAHME: lpu npaBunbHOW aBTOMaTtu4eckon paboTe Kommpeccopa CxXaTbli BO3OyX
CMyCKaeTCsi NpY KakO4oW OCTaHOBKe ABuraTens.

7.1 QkcnnyaTtauusa
Mepen Hayanom paboTbl AanTe Komnpeccopy nopaboTatb B TedeHue 10 MUHYT Mpu MOSIHOCTbIO OTKPLITOM
BO34YLUHOM BEHTUNE, YToObl NOABWXKHbLIE AeTanu npupaboTanucs.

O6patute BHuMaHue! Npoytute BHMMATENbHO!

Hu npoekTHble, HNM NPON3BOACTBEHHbLIE XapaKTEpPUCTUKX KOMMNpeccopa He npeanonaralT ero aKcnnyaraummn B
HenpepbIBHOM pexume; pekoMeHOyeTcs Ucrofib3oBaTb He Gonee 50% €ro MOLWIHOCTM UM He OCTaBnsATb
KOMMPECCOop B HEMPEepbLIBHOM pexume paboTbl Aonblue 15 MUHYT.

OBPATUTE BHUMAHMUE: YcTtaHaBnvBanTe KOMMPECCOP Ha pPacCTosiHM He MeHee 50 cM oT Gnwkanwero
NpenaTcTBUS, Tak Kak noboe NpensaTcTBME Ha NyTWM BO3AYLLUHOrO NOTOKa MOXET ero oxnaauThb.

7.2. Nepuoanyeckoe TexoobcnyxmBaHume
Mocne nepBbix 5 YacoB paboTbl NPOBEPLTE 3ATSKKY BUHTOB C rOSTOBKOM M 0GMLIOBOYHBLIX BUHTOB.

ExxeHegenbHO
Yaanute KOHOEHCaT, OTKPbIB KpaH. YCTaHOBUTE pe3epByap Takum 00pa3oM, 4ToObl i -

CMVBHOWM KpaH B OTKPLITOM COCTOSIHUM ObIN HAanpaBneH BHUS. P
3akpoiTe KpaH, Kak TOMbKO MpeKpaTuTCs MOTOK BO3ayXa. YuUuTbiBas, 4YTO BHYTPU \ S
KoMrMpeccopa HeT CMasKu, KOHAEeHcaT MOXHO ChuBaTb BMecTe C oTpabGoTaHHbIMU . -
BOAAMM. L

ExemecsayHo (Mnu 4aile, ecrniv npubop wucnonb3yetca B MNbiibHOM atmocdepe): CHUMUTE BcacbiBaOLMI
GunbTp, 3amMeHuTe ero (ecrnm OH MOBPEeXAeH) WM MNOYUCTUTE PUIbTPYIOLLMIA

anemMeHT. CHUMUTE KpbILWKY PUnbTpa 1 BbiHbTE OUMbTPYIOLNIA 3NTEMEHT.
Ounctnte ero MOKWLWMM CpeacTBOM, NPOMOSOWMTE BOAOW W TLATENbHO BbITPUTE.
Huikorga He Bkntovarite komnpeccop 6e3 BcacbiBatoLwero unbTpa.

HapyLieHne paboThbl

Ecnu gasneHune nagaet Hke 5,5 6ap Mo MHAMKATOPY AaBMeHWss U MaHOMETPY, a KOMMPECCop He pearvpyer,
npoeepbTe, YTOOLI NepeknoyaTenb NpeccocTara Haxoauncs B nonoxeHnm ON.

7.3. YcTpaHeHue Henonaaok
B cnyyae yTeuku Bo3gyxa BbINOMHAWTE cneayoline AencTBus:
a) YcraHoBUTE MakcumarnbHOe AaBreHue Komnpeccopa.
0) BblHbTe LUTEKEP M3 PO3ETKM NMUTAHWUS.
B) NpomaxbTe BCe COeAMHUTEMNbHbIE 3NEeMEHTbl KUCTbHO, NMPOMUTaHHOW MbINIbHOM
BOJOW.
YTeuka Bo3ayxa Aact o cebe 3HaTb BO3AYLUHbIMMW My3blpbKaMu.

Ecnu Bbl OBGHapyxunu yTeuky BO3dyxa Ha YpPOBHE KramnaHa perynvpoBKW AaBrieHust Mpu
OCTaHOBJIEHHOM KOMMpPEeCccope, BbIMOHUTE criegyloLine AencTBus:
a) Beinyctute 13 pesepByapa BeCb CxXaTblli BO34YyX.
6) BbiHbTe npobky N obpaTHoro knanaHa.
B) TwaTtenbHO NoYnucTUTE CEAno KnanaHa U KonbLo. 3aTeM akkypaTHO YCTaHOBUTE BCE 3MEMEHTbl Ha
MecTo.
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3allnTHbIN pasmbikaTenb

Komnpeccop ocHalleH 3alWuTHbIM pas3MblKaTerieM, KOTOPbIA aBTOMAaTUYeCKU OTKIoYaeT
3NEKTPONUTaHNE B Crydae neperpysku.

Ecnn 310 npousongeTt, HEMeANEeHHO OTKYMTEe MpMOOp OT CeTU MUTaAHUSA U NoJoXAUTE
HECKONbKO MWHYT, Mpexae 4Yem CHoBa BKyaTb npubop B ceTb. Ecnn  3aWuTHbIN
pa3mblkaTenb CHOBa cpaboTaeT, OTKIoUnTe NPUbop OT CETU SNEKTPONUTaHMsS N obpaTutech
B odomumManbHylo cnyxby nocnenpoaaxHoro obcnyxnsaHums.

Mbl pekomeHayeM Npu 3TOM CTPaBUTb U3 KOMMNPECCOpPA CXaTbln BO3AYX.

o

OBPATUTE BHUMMAHME: o BO3MOXHOCTM He ygansuTe COoeAuHUTENbHble AeTanu, noka pesepByap
HaxoguTcsa nog nasneHnem. O6a3atensHO yoeauTech, YTO JaBneHusa B pe3epByape HeT.

OBPATUTE BHUMMAHUE: Ecnu wTekep BCTaBneH B CETEBYID PO3ETKY, KPbILWKY perynaropa AaBneHus
CHMMaTb Henb3s.

8 — YTunusauma orxonos

HekoTopble geTanu npubopa MOryT nogsepratbcsi nepepaboTke C Lefbi NMOBTOPHOIO MCMONb3oBaHus. [Onsd
3TOr0 HYXXHO 06paTUTLCA Ha JUMUEH3NPOBAHHbIE N CEpPTUMULMPOBAHHLIE NPEANPUSTUS COOTBETCTBYIOLLENO
npodhuns.

CornacHo NpuHATBIM 3KOJNTOTMYECKMM HOpMam, Npu yTunmM3auumn oTXOA4O0B, He nognexawmx nepepabotke (kak,
HanpuMep, SNEKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI), HE00X0aUMO cobnaaTh yKasaHus U pekoMeHAauMn opraHmsauui u
CrneLman1cToB No BONPOCcaM 3alUUTbl OKPYKatoLLEN cpeapl.

Tonbko Ansi eBPONencKUX CTpaH:

esBponenckon gupektuse 2002/96/CEE no obpalleHuto ¢ 0TXo4amMun SNeKTPUIECKOro U SneKTPOHHOro
06opyaoBaHUA 1 COOTBETCTBYIOLLMM HaLMOHamNbHbIM 3aKoHoAaTeNbHbIM HOPMaM, UCMONb30BaHHbIE
anekTpuyeckne npubopbl AOMKHbI YTUNN3UPOBATLCHA OTAENbBHO OT MpoYMX OTXodoB, 6e3 yuiepba
Ons oKpyXatoLlen cpebl.

: aﬂeKTpI/ILIeCKMe r|p|/|60pb| Hemnb3A YyTUNnn3npoBaTtb BMeCTE C ObiToBbIMM OTXogamu! CornacHo
E
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VIRAX aletleri hassasiyetle Uretilmis ve profesyonel kullanicilara yonelik olarak tasarlanmistir. Dogru ve dikkatli
bir sekilde kullanildiginda, bu aletler oldukga ylksek bir verim saglarlar. Tim elektrikli aletler icin oldugu gibi, en
iyi randimani elde edebilmek igin, Ureticinin talimatlarina riayet edilmesi gerekir. Aletin calisma seklini ve
alinmasi gereken tum guvenlik dnlem ve tedbirlerini iyice anlamak igin, aleti kullanmadan dnce, bu "Kullanim
Kilavuzunu" okumanizi rica ederiz. Alet veya calisma sekli hakkinda sormak istediginiz sorular olmasi
durumunda, VIRAX temsilcinizi veya dagiticiniza basvurun.

VIRAX - 39 quai de Marne 51206 EPERNAY Cedex
Fransa Musteri Hizmetleri : +33 (0)3.26.59.56.78 - Uluslararasi Musteri Hizmetleri : +33 (0)3.26.59.56.97

VIRAX, elektro-hidrolik ve elektro mekanik tesisat baski baglanti aletleri tasarim ve Uretiminde 20 yili askin bir
deneyime sahiptir. Uretim esnasinda diizenli olarak numuneler alinarak, bunlar ug sinir kosullarinda teste tabi
tutulurlar. Her alet, dizgun calisip calismadigi kontrol edilmek Uzere tek tek teste tabi tutulur.

Orijinal kilavuzun gevirisi :

1- Ambalajindan Cikarma
Modern Uretim teknikleri sayesinde, aletinizin kusurlu olmasi veya eksik bir par¢caya sahip olmasi ihtimali ¢gok
dusuktar. Yine de, bir terslik saptamaniz durumunda, parcalar degistiriimeden veya kusur gideriimeden aleti
kullanmayiniz. Bu kurala uyulmamasi ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.

2- Girig
Yeni aletiniz, en ylksek gereksinimlere cevap verebilmek Uzere, tum Kkalite standartlari dogrultusunda
tasarlanmis ve Uretilmistir. Kullanimi kolay ve guvenlidir. Dogru sekilde kullanmaniz durumunda, onu uzun yillar
elinizin altinda tutabilirsiniz.

Uyari!

Aletinizi kullanmadan 6nce bu kilavuzu dikkatlice okuyun. "Uyari" bélumlerine ézenle riayet edin.
= Elektrikli aletiniz, isinizi kolaylastiracak 6zelliklere sahiptir. Kullanimi ve bakiminin kolay olmasi igin,

bu alet tim guvenlik gereksinimleri dogrultusunda tasarlanmis ve uretilmistir.

/

Tasinabilir elektrikli aletleri ev ¢opleriyle birlikte atmayin!
=mm |asinabilir elektrikli aletlerden kaynaklanan atiklarin ev ¢dpleriyle birlikte atilmamasi gerekir. Tasinabilir
elektrikli aletleri toplamak ve geri donustiurmek icin 6zel yerler vardir.

g | CEVREYE SAYGI
Cevreyi korumak adina, aletler, aksesuarlari ve ambalajlari, kendilerine 6zgu bir geri dénusim yolu
izleyebilmelidir. Plastikten imal edilmis parcalarimiz, tasnif edilmis bir geri dénisimde bulunulabilmesi igin
isaretlenmislerdir.

3- Alet icin genel guvenlik uyarilari
UYARI!
a = Tum giivenlik uyarilarini ve talimatlari okuyun. Giivenlik uyar1 ve talimatlarina
\ uyulmamasi, bir elektrik soku yasanmasina, yangina ve/veya ciddi yaralanmalara
sebebiyet verebilir.
b = Tiim uyari ve talimatlari, ileriki zamanlarda tekrar bagvurabilmeniz igin saklayin.
» Uyarilarda gegen «alet» terimi, besleme kablosuyla bulundugu cevreden beslenen tasinabilir elektrikli
aletinizi tanimlar.

3.1. Calisma boélgesi giivenliqgi
» CALISMA BOLGESINI TEMiZ VE AYDINLIK TUTUN. Kétii aydinlatiimis ve daginik yerler kazaya davetiye
cikarir.

» ELEKTRIKLI ALETLERI PATLAYICI ORTAMDA CALISTIRMAYIN (YANICI SIVILAR, GAZ VEYA TOZLAR).
Elektrikli aletler tozlari veya buharlari tutusturabilecek kivilcimlar Gretirler.

* COCUKLARI VE MEVCUT KISILERI CALISMA BOLGESINDEN UZAK TUTUN. Dikkatinizin bozulmasi, aletin
kontrolini kaybetmenize sebep olabilir.
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3.2. Elektrik Giivenligi

» ELEKTRIKLI ALET FISININ ELEKTRIK PRIZIYLE UYUMLU OLMASI GEREKIR. NE SEKILDE OLURSA
OLSUN ELEKRIK FISINI DEGISTIRMEYIN. Degistiriimemis fisler ve uyumlu elektrik prizleri elektrik soku riskini
azaltir.

« VUCUDUNUZLA TOPRAKLA BAGLANTILI, BORULAR, RADYATORLER, MUTFAK ARACLARI VE
BUZDOLAPLARI GiBi HER TURLU YUZEYIN TEMASINDAN SAKININ. Viicudunuzun yerle temasi durumunda
elektrik soku riski artar.

» ALETLERI YAGMURA VEYA NEMLI ORTAMLARA MARUZ BIRAKMAYIN. Suyun aletin igine sizmasi elektrik
soku riskini arttirir.

» KORDONA OLUMSUZ DAVRANISLARDA BULUNMAYIN. HICBIR ZAMAN ALETI TASIMAK, CEKMEK VEYA
SOKMEK ICIN KORDONU KULLANMAYIN. KORDONU SICAKTAN, YAGLAYICI MADDEDEN, KESKIN
KENARLARDAN VEYA HAREKETLI PARCALARDAN UZAKTA TUTUN. Hasarli veya dolanmis kordonlar
elektrik soku riskini arttirir.

« BIR ALETI DISARIDA KULLANDIGINIZ ZAMAN, DIS MEKAN KULLANIMINA UYGUN BIR UZATMA
KABLOSU KULLANIN. Dig mekan kullanimina uygun bir kordonun kullaniimasi, elektrik soku riskini azaltir.

» EGER BIR ALETIN NEMLI BIR ORTAMDA KULLANIMI KAGINILMAZ iSE, ARTIK AKIM DIFERANSIYELLI
(RCD) BIR CIHAZ ILE KORUNAN BIR BESLEME KULLANIN. RCD kullanimi elektrik soku riskini azaltir.

« ALETI DOGRU ELEKTRIK BESLEME KAYNAGINA BAGLAYIN. Belirtilenden daha yiiksek giigte bir elektrik
besleme kaynagi, kullanici veya alete ciddi zararlar verebilir. Kilavuzda belirtlenden daha disik glgte bir
elektrik besleme kaynagi kullaniimasi, motora zarar verebilir. Bu konuda tereddtleriniz varsa, aleti baglamayin.

» [HTIYAC DURUMUNDA, ALETLE UYUMLU BIR UZATMA KABLOSU KULLANIN. Olasi bir asiri isinmanin
onldne gegmek icin, uzatma kablosunu tamamen ¢6zin. Uzatma kablosu kisminin, alet tarafindan kullanilan
akim kuvvetine uygun olup olmadigindan emin olun.

« KABLOSU HASAR GORDUGUNDE ALETI KULLANMAYIN. HASARLI KABLOYA DOKUNMAYIN. ALETI
PRiZDEN SOKUN. Hasarli kablolar, elektrik garpmasi sonucu 8liim riskini arttiriyor.

3.3. Sahislann Giivenligi

» UYANIK OLUN, GOZLERINiZ YAPMAKTA OLDUGUNUZ ISTE OLSUN VE SAGDUYULU DAVRANIS

SERGILEYIN. YORGUN OLDUGUNUZDA VEYA UYUSTURUCU, ALKOL VEYA ILAC TESIRI ALTINDA
BULUNDUGUNUZ DURUMLARDA ALET KULLANMAYIN. Alet kullanimi esnasinda olusabilecek bir anlk
dikkatsizlik, ciddi yaralanmalara sebebiyet verebilir.

» GUVENLIK EKIPMANLARI KULLANIN. KORUMA GOZLUKLERINi HER ZAMAN TAKIN. Tozdan koruma

maskeleri, kaymaz tabanl guvenlik ayakkabilari, basliklar veya akustik kulak koruyuculari gibi, ilgili kosullarda
kullanilan guvenlik ekipmanlari, her turlt yaralanma riskini azaltir.

« ALETI YERSIZ HER TURLU CALISTIRMANIN ONUNE GECIN. Aleti tasirken parmaginizin tetik lzerinde

bulunuyor olmasi veya agcma digmesi acik konumdayken aleti prize takmak gibi durumlar kazaya davetiye
cikarir.

ACELE ETMEYIN. DAIMA UYGUN BIR DURUS VE DENGEYE SAHIP OLUN. Bu durumlar, beklenmedik
anlarda aleti daha iyi kontrol edebilmenizi saglar.

- UYGUN SEKILDE KIYAFET GIYININ. BOL GIYSILER GIYMEYIN VEYA TAKILAR TAKMAYIN. SACLARINIZI,

GIYSILERINIzZi VE ELDIVENLERINiZi HAREKET HALINDEKiI PARCALARDAN UZAKTA TUTUN. Bol giysiler,
takilar veya uzun saclar hareket halindeki parcgalar tarafindan kapilabilir.

MAKINENIN COCUKLAR VEYA EGITIMSIZ KISILER TARAFINDAN KULLANILMASINI YASAKLAYIN.
Makinenin ilgili bir egitim alinmadan kullaniimasi, ciddi bedensel yaralanmalara sebebiyet verebilir.
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« DAIMA YAPILACAK ISE UYGUN OLAN ALETI KULLANIN. Aletleri, kullanimina uygun olmayan amaglar
dogrultusunda kullanmayin.

3.4. Aletin Kullanimi ve Bakimi

» UYGULAMANIZA UYGUN ALETI KULLANIN. Uygun bir alet giiven igerisinde diizgin bir is gergeklestirecektir.

ACMA KAPAMA DUGMESI CALISIR DURUMDAN KAPALI KONUMA GECMIYORSA VEYA TAM TERSI
DURUMA ALETI KULLANMAYIN. A¢gma kapama diigmesi ¢galismayan her tiirlii alet tehlikelidir ve tamir edilmesi
gerekir.

« HER TURLU AYARLAMA, AKSESUVAR DEGISIKLIGI VEYA ALETI YERINE KALDIRMADAN ONCE
ELEKTRIK FiSINI BESLEME KAYNAGINDAN SOKUN. Bu tiirden alinan onleyici tedbirler aletin kazara
galismasi riskini azaltir.

ALETLERI GUVENLI, KURU VE SAGLAM, COCUKLARIN ULASAMAYACAKLARI YERLERDE SAKLAYINIZ.
ALETI TANIMAYAN VEYA iSBU TALIMATLARI BILMEYEN KIiSILERIN ALETiI CALISTIRMALARINA iZiN
VERMEYIN. Aletler, acemi kullanicilarin ellerinde tehlikelidirler.

ALETIN BAKIMINI GOZLEMLEYIN. KULLANIM ONCESINDE, YANLIS BIiR SIRALAMA, HAREKETLI
PARCALARDA SIKISMA VEYA KIRILMIS PARCALAR OLMADIGINI GOZDEN GECIRIN. Kazalarin birgogu
bakimlari eksik yapilmis aletlere dayanmaktadir. Tum korumalar, hasarli veya bozuk agma kapama digmesi
veya diger tim parcalar, yetkili bir teknisyen tarafindan onarilmali veya degistiriimelidir.

« ALET VE AKSESUARLARINI, CALISMA KOSULLARINI VE GERCEKLESTIRILECEK iSI GOz ONUNDE
BULUNDURARAK, BU TALIMATLARA UYGUN SEKILDE KULLANIN. Aletin, dngériilen islemler disinda
islerde kullaniimasi tehlikeli durumlarin dogmasina sebebiyet verebilir. Her zaman igin, ¢alisma kosullarini ve
gerceklestirilecek goérevi goz o6nidnde bulundurarak, makineyi kapasitesi dahilinde kullanin. Makinenin,
ongorilen kullanim amaci disinda islerde kullaniimasi tehlikelidir ve tim garanti kosullarini ortadan kaldirir.

* CALISMA YERINIi GOZ ONUNDE BULUNDURUN. Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin, nemli veya sulu
bir ortamda saklamayin.

» SAHIP OLDUGUNUZ MODEL ICIN YALNIZ VIRAX TARAFINDAN ONERILEN AKSESUARLARI KULLANIN. Bu
Onerinin degerlendirmeye alinmamasi kullanici igin tehlike arz edebilir ve garanti kapsamini iptal eder.

HIC BIR ZAMAN, ALETIN FiSiNi SOKMEDEN AYARLAMA YAPMAYA VEYA AKSESUAR DEGISTIRMEYi
DENEMEYiIN.

3,5. Aletin Kullanimi ve Bakimi
= ALETINIZIN BAKIMINI OZENLE YAPIN. Aletinizin diizgiin galismasi igin onu temiz tutun.

» TUTMA SAPI TEMIiZ VE YAGDAN ARINMIS OLMALIDIR. Tam giivenli bir tagima igin aletlerinizi temiz tutun.

= ALETIN BAKIMINI, ORIJINAL YEDEK PARCALAR KULLANAN YETKILI BIR TAMIRCIYE YAPTIRIN. Bu
Onerinin degerlendirmeye alinmamasi kullanici igin tehlike arz edebilir ve garanti kapsamini iptal eder.

3.6. Ozel Giivenlik Tavsiyeleri

VIRAFAL® cihazi ancak isitma ve sihhi tesisatlar konusunda onaylanmis uzman sirketler tarafindan
kullaniimahdir. Kurulum éncesinde, cihazin nakliye sirasinda hi¢bir hasar gérmemis oldugundan emin olun.
Cihazi donma tehlikesine karsi koruyun ve ylksek 1si kaynaklarinin dogrudan yakininda bir yere yerlestirmeyin.
Cihazin kendisi ancak maksimum 30 derece C sicakhiginda su ile / maksimum 40°C ortam sicakhdinda
cahistirimak Uzere onaylanmistir.

Cihaz uzerinde belirtilmis suyun akis yoninu gdsteren oklara kesin olarak uyunuz.

Besleme Urunl olan icme suyu konusunda gerekli her turli 6zen ve hijyen kurallarini uygulamak hayati énem
arz etmektedir. Bu gdrevin yerine getiriimesi igme suyu sebekesi isletmecisine veya bunu yerine getirme
yetkisine sahip kisiye duser.
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Kurulum esnasinda, icme suyu konusunda yetkili yerel idarelerin talimatlarina uyunuz, yani Almanya'da gaz ve
su isletmesinin talimatlarina (DVGW, DIN 1988), isvicre'de SVGW!'in talimatlarina, Avusturya'da OVGW!'in
talimatlarina. Enjekte edilecek su, oncesinde ¢ok kiglUk pislik partikillerine kargi filtreden gegirilerek
temizlenmelidir (DIN 1988, DIN 50930).

icme suyu sebekesi ile baglantilari kurulmadan énce, durulama kompresorii ve (esnek borular, basing
regulatorleri gibi) diger tim aksesuarlarin hijyenik agidan kusursuz bir sekilde temiz oldugundan emin
olunmalidir.

Cihazlarin kurulumu, kurulum planina uygun sekilde yapilir. Tesisatin boru agi ayni zamanda topraklama
korumasi olarak da kullaniliyor ise, elektriksel agidan cihazlar kisa devreye maruz kalabilir.

Dikkat:

Elektrik kesilmesi veya transformatoriin sigortasinda yasanacak bir ariza durumunda, cihaz tekrardan calisir
hale gelene kadar, su kanala akmaya devam eder. Bu nedenle, suyu yumusatma tesisatinin su beslemesini
vakit kaybetmeden kesmek ve misteri hizmetlerini durumdan haberdar etmek gerekir!

Her tarlG bilgi igin, tesisat tlrdnd, cihazin numarasini, dretim yilini, seri numarasini, vs. tirinden bilgileri de
vermeniz gerekir.

Yapilmamasi gerekenler:

Cihaz calisirken ¢ok yuksek sicakliklara ulasabileceklerinden ve cihazin galismasi durdurulduktan belli bir stire
sonrasina kadar ¢ok sicak halde kalabileceklerinden, cihaz basligina, silindirlerine, sogutma kanatgiklarina ve
besleme borusuna dokunmayiniz. Kompresérin yakinlarina ve/veya lzerine yanici maddeler yerlestirmeyiniz.

Hava jetini asla bir insana veya hayvana dogru yoneltmeyiniz.
Hicbir zaman cihazi hava filtesi olmaksizin galistirmayiniz.
Cihazi, patlama riskinin var oldugu bir ortamda asla g¢alistirmayiniz.

Kompresoriin sogumasi icin gerek duyulan hava akisi, higbir zaman kesintiye ugramamalidir. Bu nedenle, her
tirli engelden en az 50 cm mesafede tutulmalidir.

4- Teknik ozellikler

4.1. Teknik veriler

Kompresor:

Hortum baglantisi.............cooooiiiiin, Rakor 3/4*
Emme gucU......coovvie i e 200 I/dk.
Azamidebi.............coi 5m3/sa.
Azami kullanim basincl ........................... 8 bar
Azamisu basinCl ............ooiiiiiii. 7 bar
Hazne KapasitesSi..........covveveviiiieninnnnenn, 9,5 litre
Susicakligl ..o 30°C
MOLOr QUCU. .. cee i v, 1,5 kW
Koruma............. vereen P 22

Elektrik besleme sebekesi baglantisi ...... ~230V, 50 Hz
Koruma sinifl.........cocooiiiiiiiiiini. |

Fasilal ... S3 %15
Mikrofiltre:

Yag ayrigtirma orant .........c.coooviiinininnn, % 99,9
Partikilleri tutma boyutu ...................ll 0,3 um

Filtre degistirme............ccooiiiiii her 6 ayda bir
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T~ T—— Debi ve tahrik orani igin

Programlari se¢cme tuslari LED'li gosterge

ile birlikte kumanda panosu-

Kompresor hava giris filtresi

Hortumlar igin baglant—

Kompresor

=

Basingli hava alimi hizli ! | _ - /|

baglantisi Ekli/Eksiz komUtator

Hava rezervuari

manometresi Tekerlekli kafes

\“I\Aslrl basing ve tahrik igin

Hava haznesi

manometre
Bosaltma subabi

Hava filtresi, su ayristiricisi

4.1. Elektrik besleme sebekesine baglanma

Yalnizca 230V 50Hz. 6zelliginde tek bir akima baglayin. Yalnizca topraklamasi duzgun bir sekilde
gerceklestiriimis prizler tizerinden baglanti kurun. Cihaz, ancak azami nominal kusuru 30 mA. olan bir akim ile
birlikte bir RCD (kagak akim rolesi) ile gcalistirilabilir. Baglanma : cihazi bir elektrik prizine takin ve yesil renkli «
RESET» digmesine basin.

Kirmizi renkli galisma ikaz gdstergesi yandiginda, cihaz kullanima hazir demektir. Baglantinin her kesilisinde
veya elektrik kesintisi durumunda, cihaz kendiliginden kapanir.

Calisma testi: mavi renkli « TEST » dugmesine basin : Cihaz kapanacaktir. «<RESET» (yeniden baslatma)
digmesine basin : Kirmizi renkli calisma ikaz gdstergesi yandiginda, cihaz kullanima hazir demektir. Cihazi her
kullanisiniz dncesinde bir ¢alisma testi yaptirin. Devamli tekrar eden basarisiz sonu¢ alinmasi durumunda,
bagh cihazi kontrol ettirin.

S6z konusu otomatik salterin esas guvenlik tedbirlerinin yerini tutamayacagini unutmayin. Her tarlid 6lum
tehlikesini bertaraf etmek icin, elektrikli cihazlarin dogru kullanimina iligkin kurallara uymaya daima 6zen
gOsterin.

Tehlikeli elektrik ¢arpmalarina karsi Kigilerin korunmasi. Akim kagaklari saniyeden ¢ok daha kisa bir silre
icerisinde tespit edilir ve elektirik beslemesi aninda kesilir. Bu sekilde, kisi ve hayvanlarin can guvenliginin
tehlike altina girmesini ciddi oranda sinirlandirmis oluruz.

5- Cihazin caligma sekli

VIRAFAL® c¢amur temizleme santrali, elektronik olarak kontrol edilen, temizlemek ve arindirmak igin
tasarlanmis, ¢ok islevli bir cihazdir.

Suyla ve hava karigimli olarak iki farkli ylkama dongisi mevcuttur:

Tahrik ile temizleme: Su-basingli hava karigiminin itiimesi (mikroislemci ile kontrol edilir).

Basincli hava ile devamli temizleme: kum, pas, yag ve diger birikmeleri etkin bir sekilde yok eder.

- igme suyu hortumu: igme suyu icin dezenfektan, ref. 295058

- radyator ile 1sitma tesisati: Camur temizleyici, ref. 295055

- Yerden i1sitmali / ylzey 1sitmasi ile 1sitma tesisati: Camur temizleyici/Arindirici, ref. 295056

Bunun yani sira, isitma tesisatlari, temizleme islemi sonrasinda, VIRAFAL® Koruma sivisi, ref. 295057 ile de
korunabilir.

ilgili katki Griiniiniin kullanim kilavuzunda belirtilen talimatlara uyunuz.
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6- Kurulum ve c¢alistirma

6.1. Genel bilgiler

Kurulum, dogrudan resmi olarak onaylanmis ince bir filtrenin asagisinda, distribltér bataryasinin veya bir
taraftan su borusu sebekesine ve diger taraftan kanalizasyon sebekesine eksiksiz bir sekilde baglanti imkani
olan herhangi bir yerin yukarisinda olacak sekilde yerlestiriimelidir.

Dikkat: Camur temizleme santralinin akis yoniine ¢ok dikkat edilmelidir.

1. Sicak su Uretim sistemi ve/veya su aritma aletleri koprull olmalidir.

2. igme suyunun giivenli hale getirilmesi igin, EN 1717 normlarina uygun gelecek sekilde, bir su geri akis
engelleyicisi veya eksiksiz bir sistemin durulama kompresériinin asagisinda bir yere monte edilmis olmalidir.

3. Tesisatin nihai bilesenlerinin kurulumu (karistirici, kdseli vanalar, vs. gibi), temizleme slrecinden énce
gerceklestiriimemelidir.

Tahliye vanasinin mevcut bulunmasi durumunda, ureticinin talimatlarina uyunuz.

4. Tahliye hortumlari, katl halde durmayacak sekilde konumlandirilarak, ¢ikis vanalarina baglanmaldir.
Ardindan, borular uygun boyutlarda bir akagin igine yerlestiriimeli ve iyice sabitlenmelidir (aksi durumda, kuvvetli
bir itis yasandiginda hortumun ucunun yerinden kayma riski olugacaktir).

5. Temizleme hortumlari azami uzunlugunun 100 m'yi gegmemesi gerekir.

6. Hassas vanalarin korunmasi igin, VIRAFAL® ref. 295052'nin yukarisinda bir yere daima bir basing disurici
yerlestiriimelidir.

7. Yerlestirilen tim hortumlarin sizdirmazliklarindan emin olunmaldir.

8. Her kullanim sonrasinda: Hortumlari ve gamur temizleme santralini tamamen bosaltin. Hortumlarin ve gamur

temizleme santralininin iginde su kalmamasina 6zen gdsterin. Bu malzemelerin tamamini kuru bir yerde
saklavin
J

DIKKAT: Katki iiriinleriyle birlikte kullanim igin, Komple Virafal® kiti ref. 295053 ile birlikte
standart olarak teslim edilen ref. 295051 enjektoruniin kullanim kilavuzundaki talimatlara uymaniz
gerekir. Izleyen béliimler, mekanik olarak tabir edilen, katki tiriinii kullanilmadan gercgeklestirilen temizlik

sekli icindir.
6.2. Bir ev tesisatinin temizlenmesi
1. Komitatéri Katki Uriinsiiz ibaresi (izerine getirin.
2. «Cahstir / Durdur» programlama tusunu aktif hale getirin. Kompresor otomatik olarak hava ‘O\
rezervuarini doldurmaya baslar.
GCamur temizleme santralinin dolma islemi sirasinda, kompresoér galisir haldeyken, elektrik besleme kablosunu
cekistirmeyin.

3. Su akigini agin.

4. Su debisini asgari akis hizinda okuyun ve sabitlenmesine izin verin. Sayet asgari akis hizi olan -..-..|
0,5 m / saniye hizina ulagilamiyor ise, temizleme islemi dogru sekilde gerceklestiriiemeyecektir.

Bu durumda, sistemi kisimlara ayirarak temizleyin.

5. «Su + hava (tahrik ile)» programlama tusuna basin.

ve temizleme iglemine baslayin.

6. Tesisatin dizgln bir sekilde temizlenebilmesi igin, her 10 dakikada bir, Tahrik ile Temizleme ile
Basingli Hava ile Surekli Temizleme modlari arasinda gegis yapin.

7. Temizle sureci, cikis kisminda gézle gérunur sekilde atik kalinti izine rastlanilmadiginda sona erer. Bu
ylzden suyun, su c¢ikig noktalarinda, 100 p civarinda gézenek genisligine sahip 6rgu filtrelerden gegirilmesi
tavsiye edilir.

8. Temizleme sonrasinda, g¢amur temizleme santralini durdurmak gerekir. Kompresor calisir durumda
olmamalidir. Doldurma sireci (8 bar) tamamlanmis olmalidir.

9. Ardindan, su akisini kapatin.
10. VIRAFAL® cihazini elektrik sebekesinden sokin.

11. Temizleme otomatinin test hortumundan ayrilmig olmasi gerekir ve tum baglantilarin dogru sekilde monte
edilmis olmasi gerekir. Bu islemlerin ardindan, bir sizdirmazlik testinin yapilmasi gerekir.

6.3. Yerden isitma sistemlerinde temizleme
1. Su gelig hortumu ile isiticiyr ayirin.

2. igme suyunun korunmasi igin, EN 1717 normuna uygun olarak, bir tipin veya sistem ayracinin
durulama kompresorinin asagisinda monte edilmis olmasi gerekir.

3. D6nlsuU ayirin veya iyice kapatin ve bir tahliye hortumu yerlestirin. Bunun disinda, hortum agdzinin yeterince
genis boyutlara sahip bir tahliye kanalina goétirtlmuas ve iyice sabitlenmis olmasi gerekir.

4. Su basincinin digtk olmasi durumunda, 1sitma tesisat sistemini kisimlara bdlerek temizleyin.
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1 ince filtre

2 igme suyu distribiitori J Conduite d'alimentati
5

3 Su geri akis engelleyicisi ' Retour
4 VIRAFAL® ¢camur temizleme santrali é
5 Yerden 1sitma tesisati

Conduite d'alimentati b 7
6 Baglanti hortumlari

7 Tahliye hortumu

8 Durdurma muslugu

&
. 5 =L Chaudiére Evacuation
9 Tahliye Y =

Temizleme :
1. Komiitator(i Katki Urlinsiiz ibaresi (izerine getirin. ‘ (‘b \
2. «Calistir / Durdur» programlama tusuna basin. Kompresoér basing altindaki hazneyi otomatik olarak
doldurur. Kompresor calisir durumda, basing altindaki hazneyi doldururken cihazin fisini elektrik
prizinden s6kmeyin.

3. Su akigini agin.
4. «Su + hava (tahrik)» tusuna basin ve temizleme iglemine baslayin. ‘-.._ -.._\

5. Su tahliyesinin bittigi goérildiginde, temizleme sona ermis demektir. Bu yuzden, suyu ¢ikarma
noktasinda, 100 p civarinda gézenek genisligine sahip bir filenin iginden suyun akmasina izin vermenizi ta vsiye
ederiz.

6. Temizleme sonrasinda, camur temizleme santralini kapatin.

7. Ardindan, su beslemesini kapatin.

8. VIRAFAL® cihazinin figini gekin

9. Kompresoriin doldurma islemini yapmiyor olmasi gerekir. Doldurma islemi (8 bar) tamamlanmis olmalidir.
Camur temizleme santralini tesisattan ayirin, tim baglantilari dogru sekilde yeniden monte edin. Ardindan,
mutlaka sizdirmazligin gézden gegirilmesi gerekir.

6.4. Yeni bir tesisat lizerinde (tesisatin ilk kez isleme koyulmasindan 6nce) icme suyu borularinin
temizlenmesine yonelik 6zel talimatlar

EN 806-4 normlari uyarinca, yeni désenmis icme suyu borulari kullaniimaya baglamadan dnce temizlenmelidir.
Bu temizleme igleminin su/basingli hava karisimi ile gergeklestiriliyor olmasinin, elde edilen sonucun kalitesini
daha da yukselttigi bilinmelidir.

Bu ¢camur temizleme santrali, 2“ altinda ¢ap boyutuna sahip borularin temizlenmesi igin tasarlanmistir.
Legionella bakterilerinin istilasina ugramis tesisatlarin arindiriimasinda, dezenfeksiyon énlemlerine gegilmeden
once, su/basingh hava karisimi ile ilk temizligin yapilmasi tavsiye edilir.

icme suyu sebekesi ile her tiirlii baglantinin kurulmasindan énce, gamur temizleme santrali ve (esnek borular,
basing regulatéreleri gibi) diger tim aksesuarlarin hijyenik agidan kusursuz bir sekilde temiz oldugundan
kesinlikle emin olunmalidir.

Genel olarak, temizlik islemi sirasinda gdzetilmesi gereken noktalar sunlardir:

1. Ylklenici veya mimar, temizlik sirasinda hazir bulunmalidir. Temizlik islemi tamamlandiginda, ilgili durulama
protokollinin uygulamaya konulmasi gerekir.

2. Temizlik islemi sirasinda kullanilacak icme suyu filtrelenmis olmalidir.

3. Durulama suyunun asgari akis hizi, en etkin gapa sahip boru igerisinde, 0,5 m/s olmaldir. Bu debiye
erisebilmesi icin, boru ¢ap acgikliginin en az 15 seviyesinde olmasi gerekir (tabloya bakiniz). Eger buna ragmen,
istenilen hacimsel debiye (istenilen akis hizina) ulagsilamiyor ise, suyun hizini bir rezervuar ve pompa yardimiyla
uygun seviyeye cikartmak gerekir.

4. Sicak ve soguk su borulari ayri ayri temizlenmelidir. Boru tasisat sistemlerinin temizligi kisimlar halinde
yapilir. Genel kural olarak, her bir dikey kolon, temizligin yapilacadi bir kismi olarak kabul edilir. Temizlik
kisimlarinin her birinin boru uzunlugu 100 metreyi gegmemelidir. ilk olarak camur temizleme santraline en yakin
konumda bulunan dikey kolondan ise baglanir. Dagitim borusunda gerek duyulan asgari hacimsel debiye
ulagilamasina engel olacak derecede dar konumda bir dikey kolon s6z konusu oldugunda, birden fazla dikey
kolonu ayni temizlik kismi i¢erisinde bir araya getirmek gerekir.
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0,5 m/s asqgari akis hizinda bir temizlilk elde etmek icin gerekli asgari hacimsel debi ve acilmasi gereken asgari
su alim noktasi savyisi :

Dagitim borusunun varsayimsal en biyiik ¢capi
DN
Dagitim borularinin tamamen dolmasi
durumundaki asgari debi I/dakika cinsinden Q.
Acilmasi gereken asgari su ¢ikarma noktasi sayisi
DN 15

25|32 |40 | 50 | 65

15| 25| 38 | 59 | 100

5. Temizlik kisimlarinin herbirinde, su alim noktalari, herbir kat icin dikey kolona en uzak konumdaki su alim
noktasinin ilk olarak acgilacagi bilinerek, asagidan yukari dogru kat kat agilir. Bundan sonra, diger tim su alim
noktalari, ayni siralama ile « asagidan yukari dogru » ve « dikey kolona en uzak konumdakinden en yakin
konumdakine dogru» acilarak gider.

6. Dolasilan boru uzunlugunda metre basina temizlik stresi asgari 15 saniye olmalidir. Diger bir ifadeyle, herbir
su alimi en az 2 dakika boyunca temizlenmelidir. istenilen temizleme siiresi, son olarak agilan su alim
noktasinda da tamamlandiktan sonra, acgilma islemi sirasinda izlenilen siranin tam tersi yoninde su alim
noktalarinin kapatiimasi igslemine gegilir.

7. Temizleme sonrasinda, su girisinin kesilmesi ve gamur temizleme santralinin durdurulmasi gerekir.

Ardindan, cihazin elektrik beslemesi kesilmelidir. Dikkat ! Camur temizleme santrali rezervuar doldurma
modunda bulunmamalidir. Camur temizleme santrali temizlenen boru sebekesinden ayriimalidir. Bu iglemlerin
ardindan, sizdirmazlik testinin bir kez daha yenilenmesi gerekir. Son olarak, hortumlarin nihai olarak dogru
sekilde yerlestiriimesi islemine gegin.

7- Calisir hale getirme ve kompresorin bakimina iligkin uyarilar

- Bilgilendirme plakasi Uzerinde belirtilen olmasi gereken gerilim ile sebekenin geriliminin uyusup
uyusmadigini kontrol edin.
- Fisi uygun hale getirilen prize takin. Tedarik edilen priz tipi VDE 16A'dir.

DIKKAT: Kompresériin galismasi, bir taraftan hazne igerisindeki basing azami degere ulastiginda
kompresori durduran ve diger taraftan basing tekrardan asgari degere distigiinde kompresoriin yeniden
calismasini saglayan, basing diizenleyicisi tarafindan otomatik olarak yonlendirilir.

DIKKAT: Kompresoriin otomatik sekilde dogru calistigi, motor her durdugunda ortaya cikan basingl
havanin tahliye edilmesi sayesinde anlasilabilir.

7.1 isletimi

ise baslamadan énce, hareketli pargalarin adapte olmalarini saglamak igin, hava muslugu tamamen acik
sekilde, kompresori 10 dakika siresince ¢alistirmak gerekir.

Dikkat! Dikkatlice okuyun!

Bu kompresor, surekli kullaniimak tzere ne tasarlanmistir ne de Uretilmistir ; kapasitesinin %50'sini asacak
sekilde galistirimamasi ve kompresorin devamli olarak 15 dakikalik bir slreden daha uzun bir ¢alistiriima
suresinde bulunulmamasi tavsiye edilir.

DIKKAT: Kompresérii, her zaman igin hava akisini ve dolayisi ile sogumasini engelleyecek her tiirlii engelden
en az 50 cm uzak bir mesafede yerlestirin.

7.2. Periyodik bakim
Calistirilmaya baslandidi ilk 5 saatin ardindan, baslikli vidalarin ve giydirme vidalarinin sikiliklarini kontrol edin.

Haftada bir kere :
Muslugu acarak kondonsati bosaltin. Rezervuari, bosaltma musluk agzi asagiya : o (RSN
gelecek sekilde yerlestirin. pan .
Hava cikisi kesildiginde muslugu kapatin. Kompresdorde yad bulunmadigindan,
kondonsatlar atik sular ile birlikte yok edilebilir.
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Ayda bir kere (veya daha siklikla eger cihaz tozlu bir ortamda kullaniliyor ise): Emme filtresini sékun ve (hasar
gormis ise) yerine ya yenisini takin veya filtreleyici unsuru temizleyin. Filtrenin
kapagini agin ve filtreleyici unsuru gikarin.

Deterjan kullanarak temizleyin, su ile durulayin ve dizglin bir sekilde kurulayin. Higbir
zaman cihazi emme filtesi olmaksizin galistirmayin.

Ariza
Eger basing, basing gbstergesi ve manometre lUzerinde 5,5 barin altina digserse ve buna ragmen kompresor
devreye girmez ise, presostat Uzerindeki ¢alistirma anahtarinin ON (ACIK) konumunda olup olmadigini kontrol
edin.

7.3. Ariza giderme

Hava kagagi yasanmasi durumunda, asagida belirtilen sekilde hareket edin:
a) Kompresdru azami basing degerinde yeniden yukleyin.
b) Elektrik fisini prizden ¢ikarin.
c) Bir firga yardimiyla, tim baglantilari sabunlu su ile ¢evreleyin.

Bir hava kagaginin olup olmadidi, kabarciklarin olusmasi ile tespit edilebilir.

Kompresor kapali konumdayken, basing dizenleyicisi subabi dizeyinde bir hava kagagi
tespit edilmesi durumunda, asagida belirtilen sekilde hareket etmek gerekir:

a) Hazne igerisinde yer alan tim havanin disari ¢cikmasina izin verin.

b) Tutma subabi kapatma N tipasini yerinden soékun.

c) Subap yatagini ve halkasini 6zenle temizleyin. Ve ardindan butiin halinde yeniden yerlestirin.

Otomatik salter-koruyucu

Kompresor, asir yikleme yasanmasi durumunda, elektrik beslemesini otomatik olarak kesen
otomatik salter-koruyucu tertibat ile donatiimistir.

Bu durumda, elektrik beslemesini hemen kesin ve cihazi yeniden baglatmak ve otomatik
salteri-koruyucuyu yeniden devreye sokmak igin bir kag dakika bekleyin. Otomatik salterin-
koruyucunun yeniden devreye girmesi durumunda, elektrik beslemesini kesin ve satig sonrasi
musteri hizmetleri yetkilinize bagvurun.

Rezervuarda bulunan basingh havayi bogaltmanizi tavsiye ederiz.

DIKKAT: Mimkiinse, hazne basing altindayken higbir baglanti pargasini sékmeyin. Bunu yapmak igin,
haznenin bos oldugundan her zaman emin olun.

DIKKAT: Cihazin fisi elektrik prizine takili durumda ise, basing diizenleyicisinin kapagdi yerinden sékiilmemelidir.

8- Atiklarin yok edilmesi

Cihazin bazi pargalari yeniden degerlendirilebilir malzemeden imal edilmistir ve yeniden donusturilebilir
Ozelliktedir. Onayl ve sertifikali yeniden degerlendirme sirketleri bu konuda size yardimci olacaktir.

Yeniden degerlendiriliemeyen pargalarin imha edilmesi i¢in (6r: elektronik atiklar), gevreye uyum gergevesinde,
atiklar konusunda yetkili mercilere bagvurun.

Avrupa ilkelerine mahsus olarak:

elektronik aletlerin atiklarina ve bunlarin yer degdistirmesine iligkin ulusal yasalarla ilgili Avrupa Birligi
Ydnetmeligine uygun olarak, sikga kullanilan elektrikli aletlerin atiklari, segici bir toplama ve gevreye
uyumlu bir yeniden dénidsim isleminin konusunu teskil eder.

ﬁ- Elektrikli aletlerinizi evsel atiklarinizla birlikte ¢dpe atmayin! 2002/96/CEE sayili, elektrikli ve
rd
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